Dynamic Simulation Model “Tangibles”.

Είναι σίγουρο μετά από την συλλογή  των ερευνητικών δεδομένων, ότι οι manager που εκπροσωπούν τις ακτοπλοϊκές εταιρείες, δεν έχουν ακριβή γνώση για τις προτιμήσεις των πελατών σχετικά με την ενότητα των tangibles. Για τον λόγο αυτό, τα ιεραρχούν και διαφορετικά. 
Πολλές επιστήμες Διοίκησης έχουν την τάση να ενσωματώνουν Dynamic Simulation Model προκειμένου να διεξάγουν έρευνα μέσω της προσομοίωσης (Mann, 2007). Πολλοί επιστήμονες έχουν διεξάγει και core research σε Computational Methods που μπορούν να ενσωματωθούν στα δυναμικά μοντέλα και να προβλέψουν διοικητικές δράσεις (Monovasilis, 2008). Με τον τρόπο αυτό δίδεται η δυνατότητα για διεξαγωγή συμπερασμάτων χωρίς να δαπανηθούν οικονομικοί πόροι. 
Η γνώση της έρευνας μπορεί να ενσωματωθεί σε ένα Dynamic Simulation Model προκειμένου να υποδείξει πως θα πρέπει να καταμεριστούν οι πόροι της ακτοπλοϊκής εταιρείας. Στόχος του μοντέλου αυτού είναι οι εταιρείες να διαχειριστούν τους πόρους τους με τέτοιο τρόπο που να προκύπτουν ευχαριστημένοι πελάτες σε σχέση με τα tangibles.

Το μοντέλο αυτό φτιάχτηκε με την βοήθεια ειδικού software με τίτλο iThink (Clark, Jones, 2008).
Η συνολική εικόνα του μοντέλου είναι αυτή που παρουσιάζεται στο figure 2
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Figure 2 : Dynamic Simulation Model for Customer Satisfaction about the Tangibles

Η λογική του μοντέλου είναι ότι η εταιρεία ξεκινά με ένα συγκεκριμένο ποσό από resources που αυτά είναι 400 μιας και έχει να ικανοποιήσει τέσσερεις παράγοντες που το μέγιστο τους είναι να είναι ικανοποιημένοι 100%. Ο χρόνος για το reengineering είναι 12 μήνες .
Το μοντέλο είναι εφοδιασμένο με σωρεία ερευνητικών δεδομένων πέρα των βασικών που αναφέρονται στην παρούσα ερευνητική εργασία. Τα δεδομένα αυτά μας δίνουν την δυνατότητα να μεταφέρουμε τους πόρους της εταιρείας στους διάφορους στόχους ανάλογα την σημαντικότητα τους.

 Χωρίζεται σε τέσσερα υπομοντέλα που απορροφούν πόρους από την κεντρική δεξαμενή με την ονομασία “Company Resources”. Στόχος είναι  η ικανοποίηση των 5 δεξαμενών Satisfaction. Εάν οι δεξαμενές αυτές ικανοποιούν τα ποσοστά που απαιτούν οι πελάτες στην έρευνα, τότε ο αντίστοιχος status indicator γίνεται πράσινος.

Στόχος του πρώτου υπομοντέλου είναι η “Satisfaction Information Materials” όπως φαίνεται στο figure 3 ο χειρισμός των πόρων που μεταβαίνουν από την κεντρική stock στην stock του “Information Material” γίνεται με ένα από τα χειριστήρια. Τον ρόλο αυτό αναλαμβάνει το converter “Percent CR2IM”. Κρίθηκε σκόπιμο να είναι μεταβλητός μέσο του χειριστηρίου, μιας και σε περίπτωση που υπάρξει ικανοποίηση του νωρίτερα από την ολοκλήρωση  του 12 μηνου της Reengineering, να μειώσουμε ή και να μηδενίσουμε την κατασπατάληση των πόρων της ναυτιλιακής εταιρείας. 
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Figure 3: Satisfaction from the Information Material

Ένα δεύτερο σημείο που παρατηρείτε στο εν λόγο υπομοντέλο είναι ότι ένα ποσοστό του 30% παρά του ότι παίρνει το πληροφοριακό υλικό δεν του δίνει καθόλου σημασία. Για τον λόγο αυτό έχουμε αναπόφευκτα διαφυγόντες πόρους μέσω του flow “Waste Information Material”. Μόνο ένα 70% από τους πόρους που διαθέτει η εταιρεία καταλήγει στην stock “Satisfaction Information Material”.
Με την ίδια λογική των χαμένων πόρων τον ίδιο τρόπο είναι δομημένα και τα υπόλοιπα υπομοντέλα “Satisfaction Employees Appealing” και “Satisfaction Clean Comfortable”. Με προγραμματιστικές ιδιαιτερότητες είναι το υπομοντέλο εκτός από εκείνο του “Satisfaction Equipments”. Η ομοιότητα τους στην μοντελοποίηση και τον χειρισμό, δεν ακολουθεί και στα διάφορα ποσοστά που τα διέπουν, για αυτό και έχουν διαφορετικούς converter, flows και interface slider input device. 
Το μοντέλο “Satisfaction Equipments” έχει αρκετές ιδιαιτερότητες σε σχέση με τα υπόλοιπα υπομοντέλα. Πρώτον αυτό το υπομοντέλο χωρίζεται σε δύο μιας και ρωτώντας στην έρευνα για “Contemporary Equipment” μερικοί αντιλαμβάνονται σύγχρονα έπιπλα και άλλοι σύγχρονες μηχανές προώθησης του πλοίου. Αυτός είναι ο λόγος που για την συγκεκριμένη ενότητα από την stock “Technological Equipment” διαχέονται πόροι προς δύο διαφορετικές κατευθύνσεις που σκοπό τους έχουν να ικανοποιήσουν τις stock “Satisfaction Modern Looking Equipment” και την “Satisfaction Mechanical Equipment”.
Όσων αφορά τον σύγχρονο εξοπλισμό του πλοίου στους χώρους εξυπηρέτησης των πελατών (ρεστοράν, μπαρ, ρεσεψιόν, κτλ ), η έρευνα έδειξε, ότι ένα ποσοστό κοντά στο 80%, δίνει ιδιαίτερη σημασία στους μηχανισμούς που συμβάλουν στην εξυπηρέτηση τους και ένα 20% ενδιαφέρεται από λίγο έως καθόλου. Για την μοντελοποίηση των συνθηκών αυτών δημιουργήθηκε το κύκλωμα της stock “Satisfaction Modern Looking Equipment” αλλά και το flow “Waste Modern Looking”. 
Η παύση τροφοδότησης με πόρους όταν επιτευχθεί το επιθυμητό αποτέλεσμα γίνεται όπως φαίνεται και στο figure 4 με το switch TE2MLE. 
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Figure 4 : Submodel for Customer Satisfaction from Modern Looking Equipments 
Ιδιαίτερα όσων αφορά το “Satisfaction Mechanical Equipment” δεν υπάρχει υποκειμενικότητα στις κρίσεις. Εάν οι μηχανές του καραβιού είναι αποδοτικές, εκτός απρόοπτων παραγόντων, θα φτάνει πάντα στην ώρα του και με ασφάλεια. Ο παράγοντας αυτός είναι αντιληπτός και προσδοκώμενος από όλους τους πελάτες για αυτό και δεν υπάρχουν πόροι χαμένοι και κατά συνέπεια κανένα flow για Waste.

Η μη απώλεια  πόρων οδηγεί σε υπερκάλυψη των αναγκαίων ποσοστών και μάλιστα αρκετά γρήγορα. Προκειμένου να διατηρηθεί η απόδοση του συστήματος αυτού κοντά στο 70 που είναι και το αποτέλεσμα της έρευνας δημιουργήθηκε το δυναμικό υπομοντέλο του figure  5.
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Figure 5 : υπομοντέλο για την ικανοποίηση των πελατών από τα Mechanical Equipments
Στο μοντέλο αυτό συμμετέχει ένα κύκλωμα που είναι ικανό να επαναφέρει τους πλεονάζοντες πόρους στην κεντρική stock “Company Resources”. Για τον λόγο αυτό είναι τοποθετημένο στο κύκλωμα επιστροφής πόρων ένας converter με την ονομασία “Regulator Satisfaction ME” (figure 6). 
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Figure 6 Συνάρτηση του vector “Regulator Satisfaction ME”

Παράλληλα και με την συνδρομή του converter με την ονομασία “Percent SME2CME” κάθε φορά που η stock “Satisfaction Mechanical Equipments” υπερβαίνει το 70% ανοίγει το κύκλωμα επιστροφής πόρων. Επιστρέφοντας πόρους σε τέτοιο βαθμό που θα αποφεύγεται η μεγάλη πτώση αλλά και η μεγάλη κατασπατάληση πόρων. 
Αποτελέσματα από το running του Dynamic Simulation Model
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