Εκπαίδευση Αναπήρων
Η δυσκολία ενός ορισμού αναπηρίας

Όταν θέλουμε να ορίσουμε τι είναι αναπηρία, θα δούμε από την καθημερινή μας εμπειρία ότι δεν είναι και τόσο εύκολο, επειδή κάτω από την έννοια αναπηρία ο καθένας μας καταλαβαίνει κάτι εντελώς διαφορετικό. Τις ίδιες δυσκολίες ορισμού της αναπηρίας βρίσκουμε και στα νομοθετικά κείμενα, όπου δεν υπάρχει καμία ξεκάθαρη διατύπωση. Και εδώ τίθεται ένα ερώτημα: πρέπει άραγε να βλέπουμε την αναπηρία ως ένα σφαιρικό πρόβλημα ή μπορούμε να βλέπουμε μόνο ένα είδος αναπηρίας, δηλαδή τη νοητική, σωματική, κλπ. αναπηρία;
Από τη μία μεριά, η αναπηρία συνιστά μία κοινωνική πραγματικότητα, όπου διαφορετικά άτομα με εντελώς διαφορετικά βιώματα και με εντελώς διαφορετικά είδη εκτυπώσεων στην εξέλιξη τους, κατατάχθηκαν στην κατηγορία των αναπήρων.  Για το φαινόμενο της αναπηρίας υπάρχουν πολλοί και διαφορετικοί ορισμοί που πηγάζουν από διαφορετικές ιδεολογικο-πολιτικές αντιλήψεις. Ωστόσο οι πιο πολλοί ειδικοί συμφωνούν ότι: 
· Η κατάσταση είναι εκ γενετής ή παρουσιάζεται αργότερα
· Η αναπηρία είναι μία λειτουργική βλάβη και ότι η ζωή του ανάπηρου δυσκολεύεται ουσιαστικά λόγω της αναπηρίας του. 

· Η κατάσταση αυτή είναι συνέπεια παραμορφώσεων ή βλάβης της ανάπτυξης ή των λειτουργικών ή τραυματικών επιδράσεων του συστήματος στάσης ή κίνησης

· Ότι ο περίγυρος αντιδρά αρνητικά στην εμφάνιση του ανάπηρου

Ορισμός Jantzen (1974) – «η αναπηρία γίνεται φανερή και αρχίζει να υπάρχει ως αναπηρία μόνο από τη στιγμή που κάποια γνωρίσματα και χαρακτηριστικές εκδηλώσεις των γνωρισμάτων ενός ατόμου συγκριθούν προς τις εκάστοτε αντιλήψεις για το ελάχιστο των υποκειμενικών και κοινωνικών ικανοτήτων»

Ορισμός Χαρτοκόλλη (1981) – «Αναπηρία σημαίνει μία ανίατη λειτουργική βλάβη, έλλειψη ή ανωμαλία, συγγενής ή επίκτητη, συνήθως αποτέλεσμα ή κατάλοιπο αρρώστιας ή ατυχήματος, μία ανωμαλία που να εμποδίζει κατά κάποιο τρόπο την εκπλήρωση βασικών κοινωνικών αναγκών, όπως η κίνηση και η εργασία»

Ορισμός Klee (1980) – «…είναι η μείωση της εργατικής δύναμης.»

Ορισμός Bleidick (1976) – «..βάσει μίας αθεράπευτης μειονεκτικότητας … των προσδοκιών της κοινωνίας … ενός υποχρεωτικού εκπαιδευτικού επαγγελματικού διαχωρισμού … της παραγωγής»

Ιστορική ανασκόπηση

Σε όλες τις εποχές και σε όλους τους πολιτισμούς οι άρρωστοι και οι ανάπηροι αντιμετωπίζονται ως άτομα που ξεφεύγουν από την ανθρώπινη φύση, ως άτομα που ευθύνονται για την κατάστασή τους και τους αποδίδονται μαγικές δυνάμεις, δυνάμεις δαιμονικές που προκαλούν φόβο στους μη ανάπηρους. Στον ευρωπαϊκό χώρο να αναφέρουμε τρεις βασικές αντιδράσεις. 

Την εβραϊκή – «Τυφλοί και παράλυτοι να μην μπαίνουν στον οίκο», αναφέρεται στην Παλαιά Διαθήκη. Το ανάπηρο άτομο αντιμετωπίζεται ως άτομο που φέρνει ευθύνη για την κατάστασή του. Αρρώστια και φυσική ανωμαλία είναι ποινές του Θεού για αμαρτίες του παρελθόντος.

Την ελληνική – Αρρώστια και φυσική αναπηρία σημαίνουν κοινωνική αχρηστία. Εδώ μπορούμε να αναφέρουμε το παράδειγμα της Αντιγόνης που προειδοποιείται ότι θα εξοριστεί μαζί με τον τυφλό Οιδίποδα γιατί η επαφή και η συντροφιά με έναν τυφλό φέρνουν ντροπή. 

Την χριστιανική – Αρρώστια και πάθηση είναι πράγματα θεάρεστα και οδηγούν στον εξαγνισμό. Τα ανάπηρα άτομα πληρώνουν για κάποιες αμαρτίες των προγόνων. Ο Χριστός όμως κάνει μία ριζική για την εποχή του διαφοροποίηση απαντώντας στο ερώτημα των μαθητών του: «Δάσκαλε ποιος αμάρτησε, αυτός ο ίδιος ή οι γονείς του και έγινε τυφλός;» «ούτε αυτός αμάρτησε, ούτε οι γονείς του…» (Ιωάννης 9). Όμως η χριστιανική εκκλησία δεν κράτησε πάντα τη στάση του Χριστού (ειδικά στο Μεσαίωνα έχουμε κακοποίηση, εξευτελισμό και θανάτωση). 

Το 330 ιδρύθηκε στην Κωνσταντινούπολη το πρώτο ίδρυμα (Άσυλο) για αναπήρους. Σκοπός του ιδρύματος ήταν να περιμαζέψουν τους ανάπηρους ώστε να μην εμφανίζονται μαζί με τους υγιείς. 
Κατά την περίοδο του Γ’ Ράιχ, οργανώθηκαν υπηρεσίες για να εξολοθρεύσουν όλους όσους η ζωή τους δεν είχε αξία, δηλαδή δεν ανταποκρίνονταν στο ιδεώδες της άριας φυλής. 



Η αναπηρία από διαφορετικές σκοπιές

Η ψυχαναλυτική θεωρία – δύο αποτελεσματικές δυνατότητες για να ξεπεράσουν οι ανάπηροι το αίσθημα κατωτερότητάς τους. Τα ανάπηρα άτομα ή δείχνουν δυνατές τάσεις νευρωτικής αντίδρασης (φόβο, απάθεια, εγωισμό, επιθετικότητα, μελαγχολία, κλπ) ή προσπαθούν να συμψηφίσουν τις ελλείψεις τους με μία υπερ-απόδοση . Στους μη ανάπηρους η συνάντηση με έναν ανάπηρο δημιουργεί συνήθως φόβο ή συμπόνια. 
Ψυχολογία προσωπικότητας – Από τα κύρια χαρακτηριστικά της προσωπικότητας των αναπήρων είναι η αυξημένη ευαισθησία, η αίσθηση ότι βρίσκεται σε διαρκή κίνδυνο, εκνευρισμός, ζήλια, πείσμα, δυσπιστία, ισχυρογνωμία. 

Κοινωνική Ψυχολογία –Οι ανάπηροι είναι μία ψυχολογικά ανομοιογενής ομάδα που οι ψυχικές της μεταπτώσεις εξαρτώνται άμεσα από το περιβάλλον. Υπάρχουν κοινά χαρακτηριστικά με τις μειονότητες, αλλά και 4 βασικές διαφορές: Α) Οι μειονότητες προσπαθούν να τονίσουν το χαρακτηριστικό πους τις διαφοροποιεί από την υπόλοιπη κοινωνία και να το μεταδώσουν στους απογόνους τους. Η ανάπηροι έχουν αρνητική στάση σε αυτό το χαρακτηριστικό. Β) Οι ανάπηροι δεν επιθυμούν κοινωνική απόσταση από την κοινωνία. Οι μειονότητες απομονώνονται οι ίδιες. Γ) Η αρνητική στάση απέναντι στους ανάπηρους δεν είναι πολιτικά και κοινωνικά αποδεκτή, ενώ η αρνητική στάση απέναντι στις μειονότητες είναι αποδεκτή. Δ) Στους ανάπηρους χορηγείται συχνά κρατική βοήθεια, οι μειονότητες συνήθως υφίστανται οικονομική αφαίμαξη. 

Κοινωνική αλληλεπίδραση

Οι Jones & Thibaut (1957) διακρίνουν 3 μορφές κοινωνικής αλληλεπίδρασης: 
· Την ανύπαρκτη

· Την ασυμμετρική 

· Την αμοιβαία 

Η αλληλεπίδραση μεταξύ αναπήρων και μη αναπήρων χαρακτηρίζεται από μία αμφιθυμία και αβεβαιότητα στη συμπεριφορά. Συνήθως οι μη ανάπηροι δείχνουν ισχυρή τάση αποφυγής της αλληλεπίδρασης με άτομα με εμφανή αναπηρία. Οι αντιδράσεις των αναπήρων είναι διαφορετικές και εξαρτώνται από την αυτοπεποίθησή τους. 
Κατά τον Davis (1971), η αλληλεπίδραση μεταξύ αναπήρων και μη διανύει τρεις φάσεις:
· Στην αρχή υπάρχει ένα είδος πλασματικής αποδοχής, δηλαδή και οι δύο μετέχοντες της αλληλεπίδρασης παραλείπουν την αναπηρία

· Μετά από λίγο χρονικό διάστημα συνειδητοποιείται η διαφορετικότητα των ρόλων, γίνεται η αναπηρία αποδεκτή και η σχέση πιο φυσιολογική

· Τέλος, γίνεται μία ρεαλιστική εκτίμηση, απελευθερωμένη από προκαταλήψεις

Στάση αναπήρων και οικογένειας

Μεγάλη επιρροή στη στάση του ανάπηρου ασκεί η δομή της προσωπικότητάς του και η στάση του περίγυρου και ιδιαίτερα της οικογένειας. Η Jansen (1975) διαχωρίζει 3 είδη στάσεων των αναπήρων προς την ίδια την αναπηρία τους:  την ενταγμένη, την αμφιθυμική και τη μη ενταγμένη.  

Οι στάσεις που κρατούν οι γονείς είναι και αυτές 3 ειδών: ασταθής συμπεριφορά, ανοιχτή απόρριψη και υπερπροστατευτική συμπεριφορά. 
Ειδική Αγωγή

Ειδική Αγωγή είναι η προσπάθεια συγκέντρωσης διαφορετικών παιδαγωγικών ειδικοτήτων σε έναν τομέα για ανάπηρους. Είναι η επιστήμη που φροντίζει για τη μόρφωση, διδασκαλία και πρόνοια όλων των παιδιών που η σωματική και ψυχική τους εξέλιξη εμποδίζεται αδιάκοπα από παράγοντες ατομικούς και κοινωνικούς. Η ειδική αγωγή έχει δύο σκοπούς:  την κοινωνική χρησιμοποίηση του ατόμου και τη βίωση από τον ίδιο της πληρώσεως της ζωής του. Ο Νόμος στο ειδικό άρθρο αναφέρει τους σκοπούς της Ειδικής Αγωγής: 
· Η ολόπλευρη και αποτελεσματική ανάπτυξη και αξιοποίηση των δυνατοτήτων και ικανοτήτων τους
· Η ένταξη τους στις παραγωγικές διαδικασίες

· Η αλληλοαποδοχή τους με το κοινωνικό σύνολο

Συμπερασματικά μπορούμε να αναφέρουμε ότι η Ειδική Αγωγή έχει τους ίδιους στόχους με τη γενική παιδαγωγική, παρότι έχει να αντιμετωπίσει πολύ δύσκολες συνθήκες. 

Οι γνώσεις της Ειδικής Αγωγής είναι απαραίτητες σε όλους τους παιδαγωγούς για τρεις βασικούς λόγους: 
· Αναγνωρίζοντας το άτομο, δεν το οδηγούμε σε περιθωριακή συμπεριφορά
· Ο παιδαγωγός πρέπει να συμμετέχει ενεργά στην κατανόηση μίας μειονεκτικής εξέλιξης του παιδιού

· Υπάρχουν προβλήματα τα οποία βρίσκονται στα όρια της γενικής και της ειδικής αγωγής. 

Ένταξη

Σκοπός της ένταξης είναι ο κάθε άνθρωπος να αναγνωρίζεται και να μαθαίνει σαν ένα ολοκληρωμένο άτομο, έτσι ώστε να συμμετέχει ισότιμα σε όλους τους τομείς της κοινωνίας. Η παιδαγωγική της ένταξης έχει ως στόχο την καταπολέμηση των ξεχωριστών ειδικών θεσμών και μεθόδων προς όφελος μίας κοινής μάθησης και ζωής. Η ένταξη δεν μπορεί να επιτευχθεί με το διαχωρισμό. Τα ανάπηρα παιδιά πρέπει να βρουν το ρόλο τους ως μαθητές του κανονικού σχολείου. Όσο πιο βαριά είναι η αναπηρία τόσο πιο απαραίτητα είναι τα ερεθίσματα των μη ανάπηρων παιδιών. Το ανάπηρο παιδί δεν χρειάζεται απλά μία συναισθηματική βοήθεια, αλλά μία παιδαγωγική βοήθεια.  

Άσκηση
 

1. Τι είναι η ενσυναίσθηση; 
2. Βρείτε κάποιες τεχνικές ενσυναίσθησης. (empathic techniques) και εξετάστε τρόπους που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν σε μία τάξη σχολείου
3. Εφαρμογή τεχνικής ενσυναίσθησης και τεχνικής παρατήρησης – Παρατήρησε αυτόν που κάθεται δίπλα σου (κάποιον που δεν γνωρίζεις αρκετά) και χωρίς να ρωτήσεις, γράψε: 
· Τι μουσική του αρέσει
· Τι είδους έργα προτιμά να βλέπει

· Ποιο θα ήταν το κατάλληλο επάγγελμα για αυτόν

· Ποιο είναι το αγαπημένο του μέρος διακοπών και το στυλ διακοπών

· Ποια είναι η αγαπημένη του ασχολία
   Βιβλιογραφία
Bleidick, U. (1976) Metatheoretische Uberlegungen zum Begriff der Behinderung. In Zeit, F. (Ed.) Heilpadagogik.
Davis, F. (1971) The management of strained interaction by the visibly handicapped. Social Problems,9. 
Jansen, D. (1975) Die Personlichkeitsstruktur von Korperbehinderten. Beltz.

Jantzen, W. (1974) Sozialisation und Behinderung. Gieβen.

Jones, E., & Thibaut, J. (1957) Interaction goals as bases of inference in interpersonal perception. In Tagiuri, & Petrulle, I. (Eds.) Person perception and interpersonal behaviour. Stanford University Press.

Klee, E. (1980) Behindertenkalender. Frankfurt.

Ζώνιου – Σιδέρη, Α. (1991) Οι ανάπηροι και η εκπαίδευσή τους: μία παιδαγωγική της ένταξης. Εκδόσεις Βιβλιογονία, Αθήνα. 

Χαρτοκόλλης, Π. (1981) Προβλήματα γύρω από την κοινωνική αποκατάσταση ψυχικών αναπήρων. Εκλογή, 56, σ. 119-126.  

� (κάθε ερώτημα μετρά 0,33 μονάδες)








Εκπαίδευση Αναπήρων 
Page 4

