Κοινωνικές Αλληλεπιδράσεις και Δυναμική Ομάδων
Στο σημερινό μάθημα θα δούμε πως διαμορφώνεται η συμπεριφορά των ατόμων σε ομάδες, η συμπεριφορά από την επιρροή ομάδων, ποια είναι η δυναμική των ομάδων και πως τα διαφορετικά μέλη έχουν διαφορετικούς ρόλους. Οι μελέτη των ομάδων και των κοινωνικών αλληλεπιδράσεων δεν είναι μόνο απαραίτητη στον εκπαιδευτικό για να κατανοήσει τη συμπεριφορά των μαθητών, αλλά και για να αντιληφθεί τον προσωπικό του ρόλο στη διαμόρφωση συγκεκριμένων στάσεων και συμπεριφορών. Το μάθημα αγγίζει τα θέματα αυτά εισαγωγικά σε μία προσπάθεια ενημέρωσης για την ύπαρξή τους. 
Οι προσδοκίες των άλλων και η συμπεριφορική επιβεβαίωση  

Οι κοινωνικές επιρροές πολλές φορές δημιουργούν το φαινόμενο της αυτό-εκπληρούμενης προφητείας. Η αυτο-εκπληρούμενη προφητεία συμβαίνει όταν οι άνθρωποι συμπεριφέρονται με τέτοιο τρόπο, ώστε οι προσδοκίες των άλλων ή των ίδιων για κάτι, να γίνονται αληθινές. Αν πιστεύουν, για παράδειγμα ότι κάτι μη αληθινό είναι αληθινό, τότε συμπεριφέρονται σαν να είναι αληθινό και τότε αυτό γίνεται αληθινό. Μία σχετική και χαρακτηριστική μορφή αυτό-εκπληρούμενης προφητείας συναντάται στις σχολικές τάξεις και έχει να κάνει με την προσδοκίες των εκπαιδευτικών. 

Οι εκπαιδευτικοί μπορεί να έχουν λανθασμένες απόψεις και προσδοκίες για κάποιους μαθητές βασισμένες σε πληροφορίες που συνήθως προέρχονται από δευτερογενείς πηγές. Μία από αυτές είναι οι πληροφορίες που παίρνουν οι εκπαιδευτικοί από τους συναδέλφους τους, που πιθανώς δίδασκαν αυτά τα παιδιά σε προηγούμενη περίοδο. Μία ακόμα πηγή είναι κάποια χαρακτηριστικά του παιδιού, όπως το παρουσιαστικό του, η εθνική του ή η κοινωνική του καταγωγή ή η χαμηλή βαθμολογία του στα προηγούμενα σχολικά χρόνια ή ακόμα η χαμηλή απόδοση του παιδιού τις πρώτες κιόλας μέρες διδασκαλίας μίας νέας σχολικής χρονιάς, κλπ.
Σε μία κλασική έρευνα, οι ερευνητές έδωσαν σε μαθητές δημοτικού ένα τεστ το οποίο και ονόμαζαν «Τεστ του Χάρβαρντ για τη Αλλοιωμένη Απόκτηση» (Rosenthal & Jacobson, 1968). Οι ερευνητές είπαν στους δασκάλους του σχολείου ότι το τεστ αναγνώριζε παιδιά των οποίων η επίδοση δεν ήταν αυτή που θα μπορούσαν να έχουν κανονικά και ότι απλά είχαν αργήσει να δείξουν τις ακαδημαϊκές τους ικανότητες. Στο τέλος της έρευνας έδωσαν τα αποτελέσματα στους καθηγητές, τα οποία ήταν φυσικά πλαστά. Είχαν τυχαία επιλεχθεί κάποια παιδιά που παρουσιάζονταν ως παιδιά που δεν είχαν ακόμα δείξει τις πραγματικές τους ικανότητες.  Στο τεστ είχαν απλά μετρήσει το IQ των παιδιών. Όταν στο τέλος της σχολικής χρονιάς, μετρήθηκε πάλι το IQ των παιδιών αυτών, είχε αυξηθεί σημαντικά περισσότερο από ότι των συμμαθητών τους, για τους οποίους ο δάσκαλος δεν είχε την αρχική πληροφορία ότι θα γίνει καλύτερη η επίδοσή τους.  
Ας δούμε μία ακόμα έρευνα των Darley & Gross (1983). Προπτυχιακοί φοιτητές παρακολούθησαν μία βιντεοταινία όπου ένα κοριτσάκι, η Χάνα, έπαιζε στη γειτονιά της. Κάποιοι από τους φοιτητές είδαν τη Χάνα να παίζει σε ένα άσχημο αστικό περιβάλλον, ανάμεσα σε ερείπια σπιτιών και  μέσα σε ένα μαντρωμένο χώρο. Οι φοιτητές επίσης έμαθαν ότι οι γονείς της Χάνα ήταν χαμηλού μορφωτικού επιπέδου. Κάποιοι άλλοι φοιτητές είδαν τη Χάνα να παίζει σε ένα πάρκο μίας πλούσιας γειτονιάς, τα σπίτια της οποίας ήταν μεγάλα και περιποιημένα. Οι φοιτητές αυτοί έμαθαν ότι ο πατέρας της Χάνα ήταν δικηγόρος και η μητέρας της συγγραφέας. Έπειτα όλοι οι φοιτητές είδαν μία βιντεοταινία όπου η Χάνα έκανε ένα τεστ μαθηματικών και γλωσσικών ικανοτήτων με έναν ερευνητή. Ο ερευνητής δεν σχολίαζε τις απαντήσεις της Χάνα, οι οποίες ήταν ασυνεπείς. Δηλαδή η Χάνα έκανε σφάλματα στις εύκολες ερωτήσεις και απαντούσε σωστά τις δύσκολες ερωτήσεις. Ζητήθηκε μετά από τους φοιτητές να αξιολογήσουν την προσπάθεια της Χάνα. Όπως ήταν αναμενόμενο, οι φοιτητές που νόμιζαν ότι η Χάνα προέρχεται από ένα χαμηλό κοινωνικό και εκπαιδευτικό υπόβαθρο την αξιολόγησαν σημαντικά χειρότερα από ότι οι φοιτητές που πίστευαν ότι η Χάνα ήταν παιδί ευκατάστατων και μορφωμένων γονέων. Η αρχική πληροφορία που είχαν οι φοιτητές για το υπόβαθρο του παιδιού, άσχετη με τις ικανότητες του παιδιού, επηρέασε σε πολύ σημαντικό βαθμό τις προσδοκίες τους και τις τελικές τους αξιολογήσεις. Οι πληροφορίες αυτές δεν διαφέρουν πολύ από τις πληροφορίες που έχει ο εκπαιδευτικός για τους μαθητές του, πριν αλληλεπιδράσει μαζί τους στην τάξη. Φαίνεται λοιπόν ότι με βάση τις προσδοκίες μας, αναζητούμε κατά την αλληλεπίδραση τις πληροφορίες αυτές που θα μας τις επιβεβαιώσουν, αγνοώντας αυτές που πιθανώς να τις ανατρέπουν. 
Οι προσδοκίες των δασκάλων δεν θα μπορούσαν να εκπληρωθούν αν οι ίδιοι δεν συμπεριφέρονταν διαφορετικά στους μαθητές. Πολλές έρευνες δείχνουν ότι οι εκπαιδευτικοί συμπεριφέρονται στα παιδιά με τουλάχιστον 4 διαφορετικούς τρόπους (Harris & Rosenthal, 1985). 1. Οι εκπαιδευτικοί δημιουργούν ένα πιο ζεστό και υποστηρικτικό περιβάλλον για τα παιδιά που έχουν υψηλές προσδοκίες. Όταν αλληλεπιδρούν με τέτοια παιδιά, οι δάσκαλοι είναι πιο πιθανό να χαμογελάσουν, να σκύψουν ελαφρά προς το παιδί, να έχουν οπτική επαφή, να είναι γενικότερα συγκαταβατικοί. 2. Τα σχόλια των εκπαιδευτικών προς τα παιδιά υψηλών προσδοκιών είναι διαφορετικά, δηλαδή επικροτούν ευκολότερα τις σωστές απαντήσεις που δίνουν και τις εξηγούν πιο καλά. 3. Οι δάσκαλοι δίνουν στα παιδιά αυτά πιο ενδιαφέρουσες εργασίες και τους παρέχουν καλύτερο παιδαγωγικό υλικό. 4. Όταν κάνουν μία ερώτηση, οι δάσκαλοι περιμένουν περισσότερο για την απάντηση μαθητές υψηλών προσδοκιών, από τους μαθητές χαμηλών προσδοκιών.  
Η διαφοροποιημένη συμπεριφορά των εκπαιδευτικών δεν είναι αναπόφευκτη, αρκεί να υπάρξει γνώση και σωστοί τρόποι αντιμετώπισης. 
Πώς όμως αντιδρούν οι μαθητές όταν είναι το αντικείμενο της διάκρισης; Οι μαθητές χαμηλών προσδοκιών από τους δασκάλους τους, έχουν ουσιαστικά λιγότερες ευκαιρίες για να αναπτύξουν τις ακαδημαϊκές τους ικανότητες. Για παράδειγμα, τους απευθύνεται ο λόγος λιγότερο συχνά, διακόπτονται πιο γρήγορα, κλπ. Τα παιδιά αυτά πιστεύουν ότι δεν έχουν τον έλεγχο της ακαδημαϊκής τους επιτυχίας ή αποτυχίας. Δεν πιστεύουν δηλαδή ότι η περισσότερη προσπάθεια θα οδηγήσει σε καλύτερα αποτελέσματα. Τα παιδιά αυτά επίσης θεωρούν το σχολείο χώρο τιμωρίας, βρίσκουν ευκαιρίες για να χάνουν μαθήματα και να λείπουν από το σχολείο. Το χειρότερο όμως είναι ότι πιθανώς να αναπτύξουν χαμηλή αυτοπεποίθηση και να έχουν αρνητική εικόνα για τον εαυτό τους και τις δυνατότητές τους. 
Στη συνέχεια θα δούμε μία σειρά κοινωνικών αλληλεπιδράσεων, ειδικότερα θα δούμε την αλληλεπίδραση του ατόμου με ομάδες και την αλληλεπίδραση ομάδων μεταξύ τους. 
Κοινωνική επιρροή από απλή παρουσία

Είναι γνωστό ότι η απλή παρουσία άλλων, επηρεάζει τη συμπεριφορά του ατόμου. Ένα παράδειγμα είναι το γέλιο, που θεωρείται κολλητικό. Όταν βρισκόμαστε μαζί με άλλους και κάνουμε κάποια κοινή δραστηριότητα η επίδοσή μας αλλάζει. Δηλαδή, οι αθλητές σε συνθήκες αγώνα, έχουν συνήθως καλύτερες επιδόσεις. Το φαινόμενο αυτό ονομάζεται κοινωνική διευκόλυνση (Allport, 1920). Υπάρχουν βέβαια και τα δεδομένα που λένε ότι κάποιες φορές η παρουσία των άλλων εμποδίζει την απόδοση, αντί να την διευκολύνει (Zajonc, 1980). Η παρουσία των άλλων αυξάνει τα επίπεδα επαγρύπνησης και σε κάποιες περιπτώσεις τα επίπεδα άγχους. Σε μία έρευνα που έγινε με παίκτες μπιλιάρδου, όταν οι καλοί παίκτες είχαν κοινό, τότε η ευστοχία τους ανέβαινε από 71 σε 80%. Όταν όμως οι κακοί παίκτες είχαν κοινό, τότε η ευστοχία τους έπεφτε από το 35% στο 25%. Είδαμε λοιπόν ότι η απλή παρουσία των άλλων έχει επίδραση στη συμπεριφορά, ανεξάρτητα από το τι θα κάνουν αυτοί οι άλλοι. 
Συμμόρφωση 

Συνήθως όμως το τι θα κάνουν οι άλλοι έχει μεγάλη σημασία. Η έννοια της συμμόρφωσης περιγράφει πως οι άνθρωποι αλλάζουν τη συμπεριφορά τους για να μη διαφέρουν από τους άλλους. Μπορεί όλα να θεωρούμε τους εαυτούς μας μοναδικούς και ανεξάρτητους, η αλήθεια όμως είναι ότι όλοι συμμορφωνόμαστε με πολλούς κανόνες, όπως τον τρόπο που μιλάμε, ντυνόμαστε, κλπ. Γιατί όμως οι άνθρωποι συμμορφώνονται με τους κανόνες. Τα στοιχεία μας δείχνουν ότι δύο είναι οι βασικοί λόγοι. Ο ένας είναι ότι θέλουμε να μην κάνουμε λάθη και ο άλλος ότι θέλουμε να είμαστε αρεστοί. Όταν δεν είμαστε σίγουροι για την απάντηση σε κάποιο ερώτημα, τότε η ομάδα ασκεί μεγάλη επιρροή επάνω μας. Αν οι άνθρωποι, όμως έχουν πειστεί ότι είναι γνώστες σε κάποιο τομέα ή ότι έχουν περισσότερες γνώσεις από κάποιους άλλους, τότε είναι πιο δύσκολο να επηρεαστούν από την ομάδα και να συμμορφωθούν με τις απόψεις της. Ένα λόγος για να συμφωνήσουμε με την ομάδα είναι γιατί πιστεύουμε ότι οι απόψεις της είναι σωστές. Υπάρχουν βέβαια και περιπτώσεις όπου η απόφαση μας για συμμόρφωση, δεν έχει να κάνει με το αν θεωρούμε σωστή ή όχι την άποψη της ομάδας, αλλά επηρεάζεται καθαρά από συναισθηματικούς παράγοντες. 
Τα πειράματα του Asch (1952) το αποδεικνύουν. Ο άνθρωπος βλέπει τον κόσμο όπως είναι, αλλά προτιμά να κρατήσει τις σκέψεις τους για τον εαυτό του για να μη γελοιοποιηθεί. Βέβαια αν βρεθεί κάποιος να έχει και αυτός διαφορετική γνώμη, έστω και αν είναι διαφορετική, τότε ο άνθρωπος παίρνει θάρρος και εκφράζει και αυτός τη δική του.   
Υπακοή

Υπάρχει βέβαια και το φαινόμενο της υπακοής. Κάποιος βαθμός υπακοής είναι απαραίτητος για τη κοινωνική συνοχή. Σε όλες τις ανθρώπινες κοινωνίες, υπάρχουν κάποια άτομα με εξουσία και κάποιοι που τους υπακούουν. Η υπακοή γίνεται απαραίτητη, όσο οι κοινωνίες γίνονται πιο πολύπλοκες. Οι δάσκαλοι έχουν αρκετή εξουσία και οι μαθητές πρέπει να υπακούν. Ας δούμε όμως αυτές τις εικόνες και ας σκεφτούμε τα αποτελέσματα τη υπακοής σε αυτήν την περίπτωση. 

ακολουθεί το πείραμα του Milgram 

www.videosift.com/video/The-Original-Milgram-Experiment-1961 
Ο πίνακας που ακολουθεί συνοψίζει τα αποτελέσματα από τα πειράματα αυτά.  
	ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΘΗΚΗ 
	ΠΟΣΟΣΤΟ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ 

	Μέση απόσταση – ακούω το υποκείμενο και χειρίζομαι την ένταση 
	65% 

	Μεγάλη απόσταση – δίνω εντολές και δεν χειρίζομαι την ένταση 
	90% 

	Μικρή απόσταση – πιάνω το υποκείμενο και χειρίζομαι την ένταση 
	30% 


το πείραμα σε τηλεπαιχνίδι!!!

www.in.gr/news/article.asp?lngEntityID=1117272&rss=yes 

Διάχυση κοινωνικής πίεσης

Μέχρι τώρα είδαμε πως συμπεριφέρεται το άτομο κάτω από την επιρροή της ομάδας. Ας δούμε τώρα πως συμπεριφέρονται ομάδες κάτω από την επιρροή άλλων. Φαίνεται ότι η ένταση της πίεσης μοιράζεται μεταξύ των μελών της ομάδας και δεν έχει την ίδια ένταση. Το παράδειγμα είναι τα μέλη μιας χορωδίας των οποίων το άγχος μετριάζεται όσο ανεβαίνει ο αριθμός των μελών της χορωδίας. Μέσα στα πλαίσια της διάχυσης της πίεσης ή της ευθύνης είναι και το φαινόμενο όπου κάποια μέλη ομάδων, κατά την ομαδική εργασία, δεν κάνουν όσα θα έκανα αν εργαζόντουσαν ατομικά ή ακόμα και δεν κάνουν τίποτα. Σε μία έρευνα ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες να χτυπήσουν παλαμάκια όσο πιο δυνατά μπορούσαν. Παρατηρήθηκε ότι όταν τα άτομα ήταν μόνα τους χτυπούσαν πολύ πιο δυνατά από όταν βρίσκονταν σε ομάδα (Latane, Williams, & Harkins, 1979).    
Συμπεριφορά πλήθους

Οι άνθρωποι μέσα στο πλήθος συμπεριφέρονται πολύ διαφορετικά από όταν είναι μόνοι τους. η συμπεριφορά του πλήθους είναι πολλές φορές τρομακτική. Ας σκεφτούμε τις περιπτώσεις που κάποιος φωνάζει φωτιά σε χώρους με συνωστισμό. Επίσης υπάρχουν πολλές αναφορές για πλήθος που φωνάζει «πέσε» σε κάποιον που απειλεί να πέσει από κάποιο ψηλό μέρος. Οι βασικοί λόγοι που γίνεται αυτό είναι γιατί η συμμετοχή στο πλήθος παρέχει ανωνυμία. Επίσης, υπάρχει το φαινόμενο της κοινωνικής διάχυσης, καθώς και η άγνοια για τις απόψεις των υπόλοιπων μελών του πλήθους. Το πλήθος δεν είναι τόσο ομοιογενές όσο φαίνεται, αλλά τα μέλη του δεν το γνωρίζουν αυτό. Θεωρούν λοιπόν ότι μόνο αυτοί διαφωνούν με καταστάσεις βίας και δεν θέλουν να φανεί η διαφωνία τους. 
Δυναμική ομάδων

Μέσα στις ομάδες διαφαίνονται από πολύ νωρίς οι διάφοροι αρχηγοί. Διακρίνονται σε δύο είδη, στους κοινωνικό-συναισθηματικούς και σε αυτούς που ασχολούνται με την ολοκλήρωση του έργου. Οι κοινωνικό-συναισθηματικοί αρχηγοί δημιουργούν μία συναισθηματικά ευχάριστη και θετική ατμόσφαιρα και ενδιαφέρονται για την ανταλλαγή ιδεών. Οι αρχηγοί έργου, ενδιαφέρονται κυρίως για την επιτυχή ολοκλήρωσή του και συνήθως είναι αποδέκτες αρνητικών σχολίων από τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας. Οι αρχηγοί έργου προσπαθούν να συλλέξουν πληροφορίες από τα μέλη της ομάδας, ώστε να τις διαχειριστούν για την ολοκλήρωση του έργου. Κάποιες φορές μπορεί το ίδιο άτομο να έχει και τους δύο ρόλους, αλλά οι περιπτώσεις αυτές είναι σπάνιες και συναντώνται μόνο σε αλληλεπιδράσεις μικρής χρονικής διάρκειας. Οι διαφορές στάτους σε ομάδες που δουλεύουν μαζί είναι σίγουρο ότι θα αναπτυχθούν. Αυτό συμβαίνει γιατί κάποια άτομα θεωρούνται από τα υπόλοιπα ότι διαθέτουν τα κατάλληλα στοιχεία για να οδηγήσουν την ομάδα σε επιτυχία. Τα μέλη της ομάδας ακολουθούν τον αρχηγό, αλλά όταν οι απόψεις του αρχηγού είναι λανθασμένες  τότε το αρνητικό αντίκτυπο είναι μεγαλύτερο, από το να είχε λανθασμένη άποψη κάποιο άλλο μέλος της ομάδας. Όσο όμως οι ομάδες μεγαλώνουν σε μέγεθος, τόσο απαραίτητη είναι η ύπαρξη αρχηγού. 

Κοινωνική ταυτότητα

 Η γλώσσα είναι βασικός παράγοντας διαμόρφωσης κοινωνικής ταυτότητας στις ομάδες. Χρησιμοποιείται και για να δυναμώνει τους δεσμούς της ομάδας, αλλά και για να δείχνει τη διαφοροποίηση της με τις υπόλοιπες ομάδες. Δεν αναφερόμαστε μόνο σε εθνικές γλώσσες, αλλά και σε διαλέκτους ή σε αργκό, κλπ. Το άτομο βιώνει τον εαυτό του ως μέλος της ομάδας και βλέπει κοινά χαρακτηριστικά μεταξύ των μελών της, ενώ θεωρεί τις διαφορές του με τα άτομα άλλων ομάδων πολύ σημαντικές. Πολλές φορές ο τρόπος που βλέπουμε τους έσω και τους έξω, οδηγεί σε συγκρούσεις ομάδων. Η απλή επαφή των ομάδων δεν αρκεί για να σταματήσει η σύγκρουση. Σε κάποιες περιπτώσεις η απλή επαφή οδηγεί σε περισσότερη ένταση. Είναι κοινά αποδεκτό ότι ένας τρόπος για να σταματούν οι συγκρούσεις και να δημιουργούνται θετικότερες εντυπώσεις για του έξω, είναι με τη χρήση στόχων που για να πραγματοποιηθούν απαιτούν τη συνεργασία των ομάδων. Αυτό είναι γνωστό από τα πειράματα του Sherif που έχουμε δει σε προηγούμενο μάθημα. Κάποιες όμως φορές, ούτε αυτοί η τεχνική είναι αποτελεσματική, ειδικά, όταν οι ομάδες δεν καταφέρνουν να επιτύχουν αυτόν το στόχο. Μία άλλη τεχνική είναι η δημιουργία υπερομάδων, που μπορούν να αφομοιώσουν τις αντιμαχόμενες ομάδες. 
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Άσκηση
Τι πρέπει να προσέξει ο σχεδιαστής συνεργατικών τεχνολογιών μάθησης ώστε να:

1. Διευκολύνεται ο ρόλος του κοινωνικό-συναισθηματικού αρχηγού;

2. Διευκολύνεται ο ρόλος του αρχηγού έργου; 

3. Μη δημιουργηθούν αντίπαλες και ανταγωνιστικές στάσεις σε συνεργαζόμενες ομάδες;

4. Υπάρχει κοινωνική διευκόλυνση;

5. Να φαίνεται η συμβολή όλων των μελών της ομάδας; 

Κάθε ερώτημα μετρά 0,2 μονάδες.  
Κοινωνικές Αλληλεπιδράσεις και Δυναμική Ομάδων 
Page 6

