Μαθησιακή Ικανότητα και Εξέλιξη
Η θεωρία του Piaget
Ο τρόπος που περιγράφουν οι σύγχρονοι εκπαιδευτικοί και ψυχολόγοι της νοητικές αλλαγές του ατόμου, έχει επηρεαστεί βαθύτατα από τον Ελβετό Ψυχολόγο  Jean Piaget (1896-1980). Πριν από τον Piaget, στην ψυχολογική σκέψη για την ανάπτυξη των παιδιών κυριαρχούσε η βιολογική προσέγγιση της ωρίμανσης (αποκλειστική έμφαση στη φύση) και η περιβαλλοντική προσέγγιση της μάθησης (αποκλειστική έμφαση στην ανατροφή). Αντίθετα ο Piaget εστίασε στην αλληλεπίδραση μεταξύ των ικανοτήτων του παιδιού που ωρίμαζαν φυσιολογικά και του περιβάλλοντος. Ο Piaget είδε το παιδί ως ενεργό συμμετέχοντα στη διαδικασία αυτή και όχι ως παθητικό αποδέκτη μίας βιολογικής ανάπτυξης ή εξωτερικών ερεθισμάτων. Αντιμετώπιζε τα παιδιά σαν ‘ερευνώντες επιστήμονες’ που πειραματίζονται με αντικείμενα στο περιβάλλον τους για να δουν τι θα γίνει. Τα αποτελέσματα αυτών των πειραμάτων χρησιμοποιούνται για να δημιουργήσουν σχήματα, δηλαδή θεωρίες για το πώς λειτουργεί ο φυσικός και κοινωνικός κόσμος. Συναντώντας ένα καινούριο αντικείμενο, το παιδί προσπαθεί να το αφομοιώσει, δηλαδή να το καταλάβει στα πλαίσια ενός προϋπάρχοντος σχήματος. Αν η νέα εμπειρία δεν εντάσσεται στο προϋπάρχον σχήμα, το παιδί τροποποιεί το σχήμα, επεκτείνοντας έτσι τη θεωρία του για τον κόσμο. Ο Piaget αποκάλεσε τη διεργασία αυτή συμμόρφωση. O Piaget πίστευε ότι η ικανότητα των παιδιών να σκεφτούν και να συλλογιστούν περνά μέσα από σειρά ξεχωριστών σταδίων. Χώρισε τη γνωσιακή ανάπτυξη σε 4 κυρίως στάδια, το καθένα από τα οποία έχει ορισμένα υπο-στάδια. Ο παρακάτω πίνακας, δείχνει τα στάδια αυτά. 
	Στάδιο 
	Ηλικία 

	Αισθητηριοκινητική Νόηση 
	Γέννηση-2 χρόνων 

	Προενεργητική Νόηση 
	2-7 χρόνων 

	Ενεργητική Νόηση 
	7-11 χρόνων 

	Τυπική Νόηση 
	11 χρόνων και άνω 


Ο Piaget όρισε τα δύο πρώτα χρόνια της ζωής ως το στάδιο της Αισθητηριοκινητικής Νόησης, μία περίοδος στην οποία τα βρέφη ασχολούνται με την ανακάλυψη των σχέσεων μεταξύ των πράξεών τους και των συνεπειών των πράξεων αυτών. Με αυτόν τον τρόπο αρχίζουν να αναπτύσσουν την έννοια του εαυτού τους ως ξεχωριστού από τον εξωτερικό κόσμο. Μία σημαντική ανακάλυψη αυτού του σταδίου είναι η έννοια της μονιμότητας του αντικειμένου, η επίγνωση ότι ένα αντικείμενο εξακολουθεί να υπάρχει ακόμα και όταν δεν είναι παρόν. Εάν σκεπάσει κανείς ένα παιχνίδι το οποίο προσπαθεί να φτάσει ένα βρέφος 8 μηνών, το βρέφος θα σταματήσει αμέσως την προσπάθεια να το φτάσει και συμπεριφέρεται σαν να έπαψε να υπάρχει το παιχνίδι. Αντιθέτως, ένα παιδί ηλικίας 10 μηνών θα συνεχίσει να ψάχνει για ένα αντικείμενο που καλύφθηκε, γιατί αντιλαμβάνεται ότι το αντικείμενο υπάρχει, ακόμα και όταν δεν το βλέπει. 
Στο στάδιο της Προενεργητικής Νόησης, στην ηλικία των 1,5 με 2 ετών, τα παιδιά αρχίζουν να χρησιμοποιούν σύμβολα. Οι λέξεις μπορεί να αντιπροσωπεύουν πράγματα ή ομάδες πραγμάτων. Για παράδειγμα ένας κύβος μπορεί για ένα παιδί 3 ετών να γίνει αυτοκίνητο. Αν και τα παιδιά ηλικίας 3 ή 4 ετών μπορούν να σκέπτονται με συμβολικούς όρους, οι λέξεις ή οι εικόνες δεν είναι ακόμα οργανωμένες με λογικό τρόπο. Το παιδί δεν έχει ακόμα κατανοήσει ορισμένους κανόνες ή ενέργειες. Μία ενέργεια είναι μία νοητική διαδικασία για το διαχωρισμό, το συνδυασμό και το μετασχηματισμό των πληροφοριών με λογικό τρόπο. Τα παιδιά στο προενεργητικό στάδιο δεν έχουν κατανοήσει την έννοια της διατήρησης, δεν κατανοούν δηλαδή ότι μία ποσότητα ουσίας παραμένει ίδια ακόμα και όταν αλλάζει το σχήμα της (π.χ. νερό σε χαμηλό και ψηλό ποτήρι). Ένα άλλο βασικό χαρακτηριστικό τω παιδιών στο προενεργητικό στάδιο, είναι ο εγωκεντρισμός. Δεν έχουν δηλαδή τα παιδιά την επίγνωση ότι υπάρχουν προοπτικές διαφορετικές από τη δική τους. πιστεύουν ότι όλοι αντιλαμβάνονται το περιβάλλον με τον ίδιο τρόπο που το αντιλαμβάνονται και τα ίδια. (παράδειγμα τα πειράματα του theory of mind). 
Το στάδιο της ενεργητικής νόησης βρίσκεται ανάμεσα στις ηλικίες 7 και 12. Τα παιδιά αντιλαμβάνονται της έννοιες διατήρησης και επιτελούν λογικούς χειρισμούς. Μπορούν να ταξινομήσουν αντικείμενα με βάση μία διάσταση, όπως το ύψος ή το βάρος. Μπορούν να σχηματίσουν νοητικές παραστάσεις μίας σειράς πράξεων. Τα παιδιά των 5 ετών μπορούν να βρουν το δρόμο για το σπίτι ενός φίλου τους ή να δώσουν οδηγίες της διαδρομής. Αν και τα παιδιά χρησιμοποιούν αφηρημένους όρους, το κάνουν αυτό μόνο σε σχέση με συγκεκριμένα αντικείμενα, δηλαδή αντικείμενα στα οποία έχουν άμεση αισθητηριακή πρόσβαση.  
Στην ηλικία των 11 με 12 ετών, τα παιδιά πλησιάζουν τον ενήλικο τρόπο σκέψης. Αυτό είναι το στάδιο της τυπικής ενεργητικής νόησης, όπου το άτομο είναι σε θέση να συλλογιστεί με καθαρά συμβολικούς όρους. Οι έφηβοι μπορούν να κάνουν μία σειρά υποθέσεων τις οποίες μπορούν να εξετάσουν συστηματικά. 
Εκπαιδευτικές προεκτάσεις της θεωρίας του Piaget
Ο Piaget πίστευε ότι τα παιδιά σκέφτονται ποιοτικά διαφορετικά από τους ενήλικες. Επομένως, ο εκπαιδευτικός πρέπει να προσπαθήσει να προσαρμοστεί στο παιδί και να χρησιμοποιήσει παιδο-κεντρικές μεθόδους. Το παιδί είναι αυτό που πρέπει να κατανοήσει τις έννοιες και να πειραματιστεί και αυτό που παίρνει τις μαθησιακές πρωτοβουλίες. Ο εκπαιδευτικός πρέπει να προσαρμόζει τις δραστηριότητες για να δίνει κίνητρα στο παιδί. Ο δάσκαλος πρέπει να ενδιαφέρεται περισσότερο να ενισχύσει τις διαδικασίες που ακολουθεί ο μαθητής, παρά να ενδιαφέρεται για το τελικό αποτέλεσμα. Ο δάσκαλος πρέπει να δημιουργεί τις κατάλληλες συνθήκες μάθησης, να ενισχύει την προσπάθεια του μαθητή για πειραματισμό και να κάνει ερωτήσεις. Η γνώση δεν μπορεί να μεταφερθεί από τον δάσκαλο στο παιδί, αλλά μόνο να ανακαλυφθεί από το ίδιο το παιδί. Η εκπαιδευτική ύλη πρέπει να προσαρμόζεται στις ιδιαίτερες ανάγκες του κάθε μαθητή.   
Κριτική της θεωρίας του Piaget
Η θεωρία του Piaget είναι ένα σημαντικό πνευματικό επίτευγμα. Παρόλα αυτά, νέες μέθοδοι εξέτασης της νόησης των νηπίων αποκάλυψαν ότι ο Piaget υποτιμούσε τις ικανότητές τους. πολλές από τις δοκιμασίες που σχεδιάστηκαν για να εξετάσουν θεωρίες σταδίων απαιτούν ουσιαστικά πολλές δεξιότητες, όπως προσοχή, μνήμη και συγκεκριμένες γνώσεις. Ένα παιδί μπορεί όντως να διαθέτει την εξεταζόμενη ικανότητα, αλλά να μην μπορεί να αποδώσει επειδή του λείπουν άλλες απαιτούμενες δεξιότητες. Αυτά τα σημεία φαίνονται σε μελέτες για τη μονιμότητα του αντικειμένου.  Για να επιτύχει ένα παιδί στην ανεύρεση του κρυμμένου αντικειμένου δεν αρκεί μόνο η κατανόηση ότι το αντικείμενο υπάρχει, αλλά και η κατάλληλη μνήμη για να θυμάται που κρύφτηκε, ώστε και να μπορεί να το αποδείξει. Κάποιες σύγχρονες έρευνες δείχνουν ότι τα παιδιά μπορεί να εμφανίζουν μονιμότητα αντικειμένου και από τους 3,5 μήνες. Επίσης, συγκεκριμένες πολιτισμικές πρακτικές μπορεί να επηρεάσουν την επίδοση των παιδιών στις δοκιμασίες του Piaget. Επιπλέον η εμπειρία του σχολείου φαίνεται να επιταχύνει την επίδοση. Οι βασικές κατηγορίες εναλλακτικών θεωριών στη θεωρία του Piaget είναι αυτές τις επεξεργασίας πληροφοριών και οι κοινωνικοπολιτισμικές προσεγγίσεις.

Προσεγγίσεις επεξεργασίας πληροφοριών

Πολλά από τα πειράματα που αμφισβητούν τις απόψεις του Piaget τα έχουν εμπνευστεί ερευνητές που θεωρούν τη νοητική ανάπτυξη ως την απόκτηση πολλών ξεχωριστών δεξιοτήτων επεξεργασίας πληροφοριών. Μερικοί πιστεύουν ότι πρέπει να εγκαταλειφτεί τελείως η ιδέα των σταδίων. Κατά την άποψή τους, οι ξεχωριστές δεξιότητες αναπτύσσονται ομαλά και συνεχώς και όχι σε μία σειρά ξεχωριστών σταδίων.

Μερικοί αναπτυξιακοί ψυχολόγοι πιστεύουν ότι μετά τη βρεφική ηλικία τα παιδιά και οι ενήλικοι έχουν ουσιαστικά τις ίδιες γνωστικές διεργασίες και ικανότητες και ότι η βασική διαφορά είναι ότι οι ενήλικοι έχουν μεγαλύτερη βάση γνώσεων. Με τον όρο γνώση εννοούν όχι μόνο μία ευρύτερη συλλογή δεδομένων, αλλά μία βαθύτερη κατανόηση του πως είναι οργανωμένα τα δεδομένα σε ένα συγκεκριμένο πλαίσιο. 
Κοινωνικοπολιτισμικές προσεγγίσεις

Αν και ο Piaget τόνισε τις συναλλαγές του παιδιού με το περιβάλλον, το περιβάλλον που είχε υπόψη του ήταν το άμεσο φυσικό περιβάλλον. Το κοινωνικό και πολιτισμικό πλαίσιο δεν παίζει, ουσιαστικά, κανένα ρόλο στη θεωρία του. Και όμως, το μεγαλύτερο μέρος όσων πρέπει να μάθει ένα παιδί αποτελείται από τους συγκεκριμένους τρόπους με τους οποίους ο πολιτισμός του αντιμετωπίζει την πραγματικότητα, τους ρόλους που αναμένεται να διαδραματίσουν διάφοροι άνθρωποι διαφορετικού φύλου και τους κανόνες και τους γνώμονες που διέπουν τις κοινωνικές σχέσεις στο συγκεκριμένο πολιτισμό. Έτσι σύμφωνα με την κοινωνικοπολιτισμική προσέγγιση της ανάπτυξης, το παιδί δεν πρέπει να θεωρείται ο φυσικός επιστήμονας που αναζητά την ‘αληθινή’ γνώση, αλλά ο νεοφερμένος στον πολιτισμό, που προσπαθεί να γίνει ιθαγενής μαθαίνοντας πώς να βλέπει την κοινωνική πραγματικότητα μέσα από το πρίσμα αυτού του πολιτισμού. 

Η θεωρία του Vygotsky
Αυτή η άποψη της νοητική ανάπτυξης προέρχεται από τη δουλεία του Ρώσου επιστήμονα Lev Vygotsky (1934-1986).  Ο Vygotsky πίστευε ότι αναπτύσσουμε κατανόηση και δεξιοτεχνία κυρίως μέσω ενός είδους μαθητείας, όπου μας καθοδηγούν άτομα που ξέρουν περισσότερα και μας βοηθούν να κατανοήσουμε τον κόσμο. Επίσης, διακρίνει δύο επίπεδα νοητικής ανάπτυξης: το πραγματικό επίπεδο ανάπτυξης του παιδιού, όπως εκφράζεται στην ικανότητα επίλυσης προβλημάτων, και το επίπεδο της δυνητικής ανάπτυξης του παιδιού, που καθορίζεται από το είδος επίλυσης προβλημάτων που μπορεί να κάνει το παιδί, όταν καθοδηγείται από έναν ενήλικο ή συνομήλικο που γνωρίζει πολλά. Για να μπορέσουμε να παρέχουμε την κατάλληλη εκπαίδευση σε ένα παιδί, πρέπει να γνωρίζουμε τόσο το πραγματικό όσο και το δυνητικό επίπεδο ανάπτυξης. Δεδομένου ότι η γλώσσα είναι το κύριο μέσο με το οποίο οι άνθρωποι ανταλλάσουν κοινωνικά νοήματα, ο Vygotsky θεωρούσε ότι η ανάπτυξη της γλώσσας παίζει καθοριστικό ρόλο στη νοητική ανάπτυξη. Θεωρούσε ότι η απόκτηση της γλώσσας είναι η πιο σημαντική πτυχή της ανάπτυξης των παιδιών. Καθώς οι ενήλικοι και οι συνομήλικοι βοηθούν το παιδί να κατακτήσει νέες δεξιότητες, η μεταξύ τους επικοινωνία γίνεται μέρος των συλλογισμών του παιδιού. Τα παιδιά μετά, χρησιμοποιούν τη λεκτική τους ικανότητα για να καθοδηγήσουν τις ίδιες τους τις πράξεις καθώς εξασκούνται στη νέα δεξιότητα. Έτσι, αυτό που ο  Piaget αποκαλούσε εγωκεντρικό λόγο, ο Vygotsky τον θεωρούσε ουσιώδη συντελεστή της νοητικής ανάπτυξης. Τα παιδιά μιλούν μόνα τους για να καθοδηγήσουν τον εαυτό τους. Αυτού του είδους η αυτό-εκπαίδευση ονομάστηκε ‘ιδιωτικός λόγος’.   
Και ο Vygotsky πιστεύει ότι το παιδί ενεργά κατασκευάζει τη γνώση και δημιουργεί νοήματα, αλλά ενισχύει τον ρόλο των άλλων σε αυτή τη διαδικασία. Κεντρικό κομμάτι της θεωρίας του Vygotsky είναι η ‘Ζώνη Εγγύς Ανάπτυξης’. Η ζώνη αυτή εξηγεί πως μαθαίνει το παιδί με τη βοήθεια των άλλων. Η ζώνη ανάπτυξης είναι η απόσταση από το πραγματικό επίπεδο ανάπτυξης και το επίπεδο δυνητικής ανάπτυξης. Το παιδί μπορεί με τη βοήθεια των άλλων να πάει από το πραγματικό πιο κοντά στο δυνητικό επίπεδο. Αντίθετα με τον Piaget, ο Vygotsky δεν περιμένει να είναι ώριμο το παιδί, αλλά ενισχύει τον ρόλο της κοινωνικής βοήθειας.  
Εκπαιδευτικές προεκτάσεις της θεωρίας του Vygotsky
Το παιδί και ο εκπαιδευτικός δουλεύουν μαζί για την κατασκευή νέων σχημάτων, μιας και η παρέμβαση ανθρώπων με περισσότερες γνώσεις, είναι εποικοδομητικές. Ο εκπαιδευτικός πρέπει να κατανοεί και το πραγματικό και το δυνητικό επίπεδο του μαθητή για να μπορεί να δουλέψει στη ζώνη εγγύς ανάπτυξης. 
Εφηβεία

Ο όρος εφηβεία αναφέρεται στην περίοδο της μετάβασης από την παιδική ηλικία στην ενήλικη ζωή. Καταλαμβάνει περίπου την ηλικία από τα 12 ως τα 20. Κατά τη διάρκεια της εφηβικής ηλικίας οι σημαντικές μεταβολές που γίνονται στο σώμα, έχουν επιπτώσεις στην εικόνα του σώματος, στην αυτοεκτίμηση, στη διάθεση και στις σχέσεις τους με τους γονείς και τα μέλη του αντίθετου φύλου. Μερικές από τις επιδράσεις αυτές μπορεί να συνδέονται άμεσα με τις ορμονικές αλλαγές της ήβης, αλλά οι περισσότερες συνδέονται με τις προσωπικές και κοινωνικές συνέπειες των σωματικών αλλαγών και κυρίως τη χρονική στιγμή των αλλαγών αυτών. Αν ωριμάζει κάποιος νωρίς ή αργά είναι κάτι που επηρεάζει την ικανοποίηση του εφήβου με την εμφάνισή του και την εικόνα του σώματός τους. 

Ο ψυχαναλυτής Erik Erikson πίστευε ότι ένα σημαντικό έργο που έχει να αντιμετωπίσει ο έφηβος είναι να αναπτύξει μία αίσθηση ταυτότητας. Αν και ο Erikson επινόησε τη φράση ‘κρίση ταυτότητας’, αναφερόμενος στην ενεργή διεργασία του αυτοπροσδιορισμού, πίστευε ότι είναι αναπόσπαστο μέρος της υγιούς ψυχοκοινωνικής ανάπτυξης. Οι περισσότεροι αναπτυξιακοί ψυχολόγοι πιστεύουν ότι η εφηβεία πρέπει να είναι μία περίοδος πειραματισμού ρόλων. Πολλές πεποιθήσεις, ρόλοι και τρόποι συμπεριφοράς μπορούν να δοκιμαστούν, να τροποποιηθούν ή να απορριφθούν σε μία προσπάθεια του ατόμου να διαμορφώσει μία ολοκληρωμένη εικόνα του εαυτού του. Στις απλές κοινωνίες, όπου τα μοντέλα των ενηλίκων είναι λίγα και οι κοινωνικοί ρόλοι περιορισμένοι, η διαμόρφωση ταυτότητας είναι σχετικά εύκολο έργο. Σε πιο πολύπλοκες κοινωνίες, το έργο αυτό γίνεται ιδιαίτερα δύσκολο, αφού υπάρχει μία μεγάλη σειρά πιθανοτήτων ως προς το πώς να συμπεριφερθούν και τι να κάνουν στη ζωή τους. όταν η διαδικασία απόκτησης ταυτότητας είναι επιτυχής, τότε το άτομο έχει καταλήξει σε μία συνεκτική αίσθηση της σεξουαλικής του ταυτότητας, της επαγγελματικής κατεύθυνσης και τις ιδεολογικής άποψης. Διακρίνονται 4 στάσεις ταυτότητας ανάλογα με το κατά πόσο το άτομο αντιμετωπίζει το ζήτημα της ταυτότητας και κατά πόσο έχει επιτευχτεί μία λύση:

· Επίτευξη ταυτότητας – άτομα σε αυτήν τη στάση έχουν περάσει μία κρίση ταυτότητας, μία περίοδο ερωτημάτων και αυτοπροσδιορισμών. Είναι δεσμευμένα σε ιδεολογικές θέσεις που έχουν επεξεργαστεί μόνα τους και έχουν επιλέξει επαγγελματική κατεύθυνση. Έχουν επανεξετάσει τις θρησκευτικές και πολιτικές πεποιθήσεις της οικογένειάς τους και έχουν απορρίψει όσες δεν ταιριάζουν στη δική τους ταυτότητα.

· Αποκλεισμός – όσοι βρίσκονται σε αυτήν τη στάση είναι επίσης δεσμευμένοι με επαγγελματικές και ιδεολογικές απόψεις, αλλά δεν δείχνουν να έχουν περάσει μία κρίση ταυτότητας. Έχουν δεχτεί, χωρίς συζήτηση, τη θρησκεία και τις πολιτικές απόψεις της οικογένειας. Μερικοί μοιάζουν αφοσιωμένοι και συνεργάσιμοι, άλλοι άκαμπτοι και δογματικοί. Δίνουν την εντύπωση ότι θα ήταν χαμένοι αν συνέβαινε κάτι που αμφισβητούσε τις αξίες και τους κανόνες που ακολουθούν. 

· Αναστολή – βρίσκονται στη μέση μίας κρίσης ταυτότητας. Αναζητούν ενεργά απαντήσεις, αλλά δεν έχουν λύσει τις συγκρούσεις μεταξύ των σχεδίων που έχουν κάνει οι γονείς τους για εκείνους και των δικών τους ενδιαφερόντων. Μπορεί να εκφράζουν έντονα πολιτικές ή θρησκευτικές πεποιθήσεις για να τις εγκαταλείψουν ύστερα. Κάποιοι μοιάζουν ευαίσθητοι, ηθικοί και ανοιχτόμυαλοι, ενώ κάποιοι έχουν πολύ άγχος, θεωρούν ότι έχουν πάντα δίκιο και αμφιταλαντεύονται. 

· Διάχυση ταυτότητας – κάποια άτομα στην κατηγορία αυτή είχαν μία κρίση ταυτότητας και άλλα όχι. Και στις δύο περιπτώσεις όμως, δεν έχουν αποκτήσει ολοκληρωμένη αίσθηση του εαυτού τους. Λένε ότι θα ήταν ενδιαφέρον να κάνουν κάτι, αλλά δεν κάνουν κάποιο βήμα προς κάποια κατεύθυνση. Συνήθως δεν ενδιαφέρονται για την πολιτική. Μοιάζουν κυνικοί και κάποιοι ρηχοί και μπερδεμένοι. 

Πρέπει όμως να θυμόμαστε ότι η εφηβεία είναι φαινόμενο βιο-ψυχο-κοινωνικό. Σε πολλές οικογένειες παρατηρούμε μία διαδικασία ‘πένθους’. Οι γονείς μπορεί να βιώνουν την άρνηση, να κάνουν παζάρια ή τελικά να αποδεχτούν ή όχι το γεγονός. Η αφοσίωση που δείχνουν οι έφηβοι στην παρέα τους, επίσης συχνά δυσκολεύει τους γονείς. Η εποχή της εφηβείας συνήθως συμπίπτει και με την εποχή που κάποιοι άνθρωποι πειραματίζονται με διάφορες ουσίες, νόμιμες και μη. 
Στο θέμα των ναρκωτικών ουσιών, η επίδραση των γονέων είναι ουσιαστική. Τα σχήματα επικοινωνίας των γονέων μεταξύ τους, οι τρόποι συμπεριφοράς τους απέναντι στα παιδιά τους και η στάση τους απέναντι στο γεγονός της εμπλοκής των παιδιών τους με τα ναρκωτικά, καθορίζουν το βαθμό εξάρτησης των εφήβων από όλες τις ουσίες. Στοιχεία αρνητικής γονεϊκής συμπεριφοράς  όπως η υπερπροστατευτικότητα, ο μειωμένος βαθμός ευθύνης, η υποχωρητικότητα, η έλλειψη συνεργασίας και υποστήριξης, η επιθετική συμπεριφορά κυρίως από την πλευρά του πατέρα, η αστάθεια των οικογενειακών συνθηκών και η ασταθής συμπεριφορά των γονέων απέναντι στα παιδιά τους, σχετίζονται με υψηλό βαθμό εξάρτησης του εφήβου από όλα τα ναρκωτικά. Η εμπλοκή όμως των παιδιών με τα ναρκωτικά δεν οφείλεται σε μία μόνο αιτία ψυχολογική ή κοινωνική, αλλά στο συνδυασμό παραγόντων όπως οι κληρονομικές προδιαθέσεις, οι κοινωνικές πιέσεις, οι περιβαλλοντικές επιδράσεις, τα ψυχιατρικά προβλήματα και τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας.       
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Άσκηση
Βρείτε τουλάχιστον 3 ομοιότητες και 3 διαφορές ανάμεσα στις θεωρίες του Vygotsky και του Piaget. 

Η ερώτηση μετρά 1 μονάδα. 
	Piaget
	Vygotsky

	Thinking develops out of action
	Thinking develops out of language

	Preschoolers’ language and thought is egocentric
	Children’s speech is not egocentric but highly social

	Children do not enter into discussions
	Language arises out of social interaction 

	Children pass through stages of development when they are mature
	Direct intervention of others
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