Επιστημολογία & Κύριες Θεωρητικές Προσεγγίσεις
Επιστημολογία 
Όταν ασχολούμαστε με τα Παιδαγωγικά και την Εκπαιδευτική Θεωρία, ουσιαστικά ασχολούμαστε με το ‘Τι’ θα διδάξουμε, αλλά και το ‘Πως’ θα διδάξουμε.  Το ‘τι’ θα διδάξουμε, δηλαδή ποια θα είναι η φύση της γνώσης που θέλω να χρησιμοποιήσω, είναι κομμάτι της Επιστημολογίας της Εκπαίδευσης. Το ‘πως’ θα διδάξω είναι κομμάτι των μαθησιακών θεωριών. Οι κυριότερες επιστημολογικές θέσεις, είναι αυτή του Ρεαλισμού (μοναδική  και αντικειμενική αλήθεια) και αυτή του Σχετικισμού (πολλές και υποκειμενικές αλήθειες). Ανάλογα λοιπόν με το ποια επιστημολογική θέση αποδέχομαι, αλλάζει ουσιαστικά και ο εκπαιδευτικός στόχος. Στην πρώτη περίπτωση πρέπει να μεταφερθεί η αλήθεια και η γνώση στο μαθητή, ενώ στη δεύτερη ο μαθητής πρέπει να βρει τη δική του προσωπική αλήθεια. Επομένως, η εκπαιδευτική θεωρία έχει δύο διαστάσεις, αυτή της επιστημολογίας (θεωρία της γνώσης) και αυτή της μάθησης (θεωρίες μάθησης). Οι δύο αυτές διαστάσεις είναι σε άμεση σχέση. Βλέπουμε το σχεδιάγραμμα του Hein και ένα συνοπτικό πίνακα. 
Προβλήματα

Στα παιδαγωγικά υπάρχει και ένα ακόμα βασικό πρόβλημα και είναι αυτό των ορισμών. Ο τρόπος που ορίζονται οι έννοιες της εκπαίδευσης και της μάθησης, επηρεάζει τις μαθησιακές θεωρίες, καθώς και τα αποτελέσματα των διαδικασιών. Η μάθηση και η εκπαίδευση σε κάθε εποχή και σε κάθε κοινωνία παίρνει μία άλλη μορφή, σύμφωνη με τον γενικότερο ορισμό των όρων την κάθε φορά. Επίσης, το ίδιο το διδακτικό υλικό αλλάζει από κοινωνία σε κοινωνία και από εποχή σε εποχή. Τα εκπαιδευτικά συστήματα δεν είναι ξεκομμένα από τον κοινωνικό ιστό, αλλά αντανακλούν και αναπαράγουν κοινωνικές συνθήκες. Ας σκεφτούμε τα μαθήματα της Βιομηχανικής Εποχής, κλπ.  Στο μάθημα σήμερα, θα παρουσιάσουμε τις βασικές θεωρητικές μαθησιακές προσεγγίσεις και τις σχέσεις τους τόσο μεταξύ τους, όσο και με την επιστημολογία. Πολλές από αυτές τις θεωρίες έχουν εξελιχθεί παράλληλα ή βρίσκονται ακόμα σε εξέλιξη. Επομένως, μία χρονολογική παρουσίασή τους δεν είναι δυνατή. Θα χρησιμοποιήσουμε όμως κάποιες ενδεικτικές ημερομηνίες. Όλες οι θεωρίες δεν είναι δουλεία αποκλειστικά κάποιων ερευνητών, αλλά υπάρχουν κάποιοι των οποίων η δουλεία ήταν ιδιαίτερα σημαντική. Σε αυτά τα πλαίσια θα αναφέρουμε και τους κυριότερους θεωρητικούς και ερευνητές. Επίσης, οι ερευνητές δεν ακολουθούν πάντα μία θεωρητική προσέγγιση σε όλο τους το έργο, αλλά οι ιδέες τους εξελίσσονται και κάποιες φορές αλλάζουν και κατεύθυνση. Επομένως, τα ονόματα που αναφέρονται δεν είναι επειδή κάποιοι ανήκουν κάπου, αλλά επειδή οι κυριότερες δουλείες του σχετίζονται με το συγκεκριμένο θεωρητικό χώρο.  
Συμπεριφορισμός

Φιλόσοφοι όπως ο Bacon (1561-1626), Locke (1632-1704), και Hume (1711-1776) πίστευαν ότι ο ανθρώπινος νους κατά τη γέννηση ήταν κενός και ότι οι ιδέες προέρχονταν από τις μετέπειτα εμπειρίες του ατόμου.  Αυτή η θέση είναι και η κεντρική στον Εμπειρισμό. Το μυαλό δέχεται ερεθίσματα, τα οποία φέρουν το νόημα και επομένως δεν χρειάζεται το μυαλό να κατασκευάσει το νόημα, απλά να το καταγράψει. Αν λοιπόν κάποια πληροφορία φτάνει στις αισθήσεις, είναι και αληθής. Με βάση τον Εμπειρισμό εξελίχθηκε ο Ρεαλισμός, ο οποίος πρεσβεύει ότι η αλήθεια είναι μία και οι άνθρωποι πρέπει να την ανακαλύψουν. Τα δύο αυτά φιλοσοφικά ρεύματα αποτελούν τη βάση του Συμπεριφορισμού. Η διαδικασία της μάθησης μπορεί να κοπεί σε μικρότερα και απλούστερα κομμάτια, τα οποία και διέπουν κάποιοι βασικοί νόμοι. Ο συμπεριφορισμός περιστράφηκε γύρω από τη μελέτη της παρατηρήσιμης συμπεριφοράς.  
Ένα από τα πιο γνωστά ονόματα στο χώρο του Συμπεριφορισμού είναι αυτό του Ρώσου Φυσιολόγου Ivan Pavlov (1849-1936). Τα διάσημα πειράματά του με τα σκυλιά αποκάλυψαν τους νόμους της κλασσικής μάθησης. Ο Pavlov έδινε στα σκυλιά φαγητό, ενώ ταυτόχρονα χτυπούσε ένα καμπανάκι. Μετά από κάποιες επαναλήψεις, στο σκυλί έτρεχαν σάλια με τον ήχο της καμπάνας, ακόμα και χωρίς την παρουσία φαγητού. Το φαγητό εδώ είναι το ανεξάρτητο ερέθισμα και η σιελόρροια η ανεξάρτητη αντίδραση. Το καμπανάκι είναι το εξαρτημένο ερέθισμα και η σιελόρροια μετά τις επαναλήψεις γίνεται η εξαρτημένη αντίδραση. 

Ο όρος συμπεριφορισμός εισήχθη για πρώτη φορά από τον Αμερικανό ψυχολόγο John Watson (1878-1958). Ο Watson δεν πίστευε ότι υπάρχει ανθρώπινος νους, αλλά ότι κατά τη γέννηση έχουμε μόνο κάποια αντανακλαστικά. Όλη η υπόλοιπη συμπεριφορά είναι απλά μία διαδικασία μάθησης, μέσω από συσχετίσεις ερεθισμάτων και αντιδράσεων.    
Όταν η συμπεριφορά δεν είναι απλά μία αντίδραση σε ένα αντανακλαστικό, αλλά η αντίδραση δε ένα ενισχυμένο ερέθισμα, τότε αποκαλείται συντελεστική μάθηση. Η μελέτη της συντελεστικής μάθησης σχετίζεται με τη δουλεία του Frederic Skinner (1904-1990). Στα πειράματά του, τα ζώα με τη θέλησή τους επενεργούν στο περιβάλλον για να λάβουν μία ανταμοιβή. Το πιο γνωστό του πείραμα είναι από με το ποντίκι που τυχαία στη αρχή πιέζει ένα μοχλό που του δίνει φαγητό, ενώ μετά μαθαίνει να πατάει το μοχλό. Ο Skinner διέκρινε 4 μηχανισμούς συντελεστικής μάθησης: θετική ενίσχυση (ανταμοιβή), αρνητική ενίσχυση (αποφυγή δυσάρεστων ερεθισμάτων), απαλοιφή (μη ανταμοιβή) και τιμωρία.  Ο Skinner ήταν επίσης και ο πατέρας του Ριζοσπαστικού Συμπεριφορισμού. Αυτό σημαίνει ότι οι άνθρωποι διαφέρουν μεταξύ τους μόνο με βάση τη συμπεριφορά τους. Επομένως, η επιστήμη πρέπει να ασχολείται μόνο με την παρατηρήσιμη συμπεριφορά. 
Για τους συμπεριφοριστές, ειδικά τους παλαιότερους, οι στάσεις, οι αξίες και οι ιδέες του ατόμου δεν είχαν κάποια σημασία για τη μάθηση.  Επομένως, ένα εκπαιδευτικό σύστημα πρέπει να χρησιμοποιεί τους νόμους του συμπεριφορισμού για να επιτύχει το επιθυμητό αποτέλεσμα. Το πρόβλημα είναι όμως ότι δεν μπορούν να εξηγηθούν όλες οι μορφές μάθησης με τον Συμπεριφορισμό. 
Γνωσιακή Προσέγγιση

Τα μειονεκτήματα του συμπεριφορισμού ήταν ήδη γνωστά από τη δεκαετία του 1920. Ο Edward Tolman (1886-1959) έκανε πειράματα με ποντίκια σε λαβύρινθο και είδε ότι οι ποντικοί δημιουργούσαν νοητούς χάρτες του λαβυρίνθου, χωρίς αυτό να έχει ενισχυθεί με κάποιο τρόπο. Η έρευνά του έδειξε ότι ίσως να υπάρχει κάτι περισσότερο στη μάθηση από απλές αλληλουχίες ερεθισμάτων και αντιδράσεων. Παράλληλα η έρευνα του Chomsky (1959) στη γλωσσολογία με παιδιά, αμφισβήτησε έντονα τις θέσεις του συμπεριφορισμού. Ο Chomsky έδειξε ότι τα παιδιά δε μαθαίνουν απλά τη γλώσσα, αλλά ότι έχουν και εσωτερικούς μηχανισμούς για την απόκτησή της. Τα παιδιά γεννιούνται με γλωσσική δομή (ανεξάρτητη από συγκεκριμένες γλώσσες). Ο ρόλος του περιβάλλοντος είναι επομένως σημαντικός, αλλά δεν είναι ο μοναδικός. 
Ο Bandura (1965; 1977) παρατήρησε ότι τα παιδιά μιμούνται συμπεριφορές που δεν έχουν ενισχυθεί. Η θεωρία του για την Κοινωνική Μάθηση έδειξε τη σημασία των ιδεών των ατόμων στη μάθηση. 
Παράλληλα οι εξελίξεις στη Νευροεπιστήμη και στις τεχνικές παρατήρησης του εγκέφαλου γύρω στο 1950 αμφισβήτησαν έντονα τις συμπεριφοριστικές θέσεις. Η νέα θεωρητική προσέγγιση που προέκυψε ήταν η Γνωσιακή. Η γνωσιακή προσέγγιση ενδιαφέρεται για τις διαδικασίες τους ανθρώπινου νου και ενδιαφέρεται για το τι γίνεται πίσω από τη συμπεριφορά.  Η μάθηση θεωρείται το προϊόν πολύπλοκων νοητικών μηχανισμών, όπως μνήμη, προσοχή, γλώσσα, κλπ.  Η γνωσιακή προσέγγιση ανέπτυξε ένα ενδιαφέρον για τη μελέτη των γνωστικών σχημάτων και τη δημιουργία γνωστικών μοντέλων. Δημιουργήθηκαν σε αυτά τα πλαίσια πολλές θεωρίες και μοντέλα. Τα σχήματα είναι νοητά πλάνα που χρησιμεύουν ως οδηγοί των πράξεων. 

Εποικοδομητικές Θεωρίες

Για να μιλήσουμε για εποικοδομητικές θεωρίες πρέπει πρώτα να κάνουμε μία εισαγωγή στο Σχετικισμό. Η βασική αρχή είναι ότι όλα τα φυσικά γεγονότα έχουν νόημα μόνο σε σχέση με άλλα γεγονότα. Οι εποικοδομητικές θεωρίες εκφράστηκαν πρώτη φορά τη δεκαετία του 1930. Οι θεωρίες αυτές έχουν μία διπλή φύση, αφού είναι ταυτόχρονα και θεωρίες μάθησης, αλλά θεωρίες γνώσης. Με βάση λοιπόν τις εμπειρίες μας κατασκευάζουμε το νόημα. Η γνώση δημιουργείται από τις εμπειρίες, οι οποίες είναι προσωπικές, επομένως, η μάθηση είναι μία προσωπική ερμηνεία του κόσμου. Η διαδικασία της μάθησης είναι μία δυναμική διαδικασία, όπου ο άνθρωπος μαθαίνει να μαθαίνει. Τα εκπαιδευτικά συστήματα πρέπει να βοηθούν αυτήν τη διαδικασία.  Ο εκπαιδευτικός γίνεται ο βοηθός του παιδιού, στην προσπάθειά του να κατασκευάσει νοήματα.  
Κοινωνικές Εποικοδομητικές Θεωρίες

Αν και οι Εποικοδομητικές Θεωρίες υπήρξαν πολύ σημαντικές, ο βασικός προβληματισμός είναι ότι ασχολούνται κυρίως με το άτομο. Έτσι δημιουργήθηκαν οι Κοινωνικές Εποικοδομητικές Θεωρίες. Αν και υπάρχει μεγάλη επικάλυψη μεταξύ των δύο προσεγγίσεων, η βασική διαφορά είναι ότι δίνεται έμφαση στην κοινωνία και όχι στο άτομο. Τα άτομα συνεχίζουν να κατασκευάζουν το νόημα, αλλά το κοινωνικό-ιστορικό περιβάλλον τους δίνει τα εργαλεία για να το κάνουν. Η ιστορία, η γλώσσα, κλπ. θεωρούνται πολιτισμικά εργαλεία που βοηθούν στην  κατασκευή του νοήματος από τα άτομα. Η μάθηση είναι και εδώ μαθητο-κεντρική, αλλά με ξεκάθαρο κοινωνικό χαρακτήρα. Οι δύο θεωρητικές προσεγγίσεις δεν πρέπει να θεωρούνται αντικρουόμενες, αλλά συμπληρωματικές. 
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Άσκηση 1
Από την εμπειρία σας στη σχολική και ακαδημαϊκή ζωή: 

1. Τι θεωρητικές και επιστημολογικές προσεγγίσεις χρησιμοποιούνται στο σχολείο;

2.  Ποιες στο πανεπιστήμιο;

3.  Τι θεωρείται εσείς πιο σωστό και γιατί; 
Άσκηση 2

Υπάρχουν εκπαιδευτικές τεχνολογίες που στηρίζονται είτε στον συμπεριφορισμό, είτε στον εποικοδομησμό (απλό και κοινωνικό). Σε τι διαφέρουν οι δύο; Τι εργαλεία πρέπει να δώσουμε για κάθε μία;
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