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ΠΕΡΙΠΤΩΣΙΟΛΟΓΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ (CASE STUDY) ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΗ ΣΤΗΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ - ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ (PRODUCT DEVELOPMENT) ΚΑΙ ΝΕΩΝ ΑΓΟΡΩΝ ΣΤΗΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ
Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ “NOVATECH”

Ιστορικό της επιχείρησης
Στις 25 Ιανουαρίου 1980 ξεκινάει επίσημα την δραστηριότητα της μία εταιρεία που κινείται στο χώρο των προηγμένων τεχνολογικών συστημάτων, στην Αθήνα με την επωνυμία Novatech. Αρχικό άξονα δραστηριοτήτων της επιχείρησης αποτέλεσε η εμπορία και η εγκατάσταση συστημάτων πληροφορικής. 

Το 1989, έχοντας ήδη κερδίσει την εμπιστοσύνη των πελατών της, η Novatech άρχισε να εξαπλώνεται στο λεκανοπέδιο της Αττικής ανοίγοντας το ένα μετά το άλλο υποκαταστήματα με στόχο τη διεύρυνση του μεριδίου της αγοράς της και την οικονομική μεγέθυνση της.  Η Novatech επικεντρώθηκε  στην παραγωγή  άριστων μικροεπεξεργαστών με αποτέλεσμα να ξεπεράσει τους ανταγωνιστές της και να επιτύχει άμεση διείσδυση και καταξίωση τους στην αγορά  της Πληροφορικής. Η επιχείρηση επένδυσε  δισεκατομμύρια  ευρώ ιδιαίτερα στις  εγκαταστάσεις παραγωγής και κατασκευής, οι οποίες θα μπορούσαν να  παράξουν περισσότερους επεξεργαστές σε μια ημέρα από όσους  θα μπορούσαν να παράγουν οι  ανταγωνιστές της σε ένα έτος. Σήμερα  σχεδόν ο καθένας γνωρίζει την Novatech. Είναι  παγκοσμίως το  πέμπτο πολυτιμότερο εμπορικό σήμα  που εκτιμάται περίπου σε 35 δισεκατομμύρια €, ενώ οι περισσότεροι προσωπικοί υπολογιστές  παγκοσμίως  κατευθύνονται από  μικροεπεξεργαστές της Novatech.
Γενικά, η επιτυχία του Ομίλου Novatech οφείλεται στην πολυετή πετυχημένη παρουσία της στον κλάδο της πληροφορικής, στα εξειδικευμένα και πιστοποιημένα στελέχη που διαθέτει και στην ικανότητά της να σχεδιάζει, να υλοποιεί, να διανέμει και να υποστηρίζει έργα στο Δημόσιο και Ιδιωτικό τομέα, μέσω των συνεργατών της σε διάφορες περιοχές παγκοσμίως.  Η επιτυχία της αποδεικνύεται με το μεγάλο πελατολόγιο που διαθέτει και που αποτελείται από μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις ή πολυεθνικές εταιρείες και με την εμπιστοσύνη που της δείχνουν μεγάλες εταιρίες του εξωτερικού να διαθέσει τα προϊόντα και τις λύσεις που αυτές προσφέρουν στην Ελλάδα.

Όραμα και προοπτικές 

Αντιλαμβάνοντας την ανάγκη των επιχειρήσεων να εξελιχθούν ώστε να αντιμετωπίσουν τον ανταγωνισμό, η Novatech  τον Ιανουάριο του 2006  προώθησε τη νέα στρατηγική  της, η οποία βασίζεται στον προσδιορισμό και στη δημιουργία νέων αγορών. Αντί να εστιάζει  στους προσωπικούς υπολογιστές (PCs) η Novatech θέλει να διαδραματίσει έναν βασικό τεχνολογικό ρόλο σε μια σειρά από τομείς, συμπεριλαμβανομένων των ηλεκτρονικών ειδών ευρείας κατανάλωσης, των ασύρματων επικοινωνιών και της υγειονομικής περίθαλψης.  

Η Novatech ανήκει στις  επιχειρήσεις υψηλής επίτευξης. Τα τελευταία χρόνια σχεδόν κάθε φορά που θα ανοίξατε ένα lap-top θα βλέπατε  ότι έχει την  επιγραφή  του " Novatech® inside ". Βλέποντας αυτό, ο χρήστης ήξερε ότι είχε έναν υπολογιστή υψηλής εκτέλεσης και αξιοπιστίας. Όλοι θέλουμε να χρησιμοποιήσουμε ισχυρή  τεχνολογία, που είναι απλή στη λειτουργία της   και μας βοηθά στο να κάνουμε πράγματα  χωρίς  να  τα σκεφτόμαστε ιδιαίτερα.  Εντούτοις, η Novatech έχει προχωρήσει, και δεν είναι απλά  ένας κατασκευαστής επεξεργαστών.  
Η νέα  στρατηγική της Novatech  είναι να δημιουργήσει μέρη των διαφορετικών τύπων τσιπ και λογισμικών και μετά να τα συνδυάσει  στις «πλατφόρμες». Μια πλατφόρμα είναι ένα ενσωματωμένο σύνολο αποδεδειγμένων  τεχνολογιών που σχεδιάζονται  για να λειτουργούν  από κοινού. Παρέχουν στους ανθρώπους και στις επιχειρήσεις βελτιωμένη  επικοινωνία και ικανότητες υπολογισμού. Αυτές οι πλατφόρμες θα επιτρέψουν  στην Novatech να προσφέρει επιπρόσθετη αξία στους καταναλωτές, να κερδίσει ένα μεγαλύτερο μερίδιο των καταναλωτών (της αγοράς), και να αυξήσει τα έσοδα της.  

Οι πλατφόρμες θα καταστήσουν τη ζωή  των ανθρώπων ευκολότερη  στο σπίτι, στην επιχείρηση και στην ιατρική. Το όραμα της Novatech περιλαμβάνει την παροχή  πρόσβασης  των ανθρώπων σε ευκολόχρηστες τεχνολογίες μέσω αυτών των πλατφορμών. Επιδιώκει να ικανοποιήσει τις συνεχείς απαιτήσεις των πελατών της με την παραγωγή μιας σειράς νέων και συναρπαστικών προϊόντων.  

Ανάπτυξη μιας νέας στρατηγικής
Οι επιχειρήσεις γίνονται βιώσιμες ή όχι  ως αποτέλεσμα των στρατηγικών που επιλέγουν. Μια επιχειρησιακή  στρατηγική είναι ένα σχέδιο για ολόκληρη την επιχείρηση. Η στρατηγική πρέπει να ταιριάζει με το επιχειρησιακό  περιβάλλον (στο μεταβαλλόμενο περιβάλλον στον οποίο η επιχείρηση λειτουργεί). Η Novatech ήταν στο επίκεντρο μιας αναπτυσσόμενης  βιομηχανίας για πάνω από είκοσι πέντε έτη. Εντούτοις, η αύξηση των πωλήσεων  από τους προσωπικούς υπολογιστές επιβραδύνεται σε ένα πολύ ανταγωνιστικό περιβάλλον.  Επιπροσθέτως, τα κινητά τηλέφωνα και οι φορητές  συσκευές έχουν γίνει όλο και περισσότερο σημαντικές  εναλλακτικές λύσεις. Από 2003 το εισόδημα (πωλήσεων) της Novatech έχει αυξηθεί κατά  μέσο όρο 13% ετησίως.   Εντούτοις, καθώς οι τομείς της αγοράς ωριμάζουν, οι πωλήσεις lap-top αυξάνονται ενώ οι πωλήσεις υπολογιστών γραφείου επιβραδύνουν. Κατά συνέπεια η Novatech παρήγαγε εισόδημα 38,8€  δισεκατομμύρια το  2005.   

Η Novatech είναι ένα «εμπορικό σήμα». Τα προϊόντα και οι επεξεργαστές της αποτελούν μέρος των προϊόντων που οι καταναλωτές αγοράζουν. Η οικοδόμηση των βασικών σχέσεων με τις κορυφαίες ηλεκτρονικές εταιρίες  όπως η Sony και η Philips είναι μια σημαντική στρατηγική. Στόχος  είναι να παράσχει στους κατασκευαστές προϊόντων (όπως: lap-top, κινητά τηλέφωνα, προσωπικοί υπολογιστές  και ψυχαγωγία) τα ενσωματωμένα πακέτα των τσιπ και του λογισμικού.  

Το βασικό μέρος της στρατηγικής της Novatech  σε σχέση με τις ενσωματωμένες πλατφόρμες  περιλαμβάνει την ανάπτυξη διαφόρων  τεχνολογιών, οι οποίες βελτιώνουν την αποδοτικότητα των επεξεργαστών και επιτρέπουν στους χρήστες των υπολογιστών να πλεονεκτούν και να αξιοποιούν καλύτερα:  

· πολλαπλά καθήκοντα 
· ασφάλεια  
· αξιοπιστία
· επιδεξιότητα 
· ασύρματες ικανότητες υπολογισμού.  

Κατανοώντας οι άνθρωποι τη χρήση της τεχνολογία  αποκτούν περισσότερα  οφέλη. Τα συστήματα ενημερώνονται συνεχώς δίνοντας στο χρήστη  μεγαλύτερη ελευθερία. Η στρατηγική  της Novatech  είναι  να βρίσκεται στην καρδιά των νέων εξελίξεων στην ψυχαγωγία για το σπίτι, στην ασφάλεια, στην ιατρική, κ.λ.π.  
Η νέα της  στρατηγική περιλαμβάνει:  
· συνεργασία με τους πελάτες για να μοιραστεί το όραμα των μελλοντικών τεχνολογιών
· ανάπτυξη  νέων τεχνολογιών που να επικεντρώνονται στον πελάτη
· παροχή (στους ανθρώπους) νέων προϊόντων που είναι εύκολο να κατανοηθούν  και να χρησιμοποιηθούν
· Καλή μεταβίβαση των  μηνυμάτων για αυτά τα  νέα προϊόντα. 

Προώθηση μιας νέας στρατηγικής 
Όταν μία επιχείρηση αλλάζει, είναι σημαντικό να μεταβιβάσει  τη φύση αυτής της αλλαγής  έτσι ώστε ο καθένας να τη γνωρίζει. Χαρακτηριστικά, αυτό σημαίνει:  

· Εξωτερικά: πελάτες,  συνεργάτες,  προμηθευτές,  μέσα, κ.λ.π. 
· Εσωτερικά: ανθρώπινο δυναμικό.  

Στις 5 Ιανουαρίου του 2006, η Novatech προώθησε-λανσάρισε τη νέα  στρατηγική της σε εκδήλωση που αφορούσε επιχειρήσεις ηλεκτρονικών ειδών ευρείας κατανάλωσης στην Αθήνα. Ένα βασικό μέρος ήταν η παρουσίαση ενός νέου εταιρικού λογότυπου.  

Ένα λογότυπο είναι μια οπτική αντιπροσώπευση αυτού που μια επιχείρηση αντιπροσωπεύει. Τα νέα σύνολα λογότυπων εκθέτουν   σαφώς τι προωθεί  η Novatech. Ο στρόβιλος γύρω από το λογότυπο δηλώνει τη εξέλιξη. Η εισαγωγή του λογότυπου  “Novatech. Leap ahead TM' της Novatech" και η προώθηση του υποστηρίχτηκε από πολυέξοδη διαφήμιση και εκστρατεία μάρκετινγκ. 

Σήμερα τα μηνύματα επικοινωνίας της Novatech παρουσιάζουν ότι είναι στην αιχμή της τεχνολογίας. Η εστίαση μάρκετινγκ της Novatech επικεντρώνεται στο να βοηθήσει  τους καταναλωτές να κατανοήσουν πώς οι νέες τεχνολογίες μπορούν να τους βοηθήσουν για να βελτιώσουν την ποιότητα της ζωής τους.  

Οι αξίες της Novatech είναι απλές και περιλαμβάνουν:  
· προετοιμασία για να ανάληψη  κινδύνων
· λειτουργία με έναν πειθαρχημένο τρόπο
· εστίαση στην επίτευξη μεγάλων αποτελεσμάτων π.χ., υψηλής απόδοσης των πωλήσεων, και των κερδών. Τα μεγάλα αποτελέσματα επιτυγχάνονται μέσω της ανάπτυξης των σωστών προϊόντων για  τις σωστές  αγορές πριν τους ανταγωνιστές της. 

Ανάπτυξη  νέων προϊόντων 
Στο γρήγορα μεταβαλλόμενο σύγχρονο κόσμο μας, είναι ουσιαστικό να ανακαλυφθούν  οι ανάγκες των καταναλωτών. Είναι δυνατό να προβλεφθούν οι τάσεις και οι εξελίξεις. Επειδή η Novatech βρίσκεται  στην αιχμή των τεχνολογικών εξελίξεων μπορεί να προβλέψει τις απαιτήσεις των καταναλωτών. Προκειμένου να το καταφέρει αυτό,  η Novatech  χρησιμοποιεί ομάδες εστίασης, οι οποίες  αποτελούνται από έναν σχετικά μικρό αριθμό καταναλωτών που αντιπροσωπεύουν ένα τμήμα της αγοράς  και στοχεύει. Με αυτόν τον τρόπο προσπαθεί να ανακαλύψει τις ανάγκες τους μελλοντικά και να ανταποκριθεί. Παραδείγματος χάριν, εστιάζει σε  ειδικούς που καθιερώνουν νέες τάσεις τρόπου ζωής και είναι πολύ πεπειραμένοι σχετικά με την ανάπτυξη και την εξέλιξη της ψυχαγωγίας στο σπίτι, ή σε επαγγελματίες υγειονομικής περίθαλψης που ενδιαφέρονται να βελτιώσουν το σύστημα αρχειοθέτησης των ασθενών τους. Υπάρχει τεράστιο πεδίο δράσης για τις ευφυείς επιχειρήσεις όπως η Novatech ώστε να  αυξήσουν την παρουσία τους στη βιομηχανία της υγείας. Αυτή η βιομηχανία είναι αργή στην υιοθέτηση και εφαρμογή της τεχνολογίας των πληροφοριών επειδή η υγειονομική περίθαλψη περιλαμβάνει πρωτίστως την  προσωπική επαφή (πρόσωπο με  πρόσωπο).  Εντούτοις, οι επαγγελματίες που προσφέρουν ιατρικές υπηρεσίες αναγνωρίζουν όλο και περισσότερο τα οφέλη της τεχνολογίας των πληροφοριών. 

Η ανάπτυξη  νέων προϊόντων για να ικανοποιήσει τις προβλεπόμενες ανάγκες περιλαμβάνει μια ιδιαίτερη δαπάνη κεφαλαίου π.χ. για την κατασκευή νέων εργοστασίων που θα παράξουν τα μελλοντικά προϊόντα. Η επικέντρωση στην στοχευμένη  αγορά που στρέφεται η Novatech,  αποτελεί τον πυρήνα της επιτυχίας και της κατεύθυνσης της. Το  ψηφιακό  τμήμα της Novatech για το σπίτι αποτελεί μέρος της ψηφιακής συμμαχίας δικτύων διαβίωσης, μια συμμαχία που αριθμεί 250 επιχειρήσεις. Ο στόχος τους είναι να δημιουργήσουν  ενιαία πρότυπα των διαφορετικών προϊόντων για το σπίτι, να βελτιώσουν τη διαλειτουργικότητα και την  ευκολία της χρήσης τους. Το 2006 η Novatech ξεδιπλώνει μια σειρά νέων προϊόντων που απεικονίζουν την καινοτομική  στρατηγική  προσέγγιση της.  
Αυτή η νέα σειρά προϊόντων περιλαμβάνει:  

· Τεχνολογία Novatech® ViivTM - μια πλατφόρμα  ψυχαγωγίας για το σπίτι. Είναι μια  νέα πλατφόρμα  ψυχαγωγίας για το σπίτι, η οποία  μπορεί να παίζει(play)/ διακόπτει (pause) τηλεόραση (TV), να φορτώνει  ταινίες,  μουσική και παιχνίδια.
· Duo Centrino® Novatech® κινητή τεχνολογία - ένας διπλός πυρήνας επεξεργαστών για την πλατφόρμα των notebooks
Η αναδιάρθρωση  της Novatech γύρω από την αγορά της  
Η Novatech στήριξε την πρόωρη επιτυχία της στην παροχή  συστημάτων για τους προσωπικούς υπολογιστές με  πρωταρχικό οδηγό της την  τεχνολογία. Κυριάρχησε στο χώρο χάριν στους πολύ καλούς  μηχανικούς που είχε και εργάστηκε στενά  με τη Microsoft και τους κατασκευαστές  PC  όπως η Compaq και την ΙΒΜ.  

Η   νέα στρατηγική συνεχίζει  να δίνει έμφαση στην παραγωγή  άριστων προϊόντων. Εντούτοις,  υπάρχει τώρα μια ισχυρή εστίαση  στο μάρκετινγκ  - ανακαλύπτοντας τι θέλουν οι πελάτες  και  κατόπιν καλύπτει τις απαιτήσεις τους. Οι πελάτες πρέπει να γνωρίζουν τι μπορούν να κάνουν αυτά τα  νέα προϊόντα  για αυτούς. Η «καλή επικοινωνία» είναι επομένως ουσιαστική.  

Η  επιχείρηση  έχει αναδομηθεί από  πάνω έως κάτω έχοντας επιπτώσεις σε πάνω από 90.000 υπαλλήλους. Έμφαση δίνεται  στο μάρκετινγκ και στην καλή μεταβίβαση πληροφοριών (στους πελάτες) σχετικά με το τι μπορούν να κάνουν οι νέες τεχνολογίες για αυτούς. Ο νέος  υποδιευθυντής χαρακτηριστικά τονίζει:  
«Για να πουλήσεις την τεχνολογία τώρα πρέπει να το κάνεις με έναν απλούστερο τρόπο. Δεν μπορείς να μιλάς  για τα bits και τα  bytes». 

Σήμερα η Novatech συνεργάζεται με τη Motorola για  κινητές συσκευές και με τα νοσοκομεία για την ψηφιακή υγεία. Η αγορά για  την υψηλή τεχνολογία,  τα προϊόντα και τα συστήματα χωρίζεται σε διακριτά  τμήματα. Η Novatech το αναγνωρίζει αυτό και  γι’ αυτό έχει δημιουργήσει τέσσερις μονάδες που αντιπροσωπεύουν αυτά τα τμήματα.  
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Αν και οι διαφορετικές ομάδες-στόχοι έχουν κοινές ανάγκες για  πληροφορίες, οι τύποι των   πληροφοριών που θέλουν στο σπίτι ή στην δουλειά τους είναι διαφορετικοί. Παραδείγματος χάριν, η καταγραφή  μίας  ρομαντικής ταινίας ή ενός θρίλερ  χρησιμεύει για  το σπίτι ενώ στην εργασία χρησιμοποιείται η  τηλεοπτική κατάρτιση ή τηλεοπτική δυνατότητα σύσκεψης. Το ψηφιακό σπίτι «δεσμεύεται»  στην παροχή  εμπειριών ψυχαγωγίας, ενώ η ψηφιακή υγεία θα λειτουργήσει  με  νοσοκομεία και επαγγελματίες υγειονομικής περίθαλψης.  

Η  ανάπτυξη νέων  προϊόντων εστιάζει στις συγκεκριμένες αγορές. Παραδείγματος χάριν, στα νοσοκομεία τα  χειρόγραφα αρχεία αντικαθίστανται με τις ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων  παρέχοντας  άμεση πρόσβαση στα αρχεία του ασθενούς, στην κατάλληλη συνταγή φαρμάκων κ.λ.π. Για τις  επιχειρήσεις  η Novatech έχει αναπτύξει μια σειρά  από  τσιπ για τους προσωπικούς υπολογιστές, τους κεντρικούς υπολογιστές και μια σειρά άλλων εφαρμογών.  Η  ευελιξία  αυτή παρέχει εφαρμογές επεξεργασίας που προέρχονται/απορρέουν  από  τα νέα προϊόντα της, για  ανθρώπους που θέλουν να διατηρούν/έχουν επαφή (εφαρμογές επεξεργασίας) ενώ μετακινούνται. Στις μονάδες παραγωγής των προϊόντων δίνεται έμφαση στην ομαδική εργασία για τον καταμερισμό της τεχνογνωσίας. Μηχανικοί που κατασκευάσουν τα τσιπ, υπεύθυνοι για την ανάπτυξη λογισμικού, υπεύθυνοι προώθησης, και ειδικοί της αγοράς  συνεργάζονται για την ανάπτυξη νέων και συναρπαστικών προϊόντων.  
Η Novatech είναι μία επιτυχημένη επιχείρηση του κόσμου της υψηλής τεχνολογίας. Παρέχει ζωτικής σημασίας συστήματα για τους προσωπικούς υπολογιστές. Τώρα η επιχείρηση προωθεί μία  σειρά  νέων συναρπαστικών προϊόντων και  αγορών  εστιάζοντας πολύ περισσότερο στο  μάρκετινγκ.  
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 ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ: “ Η ΕΤΑΙΡΙΑ NOVATECH” 





Σίμος Θεόδωρος.


Κούτρας Κωνσταντίνος.


Τότση Φωτεινή


ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ:  «ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ - ΤΡΙΩΝ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ» ΤΟΥ ΕΠΕΑΕΚ.








         ΕΙΔΙΚΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ


         ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ








Προώθηση Νέων Προϊόντων





Ψηφιακή    


   Υγεία





Servers








9 από τις 10 μεγαλύτερες εταιρίες στον κόσμο και το 50% των 100 καλύτερων  εταιριών με παγκόσμια παρουσία χρησιμοποιούν  NovatechTM 2 based servers και Novatech TM 2 and Xiar. Αποτελούν τις   πιο ενδεδειγμένες λύσεις για τους servers.





PCs








π.χ. Τεχνολογία Novatech® ViiviiTM για την πλατφόρμα των pc-συσκευή ψυχαγωγίας που μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως tv με τηλεχειρισμό, υποστηρίζει την αναπαραγωγή μουσικής και προσφέρει ευχαρίστηση.  





Notebooks








3 νέα τσιπ για labtops π.χ. Dua Centrino® Novatech® κινητή τεχνολογία για την πλατφόρμα των notebooks-μεγαλύτερη διάρκεια ζωής της μπαταρίας/ καλύτερη απόδοση με τον διπλό πυρήνα επεξεργαστών/ λεπτός και ελαφρύτερος σχεδιασμός / ασύρματη τεχνολογία 





Προώθηση Νέων Προϊόντων





Wireless








Τσιπ για κινητά τηλέφωνα και μελλοντικά τσιπ μνήμης για συσκευές όπως είναι το ipoD
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