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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Ένας από τους δυναμικότερους τομείς της ελληνικής οικονομίας είναι η βιομηχανία τροφίμων. Το 2001 στην περιοχή της Αττικής δραστηριοποιούνταν περισσότερες από 3200 επιχειρήσεις στη βιομηχανία τροφίμων, απασχολώντας πάνω από 15.000 άτομα και δαπανώντας περισσότερο από το 4% των συνολικών εξόδων στην έρευνα και την ανάπτυξη των νέων προϊόντων. 
Οι επιχειρήσεις λειτουργούν σε αγορές που συνεχώς αλλάζουν. Η ελληνική αγορά τροφίμων είναι πολύ ανταγωνιστική. Οι επιχειρήσεις πρέπει να εφαρμόσουν υψηλά πρότυπα στα προϊόντα και το θρεπτικό περιεχόμενό τους για να ικανοποιήσουν τους αυστηρούς νόμους ασφάλειας των τροφίμων. Οι καταναλωτικές προτιμήσεις και οι προσδοκίες εξελίσσονται και μεταλλάσσονται διαρκώς. Οι καταναλωτές γίνονται όλο και περισσότερο εκλεκτικοί με αυτά που επιλέγουν να φάνε, ως αποτέλεσμα αποκαλύψεων για ανθυγιεινά τρόφιμα που βρίσκονται στο εμπόριο και μιας αύξησης στις τροφικές  αλλεργίες, που οδηγούν σε ακόμα υψηλότερες προδιαγραφές των τροφίμων.

Η καταναλωτική τάση που κερδίζει καθημερινά όλο και περισσότερο έδαφος είναι τα γρήγορα και ελαφρύτερα σνακ και τα προϊόντα ισορροπημένης και υγιεινής διατροφής. Οι καταναλωτές έχουν την τάση να στρέφονται προς περισσότερο «λειτουργικά» προϊόντα, προκειμένου να εξοικονομήσουν χρόνο. Με δεδομένους τους γρήγορους ρυθμούς της καθημερινότητας, αλλά και την ανάγκη για φροντίδα του εαυτού μας με τις καλύτερες διατροφικές συνήθειες, οι καταναλωτές ψάχνουν για γευστικά προϊόντα που μπορούν εύκολα να μεταφερθούν παντού και να καταναλωθούν. Συγχρόνως, ένας κρίσιμος παράγοντας για την τελική τους απόφαση φαίνεται να είναι η σχέση μεταξύ της τιμής και της ποιότητας. Η ζήτηση προϊόντων υψηλής ποιότητας σε χαμηλές τιμές αυξάνεται συνεχώς. Οι καταναλωτές ζητούν φτηνότερα προϊόντα χωρίς μειωμένη ποιότητα. Ένας τρόπος να επιτευχθεί ο ανωτέρω στόχος είναι μέσω προϊόντων «ιδιωτικής επωνυμίας», δηλαδή με το εμπορικό σήμα κάποιας άλλης μεγάλης επιχείρησης, τα οποία περιορίζουν σε μεγάλο βαθμό τα έξοδα διαφήμισης και προώθησης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τέτοιων προϊόντων αποτελούν τα προϊόντα που φέρουν την επωνυμία μεγάλων αλυσίδων supermarkets.
Επιπλέον, οι άνθρωποι προσπαθούν να υιοθετήσουν υγιέστερες συνήθειες στην καθημερινή τους διατροφή, αλλά και να καλύπτουν τις καθημερινές τους ανάγκες σε ενέργεια και θρεπτικές ουσίες. Επομένως, οι επιχειρήσεις προσπαθούν να προλάβουν τις αναδυόμενες τάσεις. Μπορεί να υποστηριχτεί, ότι η ικανοποίηση των νέων αναδυόμενων αναγκών του καταναλωτή, θα μπορούσε να αποδειχθεί πολύτιμη για τις επιχειρήσεις, δεδομένου ότι μπορεί να οδηγήσει σε αυξανόμενη ποιότητα, σε αύξηση της παραγωγής και σε ευνοϊκότερο επίπεδο οικονομικής αποδοτικότητας. 
Στη συνέχεια, θα δοθεί μια σύντομη περιγραφή του προφίλ μιας επιχείρησης που δραστηριοποιείται στον τομέα των τροφίμων, ακολουθούμενη από μια πιο λεπτομερή περιγραφή της διαδικασίας ανάπτυξης του νέου προϊόντος.

2.  Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ
Η Foodica Α.Ε. είναι μια επιχείρηση παραγωγής τροφίμων, η οποία ιδρύθηκε το 1981. Στόχος της Foodica είναι να παρέχει την καλύτερη διατροφή σε όλους τους ανθρώπους και να συνεισφέρει στη βελτίωση της ποιότητας της ζωή τους.
Δεδομένου ότι ιδρύθηκε αρχικά για να παρέχει δημητριακά προϊόντα, έχει συνδεθεί με την παροχή υψηλής ποιότητας προϊόντων, εστιασμένων στον πελάτη και καταναλωτή. Τα τελευταία χρόνια έχει επικεντρωθεί στο να γίνει επιχείρηση υγιεινής διατροφής.
Η εμπειρογνωμοσύνη της είναι στα δημητριακά. Η σειρά δημητριακών προϊόντων της επιχείρησης περιλαμβάνει δημητριακά με ξηρούς καρπούς (όπως καρυδόψιχα και αμύγδαλα), δημητριακά με ποικιλία φρούτων ειδικά επιλεγμένη για τη διατροφική τους αξία (όπως μήλο και ανανά) και δημητριακά με νιφάδες σιταριού ολικής αλέσεως, πλούσιες σε φυτικές ίνες και με χαμηλά λιπαρά. 
Η επιχείρηση έχει δύο κύριες δραστηριότητες: 
Α) τον επαγγελματικό τομέα εστίασης και 

Β) τις μεγάλες αλυσίδες υπεραγορών (supermarkets). 
Α) Στον τομέα του επαγγελματικού τομέα εστίασης, η Foodica εξοπλίζει κάποια από τα μεγαλύτερα ξενοδοχεία στην Αθήνα με μαζικές ποσότητες των ανωτέρω προϊόντων δημητριακών με το εμπορικό σήμα «Craq», προκειμένου να εφοδιάσει τον μπουφέ και τα πρωινά γεύματα των ξενοδοχείων. 

Β) Η επιχείρηση συνεργάζεται με αλυσίδες υπεραγορών με το εμπορικό τους σήμα. Η παραγωγή των προϊόντων εξ ονόματος μιας αλυσίδας supermarkets με το εμπορικό της σήμα, καλείται δραστηριότητα ιδιωτικής επωνυμίας. Η τάση των αποκαλούμενων τροφίμων ιδιωτικής επωνυμίας είναι εξαιρετικά θετική παγκοσμίως και αυτό ισχύει και στην Ελλάδα. Τελευταίες έρευνες έχουν δείξει ότι τα τρόφιμα ιδιωτικής επωνυμίας αυξάνονται με έναν ρυθμό 14% κάθε έτος. 
3. Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΙΔΕΑΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ
Η θετική τάση που μόλις αναφέραμε ήταν και η αφετηρία της παραγωγής ενός νέου προϊόντος, το οποίο θα προκαλούσε το ενδιαφέρον των μεγάλων αλυσίδων supermarkets. Το προϊόν που αποφασίσαμε να προωθήσουμε ανήκει στην κατηγορία των υγιεινών σνακ και καλείται "Be Fit". Το προϊόν βασίζεται σε έναν απολαυστικό συνδυασμό από τραγανές νιφάδες δημητριακών ολικής αλέσεως και τα μοναδικά χαρακτηριστικά του προϊόντος είναι ένας συνδυασμός φυσικών γλυκαντικών ουσιών και ουσιών που όχι μόνο περιέχουν ελάχιστες θερμίδες αλλά κι επιταχύνουν το μεταβολισμό. Το νέο προϊόν δεν έχει μόνο βολικό σχήμα, ώστε να χωράει και να μεταφέρεται παντού, αλλά κι αποτελεί έναν εύκολο και γρήγορο τρόπο για θρεπτικό σνακ κάθε μέρα, δεδομένου ότι περιέχει όλα τα οφέλη της ολικής άλεσης, αλλά και παρέχει την ενέργεια που χρειαζόμαστε για να ανταπεξέλθουμε στις καθημερινές μας δραστηριότητες.
Σήμερα, υπάρχουν είτε γλυκαντικές ουσίες χωρίς θερμίδες είτε ουσίες που επιταχύνουν τον ανθρώπινο μεταβολισμό. Αποφασίσαμε να παράγουμε ένα προϊόν που συνδυάζει και τις δύο αυτές ιδιότητες. Μέχρι τώρα, δεν υπάρχει κανένα παρόμοιο προϊόν στην αγορά, που καθιστά το "Be Fit" μια αληθινά καινοτόμα ιδέα. Με την προώθηση αυτού του προϊόντος, θα επωφεληθούμε δύο καταστάσεων: α) της θετικής τάσης μιας υγιεινής και με χαμηλές θερμίδες διατροφής και β) το "Be Fit" θα είναι ένα σνακ ιδιωτικής επωνυμίας, επωφελούμενο της θετικής τάσης σε γενικές γραμμές των τροφίμων ιδιωτικών επωνυμιών. 
Η ιδέα της προώθησης ενός προϊόντος αυτού του είδους που ενσωματώνει την υγιεινή διατροφή σε ένα προϊόν της καθημερινής μας ζωής όπως τα σνακ, ανήκει στους ιδιοκτήτες της επιχείρησης. Λαμβάνοντας πάντα υπόψη ότι ο μόνος τρόπος για να είναι κάποιος ανταγωνιστικός και να παραμένει στην αγορά είναι να προωθεί νέα προϊόντα, οι ιδιοκτήτες της Foodica προσπαθούν να ισχυροποιήσουν τη θέση τους στην αγορά, καθώς και να ανταποκρίνονται άμεσα στον ανταγωνισμό με την παραγωγή νέων καινοτόμων προϊόντων.
4. Η ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΙΔΕΑΣ 
Προτού μια ιδέα υλοποιηθεί, πρέπει πρωτίστως να αξιολογηθεί. Οι κύριες ανησυχίες της Foodica για το "Be Fit" ήταν οι ακόλουθες:

1. Υπάρχει αγορά για αυτό το είδος του προϊόντος; 
Με βάση την έρευνα μάρκετινγκ που εκτελέσαμε τους τελευταίους 4 μήνες, φτάσαμε στο συμπέρασμα ότι υπάρχει ένα ισχυρό ενδιαφέρον για ένα καινοτόμο προϊόν όπως το "Be Fit". 
2. Υπάρχουν πιθανοί ή υπάρχοντες ανταγωνιστές; 
Δεν υπάρχει κανένας υπάρχων ανταγωνιστής δεδομένου ότι το "Be Fit"  είναι ένα πρωτοπόρο προϊόν. Επιπλέον, οι πιθανοί ανταγωνιστές θα πρέπει να αναπτύξουν την κατάλληλη τεχνολογία τροφίμων σνακ, προκειμένου να παράγουν ένα παρόμοιο προϊόν με το "Be Fit". 
3. Με ποιο εμπορικό σήμα θα ήταν κατάλληλο αυτό το προϊόν να προωθηθεί; 
Το "Be Fit" θα προωθηθεί με το εμπορικό σήμα μιας μεγάλης αλυσίδας supermarkets. 
4. Μπορούμε να προωθήσουμε το "Be Fit" σε μια ανταγωνιστική τιμή;
Το "Be Fit" μπορεί να προωθηθεί σε μια πολύ ανταγωνιστική τιμή, δεδομένου ότι το κόστος ανάπτυξης ενός τέτοιου προϊόντος δεν είναι απαγορευτικό έτσι ώστε η τιμή να καθοριστεί μόνο με βάση τις πρώτες ύλες, τα εργατικά και παραγωγικά έξοδα.

5. Η ΠΟΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ
Η ανάπτυξη νέων προϊόντων περιλαμβάνει διάφορα σημαντικά στάδια. Για να δώσουμε μια ιδέα του χρονοδιαγράμματος, η διαδικασία ανάπτυξης του νέου προϊόντος "Be Fit"  διήρκεσε 2 μήνες. Αρχικά δόθηκαν στο εργοστάσιο παραγωγής λεπτομερείς οδηγίες του σνακ με τις προδιαγραφές του. Κατόπιν οι τεχνολόγοι τροφίμων παρουσίασαν μια ποικιλία από δείγματα σνακ, τα οποία δοκιμάστηκαν από μια ομάδα ειδικών. Οι αλλαγές που προτάθηκαν κατά τη γευστική δοκιμή ενσωματώθηκαν σε επιπλέον δείγματα. Εφόσον εγκρίθηκε η συμφωνία για τα δείγματα, το εργοστάσιο έκανε μια δοκιμαστική παραγωγή πριν προχωρήσει σε πλήρη παραγωγή.
6. Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 
Ολόκληρο το έργο θα χρηματοδοτηθεί εν μέρει από ιδία κεφάλαια και εν μέρει από δύο εμπορικές τράπεζες. Η απόδοση της επένδυσης σχεδιάζεται να φθάσει το 15% για τα πρώτα δύο έτη και το 20% για το επόμενο έτος. Όπως αναφέραμε παραπάνω, το κόστος ενός τέτοιου προϊόντος δεν είναι απαγορευτικό και δεδομένου ότι η παραγωγή του προϊόντος αυξάνεται, αυτό το κόστος επιμερίζεται  σε μεγαλύτερη ποσότητα προϊόντων. Δεν υπάρχει κανένα έξοδο διαφήμισης ή προώθησης, δεδομένου ότι η αλυσίδα supermarkets θα είναι αρμόδια για αυτά. 
7. Η ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 
Η αλυσίδα supermarkets θα αναλάβει όλα τα έξοδα της προωθητικής και διαφημιστικής εκστρατείας, αφού το "Be Fit"  θα φέρει το εμπορικό της σήμα. Ως εκ τούτου, η διάρκεια της εκστρατείας, τα μέσα που θα χρησιμοποιηθούν και ακόμη και η συσκευασία του προϊόντος, θα αποτελούν ευθύνη των supermarkets που θα αναλάβουν τη διάθεσή του.
8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Το "Be Fit" είναι ένα μοναδικό προϊόν που ικανοποιεί την ανάγκη τόσο για φυσικές γλυκαντικές ουσίες όσο και για μεταβολικούς επιταχυντές. Το προϊόν απευθύνεται και σε γυναίκες και σε άνδρες και μπορεί να καταναλωθεί ακίνδυνα ακόμη και από παιδιά, δεδομένου ότι δεν περιέχει καθόλου χημικά συστατικά και επιβλαβή πρόσθετα. 
Η περίπτωση του "Be Fit" είναι ένα καλό παράδειγμα για το πώς ο καθορισμός ενός κενού στην αγορά που συνδυάζεται με την εμπειρία σε σειρές δημητριακών μπορεί να δημιουργήσει μια στέρεα βάση για επιτυχημένη ανάπτυξη ενός νέου προϊόντος. 
Ολόκληρο το έργο είναι μια επένδυση χαμηλού κινδύνου από τη στιγμή που οι προωθητικές δαπάνες θα αναληφθούν από την αλυσίδα supermarkets και το απαραίτητα μηχανήματα υπάρχουν ήδη στο εργοστάσιο παραγωγής δημητριακών. Το χαμηλό αρχικό κεφάλαιο που απαιτείται καθιστά τις τράπεζες περισσότερο πρόθυμες να επενδύσουν τα κεφάλαιά τους. 
Η Foodica έχει προωθήσει ήδη το νέο προϊόν στην αγορά και έχει μέχρι τώρα πολύ μεγάλη επιτυχία. Στην πραγματικότητα, πήγε τόσο καλά που υπερέβη οποιαδήποτε πρόβλεψη στους πρώτους τρεις μήνες της διανομής του. Το "Be Fit" συνδυάζει τις απαιτήσεις των πελατών για νόστιμα θρεπτικά σνακ με τις καταναλωτικές απαιτήσεις για θρεπτικότερα, υγιέστερα και ισορροπημένα μικρά γεύματα. Το "Be Fit"  είναι ένα προσεκτικά ερευνημένο και αναπτυγμένο προϊόν με σκοπό να δώσει στους καταναλωτές περισσότερο από αυτό που θέλουν.
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