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1. ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΙΑΚΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ
Ο 4ος αιώνας θεωρήθηκε για μεγάλο διάστημα αιώνας παρακμής, αλλά σε πολλούς τομείς ο ελληνικός κόσμος ανασυγκροτήθηκε και προόδευσε, παρ’ όλο που σε ειδικά σημεία υπήρξε οπισθοδρόμηση. 
Συνέπειες της νίκης της Σπάρτης για όλον τον ελληνικό κόσμο και τη Δύση: στην αρχή του 4ου αι. η Σπάρτη φαίνεται να είναι η αδιαμφισβήτηση κυρίαρχη δύναμη. Νικητές και νικημένοι είχαν υποφέρει από τις στρατιωτικές επιχειρήσεις. Σε πολλές περιπτώσεις είχαν πάρει τη μορφή επιδρομών με στόχο την κτηνοτροφία και τις καλλιέργειες. Οι απώλειες σε ανθρώπινες ζωές ήταν μεγάλες. Οι εσωτερικές συγκρούσεις αντανακλούσαν την πολιτική σύγκρουση ανάμεσα στην Αθήνα και τη Σπάρτη.

Επαναστάσεις και πολιτική αναταραχή

Θουκυδίδης (2.14):  «Οι Αθηναίοι έκριναν πειστικά τα όσα τους είπε κι άρχισαν να μεταφέρουν από τα χτήματά τους στην πόλη τα γυναικόπαιδα και όλα τα έπιπλα και σκύη που είχαν στις αγροκατοικίες, αφαιρώντας κι αυτά ακόμη τα ξύλινα εξαρτήματα των σπιτιών. Τα πρόβατα και τα υποζύγια τά ’στειλαν στην Εύβοια και στα γειτονικά νησιά. Το ξεσήκωμα αυτό γινόταν με μεγάλη δυσφορία, γιατί οι περισσότεροι συνήθιζαν πάντα να ζουν στα χτήματά τους.»
Έντονη πολιτική αναστάτωση στον ελληνικό κόσμο: 
Κατά τον Θουκυδίδη (3.82.1), η επέμβαση των δύο δυνάμεων στο εσωτερικό των πόλεων ήταν αναγκαία μάλλον σε περίοδο πολέμου παρά σε ειρηνική περίοδο. Ο 4ος π.Χ. αι. υπήρξε πράγματι μια εποχή αυξημένης επαγγελματοποίησης και συστηματοποίησης. 
Στρατιωτική θεωρία και πρακτική

Ο Δημοσθένης στον Γ΄ Φιλιππικό (9.48 κ.εξ.) αντιπαραθέτει ως προς τη στρατιωτική πρακτική την περίοδο του Πελοποννησιακού πολέμου με τις μέρες του: 
«Ακούω πως πρώτα οι Σπαρτιάτες και όλοι οι άλλοι πολεμούσαν για τέσσερις ή πέντε μήνες το καλοκαίρι εισβάλλοντας και λεηλατώντας την ύπαιθρο με στρατεύματα από οπλίτες-πολίτες και μετά επέστρεφαν στην πατρίδα τους... Τώρα όμως μαθαίνετε ότι ο Φίλιππος προελαύνει ανεμπόδιστος και καλοκαίρι και χειμώνα και ηγείται ενός στρατού που δεν περιλαμβάνει μόνο οπλίτες αλλά και ελαφρά οπλισμένους, ιππικό, τοξότες και ξένους μισθοφόρους».

· οι μακρές περίοδοι μακριά από την πατρίδα θα πρέπει αναπόφευκτα να προήγαγαν τον επαγγελματισμό. 
Αιτίες που καθυστέρησαν την τακτική ως σύστημα των επαγγελματιών: 

· στη συμβατική ελληνική μάχη των κλασικών χρόνων, που διεξαγόταν από πολίτες-οπλίτες, δεν υπήρχαν εφεδρείες. 
· οι στρατηγοί της εποχής είχαν μια σχετική αδυναμία στη διάρκεια της μάχης  εξαιτίας της δημοκρατικής επιταγής να ηγούνται από την πρώτη γραμμή του μετώπου.
·   οι εξουσίες του στρατηγού ήταν περιορισμένες προκειμένου να αποφευχθεί η εκχώρηση υπερεξουσιών σε ένα πρόσωπο.
· Οι μέθοδοι του 4ου αι. ήταν πολύ διαφορετικές, καθώς πρόκειται για την «εποχή των δικτατόρων»  
· η χρήση των μισθοφόρων, των κατεξοχήν επαγγελματιών στρατιωτών
· Μαζί με τις μισθοφορικές υπηρεσίες άλλαξαν και οι κοινωνικές νοοτροπίες.
· η στρατιωτική εκπαίδευση 
· Οι Έλληνες καθυστέρησαν στον τομέα των τεχνολογικών καινοτομιών, αφού, όσο μπορούσαν να χρησιμοποιούν τους δούλους για τις πιο πληκτικές εργασίες, τους έλειπε το κίνητρο που θα τους ωθούσε στη μηχανοποίηση.

Πολιτικές εξελίξεις

1. Η ανάκαμψη της Αθήνας

· Τον 4ο αι. έχουμε κάποιες προσαρμογές των πολιτειακών θεσμών στις νέες πραγματικές συνθήκες. π.χ. Συμμορίες

2. Πολιτικά συστήματα τον 4ο π.Χ. αι.

· Η δημοκρατία βρισκόταν παντού σε υποχώρηση με εξαίρεση μια σύντομη περίοδο μετά τη μάχη των Λεύκτρων το 371 π.Χ. 
· Καθώς μειωνόταν η επιρροή των Αθηναίων, η ολιγαρχία την οποία παραδοσιακά υποστήριζαν οι Σπαρτιάτες ήταν μια νέα επιλογή. 
· Οι τύραννοι της Θεσσαλίας δεν ήταν το μοναδικό φαινόμενο του είδους τον 4ο αι.
· η παραδοσιακή κληρονομική μοναρχία της Μακεδονίας – Φίλιππος
Ομοσπονδιακή οργάνωση 
Οικονομικές αλλαγές

1. Αθήνα: Μισθοφορικά σώματα / Μεταναστεύσεις / Πληθυσμιακή μείωση / Φτώχεια και αλλαγές / αύξηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας στα αργυρωρυχεία του Λαυρίου στα μέσα του αιώνα.

2. Σπάρτη: εξέγερση του Κινάδωνα
3. Βοιωτία: ανοδική πορεία - ευημερία
4. Κόρινθος: συρρίκνωση του στόλου – ένωση με το Άργος
5. Μακεδονία: Αρχέλαος 
6. Περσοκρατούμενη Μικρά Ασία: σατράπες - ευημερία
Θρησκεία: αλλαγή και σταθερότητα

· Επιβίωση της λατρείας των Ολυμπίων

· Πίστη στη θεία δίκη και τα μαντεία, π.χ. Ξενοφών

· Τον 4ο αι. παρατηρήθηκαν οικοδομικές δραστηριότητες στον χώρο του μαντείου της Δωδώνης στην Ήπειρο, παρότι θεωρείται το αρχαιότερο της Ελλάδας.

· Θρησκευτικοί νεωτερισμοί και νέες λατρείες
· Θεϊκές ή ηρωικές τιμές απόλαυσαν οι Αθηναίοι και οι Σπαρτιάτες 
2. Ο ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ

Η πραγματική αιτία του Κορινθιακού πολέμου: ο σπαρτιατικός επεκτατισμός στα τέσσερα σημεία του ορίζοντα: προς την Ανατολή (Σάμος), προς τον Βορρά (Θεσσαλία, Μακεδονία, Θάσος, Θράκη), προς τη Δύση (Συρακούσες) και προς τον Νότο (Αίγυπτος). Από την οπτική γωνία των Βοιωτών, των Αθηναίων και άλλων ελληνικών κρατών, υπήρχε ένας ακόμα κίνδυνος: η περικύκλωση.

Η αληθέστατη πρόφαση του Κορινθιακού πολέμου: Αγησίλαος – Τισσαφέρνης – Μάχη των Σάρδεων
Αφορμές: διαμάχη Φωκέων και Βοιωτών και επέμβαση της Σπάρτης Στη ξηρά διεξήχθησαν δύο μεγάλες οπλιτικές μάχες το 394 π.Χ. η μία κοντά στη Νεμέα και η άλη στην Κορώνεια. Το αποτέλεσμα ήταν αμφίρροπο. Η έκβαση του πολέμου δεν κρίθηκε στην Κόρινθο αλλά στη θάλασσα, στο νοτιοανατολικό Αιγαίο και τον Ελλήσποντο.
Διαπραγματεύσεις με τους Πέρσες: οι Σπαρτιάτες απέτυχαν να κάνουν συμφωνία ενώ οι Αθηναίοι με σύμμαχό τους τον Ευαγόρα συσπειρώθηκαν μετά τη μάχη στην Κνίδο εναντίον των Περσών. Ο Αρταξέρξης έδωσε εντολή πολέμου εναντίον των Αθηναίων. Η έκβαση του πολέμου κρίθηκε σε δύο περιοχές, τη Ρόδο, που επέστρεψε πάλι στο πλευρό της Σπάρτης, και τον Ελλήσποντο, που καταλήφθηκε από τον Σπαρτιάτη Ανταλκίδα με τη βοήθεια των Περσών και των Συρακουσίων.
Η Ανταλκίδειος Ειρήνη

Η Ειρήνη του Βασιλιά του 387/6 π.Χ. 
Όροι: Σύμφωνα με το κείμενο που διασώζεται από τον Ξενοφώντα (Ελλ. 5.1.31) οι πόλεις της Ασίας καθώς και οι Κλαζομενές και η Κύπρος από τα νησιά να ανήκουν στον Αρταξέρξη, ενώ οι άλλες ελληνικές πόλεις, μικρές και μεγάλες, να αφεθούν αυτόνομες. Η συνθήκη αυτή δεν περιόρισε την αθηναϊκή ναυτική δραστηριότητα. Η διαφοροποίηση ανάμεσα στα νησιά και την Ασία δεν είναι τόσο απλή, αφού πολλά από τα νησιά διέθεταν κτήσεις στην απέναντι ηπειρωτική χώρα. Πιθανώς ορισμένες από αυτές να επιδικάστηκαν στην Περσία, αλλά πιθανώς να είχαν γίνει και άλλες διαφορετικές ρυθμίσεις.

Η Ανταλκίδειος Ειρήνη ήταν ένας θρίαμβος των Σπαρτιατών: διάλυση των ηγεμονικών οργανισμών, των συνενώσεων διαφόρων ελληνικών πόλεων ενώ αναγνωρίστηκε η Πελοποννησιακή Συμμαχία. 
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