PAGE  
4

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΑΛΚΙΔΕΙΟ ΕΙΡΗΝΗ ΣΤΑ ΛΕΥΚΤΡΑ:
Η Β΄ΑΘΗΝΑΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ

Μετά την Ανταλκίδειο Ειρήνη

Πέρσες: Η Περσική αυτοκρατορία μετά την Ανταλκίδειο ειρήνη συνέχισε τις επεκτατικές της δραστηριότητες. 
Αθηναίοι: Οι Αθηναίοι απεδοκίμασαν τους πρωτεργάτες της σύντομης ηγεμονικής αναλαμπής των ετών 394-386 π.Χ. Σε γενικές γραμμές οι Αθηναίοι τήρησαν τους όρους της ειρήνης αναφορικά με την Ασία.
Σπαρτιάτες: Η σπαρτιατική επιθετικότητα περιορίστηκε στην ηπειρωτική Ελλάδα.
Σπάρτη και Μαντίνεια: Μοναδικό κίνητρο των Λακεδαιμονίων ήταν να τιμωρήσουν τους Μαντινείς για τις στρατιωτικές προσβολές του παρελθόντος, με κορύφωση την ανεξαρτησία τους.

Σπάρτη και Φλειάσιοι: Την ίδια περίοδο οι Σπαρτιάτες ασχολήθηκαν και με τον Φλειούντα (Ξεν. Ελλ. 5.3). 
Σπάρτη και Βόρεια Ελλάδα: Οι Σπαρτιάτες έδειξαν προθυμία να ανταποκριθούν σε μια έκκληση για βοήθεια από τη βόρεια Ελλάδα. 
Αμύντας και Χαλκιδική: επιγραφή που πιθανώς χρονολογείται το 392 π.Χ. που αποκαλύπτει ότι ο Αμύντας είχε συνάψει πεντηκονταετή συμμαχία με τους «Χαλκιδείς της Θράκης», με εγγυήσεις για αμοιβαία βοήθεια σε περίπτωση εισβολής ενώ τους αναγνώριζε επίσης ως εμπορικούς εταίρους.


Πρόσθια όψη


Συνθήκη με τον Αμύντα του Αρριδαίου. Συνθήκη ανάμεσα στον Αμύντα του 
Αρριδαίου και τους Χαλκιδείς. Να είναι σύμμαχοι ενάντια σε όποιον τους επιτεθεί 
για πενήντα χρόνια. Αν έρθει κάποιος στη χώρα του Αμύντα ή των Χαλκιδέων 
με 
εχθρικό σκοπό, οι Χαλκιδείς να βοηθήσουν τον Αμύντα και ο Αμύντας 
τους 
Χαλκιδείς...
Πίσω όψη
Να έχουν το δικαίωμα [οι Χαλκιδείς] να εξάγουν όση από τη ρητίνη και τη ναυπηγική ξυλεία [που τους παραχωρεί η Μακεδονία] δεν χρειάζονται οι ίδιοι, εκτός από την ξυλεία ελάτης· η ξυλεία ελάτης να εξάγεται μόνο με την προϋπόθεση ότι, πρώτον, θα ενημερώνουν πρώτα τον Αμύντα και, δεύτερον, θα καταβάλουν τον νόμιμο δασμό. Οι Χαλκιδείς μπορούν να εξάγουν και άλλα αγαθά από και μέσω της επικράτειας της Μακεδονίας και οι Μακεδόνες από και μέσω της επικράτειας των Χαλκιδέων, καταβάλλοντας δασμούς. Ούτε ο Αμύντας ούτε οι Χαλκιδείς μπορούν να συνάπτουν συμμαχίες, παρά μόνο μετά από κοινή συμφωνία και των δύο μερών, με τους κατοίκους της Αμφίπολης, τους Βωττιαίους, τους Ακανθίους ή τους Μενδίους. Όρκος συμμαχίας θα τηρήσω τις υποχρεώσεις που αναγράφονται εδώ προς τους Χαλκιδείς, και αν έρθει κάποιος στη χώρα του Αμύντα με εχθρικό σκοπό...

Ολύνθιοι και Σπαρτιάτες: σύναψη της συμμαχίας των Αθηναίων με τους Ολύνθιους χρονολογείται κάπου στη δεκαετία του 370. Οι Σπαρτιάτες ανέλαβαν την εκστρατεία κατά της Ολύνθου γιατί ήθελαν να επεκτείνουν τον έλεγχό τους στην περιοχή της Θράκης. Οι Ολύνθιοι αναγκάστηκαν να ζητήσουν ειρήνη το 380 π.Χ. μετά από σειρά μαχών, οι οποίες δεν είχαν πάντοτε ευνοϊκή για τους Λακεδαιμόνιους έκβαση (Ξεν. Ελλ. 5.3.26). Σύμφωνα με τον διακανονισμό, οι Ολύνθιοι υποχρεώθηκαν να αναγνωρίσουν τη στρατιωτική ηγεσία της Σπάρτης και δεσμεύτηκαν να παρέχουν βοήθεια όποτε τους ζητηθεί. 
Κατάληψη της θηβαϊκής Καδμείας: Η ενέργεια του Σπαρτιάτη στρατηγού Φοιβίδα να καταλάβει την θηβαϊκή Καδμεία αποτελούσε ύβρη και τιμωρήθηκε με την επιβολή προστίμου (Διοδ. 15.20). 
Αποκορύφωμα σπαρτιατικής δύναμης: το 380 ήταν το αποκορύφωμα της σπαρτιατικής δύναμης. Οι στρατιωτικές επιτυχίες που σημείωνε η Σπάρτη έγιναν τελικά η αιτία να ξεσηκωθούν εναντίον της δυνάμεις που σχημάτισαν ένα εχθρικό στρατιωτικό συνασπισμό και πόλεμο. Στη συγκεκριμένη περίοδο, οι Θηβαίοι χρειάζονταν βοήθεια από τη δημοκρατική Αθήνα για την περίφημη απελευθέρωση της Καδμείας. 
Η Β΄ Αθηναϊκή Συμμαχία: Προκειμένου όμως να πάρουν μέτρα για την ασφάλειά τους, οι Αθηναίοι προχώρησαν στη δημιουργία ενός συστήματος συμμαχιών με τη Χίο, το Βυζάντιο και μερικά ακόμα νησιά (379/8 π.Χ.)
Επίσημη συμφωνία: Φεβρουάριο του 377 π.Χ. οι Αθηναίοι συνέταξαν το «καταστατικόν» της συμμαχίας. 
Συμμαχία με τη Θήβα: Η συμμαχία με τη Θήβα αναφέρεται ως πρότυπο των μελλοντικών συμμάχων. Η βοήθεια που προσέφερε η δημοκρατική Αθήνα στους Θηβαίους υπήρξε θεμέλιο της νέας συμμαχίας και η προβολή της στο καταστατικό του 377 π.Χ. ήταν αναμενόμενη. Τέλος, στο καταστατικό αναφέρεται ότι «αν επιτεθεί οποιοσδήποτε εναντίον μελών της συμμαχίας, οι Αθηναίοι και οι σύμμαχοί τους θα ανταποδώσουν με όλες τις δυνάμεις που διαθέτου». 
Σύστημα αντιπροσώπευσης των συμμάχων: Θεωρητικά οι σύμμαχοι είχαν ευρείες αρμοδιότητες. Στην παλιά Δηλιακή συμμαχία υπήρχε ένα εννιαίο σώμα για τη λήψη των αποφάσεων, στο οποίο συμμετείχε και η Αθήνα και με τον τρόπο αυτό ασκούσε πιέσεις στους συμμάχους. 
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ

1. Έγκριση των νέων μελών της συμμαχίας: Το κοινό σώμα των συμμάχων, το συνέδριον, μπορούσε να προωθεί προτάσεις στην Αθηναϊκή Εκκλησία.

Ο πρώτος τομέας αρμοδιοτήτων του συνεδρίου των συμμάχων αφορούσε την έγκριση των νέων μελών της συμμαχίας. 
2. Επιβολή φόρων: Οι σύνεδροι καθόριζαν τις συντάξεις, δηλαδή τις οικονομικές εισφορές στη συμμαχία, ακόμα και σε μεταγενέστερους χρόνους.  
3. Κοινό ταμείο 

4. Δικαστικές αρμοδιότητες 
ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΡΗΤΡΕΣ ΤΗΣ ΣΥΜΜΑΧΙΑΣ:

1. Σύνταξη αντί φόρου Εμπνευστής θεωρείται ο Καλλίστρατος.
2. Η δέσμευση να μην τοποθετηθούν φρουρές.

3. Εγκατάλειψη κτημάτων των Αθηναίων σε συμμαχικά εδάφη. 

4. Κανένας Αθηναίος δεν θα καλλιεργούσε σε συμμαχικά εδάφη.

5. Αποφασίστηκε να καταργηθούν οι επαχθείς «στήλες». 

6. Η εγγύηση της πολιτικής ελευθερίας και της αυτονομίας των συμμάχων. 


Συγκρούσεις Σπαρτιατών με τη Συμμαχία
Εισβολές των Λακεδαιμονίων στην ξηρά 

Επιδρομές των Λακεδαιμονίων από τη θάλασσα.

Ειρήνη Αθηναίων και Σπαρτιατών 

Η σημασία της Ειρήνης του 375 π.Χ. 

Παραβίαση των όρων της Αθηναϊκής Συμμαχίας: 
(α) από το 373 π.Χ. παραβιάστηκε φανερά η υπόσχεση για μη επιβολή φόρου
 (β) Εγκατάσταση φρουράς στην Κεφαλληνία το 372 π.Χ. 

Λόγοι διάλυσης της Συμμαχίας: 

· Ο αρχικός λόγος δημιουργίας της Συμμαχίας ήταν η αντιπάθεια των δημοκρατικών για τους Σπαρτιάτες και τα αισθήματα αλληλεγγύης προς τους πρόσφατα απελευθερωθέντες Θηβαίους. 
· Η ένταξη στη Συμμαχία δυναστών καθώς και οι μονομερείς συμμαχίες της Αθήνας με ηγέτες προκάλεσαν τη δυσαρέσκεια των υπόλοιπων συμμάχων. 

Ειρήνη του 371 π.Χ.: συμμετείχαν οι Σπαρτιάτες, οι Αθηναίοι και οι Θηβαίοι.
Μάχη των Λεύκτρων: η ενισχυμένη θηβαϊκή φάλαγγα, νίκησε τη φάλαγγα των Λακεδαιμονίων και σκοτώθηκαν περισσότεροι από 700 Σπαρτιάτες. Η κοινωνική υποβάθμιση και η απώλεια πολιτικών δικαιωμάτων συντέλεσαν στην αποδυνάμωση της Σπάρτης. 
ΑΠΟ ΤΑ ΛΕΥΚΤΡΑ ΣΤΗ ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ – ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΣΑΤΡΑΠΩΝ

Ο Ιάσονας των Φερών
Αυτός που επωφελήθηκε από την ήττα της Σπάρτης στη μάχης των Λεύκτρων ήταν ο Ιάσονας των Φερών, ο οποίος κατεδάφισε τα τείχη της Ηράκλειας, σηματοδοτώντας έτσι την οριστική απομάκρυνση των Σπαρτιατών από την Κεντρική Ελλάδα. 

Ο Ιάσονας προσάρτησε την Περραιβία, βόρεια της Θεσσαλίας (Διόδ. 15.57). 
Ο Αμύντας της Μακεδονίας σύναψε συμμαχία με τον Ιάσονα. 
Ο Ιάσονας δολοφονήθηκε το 370 (Ελλ. 6.4.30). Τον διαδέχτηκε ο ανηψιός του Αλέξανδρος μετά από έναν πολυαίμακτο, εξοντωτικό αγώνα για την εξουσία.

Τα τρία θέατρα της θηβαϊκής εξωτερικής πολιτικής

1. Πελοπόννησος

2. Βορράς

3. Αιγαίο

Εγκατάσταση περσικής φρουράς στη Σάμο
Στρατηγική θέση της Σάμου
Ανάμειξη Αθηναίων με σατράπες
Ναυπηγικό πρόγραμμα της Θήβας
Εχθρότητα Ρόδου, Χίου και Βυζαντίου προς τους Αθηναίους 
Λόγοι δυσαρέσκειας των μελών της Β΄ Αθηναϊκής Συμμαχίας 
Θάνατος του Πελοπίδα
Γενικές συνθήκες στην Πελοπόννησο – πόλεμος μεταξύ Αρκάδων και Ηλείων – μάχη της Μαντίνειας 
Ειρήνη του 362 π.Χ. – Συνέπειες 
Ελένη Βολονάκη

Λέκτωρ Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας
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