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Ο ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ
1. Η Μακεδονία και ο Φίλιππος στην εξουσία

· Πληθυσμοί και δομή της κοινωνίας
· Σχέσεις Μακεδονίας με τον υπόλοιπο ελληνικό κόσμο
2. Ο Τρίτος Ιερός Πόλεμος

· Φωκείς και Μαντείο των Δελφών
· Διαφωνίες του συμβουλίου
· Νίκη του Φιλίππου: το 352 
· Φίλιππος και Αθήνα 
· Πολιτική του Δημοσθένη
· Όλυνθος: το 348 
· Συνθήκη μεταξύ Αθηναίων και Φιλίππου
· Τέλος Ιερού Πολέμου: οι Φωκείς καταδικάστηκαν σε ετήσιο πρόστιμο εξήντα ταλάντων για δέκα χρόνια. 

3. Η Μάχη της Χαιρώνειας

· Πόλεμος: Το 342 το ‘κόμμα της ειρήνης’ αρχίζει να εξασθενεί. 
· Συγκρούσεις: Ακολουθούν συγκρούσεις στο βόρειο Αιγαίο. 
· Εχθροπραξίες: Οι πρώτες εχθροπραξίες το φθινόπωρο του 340 και το χειμώνα του 340/339 διεξάχθηκαν γύρω από την Πέρινθο και το Βυζάντιο. 
· Εκστρατεία του Φιλίππου: Ο Φίλιππος έκανε εκστρατεία εναντίον της Άμφισσας το 339. Ο Φίλιππος το 338 έκανε ξανά ανοίγματα για ειρήνη αλλά οι προτάσεις του απορρίφθηκαν. Η Άμφισσα δεν μπόρεσε να αντισταθεί, παρά την αποστολή δέκα χιλιάδων μισθοφόρων, με αρχηγό τον στρατηγό Χάρη, και αλώθηκε από τον Φίλιππο. Στη συνέχεια ο Φίλιππος μπήκε στη Βοιωτία, όπου και δόθηκε η κρίσιμη μάχη στην κοιλάδα της Χαιρώνειας το καλοκαίρι του 338. Οι σύμμαχοι συντρίφτηκαν, αιχμαλωτίστηκαν ή τράπηκαν σε φυγή.

· Συνέπειες της ήττας στη Χαιρώνεια: Όταν έφτασε η είδηση στην Αθήνα, η πρώτη αντίδραση ήταν ο πανικός. Σκέφτηκαν και αποφάσισαν διάφορα έκτακτα μέτρα. Ειδικότερα, ο Υπερείδης πρότεινε να ελευθερώσουν όλους τους δούλους και να τους οπλίσουν για να εξασφαλίσουν την άμυνα της πόλης. Η πρόταση αντικρούστηκε ως παράνομη. Ο Άρειος Πάγος, που περιβλήθηκε με έκτακτες εξουσίες, εμπιστεύθηκε την άμυνα της πόλης στον Φωκίωνα, που πολλές φορές στο παρελθόν είχε εκλεγεί στρατηγός. Ο Φωκίων ανήκε στον κύκλο του Ευβούλου και υποστήριζε την όσο το δυνατόν ταχύτερη σύναψη ειρήνης. Άρχισαν διαπραγματεύσεις, με τη μεσολάβηση του Δημάδη, δημοφιλή ρήτορα, αιχμάλωτου τότε του Φιλίππου. Οι διαπραγματεύσεις κατέληξαν σε συμφωνία, ήπια για την Αθήνα. Ο Φίλιππος παραιτήθηκε από την ιδεά της εισβολής στην Αττική. Επέστρεψε τους στρατιώτες που είχε αιχαλωτίσει στη Χαιρώνεια και παραχώρησε στους Αθηναίους τον Ωρωπό στα βοιωτικά σύνορα. Η Αθήνα υποχρεωνόταν να διαλύσει τη συνομοσπονδία που είχε ιδρύσει το 378 αλλά διατηρούσε τα νησιά, όπου είχε κληρουχίες, τη Λήμνο, την Ίμβρο και τη Σκύρο, καθώς και τη Δήλο και τη Σάμο. Τέλος, γινόταν υποχρεωτικά σύμμαχος του Φιλίππου. Επρόκειτο για όρους γενναιόδωρους που διέψευδαν τις καταστροφικές προβλέψεις του Δημοσθένη. Έτσι, οι Αθηναίοι επικύρωσαν τη συμφωνία και μάλιστα τίμησαν τον Φίλιππο και το γιο του Αλέξανδρο, που είχε συμβάλει προσωπικά στη νίκη, με την απονομή των δικαιωμάτων του πολίτη και ακόμα τον Φίλιππο με την ανέγερση ενός αδριάντα στην αγορά.
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