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ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ Ι

ΓΡΑΜΜΑΤΟΛΟΓΙΑ

Διδάσκουσα: Ελένη Βολονάκη

1. ΟΜΗΡΟΣ
Ο ΠΟΙΗΤΗΣ ΚΑΙ Η ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
1. Ο Ποιητής

· Μεγάλος επικός ποιητής, γνωστός ως ο ποιητής της Ιλιάδας και Οδύσσειας.
· Δάσκαλος των Ελλήνων. Τα ομηρικά έπη αποτελούν βασικό μέρος της παιδείας των νέων. Αποτελούν τη βάση όλων των επιστημών και λογοτεχνικών ειδών: ιστοριογραφία, γεωγραφία, αστρονομία, ιατρική, δράμα, ρητορεία, μυθιστόρημα. Πρότυπο της κλασικής άνθησης των γραμμάτων και τεχνών.
· Ασαφείς οι πληροφορίες από την αρχαία βιογραφική παράδοση.
· Χρονολόγηση: «Ομηρίδες» ή «Απόγονοι του Ομήρου»: συντεχνία ραψωδών ή επαγγελματιών τραγουδιστών που εμφανίζονται στη Χίο τον 7ο και 6ο π.Χ. αι.
· Καλλίνος και Σημωνίδης, ποιητές γύρω στο 650, αναφέρονται στο έργο του Ομήρου. Άρα ο Όμηρος πρέπει να έζησε πριν τα μέσα του 7ου αι. Μέσα του 8ου αι. εμφανίζεται η γραφή που έθεσε τέλος στην προφορική ποίηση. Τέλος, ο Όμηρος πρέπει να έγραψε τα ποιήματά του μετά τον Τρωϊκό πόλεμο, που χρονολογείται τον 13ο αι. Αρχές του 7ου αι. έζησε ο Ησίοδος, ο οποίος είναι μεταγενέστερος του Ομήρου. Χρονολόγηση με βάση τα στοιχεία, ιστορικά και πολιτιστικά, των επών δεν μπορεί να γίνει γιατί ποικίλουν από τον 9ο ώς τον 7ο αι. Είναι πιθανό ότι μπορούμε να τοποθετήσουμε τον Όμηρο προς τα τέλη του 9ου με αρχές του 8ου αι.
· Τόπος καταγωγής: Χίος, Σμύρνη, Κολοφώνα και Έφεσος – Ιωνία, απέναντι από το Αιγαίο, ιωνική διάλεκτος. Με βάση την Ιλιάδα, που αντανακλά γνώση της χώρας γύρω από την Τροία, θεωρείται ο Όμηρος Ίωνας αοιδός, που έζησε κι έγραψε στην Ιωνία κυρίως. Η Οδύσσεια περιλαμβάνει μείγμα γεωγραφικών στοιχείων που παραπέμπτουν στην Ιωνία, αν και η δράση εκτυλίσσεται στην Ιθάκη και Πελοπόννησο.
2. Ο Κόσμος του Ομήρου

· Οι Αρχαίοι Έλληνες πίστευαν στην ιστορικότητα των γεγονότων που αναφέρει ο Όμηρος. Ο Ηρόδοτος (πρώτο μισό 5ου αι.) παραδέχεται ότι ο Τρωϊκός πόλεμος ήταν η πρώτη από μια σειρά συγκρούσεων ανάμεσα σε Έλληνες και βαρβάρους με αποκορύφωμα τους Περσικούς πολέμους. Ο Θουκυδίδης (μέσα 5ου αι.) αποδίδει μια υπερβολή στις ομηρικές περιγραφές όσον αφορά τον αριθμό των πολεμιστών και τις εκστρατείες.
· Ο Όμηρος ήταν ο πρόδρομος της ελληνικής ιστοριογραφίας. Αυτός διηγήθηκε τον Τρωϊκό πόλεμο και μετά ακολουθούν ο Ηρόδοτος με τους Περσικούς πολέμους κι ο Θουκυδίδης με τον Πελοποννησιακό πόλεμο. Το ερώτημα είναι πότε μπορούμε να τοποθετήσουμε χρονολογικά την περίοδο του Τρωϊκού πολέμου που εξιστορεί ο Όμηρος. Κατά κοινή συμφωνία πρόκειται για την εποχή του ορειχάλκου, την εποχή των ηρώων.

· Στο δεύτερο μισό του 19ου αι., ο H. Schliemann ανακάλυψε την Τροία, τα ερείπια μιας οχυρωμένης πόλης και θησαυρούς από μπρούντζο, ασήμι και χρυσό. Επίσης τα ερείπια των Μυκηνών, τους θολωτούς τάφους με τους αμύθητους θησαυρούς τους, και αντικείμενα που περιγράφονται από τον Όμηρο, όπως π.χ. ασπίδα του Αίαντα (Ιλ. Η.219-23), το κράνος του Οδυσσέα, στολισμένο με δόντια αγριογούρουνου (Οδ. Κ. 261-65), την κύλικα του Νέστορα (Οδ. Λ. 633-35). Βασισμένος σ’ αυτά τ’ αντικείμενα, υποστήριξε την ταύτιση του κόσμου των βασιλιάδων των ομηρικών επών με τα μυκηναϊκά ανάκτορα.
· Στα 1900 ο Arthur Evans έκανε ανασκαφές στην Κνωσό, Κρήτη. Ανακάλυψε το παλάτι του Μίνωα και πινακίδες με τη γραμμική Α και Β. Στην Πύλο, Μυκήνες και Ηπειρωτική Ελλάδα βρέθηκαν κι άλλες πινακίδες της γραμμικής Β, τις οποίες αποκρυπτογράφησαν οι M. Ventriws και J.Chadwick. Με βάση τις πινακίδες αυτές προέκυψε ότι ο ομηρικός πολιτισμός δεν είχε καμιά σχέση με το μυκηναϊκό. Όσον αφορά τους θησαυρούς των Μυκηνών και της Τροίας πρέπει ν’ ανήκαν σε πολύ παλαιότερα στρώματα σε σχέση με την αποδεκτή χρονολόγηση του Τρωϊκού πολέμου.

· Ο Finley έθεσε το θέμα της σχέσης του Ομηρικού κόσμου με τους σκοτεινούς χρόνους, δηλαδή 10ο και 9ο αι. π.Χ. Υποστηρίζει ότι πρόκειται για την κοινωνία αυτής της μεταβατικής περιόδου, με τις μεταναστεύσεις, τις επιμειξίες διαφόρων φύλων και πολιτισμών και την καταστροφή του μυκηναϊκού πολιτισμού. Ο Finley θέτει μια τομή αυτής της περιόδου από τους μετέπειτα αιώνες της γεωμετρικής περιόδου. Οι ανασκαφές στην Εύβοια και την Μακεδονία δείχνουν μια ιδιαίτερη ανάπτυξη στο Αιγαίο πέλαγος και πλουτισμό των περιοχών αυτών, γεγονός που δεν μας επιτρέπει να μιλάμε για τέτοιου είδους τομή.
· Ο Μurray υποστηρίζει μια σχέση ανάμεσα στον ομηρικό κόσμο όπως περιγράφεται στα Ομηρικά έπη με τη λεγόμενη γεωμετρική, και ιδιαίτερα τον 8ο αι. Συγκεκριμένα, ο ορισμός της ελληνικής πόλης και των θεσμών που τη χαρακτηρίζουν, σε στρατιωτικό επίπεδο η ύπαρξη φάλαγγας από οπλίτες, σε πολιτικό επίπεδο η υπεροχή της αριστοκρατίας αλλά και η σημασία των συνελεύσεων, η ανάδειξη της πόλης και η ανάπτυξη του αποικισμού αντικατοπτρίζουν τους θεσμούς της σύγχρονης κοινωνίας του 8ου αι.
· Η ομηρική κοινωνία δεν είναι μία ιστορική κοινωνία αλλά αποτελείται από ετερογενή αντικείμενα και θεσμούς, από διάφορα στοιχεία δανεισμένα από διαφορετικές κοινωνίες και εποχές, συγκεντρώνει με άλλα λόγια με απόλυτη ισορροπία το παλιό και το πρόσφατο σ’ ένα κόσμο σύνθετο αλλά τεχνητό.

3. Χαρακτηριστικά γνωρίσματα του έπους

· Κοινωνικό πλαίσιο: εποχή του χαλκού – γνωστή η γραφή, αλλά αποτελεί αρχέτυπη τέχνη. Κοινωνική δομή: αυτόνομα βασίλεια παλατιών. Προ-νομοθετικός κόσμος – δεν υπάρχουν κώδικες νόμων – η κοινωνική συμπεριφορά καθορίζεται από σιωπηλούς και άγραφους κανόνες. Π.χ. στην Ιλιάδα ο Αχιλλέας αντιμετωπίζει τη διάσταση ανάμεσα στις ηρωϊκές αξίες και την προσωπική του δόξα από τη μια μεριά και τη ζωή των συντρόφων του από την άλλη. Στην Οδύσσεια, η απουσία του βασιλιά που βρίσκεται στην κορυφή της ηρωϊκής πυραμίδας δημιουργεί προβλήματα στο παλάτι αλλά και σ’ ολόκληρη την κοινωνία, ιδιαίτερα επειδή δεν υπάρχει και ξεκάθαρο πρωτόκολο διαδοχής. Τα ομηρικά έπη μπορεί ν’ αφηγούνται τον Τρωϊκό πόλεμο και το νόστο του Οδυσσέα αλλά τα κεντρικά τους θέματα αφορούν τη θέση του ήρωα στην ομηρική εποχή, τις κοινωνικές και ηθικές αξίες που διέπουν την ανθρώπινη ζωή, τις σχέσεις θεών και ανθρώπων από την ακμή της ηρωϊκής εποχής μέχρι το τέλος της.
· Ομηρικοί θεοί: Βασικό χαρακτηριστικό των επών είναι η παρέμβαση των θεών στην πλοκή, τις ενέργειες κι αποφάσεις των ηρώων. Η συμβολή των θεών και ο ρόλος τους στα ομηρικά έπη είναι ο εξής:

· Α) Η μεγάλη αντιπαράθεση ανάμεσα στους θεούς και τους ανθρώπους είναι ότι οι θεοί είναι αθάνατοι αλλά όμως σαν τους ανθρώπους έχουν αισθήματα, συμπάθειες, ανταγωνισμούς. Οι Ολύμπιοι θεοί αποτελούν μια οικογένεια εξατομικευμένων χαρακτήρων. Οι ιδιαίτερες προσωπικότητές τους κι οι έντονες σχέσεις τους προσθέτουν ποικιλία στην αφήγηση.

· Β) Οι θεοί προωθούν τη δράση, παρεμβαίνουν σωματικά και ψυχολογικά και κατευθύνουν τα γεγονότα, όπως επιθυμούν. Η παρέμβασή τους δραματοποιεί τα γεγονότα και δημιουργεί ψυχολογικές εξάρσεις. Οι χαρακτήρες των ποιημάτων δεν μπορούν να δούν την ευθύνη των θεών στην τροποποίηση των γεγονότων ενώ το κοινό, ακροατήριο μπορεί, κι εκεί ακριβώς έγκειται ο δραματικός τους ρόλος.

· Γ) Οι θεοί είναι παρόντες στο χώρο της μάχης ή της περιπλάνησης του ήρωα. Βλέπουν πράγματα που δεν μπορούν να τα δουν οι ήρωες. Γνωρίζουν την έκβαση των γεγονότων, συμμετέχουν συναισθηματικά αλλά οι ίδιοι παραμένουν ανέπαφοι. Κάτι που μπορεί να φαίνεται στους ήρωες – θνητούς μια καλή τύχη παρουσιάζεται μέρος της θεϊκής μαεστρίας και καθοδήγησης της πλοκής.
