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ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ:

Περίληψη: το μάθημα αυτό αποτελεί μία επισκόπηση της εξέλιξης της μνημειακής πλαστικής και της μικροπλαστικής σε χαλκό. Στοχεύει στην εξοικείωση των φοιτητών με τις τεχνικές κατασκευής των έργων αυτών, με ζητήματα προέλευσης του χαλκού και των απαιτούμενων συστατικών των κραμάτων που χρησιμοποιούσαν οι αρχαίοι τεχνίτες, αλλά και με ερωτήματα σχετικά με τα εργαστήρια κατασκευής χάλκινων γλυπτών. Εξετάζοντας αντιπροσωπευτικά παραδείγματα έργων της πλαστικής σε χαλκό διαχρονικά, ξεκινώντας από τον 10ο αι. π.Χ. και καταλήγοντας στον 1ο αι. π.Χ., επιδιώκεται η τυπολογική και τεχνοτροπική τους μελέτη και, παράλληλα, η ένταξή τους στο πολιτικό, οικονομικo-κοινωνικό και πολιτισμικό πλαίσιο των ιστορικών χρόνων.

Τα επιμέρους έργα γλυπτικής που εξετάστηκαν κατά τη διάρκεια των παραδόσεων θα τα αναζητήσετε στα ηλεκτρονικά αρχεία των παραδόσεων που βρίσκονται αναρτημένα στο e-class.

Είδος εξέτασης:
Το μάθημα αυτό εξετάζεται με υποχρεωτική εργασία που θα παρουσιαστεί μέσα στην αίθουσα και θα παραδοθεί γραπτώς, αλλά και με γραπτή εξέταση. Η εργασία θα συνυπολογιστεί κατά 50% στον βαθμό. Οι φοιτητές που δεν θα παρουσιάσουν την εργασία τους δεν θα έχουν δικαίωμα εξέτασης. Η γραπτή εργασία θα παραδοθεί ηλεκτρονικά, το αργότερο μέχρι  την ημέρα της γραπτής εξέτασης.

Η τελική γραπτή εξέταση θα περιλαμβάνει: α) εικόνες για σχολιασμό (χωρίς επιλογή), β) συνθετικές ερωτήσεις (με επιλογή).
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