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Α. Εισαγωγή 

Οι πληροφορίες που υπάρχουν στις εκατομμύρια σελίδες του διαδικτύου είναι δηλωμένες σε μια μηχανή αναζήτησης ώστε να μπορούν να τις εντοπίζουν όσοι τις χρειάζονται. Κι ενώ στην πραγματική ζωή έχουμε μάθει να ρωτάμε χρησιμοποιώντας την ανθρώπινη γλώσσα, δεν συμβαίνει το ίδιο και με τις μηχανές αναζήτησης. Εκείνες έχουν ένα δικό τους τρόπο να αποκτούν πρόσβαση στο τεράστιο υλικό του διαδικτύου κι εμείς χρειάζεται να μάθουμε ποιος ακριβώς είναι αυτός ο τρόπος. 

Μια βασική αρχή για την αναζήτηση πληροφοριών στο διαδίκτυο αφορά τον εντοπισμό των συγκεκριμένων αναγκών που έχουμε. Με άλλα λόγια, τι ακριβώς είναι αυτό που ψάχνουμε. Αλλιώς, είναι πιθανό να κατευθυνόμαστε από τη μια ιστοσελίδα στην άλλη κι από τον ένα σύνδεσμο στον άλλο χωρίς καμιά επιτυχία.  
Οι μηχανές αναζήτησης επιστρέφουν εκατομμύρια σελίδες σε κάθε αναζήτηση γενικού περιεχομένου (π.χ. σπίτι, νερό, ανεργία, κτλ.). Βέβαια, μια τέτοια αναζήτηση μπορεί να προσφέρει γενικές πληροφορίες για το εύρος της κάλυψης του θέματος, αλλά σίγουρα δεν μας δίνει τις ακριβείς πληροφορίες που επιθυμούμε. Άλλωστε, λίγοι είναι εκείνοι που θα είχαν την υπομονή να κοιτάξουν όλες αυτές τις σελίδες για να βρουν αυτό που τους ενδιαφέρει. 

Είναι, λοιπόν, σημαντικό, να μάθουμε κάποιους τρόπους να μεθοδεύουμε την αναζήτηση και να φιλτράρουμε το υλικό. 

Οι μηχανές αναζήτησης είναι ένα εντυπωσιακό εργαλείο, εάν ξέρουμε πώς να τις χρησιμοποιούμε. Όμως, καμιά συγκεκριμένη μηχανή δεν είναι πανάκεια. Αντιθέτως, η δύναμη και η επιτυχία του διαδικτύου έγκειται ακριβώς στην ταυτόχρονη χρήση πολλών και διαφορετικών ως προς το σκοπό τους εργαλείων.  
Η Google έχει ανιχνεύσει μέχρι τώρα 1 τρισεκατομμύριο ιστοσελίδες, δηλαδή αρχεία αποθηκευμένα σε υπολογιστές και διαμορφωμένα με τέτοιο τρόπο ώστε η πρόσβασή τους να είναι δυνατή από οποιονδήποτε φυλλομετρητή. Η επιτυχία του διαδικτύου οφείλεται στη σύνδεση εκατομμυρίων ιστοσελίδων σε όλο τον κόσμο μέσω των υπερ-συνδέσμων (hyper-text links).  Οι σύνδεσμοι αυτοί δεν βοηθούν μόνο τη μετακίνηση από τη μια ιστοσελίδα στην άλλη, αλλά επιτρέπουν επίσης και στις μηχανές αναζήτησης να εντοπίζουν τις ιστοσελίδες. Αυτό, βέβαια, δεν σημαίνει ότι το διαδίκτυο είναι μόνο ιστοσελίδες με κείμενο, συνδέσμους και πολυμέσα. Υπάρχει επίσης η ηλεκτρονική αλληλογραφία (email), οι ομάδες συζήτησης ειδήσεων (newsgroups), η μεταφορά αρχείων (FTP), κ.ά. Είναι σημαντικό να γνωρίζει κανείς ότι μπορεί να εντοπίσει πληροφορίες σε μηνύματα ομάδων συζήτησης ειδήσεων, αυτά τα εξειδικευμένα φόρουμς, τα οποία καλύπτουν ένα πολύ ευρύ θεματικό πεδίο. 
Β. Τι είναι οι μηχανές αναζήτησης

Οι μηχανές αναζήτησης είναι προγράμματα τα οποία επιτρέπουν την αναζήτηση με λέξεις-κλειδιά (keywords) σε τεράστιες βάσεις δεδομένων. Οι βάσεις δεδομένων περιέχουν αντίγραφα εκατομμυρίων ιστοσελίδων του δικτύου (World Wide Web), οι οποίες συλλέγονται αυτόματα από ειδικά προγράμματα που μπορεί να έχουν διάφορες ονομασίες (spider, crawler, robot κλπ.), αλλά εκτελούν ουσιαστικά την ίδια εργασία. 
Μια μηχανή αναζήτησης αποτελείται από τρία βασικά μέρη:

· Το Spider (ή Crawler ή Robot κλπ.): ένα ειδικό αυτόματο πρόγραμμα που επισκέπτεται ιστοσελίδες, τις «διαβάζει» κι έπειτα ακολουθεί τους υπερ-συνδέσμους (hyperlinks) των ιστοσελίδων αυτών προς άλλες ιστοσελίδες. Κατά καιρούς (π.χ. μία φορά το μήνα) το spider επιστρέφει στις ιστοσελίδες που έχει ήδη επισκεφτεί για να εντοπίσει αλλαγές που έχουν σημειωθεί.

· Το Ευρετήριο (Index): μια τεράστια βάση δεδομένων που περιέχει αντίγραφα όλων των ιστοσελίδων που επισκέφτηκε και «διάβασε» το spider. Όταν το spider ανακαλύψει αλλαγές σε κάποιες ιστοσελίδες, τότε ενημερώνονται και τα αντίγραφα στο ευρετήριο. Βέβαια, το τι ακριβώς αντιγράφει στο ευρετήριο το spider εξαρτάται από κάθε μηχανή αναζήτησης. Οι περισσότερες αξιόλογες μηχανές διαθέτουν το πλήρες κείμενο των ιστοσελίδων στο ευρετήριό τους, ενώ άλλες διαθέτουν μόνο τον τίτλο μιας ιστοσελίδας και τις πρώτες γραμμές κειμένου.

· Το μηχανισμό αναζήτησης: το πρόγραμμα που ερευνά το ευρετήριο για να βρει ιστοσελίδες που ταιριάζουν στις λέξεις-κλειδιά της αναζήτησης που έθεσε ο χρήστης. Συνήθως ιεραρχεί τα αποτελέσματα της αναζήτησης βάση κάποιων κριτηρίων (βλ. Ε. Ιεράρχηση αποτελεσμάτων).

Κάθε μηχανή αναζήτησης έχει τη δική της ιστοσελίδα. Οι μηχανές αναζήτησης χρηματοδοτούνται από διαφημίσεις κι αυτό τους επιτρέπει να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους δωρεάν. Η αναζήτηση γίνεται σε ειδικό πεδίο, όπου πληκτρολογούνται οι λέξεις-κλειδιά και η μηχανή επιστρέφει τα σχετικά αποτελέσματα. Αυτά είναι οργανωμένα έτσι ώστε στην αρχή εμφανίζεται ο τίτλος της ιστοσελίδας, στη συνέχεια ένα απόσπασμα του κειμένου της και τέλος ένας υπερ-σύνδεσμος που οδηγεί στην ιστοσελίδα.
Γ. Πριν από την αναζήτηση
Η επιτυχία της αναζήτησης εξαρτάται από τις λέξεις-κλειδιά. Όσο πιο συγκεκριμένη είναι η αναζήτηση, τόσο καλύτερα και πιο σχετικά είναι τα αποτελέσματα.  Υπάρχουν χιλιάδες μηχανές αναζήτησης, πύλες, θεματικοί κατάλογοι, τα οποία επιτρέπουν την ανεύρεση πληροφοριών. Κάθε ένα από αυτά έχει τις δικές του χρήσεις. Κάποια είναι γενικά εργαλεία, ενώ άλλα προσφέρουν συγκεκριμένες πληροφορίες. Επίσης, η γνώση των διαφορετικών εργαλείων που καθένα χρησιμοποιεί συμβάλλει σημαντικά σε πιο αποτελεσματικές στρατηγικές αναζήτησης. 
Πριν ακόμα χρησιμοποιήσουμε μια μηχανή, είναι σημαντικό να σκεφτούμε τι ακριβώς είναι αυτό το οποίο ψάχνουμε. Όσο καλύτερα ξέρουμε τι είναι αυτό, τόσο πιο σχετικά θα είναι τα αποτελέσματα της αναζήτησης. Εφόσον υπάρχουν διαφορετικά εργαλεία αναζήτησης διαφορετικών θεμάτων, είναι σημαντικό να αρχίσουμε κάνοντας μια αναφορά σε αυτά τα εργαλεία. 
Δ. Εργαλεία αναζήτησης
Το ερώτημα που προκύπτει πριν από την αναζήτηση είναι ποιο εργαλείο θα χρησιμοποιήσουμε: μηχανή αναζήτησης, θεματικό κατάλογο ή πύλη;

· Αν θέλουμε να βρούμε γενικές πληροφορίες σε ένα θέμα, είναι προτιμότερο να αρχίσουμε με ένα θεματικό κατάλογο (π.χ. Yahoo!)ή μια μεταμηχανή.
· Αν θέλουμε να βρούμε συγκεκριμένες πληροφορίες, είναι προτιμότερο να χρησιμοποιήσουμε μια μηχανή αναζήτησης (π.χ. Google, AltaVista, Lycos, HotBot, κ.ά.) ή μια εξειδικευμένη βάση δεδομένων όπως η Voice of the Shuttle (για έρευνα σε θέματα ανθρωπιστικών επιστημών).
· Αν θέλουμε να βρούμε όσο το δυνατό περισσότερες πληροφορίες σε ένα θέμα, είναι προτιμότερο να επαναλάβουμε την ίδια αναζήτηση σε διαφορετικές μηχανές αναζήτησης ή σε ομάδες συζήτησης ειδήσεων (newsgroups).
1. Θεματικοί κατάλογοι:

Οι θεματικοί κατάλογοι είναι ιεραρχικές βάσεις δεδομένων, οι οποίες χωρίζονται σε θεματικές ενότητες και υποενότητες ανάλογα με τις ιστοσελίδες στις οποίες αναφέρονται. Η διαφορά εδώ είναι ότι η συλλογή, η κατηγοριοποίηση και η οργάνωση των ιστοσελίδων γίνεται από ανθρώπους, οι οποίοι έχουν συνήθως εξειδικευμένες γνώσεις σε μία ή περισσότερες θεματικές ενότητες και γνωρίζουν καλά τη χρήση των εργαλείων αναζήτησης. Οι θεματικοί κατάλογοι είναι χρήσιμοι όταν έχουμε μια γενική ιδέα για το τι ψάχνουμε. Οι θεματικοί κατάλογοι περιλαμβάνουν μόνο ένα μικρό μέρος των ιστοσελίδων που υπάρχουν στο διαδίκτυο και τα θέματα που καλύπτουν είναι γενικού περιεχομένου. Βέβαια, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι οι πληροφορίες των θεματικών καταλόγων δεν αξιολογούνται, απλώς κατηγοριοποιούνται σε ενότητες. Υπάρχουν, όμως, κάποιοι κατάλογοι οι οποίοι θέτουν συγκεκριμένα κριτήρια για τις ιστοσελίδες που περιλαμβάνουν. 
Για μια λίστα τέτοιων εξειδικευμένων καταλόγων: http://www.pandia.com/powersearch/index.html#specialized. 
Για πρακτική εξάσκηση στη χρήση των θεματικών καταλόγων: 

http://www.learnwebskills.com/search/librarian.html
Κάποιοι διεθνείς θεματικοί κατάλογοι:
· Google: http://directory.google.com  

· Yahoo: http://dir.yahoo.com  
· About: http://www.about.com   
· Librarians Index: http://www.lii.org  

· Open directory project: http://www.dmoz.org/ 

· Λίστα θεματικών καταλόγων: http

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories"://

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories"en

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories".

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories"wikipedia

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories".

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories"org

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories"/

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories"wiki

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories"/

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories"List

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories"_

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories"of

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories"_

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories"web

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories"_

HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_web_directories"directories 

Κάποιοι ελληνικοί θεματικοί κατάλογοι :

· http

HYPERLINK "http://dir.forthnet.gr/"://dir.forthnet.gr 

· http://dir.vres.gr/ 

· http://www.whitepages.gr/gr

HYPERLINK "http://www.whitepages.gr/gr/"/ 

· http

HYPERLINK "http://www.cut.ac.cy/library/greek/subjectguides/general_info.html"://www.cut.ac.cy/library/greek/subjectguides/general_info.html 

· http://library.panteion.gr/ 

· http://athens.indymedia.org/topics.php3 
· http://www.google.com/Top/World/Greek/ 

· Εκπαίδευση: http://www.lis.upatras.gr/ebge/education/browse.php?lang=el 
· Ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες: http://

HYPERLINK "http://www.lib.uth.gr/LWS/el/ir/ingw.asp"www.lib.uth.gr/LWS/el/ir/ingw.asp 

2. Πύλες: 
Οι πύλες είναι δικτυακοί τόποι οι οποίοι προσφέρουν εργαλεία ποικίλων υπηρεσιών (ειδήσεις, καιρός, e-mail, χρηματιστήριο, αναζήτηση, θεματικό κατάλογο, κτλ.) και προσφέρουν μια ολοκληρωμένη λύση για να προσελκύσουν μεγάλο αριθμό ανθρώπων. Πολλές πύλες ξεκίνησαν είτε ως θεματικοί κατάλογοι (Yahoo) είτε ως μηχανές αναζήτησης (Excite, Lycos, AltaVista, Hotbot, infoseek). Τώρα το όριο ανάμεσά τους είναι δύσκολο να διασαφηνιστεί. Υπάρχουν διάφορα είδη πυλών: προσωπικές, κυβερνητικές, επαγγελματικές, εκπαιδευτικές, αθλητικές, κ.ά.

Κάποιες διεθνείς πύλες:

· http://www.altavista.com

HYPERLINK "http://www.altavista.com/"/ 
· http://www.yahoo.com

HYPERLINK "http://www.yahoo.com/"/ 
· http://www.excite.com

HYPERLINK "http://www.excite.com/"/ 
· http://www.lycos.com

HYPERLINK "http://www.lycos.com/"/ 
· http://www.aol.com

HYPERLINK "http://www.aol.com/"/ 
· http://www.myway.com

HYPERLINK "http://www.myway.com/"/ 
· http://www.tiscali.co.uk

HYPERLINK "http://www.tiscali.co.uk/"/ 

· http://www.verticalportals.com

HYPERLINK "http://www.verticalportals.com/"/ 
· Κινηματογράφος: http

HYPERLINK "http://www.imdb.com/"://

HYPERLINK "http://www.imdb.com/"www

HYPERLINK "http://www.imdb.com/".

HYPERLINK "http://www.imdb.com/"imdb

HYPERLINK "http://www.imdb.com/".

HYPERLINK "http://www.imdb.com/"com 

· Καιρός: http

HYPERLINK "http://www.weather.com/"://

HYPERLINK "http://www.weather.com/"www

HYPERLINK "http://www.weather.com/".

HYPERLINK "http://www.weather.com/"weather

HYPERLINK "http://www.weather.com/".

HYPERLINK "http://www.weather.com/"com 

Κάποιες ελληνικές πύλες: 

· Λίστα πυλών: http

HYPERLINK "http://www.in.gr/"://www.go-online.gr/ebusiness/weblinks/show.html?ctrg=66 
· http://dir.forthnet.gr 

· http://el.science.wikia.com/wiki/

HYPERLINK "http://el.science.wikia.com/wiki/Ελληνικές_Διαδικτυακές_Πύλες"Ελληνικές_Διαδικτυακές_Πύλες 

· http://www.phantis.gr

HYPERLINK "http://www.phantis.gr/"/ 

· http://www.otenet.gr/otenet

HYPERLINK "http://www.otenet.gr/otenet/"/ 

· http://www.robby.gr

HYPERLINK "http://www.robby.gr/"/ 

· http://

HYPERLINK "http://www.loc.gov/rr/international/portals.html"www.loc.gov/rr/international/portals.html 

· http://

HYPERLINK "http://www.ekt.gr/links/index.html"www.ekt.gr/links/index.html 

· http://www.greekatalog.gr

HYPERLINK "http://www.greekatalog.gr/"/ 

· http://

HYPERLINK "http://www.thelo.gr/portals.asp"www.thelo.gr/portals.asp 
· http://

HYPERLINK "http://www.eportal.gr/"www.eportal.gr

HYPERLINK "http://www.eportal.gr/"/ 
3. Μεταμηχανές αναζήτησης: 

Οι μεταμηχανές αναζήτησης, σε αντίθεση με τις απλές μηχανές αναζήτησης, αναζητούν πληροφορίες σε πολλές  μηχανές αναζήτησης και θεματικούς καταλόγους ταυτόχρονα. Επειδή δεν παραμένουν για πολλή ώρα σε κάθε μηχανή αναζήτησης, ανακτούν ένα μόνο μέρος των αποτελεσμάτων. Είναι, όμως, ιδιαίτερα χρήσιμες στην αρχή της αναζήτησης, όταν σκοπός είναι να διαπιστώσουμε τι είδους πληροφορίες υπάρχουν για ένα θέμα, αποφεύγοντας έτσι να χρησιμοποιήσουμε πολλές διαφορετικές μηχανές αναζήτησης. Επειδή κάθε μηχανή αναζήτησης λειτουργεί διαφορετικά, η μεταμηχανή ‘μεταφράζει’ την ερώτηση κάθε φορά σε αυτό που ‘καταλαβαίνει’ η κάθε μηχανή αναζήτησης. Τις περισσότερες φορές, όμως, δεν το κάνουν και τα αποτελέσματα είναι αναξιόπιστα. Κάποιες μεταμηχανές χρησιμοποιούν συγκεκριμένες τεχνολογίες, οι οποίες δεν υπάρχουν στις απλές μηχανές αναζήτησης. Για παράδειγμα, η Clusty οργανώνει τα αποτελέσματα μιας αναζήτησης σε ομάδες βάση μιας συγκεκριμένης τεχνολογίας ομαδοποίησης (clustering), το οποίο βοηθά στην αξιολόγηση του υλικού και τη μετέπειτα κατεύθυνση της αναζήτησης. 
Για πρακτική εξάσκηση στη χρήση των μεταμηχανών αναζήτησης: 
http://www.learnwebskills.com/search/parallel.html
Κάποιες μεταμηχανές: 

· Excite: http://www.excite.com/ 

· HotBot: http://www.hotbot.com/ 

· Webcrawler: http://www.webcrawler.com/info.wbcrwl/ 
4. Εξειδικευμένες μηχανές αναζήτησης:

Οι μηχανές αυτές επικεντρώνονται σε συγκεκριμένες πληροφορίες ή θέματα, τα οποία είτε υπάρχουν σε απλές μηχανές είτε όχι. Υπάρχουν δύο γενικές κατηγορίες τέτοιων μηχανών: μηχανές αναζήτησης ειδήσεων (news search engines) και μηχανές αναζήτησης blog (blog search engines). Οι μηχανές αυτές ιεραρχούν τις πιο πρόσφατες πληροφορίες πολύ ψηλότερα απ’ ότι οι απλές μηχανές αναζήτησης και εφόσον ειδήσεις και blogs αποτελούν τις πιο δημοφιλείς περιοχές στο διαδίκτυο, η άμεση εμφάνιση πρόσφατων πληροφοριών έχει ιδιαίτερη σημασία. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι πιο πρόσφατες ειδήσεις και άρθρα εμφανίζονται στις μηχανές αυτές  σε λιγότερο από μία ώρα μετά τη δημοσίευσή τους. 
Παραδείγματα τέτοιων μηχανών είναι: Google News και Google Blog Search. 

Για πρακτική εξάσκηση στη χρήση των εξειδικευμένων μηχανών αναζήτησης: 

http://www.learnwebskills.com/search/specialty.html
Σημαντικό είναι να γνωρίζουμε ότι κάθε εργαλείο αναζήτησης έχει το δικό του τρόπο λειτουργίας. Κι ενώ οι βασικοί κανόνες είναι παρόμοιοι, όπως θα δούμε στη συνέχεια, υπάρχουν σημαντικές διαφορές, οι οποίες επηρεάζουν την ποιότητα των αποτελεσμάτων. 
Ε. Ιεράρχηση των αποτελεσμάτων
Η ιεράρχηση των αποτελεσμάτων των μηχανών αναζήτησης βασίζεται στη συνάφεια του περιεχομένου, δηλαδή στο βαθμό στον οποίο οι λέξεις-κλειδιά σχετίζονται με τα περιεχόμενα μιας ιστοσελίδας. Για την ιεράρχηση των αποτελεσμάτων οι μηχανές αναζήτησης βασίζονται στη χρήση αλγορίθμων οι οποίοι, σε γενικές γραμμές, ιεραρχούν τα αποτελέσματα βάση της τοποθεσίας και της συχνότητας των λέξεων-κλειδιών σε μια ιστοσελίδα. Όταν οι λέξεις-κλειδιά εμφανίζονται στον τίτλο ή στις πρώτες παραγράφους η ιστοσελίδα θεωρείται πιο σχετική. Σημαντικό ρόλο παίζει και πόσο συχνά εμφανίζονται οι λέξεις-κλειδιά σε μια ιστοσελίδα. 
Ο προσδιορισμός της συνάφειας μιας ιστοσελίδας γίνεται με διάφορους τρόπους:
· Meta tags: είναι εντολές στη γλώσσα προγραμματισμού HTML. Αν και οι σχεδιαστές ιστοσελίδων πιστεύουν ότι αυτά εξασφαλίζουν ψηλότερη θέση στην ιεράρχηση των αποτελεσμάτων, υπάρχουν μηχανές που δεν τα χρησιμοποιούν καθόλου για την αξιολόγηση του περιεχομένου, εξαιτίας του ότι πολλοί σχεδιαστές εκμεταλλεύονται τα  meta tags για να δώσουν διαφορετικές πληροφορίες σχετικά με το περιεχόμενο των ιστοσελίδων τους, με σκοπό να προσελκύσουν περισσότερο κόσμο. Αυτή η τακτική είναι γνωστή ως  spamming (ή spamdexing ή spoofing). 
· Ανάλυση υπερ-συνδέσμων: για να αντιμετωπίσουν το φαινόμενο του spamming οι μηχανές αναζήτησης χρησιμοποιούν άλλες τεχνικές. Με την ανάλυση του τρόπου που συνδέονται οι σελίδες μεταξύ τους οι μηχανές αναζήτησης μπορούν να προσδιορίσουν τη συνάφεια του θέματος της ιστοσελίδας με τις λέξεις-κλειδιά. 

· Δημοτικότητα μιας ιστοσελίδας: Ο αριθμός των επισκέψεων που δέχεται μια ιστοσελίδα είναι ένα άλλο σημαντικό κριτήριο για την αξιολόγηση μιας ιστοσελίδας και τη συνάφειά της με τις λέξεις-κλειδιά. 
Είναι σημαντικό να σημειώσουμε ότι οι μηχανές αναζήτησης δεν καλύπτουν το σύνολο του World Wide Web.  Η λειτουργία των spiders βασίζεται στη σύνδεση των ιστοσελίδων μεταξύ τους και στο ότι θεωρητικά όλες οι ιστοσελίδες συνδέονται μεταξύ τους μέσω των υπερ-συνδέσμων.  Στην πράξη, όμως, τα πράγματα είναι διαφορετικά:

· Υπάρχουν ιστοσελίδες που δεν συνδέονται με άλλες ιστοσελίδες.
· Υπάρχουν υπερ-σύνδεσμοι οι οποίοι οδηγούν σε ιστοσελίδες που έχει ήδη επισκεφτεί το spider.
· Υπάρχουν ιστοσελίδες στις οποίες το spider δεν έχει καθόλου πρόσβαση. 

· Υπάρχουν δικτυακοί τόποι και βάσεις δεδομένων  που δεν επιτρέπουν την πρόσβαση σε μηχανές αναζήτησης.
Κάποιες μηχανές αναζήτησης έχουν στο ευρετήριό τους ιστοσελίδες που δεν υπάρχουν σε άλλες μηχανές και κάθε μηχανή αναζήτησης έχει το δικό της τρόπο ανεύρεσης και ιεράρχησης των αποτελεσμάτων.

Είναι, λοιπόν, σημαντικό να γίνεται η ίδια αναζήτηση σε περισσότερες από μία μηχανές. Το ίδιο σημαντικό είναι να γνωρίζει κανείς τις οδηγίες χρήσης κάθε μηχανής αφού δεν δουλεύουν όλες με τον ίδιο ακριβώς τρόπο. Για παράδειγμα, σε κάποιες μηχανές το κενό μεταξύ των λέξεων-κλειδιών αντιστοιχεί στον τελεστή AND και σε κάποιες άλλες στον τελεστή OR.  
Εκτός από την απλή αναζήτηση οι περισσότερες μηχανές αναζήτησης προσφέρουν τη δυνατότητα σύνθετης αναζήτησης με εξειδικευμένες επιλογές, οι οποίες διευκολύνουν ακόμα περισσότερο την αναζήτηση και την ανεύρεση συγκεκριμένων αποτελεσμάτων. Και αυτές οι επιλογές διαφέρουν από μηχανή σε μηχανή. 
Ζ. Αναζήτηση με τη χρήση των τελεστών Boolean
Η επιλογή των σωστών όρων και ο σωστός συνδυασμός τους μπορεί να επηρεάσει σημαντικά την επιτυχία μιας αναζήτησης. Οι τελεστές επιτρέπουν το συνδυασμό όρων σε μια αναζήτηση χρησιμοποιώντας λογικές πράξεις με τις λέξεις AND, OR, NOT και NEAR. 
1. Ο τελεστής AND 
Η σύνδεση των λέξεων με τον τελεστή AND οδηγεί στην ανάκτηση ιστοσελίδων που περιέχουν όλους τους όρους αναζήτησης. Μερικές μηχανές δεν δέχονται τον τελεστή AND αλλά το λογικό σύμβολο + που ισοδυναμεί με το AND. Υπάρχουν μηχανές που δέχονται και τα δύο, ενώ άλλες απαιτούν τη χρήση του τελεστή AND. 

Παράδειγμα: ποδόσφαιρο AND ομάδες AND champions league
Στο παραπάνω παράδειγμα η μηχανή αναζήτησης θα ανακτήσει μόνο τις ιστοσελίδες που περιέχουν όλες τις λέξεις σε κάποιο σημείο τους. Αυτό περιορίζει την αναζήτηση, εφόσον όλες οι λέξεις πρέπει να εμφανίζονται στην ιστοσελίδα.
2. Ο τελεστής OR
Η σύνδεση των λέξεων με τον τελεστή OR οδηγεί στην ανάκτηση ιστοσελίδων που περιέχουν οποιονδήποτε από τους όρους της αναζήτησης. Αυτό, βέβαια, οδηγεί σε μεγάλο αριθμό αποτελεσμάτων. Υπάρχουν μηχανές που δέχονται τον τελεστή OR μόνο όταν είναι γραμμένος με κεφαλαία γράμματα. Είναι σημαντικό να ξέρουμε ποιοι είναι οι κανόνες χρήσης κάθε μηχανής, αφού κάποιες μηχανές αντιλαμβάνονται το κενό μεταξύ των λέξεων ως τον τελεστή AND και κάποιες άλλες ως τον τελεστή OR.  
Τι πρέπει να ξέρουμε για τον τελεστή OR:

1. Όταν η αναζήτηση δεν είναι αποτελεσματική, μπορούμε να ψάξουμε για συνώνυμες λέξεις με τη χρήση του τελεστή OR.
Παράδειγμα: φίδι OR ερπετό

· Για καλύτερα αποτελέσματα, είναι προτιμότερο να χρησιμοποιούμε παρενθέσεις.
· Η αναζήτηση γίνεται πιο συγκεκριμένη με το συνδυασμό των τελεστών OR και AND. 
Παράδειγμα: Για πληροφορίες σχετικά με την πώληση ενός μεταχειρισμένου υπολογιστή: (υπολογιστής OR κομπιούτερ) AND πώληση
3. Ο τελεστής NOT
Η χρήση του τελεστή NOT οδηγεί στην ανάκτηση ιστοσελίδων που περιέχουν έναν όρο και δεν περιέχουν έναν ή περισσότερους όρους τους οποίους επιλέγει ο χρήστης. Είναι πολύ χρήσιμος για τον περιορισμό των αποτελεσμάτων, εφόσον αποκλείει όρους που δεν είναι σχετικοί με το θέμα της αναζήτησης.
Παράδειγμα: γάτες NOT Περσίας
Η μηχανή αναζήτησης θα ανακτήσει ιστοσελίδες που περιέχουν τη λέξη ‘γάτες’ αλλά όχι τη λέξη ‘Περσίας’. 
Υπάρχει ποικιλία στο πώς χρησιμοποιούν οι μηχανές αναζήτησης αυτόν τον τελεστή:

· Κάποιες μηχανές δεν δέχονται τον τελεστή NOT αλλά το λογικό σύμβολο - που ισοδυναμεί με το NOT. 
· Κάποιες μηχανές δέχονται και τα δύο.
· Κάποιες μηχανές τον δέχονται μόνο με κεφαλαία γράμματα.
Ο τελεστής NOT είναι χρήσιμος μετά από μια αρχική αναζήτηση. Εάν τα αποτελέσματα δεν είναι σχετικά με το θέμα, τότε με τον τελεστή NOT μπορούμε να φιλτράρουμε τα αποτελέσματα (π.χ. Άρης η ομάδα και Άρης ο πλανήτης).
4. Ο τελεστής NEAR
Ο τελεστής εγγύτητας NEAR οδηγεί στην ανάκτηση ιστοσελίδων που περιέχουν τις λέξεις-κλειδιά σε μια ιστοσελίδα σε κοντινή απόσταση μεταξύ τους. 
Παράδειγμα: Albert NEAR Einstein  
Η εγγύτητα των λέξεων εξαρτάται από τη μηχανή αναζήτησης. Υπάρχουν μηχανές, όπως η AltaVista, που επιτρέπουν στο χρήστη να καθορίσει τον αριθμό των λέξεων:
Παράδειγμα: καρέκλες NEAR/3 τραπέζια 
Η μηχανή αναζήτησης θα ανακτήσει ιστοσελίδες στις οποίες οι λέξεις ‘καρέκλες’ και ‘τραπέζια’ βρίσκονται σε απόσταση τριών λέξεων μεταξύ τους ανεξάρτητα από τη σειρά στην οποία εμφανίζονται. 
Η χρήστη του τελεστή NEAR δεν συνίσταται για περισσότερες από δύο λέξεις. Οι μηχανές αναζήτησης που υποστηρίζουν τον τελεστή εγγύτητας δεν είναι πολλές. Πριν προσχωρήσει στην εταιρεία Yahoo, η  AltaVista επέτρεπε στις επιλογές σύνθετης αναζήτησης τη χρήση του τελεστή NEAR. Από τη στιγμή όμως που άρχισε να χρησιμοποιεί το μηχανισμό αναζήτησης της Yahoo, έπαψε να τον υποστηρίζει. Η μόνη μηχανή αναζήτησης που μέχρι πρόσφατα τον υποστήριζε ήταν η μηχανή αναζήτησης της AOL. Τώρα πια ούτε η AOLυποστηρίζει τον τελεστή NEAR. Μία από τις μηχανές που υποστηρίζουν αυτόν τον τελεστή είναι η Ευρωπαϊκή μηχανή αναζήτησης Exalead. 
5. Τα λογικά σύμβολα + και -
Σε πολλές μηχανές αναζήτησης (π.χ. Google και η απλή αναζήτηση στην AltaVista) τα λογικά σύμβολα + και - χρησιμοποιούνται αντί των τελεστών AND και NOT αντίστοιχα. Δεν χρησιμοποιείται κενό μεταξύ του συμβόλου και του όρου αναζήτησης. 
Παραδείγματα: 

+Άρης -ομάδα
+καρδιακή +ανεπάρκεια
6. Αναζήτηση φράσεων
Όταν μια ομάδα λέξεων περικλείεται σε εισαγωγικά, η μηχανή αναζήτησης ανακτά μόνο ιστοσελίδες στις οποίες οι λέξεις εμφανίζονται η μία δίπλα στην άλλη. 
Παραδείγματα:
"φαινόμενο του θερμοκηπίου"
 "διατροφικές συνήθειες"
Ο συνδυασμός φράσεων και λογικών συμβόλων (+ -) ή τελεστών (AND, OR, NOT) επιφέρει καλύτερα αποτελέσματα.
Παράδειγμα:

+" καρδιακή ανεπάρκεια "  +αιτίες  
Η μηχανή αναζήτησης θα ανακτήσει ιστοσελίδες στις οποίες οι λέξεις ‘καρδιακή ανεπάρκεια’ εμφανίζονται η μία δίπλα στην άλλη και η λέξη ‘αιτίες’ εμφανίζεται σε κάποιο σημείο της ίδιας ιστοσελίδας. 
Όταν η αναζήτηση φράσεων συνδυάζεται με τη χρήση περισσότερων λέξεων-κλειδιών χρησιμοποιώντας τα λογικά σύμβολα (+ -), είναι απαραίτητη η χρήση των συμβόλων + και – πριν από τη φράση αλλά και πριν από τις άλλες λέξεις-κλειδιά. Αν η αναζήτηση περιέχει μόνο μια φράση χωρίς περισσότερες λέξεις-κλειδιά, τότε το σύμβολο + δεν είναι απαραίτητο (π.χ. "καρδιακή ανεπάρκεια"). 

7. Η χρήση των κεφαλαίων, του πληθυντικού και της ορθογραφίας
Οι περισσότερες μηχανές αναζήτησης μεταφράζουν τα μικρά είτε ως μικρά είτε ως κεφαλαία. Σε περιπτώσεις που οι ιστοσελίδες πρέπει να περιέχουν μικρά και κεφαλαία γράμματα των όρων αναζήτησης, είναι προτιμότερη η χρήση των μικρών γραμμάτων. Αν η αναζήτηση πρέπει να περιοριστεί σε αρχικά κεφαλαία γράμματα (π.χ. "Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης") ή μόνο σε κεφαλαία γράμματα, είναι προτιμότερο να χρησιμοποιούνται οι αντίστοιχοι όροι αναζήτησης. 
Σχετικά με τη γραμματική, οι περισσότερες μηχανές αναζήτησης μεταφράζουν τον ενικό σε ενικό ή πληθυντικό αριθμό. Αν είναι σημαντικό η αναζήτηση να περιοριστεί σε ιστοσελίδες στις οποίες οι όροι αναζήτησης εμφανίζονται μόνο στον πληθυντικό αριθμό, είναι προτιμότερο να χρησιμοποιούνται οι αντίστοιχοι όροι αναζήτησης. 

Η χρήση του αστερίσκου (*) επιτρέπει ποικιλία στη μορφή και την ορθογραφία των όρων αναζήτησης και υποστηρίζεται από αρκετές μηχανές αναζήτησης. Ο αστερίσκος δηλώνει ότι, στο σημείο όπου εμφανίζεται, η μηχανή αναζήτησης θα ανακτήσει ιστοσελίδες με διάφορες μορφές στην ορθογραφία μιας λέξης. Για παράδειγμα, ο όρος ετοιμ* επιστρέφει ιστοσελίδες οι οποίες περιέχουν τις λέξεις ‘έτοιμος/η’, ‘ετοιμάζω’, ‘ετοιμάζεις’, ‘ετοιμασία’, κτλ. 

8. Αναζήτηση τίτλων (title search) 
Μια από τις πιο αποτελεσματικές μορφές αναζήτησης είναι η αναζήτηση πεδίων. Μια ιστοσελίδα αποτελείται από μια σειρά πεδίων, όπως τίτλος (title), δικτυακός τόπος (domain), κεντρικός υπολογιστής (host), διεύθυνση (URL)και υπερ-σύνδεσμος (link). 
Η αναζήτηση γίνεται πιο αποτελεσματική με το συνδυασμό αναζήτησης πεδίου, αναζήτησης φράσης και αναζήτησης με τη χρήση λογικών συμβόλων ή τελεστών. Για παράδειγμα, για την αναζήτηση πληροφοριών σχετικά με το Διονύσιο Σολωμό και τη μητέρα του, μπορούν να χρησιμοποιηθούν τα παρακάτω:

Παράδειγμα:

 +title:"Διονύσιος Σολωμός"  +Σολωμός  +μητέρα 

+title:"Διονύσιος Σολωμός" AND Σολωμός AND μητέρα 
Η μηχανή αναζήτησης θα ανακτήσει ιστοσελίδες οι οποίες περιέχουν τη φράση ‘Διονύσιος Σολωμός’ στον τίτλο της ιστοσελίδας και τις λέξεις ‘Σολωμός’ και ‘μητέρα’ σε κάποιο σημείο της ιστοσελίδας. Δεν υπάρχει κενό μεταξύ της άνω-κάτω τελείας (:)και της λέξης κλειδί.
9. Αναζήτηση δικτυακών τόπων (domain  search)
Η αναζήτηση αυτή περιορίζει τα αποτελέσματα σε συγκεκριμένους γεωγραφικούς (π.χ. .uk από την Αγγλία, .fr από τη Γαλλία),εκπαιδευτικούς (.edu) ή κυβερνητικούς (.gov) δικτυακούς τόπους.
Παραδείγματα:

+domain:uk   +title:"Massive Attack" 

domain:uk AND title:"Massive Attack" 

Η μηχανή αναζήτησης θα ανακτήσει ιστοσελίδες μόνο από αγγλικούς δικτυακούς τόπους (uk), οι οποίες περιέχουν τη φράση ‘Massive Attack ‘ στον τίτλο τους. Δεν υπάρχει κενό μεταξύ της άνω-κάτω τελείας (:)και της συντομογραφίας.
+domain:edu   +"heart disease"   +smok* 

domain:edu AND "heart disease" AND smok*

Η μηχανή αναζήτησης θα ανακτήσει ιστοσελίδες μόνο από εκπαιδευτικά ιδρύματα των Η.Π.Α. (edu), οι οποίες περιέχουν τη φράση ‘heart disease’ και οποιαδήποτε γραμματική μορφή της λέξης ‘smok’. 
Μερικές από τις ισχύουσες συντομογραφίες είναι οι εξής:  
· .com   =   επιχείρηση 

· .edu    =   εκπαιδευτικό ίδρυμα των Η.Π.Α

· .ac.uk = εκπαιδευτικό ίδρυμα της Αγγλίας
· .gov    =   κυβερνητική οργάνωση
· .org     =   μη κερδοσκοπική οργάνωση 

· .net     =   κοινότητα ή εταιρεία του διαδικτύου 

10. Αναζήτηση κεντρικών υπολογιστών(host  search)
Η αναζήτηση αυτή είναι χρήσιμη όταν ένας μεγάλος δικτυακός τόπος δεν παρέχει δυνατότητα αναζήτησης μέσω μιας τοπικής μηχανής αναζήτησης. Βέβαια, όταν υπάρχει, είναι προτιμότερο να χρησιμοποιείται η τοπική μηχανή αναζήτησης. 
Παράδειγμα:

+host:www.stanford.edu +"entry requirements" 

host:www.stanford.edu AND  "entry requirements" 
Η μηχανή αναζήτησης θα ανακτήσει ιστοσελίδες από το δικτυακό τόπο www.stanford.edu, οι οποίες περιέχουν τη φράση ‘entry requirements’. Δεν υπάρχει κενό μεταξύ της άνω-κάτω τελείας (:)και της διεύθυνσης του κεντρικού υπολογιστή.
11. Αναζήτηση διευθύνσεων (URL search)
Η αναζήτηση αυτή περιορίζει τα αποτελέσματα σε ιστοσελίδες στις οποίες οι όροι της αναζήτησης εμφανίζονται στη διεύθυνση του δικτυακού τόπου. 
Παράδειγμα:

+url:earthquake +safety +tips

url:earthquake AND safety AND tips

Η μηχανή αναζήτησης θα ανακτήσει ιστοσελίδες οι οποίες περιέχουν τις λέξεις ‘safety’ και ‘tips’ σε κάποιο σημείο τους και τη λέξη ‘earthquake’ στη διεύθυνσή τους. Δεν υπάρχει κενό μεταξύ της άνω-κάτω τελείας (:)και του όρου αναζήτησης.
12. Αναζήτηση υπερ-συνδέσμων (link search)
Η αναζήτηση αυτή χρησιμοποιείται όταν θέλουμε να μάθουμε ποιοι δικτυακοί τόποι συνδέονται με ένα δικτυακό τόπο που μας ενδιαφέρει. Για παράδειγμα, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε αυτή την αναζήτηση για να βρούμε ποιοι δικτυακοί τόποι έχουν ένα σύνδεσμο στην προσωπική ιστοσελίδα μας.

Παράδειγμα:

link:www.google.com 
Η μηχανή αναζήτησης θα ανακτήσει όλους τους δικτυακούς τόπους όπου εμφανίζεται η ιστοσελίδα της Google. Δεν υπάρχει κενό μεταξύ της άνω-κάτω τελείας (:)και του δικτυακού τόπου.
Η. Μερικές γενικές παρατηρήσεις για την αναζήτηση 

Κατά τη επιλογή των όρων αναζήτησης είναι σημαντικά τα παρακάτω:
1. Αν είναι δυνατό, είναι προτιμότερη η χρήση ουσιαστικών. Οι μηχανές αναζήτησης αγνοούν επίθετα, άρθρα, επιρρήματα, αντωνυμίες, προθέσεις και κάποια συνηθισμένα ρήματα . 

Παράδειγμα: Σολωμός μητέρα ΑΝΤΙ ο Σολωμός και η μητέρα του.
Όταν, όμως, η χρήση επιρρημάτων ή προθέσεων αποτελεί μέρος της φράσης, τότε η φράση πρέπει να εσωκλείεται σε εισαγωγικά (“…”)

Παράδειγμα: “Ο βιολιστής στη στέγη”
2. Για να είναι αποτελεσματική, η αναζήτηση πρέπει να είναι συγκεκριμένη. Είναι προτιμότερο:
· Να ΜΗΝ χρησιμοποιούνται γενικοί όροι, όπως, ‘άνθρωπος’, ‘τεχνολογία’, κτλ., εκτός κι αν είναι μέρος μιας φράσης.

· Να χρησιμοποιούνται περισσότεροι όροι σε μια αναζήτηση, εκτός κι αν η αναζήτηση είναι πολύ συγκεκριμένη. 

Παράδειγμα: βιταμίνες φάρμακα αλληλεπίδραση 

· Να ΜΗΝ χρησιμοποιούνται λέξεις με ευρεία έννοια παρά μόνο αν είναι μέρος μιας φράσης.
Παράδειγμα: “πράσινο τσάι”
· Να γίνεται χρήση της αναζήτησης σε συγκεκριμένα πεδία, όπως τίτλος (title), δικτυακός τόπος (domain), κεντρικός υπολογιστή (host), διεύθυνση (URL)και υπερ-σύνδεσμος (link). 
3. Είναι σημαντικό πριν από την αναζήτηση να σημειώσουμε λέξεις οι οποίες θα μπορούσαν να βρίσκονται μαζί στην ίδια ιστοσελίδα και να τις χρησιμοποιήσουμε ως λέξεις-κλειδιά.
Παραδείγματα: 
αυτοκίνητο μηχανή αγορά πώληση

 hybrid  electric  gas vehicles
4. Η χρήση των τελεστών και των λογικών συμβόλων είναι σημαντική για την αποτελεσματικότητα της αναζήτησης.
Παραδείγματα: 
μύκητες NOT βιολογία 
δέρμα +υγεία
"fruit fly " -genetics
“fruit fly” -genetics pets OR cats
5. Για την ανεύρεση ιστοσελίδων σε συγκεκριμένες γλώσσες, η Google προσφέρει αυτή τη δυνατότητα στις επιλογές σύνθετης αναζήτησης.
6. Για την ανεύρεση πληροφοριών για συγκεκριμένα ονόματα, είναι προτιμότερη η αναζήτηση φράσεων. 

Παράδειγμα: "Barack Obama"
7. Οι μηχανές αναζήτησης δεν έχουν ποτέ τα ίδια αποτελέσματα. Για το λόγο αυτό είναι σημαντικό να χρησιμοποιούμε περισσότερες από μία μηχανές αναζήτησης. 
8. Άλλες λειτουργίες: 
a. Η Google επιτρέπει την αναζήτηση του ορισμού μιας λέξης με τη χρήση της λέξης define: π.χ. define:globalization.
b. Οι μηχανές αναζήτησης πορσφέρουν τη δυνατότητα υ[πολογισμών.

Παραδείγματα:

Για τη μετατροπή 1.35 kg σε λίμπρες, δακτυλογραφούμε 1.35kg in pounds στο πεδίο αναζήτησης.  
Για τη μετατροπή ετών φωτός σε parsecs, δακτυλογραφούμε 2.3 light years in parsecs στο πεδίο αναζήτησης.. 
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις συγκεκριμένες λειτουργίες των γνωστών μηχανών αναζήτησης:

http://www.learnwebskills.com/search/altavista.html http://pacific.jour.auth.gr/totsidou/Search_Engines.htm 

Για πρακτική εξέταση με τους τελεστές Boolean, τα λογικά σύμβολα και την αναζήτηση πεδίων:

http://www.learnwebskills.com/search/engines.html 
Η συνάφεια των αποτελεσμάτων με τις λέξεις-κλειδιά και η επιτυχία της αναζήτησης εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από την επιλογή των σωστών λέξεων-κλειδιών: πριν από την αναζήτηση είναι σημαντικό να σκεφτούμε τι ακριβώς ψάχνουμε και ποιες είναι οι κατάλληλες λέξεις που το περιγράφουν. Όσο πιο γενικός ο όρος, τόσο πιο πολλά θα είναι τα αποτελέσματα. Επίσης, όσο πιο εξειδικευμένος ο όρος, τόσο πιο  συγκεκριμένα θα είναι τα αποτελέσματα. 

Γενικότερα, είναι σημαντικό να θυμόμαστε:

· Είναι προτιμότερη η χρήση μικρών γραμμάτων, εφόσον κάποιες μηχανές διακρίνουν μεταξύ κεφαλαίων και μικρών. Όταν, όμως, η αναζήτηση αφορά ονόματα, γεωγραφικές τοποθεσίες και τίτλους βιβλίων ή ταινιών, η χρήση κεφαλαίων επιφέρει καλύτερα αποτελέσματα. 
· Είναι σημαντικό να ελέγχουμε ορθογραφικά ή τυπογραφικά λάθη πριν κάνουμε αναζήτηση σε άλλη μηχανή ή προχωρήσουμε σε άλλη αναζήτηση στην ίδια μηχανή.

· Η αναζήτηση είναι μια διαδικασία που απαιτεί υπομονή, χρόνο και φαντασία. Τις περισσότερες φορές είτε δεν θα βρίσκουμε αυτό που θέλουμε είτε θα πρέπει να εξετάζουμε πολλές ιστοσελίδες για να βρούμε αυτό που θέλουμε. 

� Το κείμενο που ακολουθεί προέρχεται από τις παρακάτω πηγές: �HYPERLINK "http://pacific.jour.auth.gr/totsidou/Search_Engines.htm"�http://pacific.jour.auth.gr/totsidou/Search_Engines.htm�
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