12K35_11: Ιστορία του Νέου Ελληνισμού από το 1453 έως το 1821

Εισαγωγή:

Συζήτηση για την περιοδολόγηση (1453-1821 και η εσωτερική περιοδολόγηση: 1453-1770 και 1771-1821), τις ιστοριογραφικές τάσεις, τη συνάντηση των ειδικότερων ζητημάτων του ελληνικού κόσμου με τους μεγάλους και μικρούς μετασχηματισμούς. Η αναζήτηση τρόπων υπέρβασης της εθνοκεντρικής ανάγνωσης και της γραμμικής αντίληψης των ιστορικών εξελίξεων: βιβλιογραφική υποστήριξη, κείμενα και πηγές, εργασίες και οργάνωση του μαθήματος γύρω από α) την παρακολούθηση βασικών ιστορικών σταθμών και μετασχηματισμών, β) την εστίαση σε ευρύτερες θεματικές (βλ. 1η έως 9η εβδομάδα).  
1η Εβδομάδα: Διάλογοι γύρω από την Επανάσταση

Συζήτηση για τις πρόσφατες τηλεοπτικές αναπαραστάσεις της Ελληνικής Επανάστασης του 1821 και του πολέμου της Ανεξαρτησίας: οι κοινωνικές προκείμενες του δημόσιου διαλόγου περί ιστορικής συνείδησης και η κεντρική θέση του 1821 στη συγκρότηση της νεοελληνικής συνείδησης.  

2η Εβδομάδα: Έθνη και Εθνικισμός 

Συζήτηση για τις σύγχρονες θεωρητικές προσεγγίσεις της συγκρότησης εθνικών κρατών με έμφαση στην παρακμή της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και τη δυναμική των βαλκανικών εθνικισμών του 19ου αιώνα. Αποτελεί η ελληνική επανάσταση μία «εξαίρεση»; 
3η Εβδομάδα: Ανάμεσα στη Δύση και στην Ανατολή. 
Ο ελληνικός κόσμος και η Ευρώπη 

Συζήτηση για το διάλογο γύρω από τη θέση του ελληνικού κόσμου στο 18ο και 19ο αιώνα. Οι ευρωπαϊκές αναγνώσεις του ελλαδικού χώρου, ο φιλελληνισμός και η αναζήτηση των αρχαιοελληνικών παραδόσεων. Πολιτισμικές, κοινωνικές και θρησκευτικές πρακτικές του ελληνικού κόσμου και η αναζήτηση μίας θέσης μεταξύ «ανατολής» και «δύσης». 
4η Εβδομάδα: Έμποροι και Αγρότες. Οι διακριτοί κόσμοι του ελληνικού κόσμου

Συζήτηση για την κοινωνική διαστρωμάτωση του ελληνικού κόσμου, την ανάπτυξη κοινωνικών δυναμικών γύρω από το εμπόριο και το ρόλο τους στην ανάπτυξη της εθνικής συνείδησης. Κοινωνικές και γεωγραφικές διαφοροποιήσεις, η καθημερινότητα του αγροτικού κόσμου και η κινητικότητα των εμπόρων και πλοιοκτητών, η αλληλεπίδραση μεταξύ των διακριτών κοινωνικών κόσμων και η διαμόρφωση της εθνικής συνείδησης. 
5η Εβδομάδα: Διασπορικές κοινότητες: ενώνοντας την Δύση με την Ανατολή

Η ελληνική διασπορά και ο ρόλος της στην εμφάνιση νέων κοινωνικών δυναμικών, αντιλήψεων και ιδεολογιών στον ελλαδικό κόσμο. Η σημασία της τυπογραφίας, οι αντιπαραθέσεις των διανοουμένων, το εμπόριο και τα δίκτυα επικοινωνίας, η συσσώρευση πλούτου και η συνάντηση επιρροών της καπιταλιστικής δύσης και της οθωμανικής ανατολής. 

6η Εβδομάδα: Διαφωτισμός και Ορθοδοξία: ισορροπίες και αντιθέσεις

Συζήτηση για τους πολλαπλούς τρόπους υποδοχής των ιδεών του Διαφωτισμού στον ελληνικό κόσμο με έμφαση στη στάση του ορθόδοξου κλήρου, των διανοουμένων και της εκκλησίας: «αθεΐα», ανεξιθρησκία, πίστη και η προοπτική της «απελευθέρωσης». 
7η Εβδομάδα: Αναμένοντας τον «λυτρωμό»: 
ουτοπία, εξέγερση και απελευθέρωση

Συζήτηση για τη δυναμική των ιδεών περί «λυτρωμού», το ρόλο της Ορθόδοξης εκκλησίας μετά το 1453, τη διασπορά της λαϊκής προσδοκίας και τις αποτυχημένες εξεγέρσεις. 

8η Εβδομάδα: Οθωμανική και Ενετική κυριαρχία (ή «κυριαρχία»;)

Συζήτηση πάνω στο σύγχρονο ιστοριογραφικό διάλογο γύρω από την Οθωμανική και Ενετική κατάκτηση του ελλαδικού χώρου: κύρια οικονομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά, η αλληλεπίδραση των τριών κόσμων (οθωμανικού, ενετικού και ελληνικού),  η μακρά διάρκεια της σταθερότητας, η ταχύτητα των μετασχηματισμών και οι στιγμές των εξεγέρσεων. 
9η Εβδομάδα: Σοκ και Δέος: η πτώση μιας Αυτοκρατορίας

Συζήτηση πάνω στο ορόσημο του 1453: το τέλος μιας εποχής και η αρχή μίας νέας ιστορικής περιόδου. Αντιμέτωποι με την πτώση μιας Αυτοκρατορίας και την εμφάνιση του Γουτεμβέργιου. 
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