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ΟΙ ΝΟΜΟΘΕΤΕΣ

ΣΠΑΡΤΗ: ΛΥΚΟΥΡΓΟΣ

Στην Ελλάδα ο νομοθέτης εμφανίζεται να χειριστεί μια κρίση, μια στάση, μια κατάσταση που απειλεί την ενότητα της πόλης. Η λύση που επιφέρει συνίσταται στη σύνταξη ορισμένων κανόνων που θα κάνουν τη δικαιοσύνη προσιτή για όλας εμποδίζοντας την αυθαιρεσία των ισχυρών, έτσι ώστε ο νόμος να αποτελεί ένα αγαθό που ανήκει σε όλους. Στον 7ο και 6ο αι. ο θεός που εμπνέει την επεξεργασία ενός κοινού δικαίου είναι ο Απόλλων. Μέχρι τα τέλη του 6ου αι. ο Απόλλων θα παραμείνει ο θεός που πρωτοστατεί στην οργάνωση της δικαιοσύνης στις πόλεις.

· Ο Λυκούργος παραλαμβάνει τη Ρήτρα από τον Απόλλωνα: τον χρησμό δηλαδή που ορίζει τους κανόνες της λειτουργίας της πόλης.

· Ο Ηρόδοτος (1.65) αναφέρει ότι ο Λυκούργος έφερε την Ευνομία. Αρκείται σε μερικές σύντομες αναφορές στη στρατιωτική οργάνωση, στα κοινά γεύματα, στη γερουσία και στους εφόρους.

· Απόρριψη της ιδέας ενός εμπνευσμένου νομοθέτη: οι περισσότεροι από τους νεότερους μελετητές αρνούνται την παράδοση του Ηροδότου ενώ οι άλλες πηγές είναι μάλλον προβληματικές. Ο Ξενοφών Πολιτεία των Λακεδαιμονίων δεν αναφέρεται στη Ρήτρα ενώ ο Πλουτάρχος Βίος του Λυκούργου μια πηγή μεταγενέστερη του 1ου μ.Χ. αι. παρέχει μια κατατοπιστική πληροφόρηση για «τους νόμους του Λυκούργου». Ο Πλούταρχος όμως αναγνωρίζει ο ίδιος ότι ο Λυκούργος είναι ένα αινιγματικό πρόσωπο και ότι δεν μπορούμε να πούμε απολύτως τίποτα γι’ αυτόν που να μην είναι αμφίβολο.
· Στάδια στην Ιστορία της Σπάρτης:
α) Συνένωση τεσσάρων χωριών, όπου είχαν εγκατασταθεί οι Δωριείς εισβολείς της Πελοποννήσου στην άκρη της κοιλάδας του Ευρώτα

β) Προάρτηση των Αμυκλών

γ) Πρώτη προσπάθεια κατάληψης της γειτονικής Μεσσηνίας που οι κάτοικοί της μετατράπηκαν σε δούλους.

δ) Πρώτος Μεσσηνιακός Πόλεμος: ίδρυση του Τάραντα

ε) Οι Αργείοι, με επικεφαλής τον βασιλιά τους Φείδωνα, νικούν θριαμβευτικά τους Σπαρτιάτες στη μάχη των Υσιών, γύρω στο 669, και η νίκη οφείλεται στη διάταξη των οπλιτών σε φάλαγγα.

ζ) Επανάσταση των υποδουλωμένων πληθυσμών της Μεσσηνίας – Β΄Μεσσηνιακός Πόλεμος
· Ρήτρα παρέχεται στον Λυκούργο από το Μαντείο των Δελφών: περιέχει δύο βασικά μέτρα, πρώτον, μια νέα διαίρεση των μελών της κοινότητας της πόλης σε φυλές και ομάδες που ονομάζονται ωβές και ίσως είναι σημαντικές στρατιωτικές ομάδες και δεύτερον, μία νέα διαίρεση των εξουσιών μεταξύ της γερουσίας, που είναι ένα συμβούλιο από τριάντα μέλη και συμπεριλαμβάνει υποχρεωτικά τους δύο «αρχηγέτες», δηλαδή τους δύο βασιλείς, τον Αγιάδη και τον Ευρυποντίδη, και μιας συνέλευσης τους δήμου, στην οποία ανήκει το κράτος, η κυριαρχία και το δικαίωμα της συζήτησης, η αντιγορία. Στη διάρκεια του 7ου αι. λόγω των δυσκολιών που έφερε ο δεύτερος Μεσσηνιακός πόλεμος, πραγματοποιήθηκε στη Σπάρτη μια «επανάσταση» με πολλές φάσεις στην αρχή δόθηκε στον δήμο το δικαίωμα της απόφασης και παρόλο που στη συνέχεια το δικαίωμα περιορίστηκε δεν παραμερίστηκαν ολοκληρωτικά εκείνοι που ως στρατός οπλιτών εξασφάλιζαν την υπεράσπιση της ππόλης.
· Διανομή της χώρας με βάση την ισότητα: Το ερώτημα είναι για ποια χώρα επρόκειτο της ίδιας της Λακωνίας ή της χώρας που πήραν πίσω από τους Μεσσήνιους; Η δεύτερη εκδοχή φαίνεται πιο πιθανή επειδή εντάσσεται στο σύστημα της διανομής των λαφύρων, χαρακτηριστικό της ελληνικής αριστοκρατικής παράδοσης, και δεύτερον επειδή οι Σπαρτιάτες στην πράξη είχαν μεταξύ τους ανισότητες.
· Χρονολόγηση μεταρρυθμίσεων και απόδοσή τους στον Λυκούργο: οι μεταρρυθμίσεις αυτές έλαβαν χώρα κατά την αρχαϊκή περίοδο και πρέπει να είχαν ολοκληρωθεί πριν το ξεκίνημα των Περσικών πολέμων. Ο Λυκούργος έζησε πιθανώς τέλη του 7ου αι. Οι Σπαρτιάτες ίσως θέλησαν να αποδώσουν την τιμή της πραγματοποίησης της ευνομίας σε κάποιο θρυλικό πρόσωπο. Η τιμή αυτή μπορεί να συνδυαστεί με την πασίγνωστη αγωγή, το σπαρτιατικό σύστημα εκπαίδευσης που σκοπός του ήταν να καταστήσει την πόλη των ομοίων ένα πραγματικό φρούριο, και η επανενεργοποίηση αρχαίων πρακτικών ήταν μια εγγύηση για την ασφάλεια της πόλης.
ΑΘΗΝΑ: Από τον Δράκοντα έως τον Κλεισθένη

1. Δράκων

Οι πιο παλιοί νόμοι ήταν προφορικοί και δεν ήταν αποτελεσματικοί στην διευθέτηση διαφωνιών και την απονομή της δικαιοσύνης, καθώς οι άνθρωποι μπορούσαν εύκολα να προβάλουν διαφορετικές απόψεις για το περιεχόμενο των νόμων.

Οι πρώτοι γραπτοί νόμοι στην Αθήνα είναι οι νόμοι του Δράκοντα. Ο Δράκων εισήγαγε τους νόμους του γύρω στο 620 π.Χ. Δεν είναι γνωστές οι συνθήκες που επέβαλαν την καταγραφή των νόμων την εποχή του Δράκοντα. Από την Ἀθηναίων Πολιτεία μαθαίνουμε ότι οι θεσμοί του Δράκοντα διαμόρφωσαν τον τρόπο λειτουργίας του αθηναϊκού πολιτεύματος. 

Σύμφωνα με την παράδοση του Πλούταρχου στη βιογραφία του Σόλωνα, οι νόμοι του Δράκοντα έμειναν γνωστοί στην ιστορία για την αυστηρότητά τους ως «δρακόντεια μέτρα». 
Πλούταρχος, Σόλων 1-2: «Πρώτα απ’ όλα κατήργησε όλους τους νόμους του Δράκοντα, εκτός από τους νόμους περί ανθρωποκτονίας, εξαιτίας της αυστηρότητάς τους και του μεγέθους των ποινών. Για όλους σχεδόν όσους διέπρατταν κάποιο αδίκημα ίσχυε μία τιμωρία, ο θάνατος. Με αποτέλεσμα να θανατώνονται κι αυτοί που συλλαμβάνονταν για τεμπελιά και όσοι έκλεβαν λάχανα ή οπωρικά να τιμωρούνται το ίδιο με όσους διέπρατταν κάποια αδίκημα ιεροσυλίας ή φόνο. Γι αυτό και αργότερα ο Δημάδης απέκτησε φήμη από τη φράση του ότι ο Δράκων έγραψε τους νόμους του όχι με μελάνι αλλά με αίμα. Κι εκείνος ο ίδιος, όπως ισχυρίζονται, όταν τον ρώτησαν γιατί όρισε τον θάνατο ως τιμωρία όλων των αδικημάτων, απάντησε ότι έκρινε τα μικρά αδικήματα άξια για την ποινή αυτή, ενώ για τα σοβαρά αδικήματα δεν μπορούσε να βρει μεγαλύτερη ποινή.».

Μέχρι και τα τέλη του 4ου π.Χ. αι. οι νόμοι του Δράκοντα μνημονεύονται κυρίως σε ρητορικά κείμενα ως οι «θεσμοί του Δράκοντα» και αφορούν μόνο τους νόμους ανθρωποκτονίας, οι οποίοι διατηρήθηκαν ανέπαφοι μετά τις μεταρρυθμίσεις του Σόλωνα. Όλοι οι αθηναϊκοί νόμοι που ήταν σε ισχύ μέχρι και τα τέλη του 4ου π.Χ. αι., συμπεριλαμβανομένων και όλων των νεο-εισαχθέντων από τους μετέπειτα νομοθέτες, περιγράφονται σε ρητορικά και ιστορικά κείμενα με τη στερεότυπη φράση, «οἱ θεσμοὶ τοῦ Δράκοντος καὶ οἱ νόμοι τοῦ Σόλωνος». Οι νόμοι ανθρωποκτονίας έμειναν σταθεροί σ’ όλη τη διάρκεια της κλασικής περιόδου, γεγονός που δείχνει τον σεβασμό των Αθηναίων προς τους πατροπαράδοτους νόμους, και τη γενική αποδοχή της αυστηρής νομοθεσίας του Δράκοντα. Οι νόμοι ανθρωποκτονίας επαναδημοσιεύτηκαν το 409/08 π.Χ. στην Αθήνα μέσα στο πλαίσιο της επαναδημοσίευσης όλων των αθηναϊκών νόμων –έργο το οποίο είχε ανατεθεί σε μία ομάδα δημοσίων αξιωματούχων που ονομάζονταν «αναγραφείς».
2. Σόλων
Ο Σόλων έγινε επώνυμος άρχων το 594/3 π.Χ. και τότε εισήγαγε τις νομοθετικές του μεταρρυθμίσεις. Πληροφορίες για το έργο του νομοθέτη μπορούμε ν’ αντλήσουμε είτε από τη βιογραφία του Πλουτάρχου είτε από την Ἀθηναίων Πολιτεία (5-12). Ο Σόλωνας εξελέγη άρχοντας και νομοθέτης για να συμβιβάσει και να εξισορροπήσει την αντίθεση ανάμεσα στους πλούσιους και τους φτωχούς. 

Την εποχή εκείνη ο απλός αθηναϊκός λαός υπέφερε από τη διακυβέρνηση των αριστοκρατών, οι οποίοι είχαν τον έλεγχο στην οικονομική , πολιτική και δικαστική ζωή της πόλης, και ζήτησαν δικαιότερη κατανομή και στους τρεις αυτούς τομείς εξουσίας. Οι αριστοκράτες δέχτηκαν τον συμβιβαστικό ρόλο του Σόλωνα από φόβο εξέγερσης του λαού. 

Τα περισσότερα νομοθετικά μέτρα  του Σόλωνα ήταν δημοκρατικά. Έδωσε στο λαό το δικαίωμα να συμμετέχει στην πολιτική και δικαστική εξουσία.

1. Ακύρωσε τα χρέη και απαγόρευσε τον δανεισμό των πολιτών με εγγύηση το σώμα τους.

2. Θέσπισε καινούργιους νόμους που αντικατέστησαν τους νόμους του Δράκοντα.

3. Χώρισε τους πολίτες σε τέσσερις τάξεις ανάλογα με την ιδιοκτησία γης.

4. Απέδωσε διαφορετικό βαθμό πολιτικής εξουσίες στις διάφορες τάξεις των πολιτών.

5. Έδωσε το δικαίωμα στον κάθε Αθηναίο πολίτη που επιθυμούσε («ὁ βουλόμενος») να καταγγείλει οποιοδήποτε αδίκημα θεωρούσε ότι είχε διαπραχθεί εναντίον της πολιτείας.

6. Έδωσε στο λαό το δικαίωμα «ἐφέσεως» στα δικαστήρια. Με το μέτρο αυτό έδωσε ο Σόλων στον λαό εξουσία να παίρνει δικαστικές αποφάσεις ενώ παράλληλα περιόρισε τη δικαιοδοσία των αρχόντων και τις κυρώσεις που μπορούσαν να επιβάλουν.

Πλούταρχος, Σόλων 18.3: «Ακόμα και στις υποθέσεις που παραχωρούσε στους αξιωματούχους για εκδίκαση, παραχωρούσε εξίσου και γι’ αυτές τις υποθέσεις, σ’ όσους το ήθελαν,  το δικαίωμα έφεσης ενώπιον του δικαστηρίου.».
Ο Σόλων, επειδή θεώρησε ότι καμιά μερίδα του λαού δεν ήταν απόλυτα ικανοποιημένη με τις μεταρρυθμίσεις του, έφυγε από την Αθήνα για δέκα χρόνια κατά τα οποία δεν μπορούσαν ν’ αλλάξουν οι νόμοι του. Τις πολιτικές του θεωρίες κατέγραψε στα ποιήματά του.
3. Η τυραννίδα των Πεισιστρατιδών

· Πηγές: Ηρόδοτος και Αριστοτέλης. Και οι δύο θεωρούν ότι η τυραννίδα είχε έρθει ως αποτέλεσμα της διαμάχης ανάμεσα σε τρεις παρατάξεις: τους Πεδινούς, ή ανθρώπους της πεδιάδας, τους Παράλιους, ή ανθρώπους της παραλίας, και τους Διάκριους (ή Υπεράκριους), δηλαδή ανθρώπους των λόφων. Σύμφωνα με τον Ηρόδοτο αρχηγός των Πεδινών ήταν ο Λυκούργος, των Παραλίων ο Μεγακλής και των Διακρίων ο Πεισίστρατος. Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, οι Πεδινοί ήταν ολιγαρχικοί, οι Παράλιοι μετριοπαθείς και οι οπαδοί του Πεισιστράτου δημοκρατικοί.
· Πεισίστρατος: Ανήκε στην αριστοκρατία αλλά διάλεξε να γίνει ο «προστάτης» του δήμου για να ικανοποιήσει την προσωπική του φιλοδοξία. Κατείχε τότε κάποιο ανώτερο αξίωμα, ίσως πολέμαρχος. Σύμφωνα με τον Ηρόδοτο, απέκτησε φρουρά από 300 άνδρες, στρατολογημένους από τα λαϊκά στρώματα, με τη συγκατάθεση του δήμου. Με τη φρουρά αυτή κυρίευσε την Ακρόπολη το 561/60 π.Χ.και από τότε κυβέρνησε την πόλη με ικανότητα και σεβάστηκε τους θεσμούς της (Ηρόδοτ. 1.59). Μετά από 6 χρόνια αναγκάστηκε να φύγει εξόριστος, αφού ο Λυκούργος και ο Μεγακλής ενώθηκαν εναντίον του. Αργότερα όμως αναβίωσαν οι διαφωνίες ανάμεσα στους δύο και ο Μεγακλής στράφηκε στον Πεισίστρατο ζητώντας του να γυρίσει πίσω και μάλιστα του έδωσε σύζυγο την κόρη του. Ακολουθεί δεύτερη ρήξη μεταξύ Μεγακλή και Πεισιστράτου επειδή ο Πεισίστρατος αρνήθηκε να συνευρεθεί με τη σύζυγό του, κόρη του Μεγακλή, για να μην αποκτήσει παιδιά και διαιωνιστεί η κατάρα των Αλκμεωνιδών. Έτσι, ο Πεισίστρατος εξορίστηκε για δεύτερη φορά.
· Πολιτική του Πεισιστράτου: Ευνόησε τους αγρότες δίνοντας τους δάνεια για να καλλιεργούν τα κτήματά τους και όρισε επιτόπιους δικαστές για να λύνουν τις διαφορές τους χωρίς να χρειάζεται να πηγαίνουν στην πόλη, ώστε να γλυτώσουν οι μικροαγρότες από την αυθαιρεσία των τοπικών αριστοκρατών.  Με τον τρόπο αυτό κρατούσε τον δήμο μακριά από την πόλη, όπου λαμβάνονταν οι πολιτικές αποφάσεις. Από τον Πεισίστρατο ξεκίνησε η κοπή των πρώτων αθηναϊκών νομισμάτων (οι περίφημες «κουκουβάγιες»)
· Δημόσιες οικοδομές: Έφτιαξε ένα μεγάλο ναό της Αθηνάς πάνω στην Ακρόπολη, αρχή κατασκευής του ναού του Διός, το Ολυμπείον, που θα τελείωνε πολύ αργότερα, ανέγερση του βωμού των δώδεκα θεών στην αγορά, ένας ναός αφιερωμένος στον Απόλλωνα στον περίβολο του Πυθίου, ίσως ένα ιερό του Διονύσου Ελευθερίου στα νοτιοανατολικά της Ακρόπολης και η κατασκευή της Εννεακρούνου, μιας κρήνης με εννέα στόμια. 
· Καλλιτέχνες και συγγραφείς: η εποχή που γεννιέται η μεγάλη αττική γλυπτική, συγκεντρώνονται τα ορφικά ποιήματα από τον Ονομάκριτο, φιλοξενήθηκαν ο Σιμωνίδης και ο Ανακρέων, ενώ στα πλαίσια της λατρείας του Διονύσου γεννιέται με τον Θέσπη η τραγωδία.
· Θρησκευτική λατρεία: λατρεία των θεών Αθηνάς και Διονύσου. Έδωσε ιδιαίτερη λάμψη στη γιορτή των Μεγάλων Παναθηναίων. Παλλαϊκές και επιβλητικές και οι γιορτές προς τον θεό Διόνυσο, θεό δημοφιλή στην ύπαιθρο, με στόχο να δηλώνεται η ενότητα της πόλης απέναντι στις τοπικές λατρείες που βρίσκονταν υπό τον έλεγχο παλαιών αριστοκρατικών οικογενειών.
· Πεισιστρατίδες: Ιππίας και Ίππαρχος κυβερνούν μαζί μετά τον θάνατο του Πεισιστράτου. Εξαιτίας της δολοφονίας του Ιππάρχουν το 514 απονεμήθηκε στους δύο δολοφόνους, τον Αρμόδιο και τον Αριστογείτονα, ο τίτλος των τυραννοκτόνων. Η δολοφονία ίσως να έγινε για προσωπικούς λόγους ή να επρόκειτο για συνωμοσία που είχε στόχο τον Ιππία, προκειμένου να ανακτηθεί η εξουσία της πόλης. Η τυραννία του Ιππία ήταν σκληρότερη. Οι αριστοκράτες στράφηκαν στους Σπαρτιάτες για να επέμβουν. Ο Κλεομένης ένας από τους Σπαρτιάτες βασιλείς επικεφαλής ενός εκστρατευτικού σώματος ήρθε να πολιοκρήσει την Αθήνα και να εξαναγκάσει τον Ιππία σε φυγή. Μετά από μία σύγκρουση ανάμεσα στους Αλκμεωνίδες και τους Φιλαϊδες, επικράτησε κυβερνήτης ο Κλεισθένης, Αλκμεωνίδης.
4. Αλλαγές πολιτικού συστήματος από αριστοκρατία σε δημοκρατία 
· Αξίζει ν’αναφέρουμε δύο σημαντικές μεταρρυθμίσεις που έκανε ο Σόλωνας σχετικές με την απονομή της δικαιοσύνης. Η πρώτη ήταν ότι ο «ο βουλόμενος» μπορεί να κινήσει διαδικασία δικαστική, ν’αναμειχθεί στην υπεράσπιση θυμάτων και στην αποκατάσταση της δικαιοσύνης. Η δεύτερη ήταν το δικαίωμα έφεσης, με το οποίο μπορούσε κανείς ν’ανατρέψει την απόφαση των αρχόντων μεταφέροντας την υπόθεση στο δικαστήριο.
· Στα τέλη του 6ου π.Χ. αι. και αρχές του 5ου π.Χ. αι. γίνεται μια σημαντική αλλαγή στο πολιτικό σύστημα. Μετά από την περίοδο των νομοθετικών μεταρρυθμίσεων του Σόλωνα, κατά την οποία ίσως να έγιναν ουσιαστικές αλλαγές αλλά παρέμεινε αριστοκρατικό το πολίτευμα, και μετά από την τυραννία των Πεισιστρατίδων, η πόλη πλέον οδηγείται σε μια μορφή άμεσου δημοκρατικού πολιτεύματος, γιατί η εξουσία ανήκει στην Εκκλησία του Δήμου. Κατά τον 5ο π.Χ. αι. όλες οι αποφάσεις για ζητήματα εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικές παίρνονται σε συνελεύσεις του λαού που γίνονται στην Εκκλησία του Δήμου. Συμμετέχουν ενήλικες άντρες Αθηναίοι πολίτες. Με την αλλαγή αυτή ο λαός έχει πιο άμεση πρόσβαση στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για ζητήματα που τον αφορούν, γεγονός που μετατρέπει όλο το σύστημα σε μια δημοκρατική εκδίκαση και ρύθμιση. Οι μεταρρυθμίσεις που οδήγησαν στη συγκέντρωση της εξουσίας των αποφάσεων στην Εκκλησία του Δήμου έχουν συσχετισθεί με τον Κλεισθένη αν και δεν μπορεί το γεγονός αυτό ν’αποδειχθεί.
5. Κλεισθένης
· Δήμος: ο Κλεισθένης, κατά τον Ηρόδοτο, προεταιρίστηκε τον δήμο.  Ο Κλεισθένης αναγκάστηκε να παραχωρήσει στον δήμο την πολιτική κυριαρχία με αντάλλαγμα την υποστήριξη. Η πόλη είχε μεγαλώσει και υπήρχε πια ένας αστικός πληθυσμός που αποτελούνταν από πολίτες και ξένους. Ο Κλεισθένης στηρίχτηκε σ’ αυτόν τον αστικό πληθυσμό. Δημιούργησε τους νεοπολίτες, δηλαδή παραχώρησε πολιτικά δικαιώματα σε ξένους που είχαν έρθει στην πόλη εξαιτίας της ανάπτυξης της βιοτεχνίας. 
· Αναδιάρθρωση της πόλης: Αναδιάρθρωσε το σώμα της πόλης και δημιούργησε νέα πολιτικά όργανα, ενώ ταυτόχρονα τροποποίησε τους υπάρχοντες θεσμούς. Αύξησε τον αριθμό των φυλών σε 10, ώστε να υπάρχει ευρύτερη συμμετοχή του λαού στην πολιτεία. Η αναδιοργάνωση των φυλών συμβάδιζε με τη δημιουργία 30 ομάδων από δήμους, τις λεγόμενες τριττύες, έτσι 10 τριττύες αναλογούσαν στην Αθήνα και στα περίχωρα, άλλες 10 στο έδαφος της Παραλίας, και οι τελευταίες 10 στην ενδοχώρα, τη Μεσογαία. Κάθε φυλή αποτελείτο από 3 τριττύες, μία της πόλης, μία της ακτής, μία του εσωτερικού. Το αποτέλεσμα ήταν να σπάσουν οι δεσμοί της τοπικής αλληλεγγύης και να υπονομευτεί η δύναμη της παλιάς αριστοκρατίας. 
· Συνέπεια των μεταρρυθμίσεων του Κλεισθένη: Η αναδιοργάνωση του χώρου της πόλης σήμαινε ότι όλα τα μέλη της πολιτειακής κοινότητας, ευγενείς και μη, παλιοί και νέοι πολίτες, θα ήταν στο εξής ίσοι μεταξύ τους, τουλάχιστον θεωρητικά, ως προς την άσκηση των πολιτικών δικαιωμάτων (πολιτεία).
· Θεσμός – Νόμος: Κατά τον 7ο και 6ο αι., η λέξη που χρησιμοποιούνταν για κάθε μορφή γραπτού κανόνα ήταν «θεσμός», και αφορούσε τον τρόπο και κώδικα συμπεριφοράς σε ευρεία κλίμακα που μπορούσε να έχει επιβληθεί από οποιαδήποτε μορφή εξουσίας. Με τις μεταρρυθμίσεις του Κλεισθένη έχει συνδεθεί η αντικατάσταση του όρου «θεσμός» με τον όρο «νόμος» κατά τον 5ο και 4ο αι., που σημαίνει συγκεκριμένο επικυρωμένο και γραπτώς κατοχυρωμένο κανόνα, ο οποίος ψηφίζεται από τους νομοθέτες και το λαό. Η αντικατάσταση αυτή στην ορολογία του τι είναι νόμος αντικατοπτρίζει την αλλαγή που συνέβη κατά τον 5ο αι. προς μια δημοκρατική στάση, σύμφωνα με την οποία το κύρος ενός νόμου συνδέεται με την ευρεία αποδοχή του νόμου από το σύνολο της κοινότητας κι όχι από τη δύναμη του βασιλιά.

· Ψηφίσματα: Η διαδικασία λήψης αποφάσεων στην Αθήνα του 5ου αι. γινόταν ως εξής: η Βουλή των Πεντακοσίων (οι βουλευτές κληρώνονται κάθε χρόνο, πενήντα από κάθε φυλή) συνεδρίαζε αρχικώς, όπου κάθε πολίτης μπορούσε να υποβάλει κάποια πρόταση κι αν η Βουλή την ενέκρινε την προωθούσε στην Εκκλησία του Δήμου. Στη συνέχεια, στην Εκκλησία του Δήμου, όποιες προτάσεις επροτείνοντο ψηφίζονταν από την πλειοψηφία των πολιτών και αποκτούσαν την ισχύ του νόμου. Οι αποφάσεις αυτές διατυπώνονταν γραπτώς και ανακοινώνονταν. Εξαιτίας της διαδικασίας της ψηφοφορίας ονομάζονταν «ψηφίσματα».
· Διάκριση Νόμου και Ψηφίσματος: Κατά τον 5ο αι. δεν υπάρχει διάκριση ανάμεσα στους όρους «νόμος» και «ψήφισμα» αλλά αντίθετα επικαλύπτονταν μεταξύ τους. Οι νόμοι του Δράκοντα και του Σόλωνα θεωρούνταν ότι έχουν τη μεγαλύτερη ισχύ και γι’ αυτούς χρησιμοποιούνται οι όροι «νόμοι» και «θεσμοί». Στα τέλη όμως του 5ου αι. γίνεται πλέον μια διάκριση, όπου νόμος θεωρείται κάτι το θεμελιώδες και μόνιμο ενώ ψήφισμα κάτι που συμπληρώνει κι επεξηγεί τις ενέργειες που ορίζει ο νόμος, και αναφέρεται σε συγκεκριμένες περιπτώσεις. Ο νόμος πλέον έχει την ανώτερη ισχύ και κανένα ψήφισμα δε μπορεί να υπερβεί την ισχύ ενός νόμου.

· Δημοσίευση των αθηναϊκών νόμων: Στα τέλη του 5ου αι. γίνεται και η πρώτη επίσημη αναγραφή των νόμων. Συνεχής συσσώρευση νόμων καθώς και η ανατροπή του δημοκρατικού πολιτεύματος δύο συνεχόμενες φορές οδήγησαν στην ανάθεση της επίσημης αναγραφής όλων των Αθηναϊκών νόμων. Κατ’ αρχήν την πρώτιστη δικαιοδοσία την έχει η Εκκλησία του Δήμου, η οποία μαζί με την εργασία και συνεισφορά των αναγραφεών προωθεί τις αποφάσεις για την επιλογή κι αναγραφή των νόμων.

· Επίσημη διαδικασία Νομοθεσίας: Από το 399 π.Χ. μέχρι και τον 4ο αι. οδηγείται η Αθήνα σε μια νέα μορφή διαδικασίας για νομοθεσία. Υπάρχουν πλέον πολλοί περισσότεροι υπεύθυνοι για την επιλογή και δημιουργία νόμων, εκτός από την Εκκλησία του Δήμου συμμετέχει και η Βουλή των Πεντακοσίων καθώς κι ένα σώμα νομοθετών που ήταν εκλεγμένοι από τους δήμους της Αθήνας. Οι νομοθέτες προτείνουν αλλαγές, τροποποιήσεις, καινοτομίες, οι οποίες επιγράφονται κι εκτίθενται στην αγορά προς όλους τους πολίτες για να τους δουν και να αντιπροτείνουν τυχόν διαφοροποιήσεις και στη συνέχεια τίθενται στα σώματα της Βουλής και των νομοθετών για επικύρωση και ψηφοφορία. Αφού ολοκληρωθεί η επικύρωση, τότε μόνο οι νόμοι επιγράφονται επίσημα σε πέτρα και τοποθετούνται σταθερά στην αγορά και το αρχείο «μητρώον», όπου έχουν μόνιμη ισχύ.

6. Δημόσιοι Αξιωματούχοι
Σύμφωνα με τις μεταρρυθμίσεις του Σόλωνα, το κριτήριο για την εκλογή αξιωματούχων δεν ήταν πλέον η καταγωγή αλλά ο πλούτος. Οι εννέα άρχοντες μπορούσαν να εκλεγούν από τις δύο πρώτες οικονομικές τάξεις στις οποίες είχε χωρίσει ο Σόλων τους πολίτες, δηλαδή τους ιππείς και τους ζευγίτες. Έτσι, διαχωρίζοντας τους πολίτες σύμφωνα με το εισόδημά τους, ο Σόλων δημιούργησε τις κατάλληλες συνθήκες για την αλλαγή της αθηναϊκής κοινωνίας και τη μετάβαση από την εξουσία της αριστοκρατίας στην εξουσία του πλούτου.


Οι Αθηναίοι αξιωματούχοι ονομάζονταν ἄρχοντες και υπηρετούσαν κάποιο αξίωμα το οποίο ονομαζόταν ἀρχή. Εκλέγονταν με κλήρο αρχικώς από έναν κατάλογο ήδη εκλεγμένων υποψηφίων αλλά αργότερα αποκλειστικά και μόνο με κλήρωση από ένα σύνολο πολιτών από κάθε φυλή. Διορίζονταν για ένα μόνο έτος και στο τέλος του έτους έπρεπε να υποβληθούν σε εὔθυνα, διαδικασία κατά την οποία λογοδοτούσαν για την οικονομική και διοικητική διαχείριση της υπηρεσίας τους. Οι δικανικές δικαιοδοσίες των αξιωματούχων ήταν περιορισμένες στην πράξη. Δεν μπορούσαν συνήθως να ξεκινήσουν μια δικανική υπόθεση αλλά μπορούσαν να διεξάγουν την προκαταρκτική ακρόαση, την ἀνάκριση, αλλά και σ’ αυτήν την περίπτωση η κρίση τους δεν μπορούσε να υπερβεί ένα συγκεκριμένο όριο. Αν και προέδρευαν, δεν μπορούσαν όμως να επηρεάσουν τους δικαστές ούτε να παρέμβουν στην παρουσίαση μαρτυριών ή επιχειρημάτων ούτε να ανακεφαλαιώσουν την υπόθεση των διαδίκων, όπως συχνά γίνεται σε πολλά σύγχρονα δικαστήρια.


Οι κύριοι αξιωματούχοι που ασχολούνταν με τα νομικά και δικανικά ζητήματα της πόλης της Αθήνας ήταν οι ἑννέα ἄρχοντες. Οι εννέα άρχοντες είχαν επωμιστεί τον 5ο και 4ο π.Χ. αι. όλες εκείνες τις αρμοδιότητες για τις οποίες τον 7ο αι. ήταν υπεύθυνος ο βασιλιάς. Σύμφωνα με την Ἀθ.Πολ. 56.9, τον 4ο π.Χ. αι. οι εννέα άρχοντες είχαν τις εξής ευθύνες: α) Ο ἄρχων, δηλαδή ο αξιωματούχος που είχε την πρωτοκαθεδρία απέναντι σε όλους τους άλλους, είχε την αρμοδιότητα να εισάγει στο δικαστήριο υποθέσεις που αφορούσαν περιουσιακά και οικογενειακά θέματα. β) Ο βασιλεύς ήταν αρμόδιος για υποθέσεις θρησκείας, καθώς επίσης και υποθέσεις ανθρωποκτονίας και τραυματισμού εκ προμελέτης. γ) Ο πολέμαρχος ήταν υπεύθυνος για υποθέσεις που αφορούσαν όσους δεν ήταν Αθηναίοι πολίτες, μετοίκους ή ξένους. δ) Οι θεσμοθέτες, οι οποίοι ήταν έξι στον αριθμό, ήταν αρμόδιοι για όλες εκείνες τις υποθέσεις που δεν ανήκαν στην αρμοδιότητα του ἄρχοντος, του βασιλέως και του πολεμάρχου.


Εκτός από τους εννέα άρχοντες υπήρχαν κι άλλοι αξιωματούχοι που είχαν ξεχωριστές αρμοδιότητες, π.χ. οι στρατιωτικοί αξιωματούχοι (στρατηγοί, ταξίαρχοι και ἵππαρχοι) που είχαν την ευθύνη υποθέσεων λιποταξίας και άλλων στρατιωτικών παραπτωμάτων, και οι αξιωματούχοι της αγοράς (ἀγορανόμοι και σιτοφύλακες) που ήταν υπεύθυνοι υποθέσεων σχετικών με τη διαγωγή των πολιτών στην αγορά.


Στον σύγχρονο τρόπο σκέψης είναι εντυπωσιακό ότι οι Αθηναίοι δεν είχαν αστυνομική δύναμη. Υπήρχε ένα σώμα Σκυθών δούλων που είχαν την αρμοδιότητα να ελέγχουν το πλήθος, ένα καθήκον που μπορεί να συσχετιστεί με τις δραστηριότητες της σύγχρονης αστυνομίας. Υπήρχε όμως ένα άλλο σώμα αξιωματούχων που ονομάζονταν, οι Ἕνδεκα, και ήταν υπεύθυνοι για τη φυλάκιση και την εκτέλεση εγκληματιών καθώς και την αυτόματη σύλληψη παραβατών που είχαν καταγγελθεί σ’ αυτούς. Είναι φανερό ότι οι αρμοδιότητες των Ἕνδεκα προσομοιάζουν τα καθήκοντα των σύγχρονων αστυνομικών δυνάμεων. Υπάρχει όμως μια μεγάλη διαφορά. Οι  Ἕνδεκα ήταν αξιωματούχοι και όχι απλοί εκτελεστές ή υποτελείς άλλων αξιωματούχων και αυτό διακρίνεται ιδιαιτέρως από την εξουσία που είχαν να εκτελούν χωρίς δίκη όποιον παραβάτη συνελάμβαναν ἐπ᾿ αὐτοφώρῳ με τον όρο ότι εκείνος παραδεχόταν την ενοχή του. Δεν έχουμε αποδείξεις υποθέσεων τέτοιων, όπου οι Ένδεκα εξετέλεσαν εγκληματίες χωρίς δίκη και αυτό είναι λογικό αφού οι μαρτυρίες μας προέρχονται ως επί το πλείστον από δικανικούς λόγους που εκφωνήθηκαν για δημόσιες ή ιδιωτικές υποθέσεις στο δικαστήριο. Αυτό που είναι σημαντικό να έχουμε υπόψη μας είναι η ύπαρξη αυτής της δυνατότητας απονομής δικαιοσύνης που αντιτίθεται τους δημοκρατικούς θεσμούς του πολιτεύματος της Αθήνας.

7. Θεσμικά Όργανα: σώματα απονομής δικαιοσύνης

Ο Ἄρειος Πάγος ήταν αρχικώς ένα συμβούλιο αριστοκρατών που συμβούλευαν τον βασιλιά και διατηρούσαν το αξίωμά τους κληρονομικά ενώ κατά τον 7ο π.Χ. αι. τα μέλη του Ἀρείου Πάγου διατηρούσαν τη θέση τους μονίμως. Σύμφωνα με την παράδοση του Αισχύλου, στις Εὐμενίδες, ο Ἄρειος Πάγος ιδρύθηκε από την Αθηνά στον λόφο Άρη, δυτικά της Ακρόπολης, για να δικάσει την πρώτη υπόθεση ανθρωποκτονίας, τη δίκη του Ορέστη για τον φόνο της μητέρας του. 

Κατά τον 7ο π.Χ. αι. οι δικαστικές εξουσίες του Ἀρείου Πάγου ήταν απεριόριστες. Σε μεταγενέστερες εποχές ο Ἄρειος Πάγος εκδίκαζε υποθέσεις για συγκεκριμένα εγκλήματα, την εκ προθέσεως ανθρωποκτονία και σωματική βλάβη, τον εμπρησμό, την καταστροφή των ιερών ελαιόδεντρων και την τυραννία. Μετά τη μεταρρύθμιση του Εφιάλτη, το 462 π.Χ., οι αρμοδιότητες του Ἀρείου Πάγου περιορίστηκαν στην εκδίκαση υποθέσεων ανθρωποκτονίας.

Η Βουλή ήταν ένα σώμα 500 αξιωματούχων που εκλέγονταν με κλήρο ανάμεσα σε υποψηφίους που είχαν προταθεί από κάθε δήμο και περνούσαν τη δοκιμασία ώστε να ελεγχθεί η καταλληλότητά τους πριν αναλάβουν το αξίωμα του βουλευτή. Πενήντα βουλευτές από κάθε φυλή διορίζονταν ως εκτελεστική επιστροπή και διοικούσαν για το ένα δέκατο του χρόνου και ονομάζονταν πρυτάνεις. Οι πρυτάνεις είχαν καθήκον την κλήτευση της Βουλής και τον προσδιορισμό των θεμάτων προς συζήτηση. Οι βουλευτές συνέρχονταν κάθε μέρα στο βουλευτήριον και συνεργάζονταν στη διαδικασία λήψης αποφάσεων με την Εκκλησία του δήμου και το σώμα των Νομοθετών. 


Οι δικαστικές δικαιοδοσίες της Βουλής ήταν περιορισμένες καθώς οι δικαστικές εξουσίες συγκεντρώνονταν στα δικαστήρια και τον Άρειο Πάγο. Τα δικαιώματα της Βουλής ήταν τα εξής: α) Μπορούσε να επιβάλει πρόστιμο μέχρι 500 δραχμές αλλά ήταν δυνατό να ανατραπεί στο δικαστήριο. β) Είχε το δικαίωμα να φυλακίσει ή να παραπέμψει σε δικαστήριο υπόπτους προδοσίας και να φυλακίσει φοροεισπράκτορες που είχαν χρέος απέναντι στο κράτος. γ) Σε εξαιρετικές υποθέσεις είχε το δικαίωμα να καταδικάσει σε θάνατο και να εκτελέσει εγκληματίες χωρίς να παραπέμψει την υπόθεση στο δικαστήριο ή την Εκκλησία του δήμου. δ) Η κύρια δικαιοδοσία της Βουλής ήταν ο έλεγχος των αρχόντων και αξιωματούχων, διεξάγοντας έρευνα για τη διαχείριση της εξουσίας τους. Η Βουλή μπορούσε να εκδικάσει υποθέσεις καταγγελιών εναντίον αξιωματούχων (εἰσαγγελία εἰς Βουλήν), αλλά σε περιπτώσεις που η τιμωρία τους ξεπερνούσε την αξία των 500 δραχμών παρέπεμπε την υπόθεση στο δικαστήριο. ε) Η Βουλή μπορούσε επίσης να ασκεί έλεγχο στην άσκηση εξουσίας των ίδιων των μελών της. ζ) Η Βουλή ήταν υπεύθυνη για την διεξαγωγή τεσσάρων ειδών δοκιμασίας, δοκιμασίας τῶν ἀρχῶν (εννέα αρχόντων και πεντακοσίων βουλευτών), δοκιμασίας τῶν ἐφήβων (πριν την εγγραφή νέων πολιτών στους δήμους), δοκιμασίας τῶν ἵππων (ίππων και ιππέων), και τέλος δοκιμασίας τῶν ἀδυνάτων (σωματικά ανίκανων, φτωχών πολιτών).
Η Ἐκκλησία του δήμου ήταν το σώμα όλων των ενηλίκων Αθηναίων πολιτών που είχαν εγγραφεί στον πίνακα ἐκκλησιαστικόν και συγκεντρώνονταν σε συνελεύσεις κατόπιν κλήτευσης των πρυτάνεων για να πάρουν αποφάσεις όσον αφορά ζητήματα του δημόσιου βίου. Οι συνελεύσεις της Εκκλησίας γίνονταν σ’ έναν λόφο που ονομαζόταν Πνυξ και βρισκόταν περίπου 400 μέτρα νοτιοδυτικά της αγοράς. Αποκλείονταν από την Εκκλησία οι γυναίκες, οι μέτοικοι και οι δούλοι, καθώς και οι ἄτιμοι. Αν κάποιος που δεν εκπληρούσε τις προϋποθέσεις, συμμετείχε στη συνέλευση της Εκκλησίας, τότε μπορούσε να συλληφθεί, να οδηγηθεί στο δικαστήριο, και να καταδικαστεί σε θάνατο. Ο αριθμός των πολιτών που συμμετείχαν στην Εκκλησία του δήμου ήταν πολύ μεγαλύτερος τον 5ο π.Χ. αι., μέχρι και 12.000 πολίτες, καθώς τότε οι συνελεύσεις γίνονταν ανοιχτά στην αγορά, ενώ τον 4ο π.Χ. μειώθηκε σε 6000 πολίτες, δηλαδή το ένα πέμπτο του συνολικού πληθυσμού των Αθηναίων πολιτών, το οποίο μπορούσε να χωρέσει στην Πνύκα. Ο Αριστοτέλης διακρίνει δύο είδη συνελεύσεων, την κύρια ἐκκλησία που γινόταν μία φορά κατά τη διάρκεια κάθε πρυτανείας (δηλ. δέκα φορές το έτος) και την απλή ἐκκλησία, που γινόταν τρεις φορές κατά τη διάρκεια κάθε πρυτανείας (δηλ. τριάντα φορές το έτος).


Η εξουσία της Εκκλησίας του δήμου κατά τη διάρκεια του 5ου π.Χ. ήταν απεριόριστη. Σε μερικές περιπτώσεις γίνονταν οι προτάσεις στη Βουλή (προβουλεύματα) και στη συνέχεια παραπέμπονταν στην Εκκλησία για να αποφασίσουν. Κατά τον 5ο π.Χ. αι. όλα τα ψηφίσματα και οι νόμοι ψηφίζονταν στην Εκκλησία με χειροτονία (ανάταση των χεριών). Στα τέλη, όμως, του 5ου π.Χ. αι. καθώς και σ’ όλη τη διάρκεια του 4ου π.Χ. αι., μετά τη διάκριση ανάμεσα στους νόμους και τα ψηφίσματα, η εξουσία της Εκκλησίας περιορίστηκε σημαντικά αφού η ψήφιση νόμων ανήκε πλέον στη Βουλή των Πεντακοσίων και ένα σώμα Νομοθετών που εκλέγονταν από τους δήμους. Όσον αφορά τις δικανικές αρμοδιότητες της Εκκλησίας, εκδίκαζε πολιτικές υποθέσεις που προέκυπταν από κατηγορίες εἰσαγγελίας ή ἀποφάσεως. 
 Η Ἠλιαία είναι το δικαστήριο των Αθηναίων πολιτών. Ο όρος σημαίνει ‘συνέλευση’ και μάλλον χρησιμοποιήθηκε αρχικώς για να δηλώσει το δικαστήριο των πολιτών που ιδρύθηκε την εποχή του Σόλωνα, όταν ο λαός απέκτησε την εξουσία να παίρνει δικαστικές αποφάσεις. Η συνέλευση του λαού ονομαζόταν Εκκλησία όταν συνερχόταν για οποιοδήποτε πολιτικό ζήτημα ενώ ονομαζόταν Ηλιαία όταν ο σκοπός της συγκέντρωσης ήταν δικαστικός. Ο Σόλων έδωσε το δικαίωμα εφέσεως της αποφάσεως των αρχόντων και τότε οι διάδικοι προσέφευγαν στην Ηλιαία. Η αύξηση του πληθυσμού της Αθήνας έφερε και την αύξηση στον αριθμό των δικών. Προκειμένου να ανταπεξέρχονται οι Αθηναίοι πολίτες στις ολοένα αυξανόμενες δίκες χωρίς να παραλύει όλες οι δραστηριότητες του λαού, αποφασίστηκε να οριστεί ένας περιορισμένος αριθμός κοινών Αθηναίων πολιτών ως αντιπροσωπευτικός του συνόλου.

Έτσι, δημιουργήθηκαν τα λεγόμενα δημοκρατικά ορκωτά δικαστήρια, τα οποία απαρτίζονταν από κοινούς πολίτες, που έδιναν τον δικαστικό όρκο πριν αναλάβουν την εργασία του δικαστή, κληρώνονταν 6000 για κάθε χρονιά. Τα δικαστήρια παίζουν κεντρικό ρόλο σε πολιτικές υποθέσεις. Είναι σημαντικό ν’αναφέρουμε ότι ο Περικλής εισήγαγε χρηματική αμοιβή για όσους συμμετείχαν ως δικαστές, γεγονός που επέκτεινε το δικαίωμα συμμετοχής στην απονομή δικαιοσύνης σ’ όλα τα κοινωνικά στρώματα των πολιτών. Η πληρωμή ήταν αρχικά 2 οβολοί την ημέρα, κι αργότερα ο Κλέων την αύξησε σε 3 οβολούς το 420 π.Χ.
8. Περικλής 

· Συμμετοχή των χαμηλότερων κοινωνικών στρωμάτων στη διοίκηση του κράτους: Ο Περικλής έκανε προσιτό το αξίωμα των Εννέα Αρχόντων και στην Τρίτη τάξη, τους Ζευγίτες (457 π.Χ.). Οι αρμοδιότητες των αρχόντων φαίνεται ότι συρρικνώνονται σε σχέση με εκείνες που είχαν κατά την αρχαϊκή περίοδο. Η ανάδειξή τους πραγματοποιείται μέσω κλήρωσης. Αντίθετα οι στρατιωτικοί αξιωματούχοι διατηρούν την ισχύ τους. Ιδιαίτερα οι δέκα στρατηγοί γίνονται οι πραγματικοί ηγέτες που κατευθύνουν την πολιτική της πόλης. Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι ο ίδιος ο Περικλής, διατηρούσε και εδραίωνε την εξουσία του μέσω της επανεκλογής του για πέντε συνεχόμενα έτη (από το 443 έως το 429 π.Χ.)

· Μετάβαση από το κράτος των επιτευγμάτων στο κράτος πρόνοιας: Εισαγωγή του θεσμού των διανομών. Ανάπτυξη της ιδέας της ενίσχυσης απόρων πρώτον με οικονομικές παροχές και δεύτερον με συμμετοχή αυτών κατά την ίδρυση αποικιών και κληρουχιών από το αθηναϊκό κράτος. Έτσι, παρά το ότι η ίδρυση των τελευταίων εξυπηρετούσε κατά κύριο λόγο την ηγεμονική πολιτική της Αθήνας στο πλαίσιο της συμμαχίας, προσέφερε παράλληλα μία λύση για την εξασφάλιση των μέσων διαβίωσης σε χιλιάδες πολίτες των ασθενεστέρων στρωμάτων.
· Απονομή πολιτικών δικαιωμάτων: Σε αντίθεση με τη φιλελεύθερη πολιτική του Κλεισθένη και του Σόλωνα ως προς το θέμα της απονομής πολιτικών δικαιωμάτων, ο Περικλής θέτει περιορισμούς. Με πρωτοβουλία δική του ψηφίσθηκε το 451/50 π.Χ. νόμος σύμφωνα με τον οποίο πλήρη πολιτικά δικαιώματα είχε μόνον εκείνος του οποίου και οι δύο γονείς ήταν Αθηναίοι. Το αίσθημα που δημιουργούνταν ήταν ότι όσο περισσότερα οφέλη απέδιδε το να είναι κανείς Αθηναίος πολίτης, τόσο στενότερος γινόταν ο κύκλος εκείνων που είχαν πλήρη πολιτικά δικαιώματα. Η πολιτική αυτή στενότητας ως προς το θέμα απονομής πολιτικών δικαιωμάτων επρόκειτο πολύ σύντομα να έχει αρνητικές συνέπειες για τη συνοχή της Αθηναϊκής Συμμαχίας.
