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ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΝΟΣ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ: 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 

1. ΟΜΗΡΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ

· Στην ομηρική κοινωνία μια φιλονικία ανάμεσα στους ανθρώπους μπορούσε να λυθεί μ’ ένα γνωστό και διαδεδομένο τρόπο, την πάλη, τη μάχη και ο νικητής θα ήταν αυτός που είχε το δίκιο. Ολόκληρη η οικογένεια των δύο μελών μιας τέτοιας φιλονικίας συμμετέχει στη διεκδίκηση του δικαίου. Με τον τρόπο αυτό βλέπουμε ν’απονέμεται η δικαιοσύνη σε διάφορα περιστατικά που περιγράφει ο Όμηρος στην Ιλιάδα και την Οδύσσεια.

· Υπάρχει όμως κι εναλλακτικός τρόπος, αυτός της συζήτησης προκειμένου να επιτευχθεί ένας διακανονισμός. Ο τρόπος αυτός όμως για να υλοποιηθεί προϋποθέτει την προθυμία εκ μέρους και των δύο αντιμαχόμενων. Ένα παράδειγμα είναι ο λόγος του Αίαντα προς τον Αχιλλέα, όταν προσπαθεί να τον πείσει να επιστρέψει στο πεδίο της μάχης.

· Σε περίπτωση που οι δύο αντιμαχόμενες πλευρές δεν ήταν σε θέση μόνοι τους να διευθετήσουν το ζήτημα της διαφωνίας τους, τότε μπορούσε να γίνει διευθέτηση από έναν τρίτο «κριτή», ένα άτομο που γνωρίζει καλύτερα απ’ αυτούς τί είναι σωστό, το Βασιλιά. Π.χ. ο Νέστωρ ήταν εμπειρότερος στην απονομή δικαιοσύνης από κάθε άλλον στην Ιλιάδα.

· Ο βασιλιάς θεωρείται ότι έχει θεϊκή έμπνευση και γι αυτό η γνώση και σοφία του υπερέχει από κάθε άλλο άνθρωπο. Επίσης, ο βασιλιάς παρουσιάζεται ως ο επιδέξιος και πειστικός ομιλητής, που είναι σε θέση να συμβιβάσει τις δύο πλευρές και να τους οδηγήσει σε μια συμφωνία.

· Ο Ησίοδος παρουσιάζει τους βασιλιάδες άλλοτε ως άδικους κι άλλοτε ως δίκαιους. Θίγει δηλαδή το θέμα της σωστής απονομής δικαιοσύνης από τους ανώτατους άρχοντες.
· Ο βασιλιάς ως ο τοπικός κυβερνήτης έχει την αποκλειστική δικαιοδοσία και ευθύνη απέναντι σε νομικά θέματα, η ισχύς των αποφάσεών του έχει αντικειμενική αξία και υπερέχει όλων, αν και δεν υπάρχουν γραπτοί νομοθετικοί κανόνες. Με άλλα λόγια, η απόφαση του βασιλιά είναι «νόμος».
· Εκτός των βασιλιάδων υπάρχουν και οι λεγόμενοι «γέροντες» που λειτουργούν ως «κριτές του δικαίου». Οι γέροντες συνεδρίαζαν σ’ένα συγκεκριμένο τόπο συνελεύσεων, κυρίως την Αγορά, για να εκδικάσουν διάφορες υποθέσεις. Η απόφαση εκδίδεται από ένα άνδρα ή μικρό αριθμό ανδρών, παρουσία του λαού. Είναι σημαντικό ότι ο λαός παρευρίσκεται κι έτσι συμμετέχει στη δικαστική διαδικασία όπως περιγράφεται στον Όμηρο. Θεωρητικά η απόφαση του λαού θα μπορούσε να έχει πολύ μεγαλύτερη δύναμη από τις αποφάσεις του βασιλιά ή των γερόντων αλλά στην ομηρική κοινωνία ο λαός δεν έχει φωνή. Π.χ. η συνέλευση που καλεί ο Τηλέμαχος λύεται χωρίς να ληφθεί καμιά απόφαση.

· Η δίκη στην ασπίδα του Αχιλλέα: η υπόθεση είναι ένας φόνος, όπου ο δολοφόνος ομολογεί το έγκλημά του κι είναι διατεθειμένος να καταβάλει χρηματική αποζημίωση αλλά οι συγγενείς του νεκρού επιθυμούν περαιτέρω εκδίκηση. Διορίζεται τότε από το λαό, ένας δικαστής, «ιστωρ», για να εκδικάσει την υπόθεση και να πάρει την οριστική απόφαση. Υπάρχει αμοιβή για την καλύτερη απόφαση. Αλλά η απόφαση ανήκει στο λαό, ο οποίος θα δώσει και την αμοιβή. Και το σημαντικό εδώ είναι η ουσιαστική συμμετοχή του λαού.
2. Ο ΘΕΣΜΟΣ «ΠΟΛΙΣ-ΚΡΑΤΟΣ»

· Η Ελλάδα ήταν χωρισμένη σε ανεξάρτητα κράτη τα όρια των οποίων καθορίζονταν από τη γεωγραφία. Κάθε κράτος είχε διαφορετική πολιτική δομή και κουλτούρα, διαφορετικό νομοθετικό σύστημα, περιεχόμενο και τρόπους εφαρμογής των νόμων.

· Ακόμα και σε περιπτώσεις εξαρτημένων κρατών, οι νόμοι μόνο που αφορούσαν τις συνθήκες εξάρτησης ήταν προκαθορισμένοι και δεσμευτικοί κατ’ αυτή την έννοια, αλλά το νομοθετικό τους σύστημα στο σύνολό του δεν ήταν αναγκαστικά εξαρτημένο από τη μητρόπολη.

· Η Αθήνα αποτελεί το μόνο κράτος για το οποίο έχουμε περισσότερες πληροφορίες κατά την κλασική περίοδο, τον 5ο και 4ο αι. π.Χ. (Todd 1993: 30-48). Οι πηγές ποικίλουν από αρχαιολογικά ευρήματα, δημόσια έγγραφα, επιγραφές μέχρι λόγους ρητορικούς που περισώζουν κατά κύριο λόγο το μεγαλύτερο μέρος των πληροφοριών που σήμερα διαθέτουμε κι επεξεργαζόμαστε για την κατανόηση του νομοθετικού συστήματος. Όλες αυτές οι πηγές παρουσιάζουν προβλήματα και χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή και επιφύλαξη κατά την αξιολόγηση του περιεχομένου τους. Ιδιαίτερα, όσον αφορά τους ρητορικούς λόγους πρέπει να λαμβάνουμε πάντα υπόψη μας τον παράγοντα της δικαστικής πράξης, κατά την οποία οι λόγοι εκφωνούνταν μ’ έναν και μόνο αποκλειστικό σκοπό να πείσουν τους δικαστές για την υπόθεσή τους και να τους προϊδεάσουν εναντίον του αντιπάλου τους.
3. ΓΡΑΠΤΟΙ ΝΟΜΟΙ

· Μετά την πτώση του Μυκηναϊκού πολιτισμού είχε χαθεί και η τέχνη της γραφής και στα τέλη του 8ου π.Χ. αι. επανεισήχθη. Κατά τον 7ο αι. εμφανίζονται γραπτοί νόμοι σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας, καθώς και στην Αθήνα.

· Οι συνέπειες της εφαρμογής της τέχνης της γραφής στην καθιέρωση των νόμων ήταν μεγάλες. Πρώτα απ’όλα η γραπτή μορφή των νόμων τους συντελεί στο να εκτίθενται προς όλους τους πολίτες. Η πρόσβαση όλων των πολιτών στους νόμους θέτει τα θεμέλια μιας δημοκρατικής στάσης απέναντι στο νόμο, όπου περιορίζεται η εξουσία των αρχόντων. Δεύτερον, η εγγραφή των νόμων σε ξύλο αλλά ιδιαίτερα σε πέτρα δηλώνει μια τάση σταθερότητας και παγιοποίησης ενός νομοθετικού κώδικα, απαραίτητου για την αντικειμενική απονομή της δικαιοσύνης.

· Στην Αθήνα οι πρώτοι γραπτοί νόμοι αποδίδονται στο Δράκοντα το 621/0 π.Χ. (Αθ. Πολ. 4.1). Οι νόμοι του Δράκοντα ήταν φημισμένοι για την ιδιαίτερη αυστηρότητά τους. Η θανατική ποινή εφαρμόζεται κι επιβάλλεται ευρέως ακόμα και για πολύ μικρά παραπτώματα. Κι αυτός είναι ο λόγος που παροιμιακά θεωρείται ότι ο Δράκων έγραψε τους νόμους του με αίμα κι όχι με μελάνι. Είναι πολύ πιθανόν ότι ο Δράκων δεν ήταν νομοθέτης με την έννοια ότι δημιούργησε εξαρχής ένα δικό του νομοθετικό κώδικα τον οποίο και εισήγαγε σε γραπτή μορφή, αλλά πιο πιθανό ότι προερχόμενος ο ίδιος από μια προφορική παράδοση να κωδικοποίησε την πρακτική συμπεριφοράς που υπήρχε στην εποχή του και διεσωζόταν από παλαιότερα.

· Οι νόμοι που αποδίδονταν στο Δράκοντα κατά την κλασική περίοδο ήταν οι νόμοι περί φόνου. Συχνά ο Δράκων αντιπαρατίθεται με τον Σόλωνα και η έμφαση δίνεται στη μετριοπάθεια του Σόλωνα σε αντίθεση με την αυστηρότητα του Δράκοντα. Ο Σόλων οδήγησε με τους νόμους του στην εγκαθίδρυση ενός δημοκρατικού πολιτεύματος. Προσπάθησε να μετριάσει τις διαφορές ανάμεσα στην αριστοκρατική τάξη και τους φτωχούς, αλλά και πάλι δεν μπόρεσε να μειώσει σημαντική την ισχύ των αριστοκρατών. Οι νόμοι του είχαν μεγάλη διάδοση στην αρχαιότητα και κατά τον 4ο π.Χ. αι., όλοι οι νόμοι των Αθηναίων αναφέρονται ως «οι νόμοι του Σόλωνα». Μαζί με τους νόμους του Σόλωνα αναφέρονται και οι λεγόμενοι «θεσμοί του Δράκοντα», οι οποίοι αφορούν τους νόμους για ανθρωποκτονία. Αυτοί διατηρήθηκαν σ’όλοι την αρχαιότητα αναλλοίωτοι, ή αν άλλαξαν έγιναν μόνο προσθέσεις και πιθανόν τροποποιήσεις, και θεωρούνταν οι «αρχαιότεροι και τελειότεροι» όλων των άλλων.
4. ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΑΡΙΣΤΟΚΡΑΤΙΑ ΣΕ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

· Αξίζει ν’αναφέρουμε δύο σημαντικές μεταρρυθμίσεις που έκανε ο Σόλωνας σχετικές με την απονομή της δικαιοσύνης. Η πρώτη ήταν ότι ο «ο βουλόμενος» μπορεί να κινήσει διαδικασία δικαστική, ν’αναμειχθεί στην υπεράσπιση θυμάτων και στην αποκατάσταση της δικαιοσύνης. Η δεύτερη ήταν το δικαίωμα έφεσης, με το οποίο μπορούσε κανείς ν’ανατρέψει την απόφαση των αρχόντων μεταφέροντας την υπόθεση στο δικαστήριο.
· Στα τέλη του 6ου π.Χ. αι. και αρχές του 5ου π.Χ. αι. γίνεται μια σημαντική αλλαγή στο πολιτικό σύστημα. Μετά από την περίοδο των νομοθετικών μεταρρυθμίσεων του Σόλωνα, κατά την οποία ίσως να έγιναν ουσιαστικές αλλαγές αλλά παρέμεινε αριστοκρατικό το πολίτευμα, και μετά από την τυραννία των Πεισιστρατίδων, η πόλη πλέον οδηγείται σε μια μορφή άμεσου δημοκρατικού πολιτεύματος, γιατί η εξουσία ανήκει στην Εκκλησία του Δήμου. Κατά τον 5ο π.Χ. αι. όλες οι αποφάσεις για ζητήματα εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικές παίρνονται σε συνελεύσεις του λαού που γίνονται στην Εκκλησία του Δήμου. Συμμετέχουν ενήλικες άντρες Αθηναίοι πολίτες. Με την αλλαγή αυτή ο λαός έχει πιο άμεση πρόσβαση στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για ζητήματα που τον αφορούν, γεγονός που μετατρέπει όλο το σύστημα σε μια δημοκρατική εκδίκαση και ρύθμιση. Οι μεταρρυθμίσεις που οδήγησαν στη συγκέντρωση της εξουσίας των αποφάσεων στην Εκκλησία του Δήμου έχουν συσχετισθεί με τον Κλεισθένη αν και δεν μπορεί το γεγονός αυτό ν’αποδειχθεί.
5. ΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΝΟΜΩΝ –ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ
· Κατά τον 7ο και 6ο αι., η λέξη που χρησιμοποιούνταν για κάθε μορφή γραπτού κανόνα ήταν «θεσμός», και αφορούσε τον τρόπο και κώδικα συμπεριφοράς σε ευρεία κλίμακα που μπορούσε να έχει επιβληθεί από οποιαδήποτε μορφή εξουσίας. Με τις μεταρρυθμίσεις του Κλεισθένη έχει συνδεθεί η αντικατάσταση του όρου «θεσμός» με τον όρο «νόμος» κατά τον 5ο και 4ο αι., που σημαίνει συγκεκριμένο επικυρωμένο και γραπτώς κατοχυρωμένο κανόνα, ο οποίος ψηφίζεται από τους νομοθέτες και το λαό. Η αντικατάσταση αυτή στην ορολογία του τι είναι νόμος αντικατοπτρίζει την αλλαγή που συνέβη κατά τον 5ο αι. προς μια δημοκρατική στάση, σύμφωνα με την οποία το κύρος ενός νόμου συνδέεται με την ευρεία αποδοχή του νόμου από το σύνολο της κοινότητας κι όχι από τη δύναμη του βασιλιά.

· Η διαδικασία λήψης αποφάσεων στην Αθήνα του 5ου αι. γινόταν ως εξής: η Βουλή συνεδρίαζε αρχικώς, όπου κάθε πολίτης μπορούσε να υποβάλει κάποια πρόταση κι αν η Βουλή την ενέκρινε την προωθούσε στην Εκκλησία του Δήμου. Στη συνέχεια, στην Εκκλησία του Δήμου, όποιες προτάσεις επροτείνοντο ψηφίζονταν από την πλειοψηφία των πολιτών και αποκτούσαν την ισχύ του νόμου. Οι αποφάσεις αυτές διατυπώνονταν γραπτώς και ανακοινώνονταν. Εξαιτίας της διαδικασίας της ψηφοφορίας ονομάζονταν «ψηφίσματα».
· Κατά τον 5ο αι. δεν υπάρχει διάκριση ανάμεσα στους όρους «νόμος» και «ψήφισμα» αλλά αντίθετα επικαλύπτονταν μεταξύ τους. Οι νόμοι του Δράκοντα και του Σόλωνα θεωρούνταν ότι έχουν τη μεγαλύτερη ισχύ και γι’ αυτούς χρησιμοποιούνται οι όροι «νόμοι» και «θεσμοί». Στα τέλη όμως του 5ου αι. γίνεται πλέον μια διάκριση, όπου νόμος θεωρείται κάτι το θεμελιώδες και μόνιμο ενώ ψήφισμα κάτι που συμπληρώνει κι επεξηγεί τις ενέργειες που ορίζει ο νόμος, και αναφέρεται σε συγκεκριμένες περιπτώσεις. Ο νόμος πλέον έχει την ανώτερη ισχύ και κανένα ψήφισμα δε μπορεί να υπερβεί την ισχύ ενός νόμου.

· Στα τέλη του 5ου αι. γίνεται και η πρώτη επίσημη αναγραφή των νόμων. Συνεχής συσσώρευση νόμων καθώς και η ανατροπή του δημοκρατικού πολιτεύματος δύο συνεχόμενες φορές οδήγησαν στην ανάθεση της επίσημης αναγραφής όλων των Αθηναϊκών νόμων. Κατ’ αρχήν την πρώτιστη δικαιοδοσία την έχει η Εκκλησία του Δήμου, η οποία μαζί με την εργασία και συνεισφορά των αναγραφεών προωθεί τις αποφάσεις για την επιλογή κι αναγραφή των νόμων.

· Από το 399 π.Χ. μέχρι και τον 4ο αι. οδηγείται η Αθήνα σε μια νέα μορφή διαδικασίας για νομοθεσία. Υπάρχουν πλέον πολλοί περισσότεροι υπεύθυνοι για την επιλογή και δημιουργία νόμων, εκτός από την Εκκλησία του Δήμου συμμετέχει και η Βουλή των Πεντακοσίων καθώς κι ένα σώμα νομοθετών που ήταν εκλεγμένοι από τους δήμους της Αθήνας. Οι νομοθέτες προτείνουν αλλαγές, τροποποιήσεις, καινοτομίες, οι οποίες επιγράφονται κι εκτίθενται στην αγορά προς όλους τους πολίτες για να τους δουν και να αντιπροτείνουν τυχόν διαφοροποιήσεις και στη συνέχεια τίθενται στα σώματα της Βουλής και των νομοθετών για επικύρωση και ψηφοφορία. Αφού ολοκληρωθεί η επικύρωση, τότε μόνο οι νόμοι επιγράφονται επίσημα σε πέτρα και τοποθετούνται σταθερά στην αγορά και το αρχείο «μητρώον», όπου έχουν μόνιμη ισχύ.

· Δύο είναι οι βασικές αρχές της νομοθεσίας, κανείς νέος νόμος δεν μπορεί να έρθει σε αντιπαράθεση με άλλους ισχύοντες νόμους, και δεν μπορεί να προταθεί η ακύρωση νόμου χωρίς την αντικατάστασή του από καινούριο. Προκειμένου να εφαρμόζονται αυτοί οι δύο κανόνες, εισήχθη μια δημόσια διαδικασία που μπορεί κάθε Αθηναίος να κινήσει σε περίπτωση παράβασης, η λεγόμενη «γραφή παρανόμων». Η γραφή παρανόμων ήταν μια γραφή για τη θέσπιση ανάρμοστου νόμου, νόμον μή ἐπιτήδειον θεῖναι. Επειδή αφορούσε αποκλειστικά και μόνο τους νόμους είναι πολύ πιθανό ότι καθιερώθηκε μετά το 403, μετά δηλαδή τη διάκριση που έγινε ανάμεσα στους νόμους και τα ψηφίσματα. Αρχικώς η γραφή παρανόμων σκόπευε να προστατεύσει τον κώδικα νόμων από ανεπιθύμητες μεταβολές, όμως κατά την πορεία χρησιμοποιήθηκε ώς μέσο πολιτικής αντιπαράθεσης και φιλονικίας.
6. ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ

· Το 460 π.Χ. γίνονται μεταρρυθμίσεις από τον Εφιάλτη, σύμφωνα με τις οποίες οι πολιτικές εξουσίες του Αρείου Πάγου μειώνονται. Ο Άρειος Πάγος διατηρεί τη δικαιοδοσία του σε θέματα θρησκευτικά, στα οποία οι Αθηναίοι διατηρούσαν μια συντηρητική τάση κι απέφευγαν τροποποιήσεις και μεταρρυθμίσεις. Όλα τα άλλα ζητήματα ενέπιπταν στη δικαιοδοσία των δικαστηρίων σε συνεργασία με την Εκκλησία του Δήμου και τη Βουλή των Πεντακοσίων.
· Τα δικαστήρια παίζουν κεντρικό ρόλο σε πολιτικές υποθέσεις. Είναι σημαντικό ν’αναφέρουμε ότι ο Περικλής εισήγαγε χρηματική αμοιβή για όσους συμμετείχαν ως δικαστές, γεγονός που επέκτεινε το δικαίωμα συμμετοχής στην απονομή δικαιοσύνης σ’ όλα τα κοινωνικά στρώματα των πολιτών. Η πληρωμή ήταν αρχικά 2 οβολοί την ημέρα, κι αργότερα ο Κλέων την αύξησε σε 3 οβολούς το 420 π.Χ.
