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ΠΟΛΙΤΕΙΑΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ  - ΟΙ ΝΟΜΟΘΕΤΕΣ

ΣΠΑΡΤΗ: ΛΥΚΟΥΡΓΟΣ

· Ο Λυκούργος παραλαμβάνει τη Ρήτρα από τον Απόλλωνα: τον χρησμό δηλαδή που ορίζει τους κανόνες της λειτουργίας της πόλης.

· Ο Ηρόδοτος (1.65) αναφέρει ότι ο Λυκούργος έφερε την Ευνομία. 

· Απόρριψη της ιδέας ενός εμπνευσμένου νομοθέτη 

· Στάδια στην Ιστορία της Σπάρτης:

α) Συνένωση τεσσάρων χωριών, όπου είχαν εγκατασταθεί οι Δωριείς εισβολείς της Πελοποννήσου στην άκρη της κοιλάδας του Ευρώτα

β) Προάρτηση των Αμυκλών

γ) Πρώτη προσπάθεια κατάληψης της γειτονικής Μεσσηνίας που οι κάτοικοί της μετατράπηκαν σε δούλους.

δ) Πρώτος Μεσσηνιακός Πόλεμος: ίδρυση του Τάραντα

ε) Οι Αργείοι, με επικεφαλής τον βασιλιά τους Φείδωνα, νικούν θριαμβευτικά τους Σπαρτιάτες στη μάχη των Υσιών, γύρω στο 669, και η νίκη οφείλεται στη διάταξη των οπλιτών σε φάλαγγα.

ζ) Επανάσταση των υποδουλωμένων πληθυσμών της Μεσσηνίας – Β΄Μεσσηνιακός Πόλεμος

· Μέτρα της Ρήτρας που παρέχεται στον Λυκούργο από το Μαντείο των Δελφών: α) μια νέα διαίρεση των μελών της κοινότητας της πόλης σε φυλές και ομάδες που ονομάζονται ωβές και β)μία νέα διαίρεση των εξουσιών μεταξύ της γερουσίας και μιας συνέλευσης τους δήμου 
· Διανομή της χώρας με βάση την ισότητα 
· Χρονολόγηση μεταρρυθμίσεων και απόδοσή τους στον Λυκούργο 

ΑΘΗΝΑ: Από τον Δράκοντα έως τον Κλεισθένη

1. Δράκων

Πλούταρχος, Σόλων 1-2: «Πρώτα απ’ όλα κατήργησε όλους τους νόμους του Δράκοντα, εκτός από τους νόμους περί ανθρωποκτονίας, εξαιτίας της αυστηρότητάς τους και του μεγέθους των ποινών. Για όλους σχεδόν όσους διέπρατταν κάποιο αδίκημα ίσχυε μία τιμωρία, ο θάνατος. Με αποτέλεσμα να θανατώνονται κι αυτοί που συλλαμβάνονταν για τεμπελιά και όσοι έκλεβαν λάχανα ή οπωρικά να τιμωρούνται το ίδιο με όσους διέπρατταν κάποια αδίκημα ιεροσυλίας ή φόνο. Γι αυτό και αργότερα ο Δημάδης απέκτησε φήμη από τη φράση του ότι ο Δράκων έγραψε τους νόμους του όχι με μελάνι αλλά με αίμα. Κι εκείνος ο ίδιος, όπως ισχυρίζονται, όταν τον ρώτησαν γιατί όρισε τον θάνατο ως τιμωρία όλων των αδικημάτων, απάντησε ότι έκρινε τα μικρά αδικήματα άξια για την ποινή αυτή, ενώ για τα σοβαρά αδικήματα δεν μπορούσε να βρει μεγαλύτερη ποινή.».

2. Σόλων

Νομοθετικά μέτρα του Σόλωνα: δημοκρατικά. 

1. Ακύρωσε τα χρέη και απαγόρευσε τον δανεισμό των πολιτών με εγγύηση το σώμα τους.

2. Θέσπισε καινούργιους νόμους που αντικατέστησαν τους νόμους του Δράκοντα.

3. Χώρισε τους πολίτες σε τέσσερις τάξεις ανάλογα με την ιδιοκτησία γης.

4. Απέδωσε διαφορετικό βαθμό πολιτικής εξουσίες στις διάφορες τάξεις των πολιτών.

5. Έδωσε το δικαίωμα στον κάθε Αθηναίο πολίτη που επιθυμούσε («ὁ βουλόμενος») να καταγγείλει οποιοδήποτε αδίκημα θεωρούσε ότι είχε διαπραχθεί εναντίον της πολιτείας.

6. Έδωσε στο λαό το δικαίωμα «ἐφέσεως» στα δικαστήρια. Με το μέτρο αυτό έδωσε ο Σόλων στον λαό εξουσία να παίρνει δικαστικές αποφάσεις ενώ παράλληλα περιόρισε τη δικαιοδοσία των αρχόντων και τις κυρώσεις που μπορούσαν να επιβάλουν.

Πλούταρχος, Σόλων 18.3: «Ακόμα και στις υποθέσεις που παραχωρούσε στους αξιωματούχους για εκδίκαση, παραχωρούσε εξίσου και γι’ αυτές τις υποθέσεις, σ’ όσους το ήθελαν,  το δικαίωμα έφεσης ενώπιον του δικαστηρίου.».

3. Η τυραννίδα των Πεισιστρατιδών

· Πηγές: Ηρόδοτος και Αριστοτέλης. 
· Πεισίστρατος: Ανήκε στην αριστοκρατία αλλά διάλεξε να γίνει ο «προστάτης» του δήμου για να ικανοποιήσει την προσωπική του φιλοδοξία. Κυρίευσε την Ακρόπολη το 561/60 π.Χ.και από τότε κυβέρνησε την πόλη με ικανότητα και σεβάστηκε τους θεσμούς της (Ηρόδοτ. 1.59). 
· Πολιτική του Πεισιστράτου: Ευνόησε τους αγρότες και όρισε επιτόπιους δικαστές.  Κοπή των πρώτων αθηναϊκών νομισμάτων (οι «κουκουβάγιες»)
· Δημόσιες οικοδομές: ναό της Αθηνάς πάνω στην Ακρόπολη, αρχή κατασκευής του ναού του Διός, το Ολυμπείον, ανέγερση του βωμού των δώδεκα θεών, ένας ναός αφιερωμένος στον Απόλλωνα και η κατασκευή της Εννεακρούνου.
· Καλλιτέχνες και συγγραφείς: Ονομάκριτος, Σιμωνίδης και Ανακρέων .
· Θρησκευτική λατρεία: λατρεία των θεών Αθηνάς και Διονύσου. Πεισιστρατίδες: Ιππίας και Ίππαρχος κυβερνούν μαζί μετά τον θάνατο του Πεισιστράτου. Μετά από μία σύγκρουση ανάμεσα στους Αλκμεωνίδες και τους Φιλαϊδες, επικράτησε κυβερνήτης ο Κλεισθένης, Αλκμεωνίδης.
4. Αλλαγές πολιτικού συστήματος από αριστοκρατία σε δημοκρατία 

· Αξίζει ν’αναφέρουμε δύο σημαντικές μεταρρυθμίσεις του Σόλωνα σχετικές με την απονομή της δικαιοσύνης: ο «ο βουλόμενος» και το δικαίωμα έφεσης
· Στα τέλη του 6ου π.Χ. αι. και αρχές του 5ου π.Χ. αι. γίνεται μια σημαντική αλλαγή στο πολιτικό σύστημα: η εξουσία ανήκει στην Εκκλησία του Δήμου. 
5. Κλεισθένης

· Δήμος: ο Κλεισθένης, κατά τον Ηρόδοτο, προεταιρίστηκε τον δήμο.  Δημιούργησε τους νεοπολίτες, δηλαδή παραχώρησε πολιτικά δικαιώματα σε ξένους που είχαν έρθει στην πόλη εξαιτίας της ανάπτυξης της βιοτεχνίας. 
· Αναδιάρθρωση της πόλης: 10 φυλές / 30 τριττύες 
· Θεσμός – Νόμος: Με τις μεταρρυθμίσεις του Κλεισθένη έχει συνδεθεί η αντικατάσταση του όρου «θεσμός» με τον όρο «νόμος» κατά τον 5ο και 4ο αι.

· Ψηφίσματα: Η διαδικασία λήψης αποφάσεων στην Αθήνα του 5ου αι. γινόταν ως εξής: η Βουλή των Πεντακοσίων ενέκρινε την προωθούσε στην Εκκλησία του Δήμου. 
· Διάκριση Νόμου και Ψηφίσματος  
· Δημοσίευση των αθηναϊκών νόμων: τέλη του 5ου αι. αναγραφή των νόμων. Επίσημη διαδικασία Νομοθεσίας: Από το 399 π.Χ. μέχρι και τον 4ο αι. οδηγείται η Αθήνα σε μια νέα μορφή διαδικασίας για νομοθεσία. 
6. Δημόσιοι Αξιωματούχοι

· ἑννέα ἄρχοντες. α) Ο ἄρχων, β) Ο βασιλεύς γ) Ο πολέμαρχος δ) Οι θεσμοθέτες. Άλλοι: στρατηγοί, ταξίαρχοι και ἵππαρχοι, ἀγορανόμοι και σιτοφύλακες.Ένδεκα
7. Θεσμικά Όργανα: σώματα απονομής δικαιοσύνης

· Ἄρειος Πάγος: ήταν αρχικώς ένα συμβούλιο αριστοκρατών που κατά τον 7ο π.Χ. αι. είχε απεριόριστες δικαστικές εξουσίες ενώ τον 5ο αι. περιορίστηκαν στην εκδίκαση υποθέσεων ανθρωποκτονίας.
· Η Βουλή: Οι βουλευτές συνέρχονταν κάθε μέρα στο βουλευτήριον και συνεργάζονταν στη διαδικασία λήψης αποφάσεων με την Εκκλησία του δήμου και το σώμα των Νομοθετών. Οι δικαστικές δικαιοδοσίες της Βουλής ήταν περιορισμένες 
· Η Ἐκκλησία του δήμου: ήταν το σώμα όλων των ενηλίκων Αθηναίων πολιτών που είχαν εγγραφεί στον πίνακα ἐκκλησιαστικόν.Η εξουσία της Εκκλησίας του δήμου κατά τη διάρκεια του 5ου π.Χ. ήταν απεριόριστη. Σε όλη τη διάρκεια του 4ου π.Χ. αι. η εξουσία της Εκκλησίας περιορίστηκε σημαντικά. 
· Η Ἠλιαία: είναι το δικαστήριο των Αθηναίων πολιτών. Ο Περικλής εισήγαγε χρηματική αμοιβή: η πληρωμή ήταν αρχικά 2 οβολοί την ημέρα, κι αργότερα ο Κλέων την αύξησε σε 3 οβολούς το 420 π.Χ.

8. Περικλής 

· Συμμετοχή των χαμηλότερων κοινωνικών στρωμάτων στη διοίκηση του κράτους: 
· Μετάβαση από το κράτος των επιτευγμάτων στο κράτος πρόνοιας 
· Απονομή πολιτικών δικαιωμάτων 

