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	Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου

Τμήμα Οργάνωσης & Διαχείρισης Αθλητισμού

Ακαδημαϊκό έτος 2020- 2021


Δημόσια Οικονομία
Διδάσκοντας: Δρ. Παναγιώτης Δημητρόπουλος

Εργασία μαθήματος: Κριτική ανασκόπηση επιστημονικού άρθρου σε θεμάτων δημοσίων οικονομικών 
Σκοπός

Σκοπός της εργασίας είναι να γίνει από τους φοιτητές – φοιτήτριες μία σύντομη κριτική παρουσίαση το πολύ 10 σελίδες μαζί με περιεχόμενα, εξώφυλλο, βιβλιογραφία, πίνακες, διαγράμματα, (εφόσον χρειάζονται) και κυρίως κείμενο ενός επιστημονικού άρθρου που άπτεται των δημοσίων οικονομικών, γεγονός που θα τους βοηθήσει στην καλύτερη κατανόηση της διδακτέας ύλης και προετοιμασίας τους για τις τελικές εξετάσεις.

Ζητούμενα της εργασίας

Οι φοιτητές - φοιτήτριες καλούνται να επιλέξουν ένα πρόσφατο επιστημονικό άρθρο δημοσιευμένο σε διεθνές επιστημονικό περιοδικό σε ένα από τα παρακάτω θέματα βάση του ενδιαφέροντός τους και να παρουσιάσουν μια κριτική ανασκόπηση αυτού παρουσιάζοντας τον σκοπό του άρθρου, το κίνητρο της έρευνας, την συνεισφορά του στην υπάρχουσα βιβλιογραφία, δεδομένα και μεθοδολογία που ακολουθήθηκε, τα βασικά ευρήματα και προτάσεις πολιτικής που πιθανόν να προτείνουν οι συγγραφείς. Τονίζεται ότι εργασίες που θα βασίζονται μόνο σε ηλεκτρονικές πηγές (site, blogs κλπ.) ή μη δημοσιευμένα άρθρα δεν θα γίνονται δεκτές και δεν θα βαθμολογούνται. Τα ενδεικτικά θέματα που προτείνονται χωρίς να περιορίζονται μόνο σε αυτά είναι: 

1. Φορολογικά έσοδα: Εξελίξεις στην Ελλάδα και σύγκριση με άλλες χώρες της ΕΕ.

2. Κρατικές δαπάνες: Εξελίξεις στην Ελλάδα και σύγκριση με άλλες χώρες της ΕΕ.

3. Διανομή εισοδήματος και οικονομική ανάπτυξη

4. Δημόσιο χρέος και ελλείμματα κρατικού προϋπολογισμού

5. Μέγεθος του κράτους και οικονομική ανάπτυξη

6. Ελληνικό φορολογικό σύστημα: Ελληνική πραγματικότητα και ΕΕ
7. Ασφαλιστικό σύστημα: Ελληνικές ή Ευρωπαϊκές εξελίξεις

8. Η κρίση χρέους στην Ελλάδα

9. Η κρίση χρέους στην Ευρώπη

10. Δημοσιονομική πολιτική και οικονομική μεγέθυνση
Επίσης οι φοιτητές/φοιτήτριες μπορούν να προτείνουν και κάποιο άλλο θέμα (που δεν αναφέρεται παραπάνω) που τους ενδιαφέρει εφόσον εμπίπτει στον τομέα των δημοσίων οικονομικών. Τα άρθρα μπορούν να αναζητηθούν στην βιβλιογραφική βάση Scopus (www.scopus.com) στην οποία το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου έχει πρόσβαση, δηλώνοντας λέξεις κλειδιά (keywords) του θέματος που θα επιλέξει η κάθε ομάδα.
Εκπόνηση εργασίας 

Η εργασία θα εκπονηθεί ατομικά ή ομαδικά μέχρι 2 (ΔΥΟ) άτομα. Κάθε εργασία πρέπει να δηλωθεί με email που θα σταλεί στη διεύθυνση dimitrop@uop.gr. Θα πρέπει να ενημερώσετε τον διδάσκοντα του μαθήματος για το θέμα που θα επιλέξετε να μελετήσετε μαζί με το άρθρο που θα κλιθείτε να αναλύσετε. Το email δήλωσης της εργασίας, θα πρέπει να αναφέρει τα εξής στοιχεία: το όνοματεπώνυμο, τον ΑΜ του και το email. Το email που θα αποσταλεί για τη δήλωση ατομικής ή ομαδικής εργασίας μαζί με το συνημμένο άρθρο πρέπει απαραιτήτως να έχει ως θέμα (subject)  «TOΔA: Δήλωση εργασίας στη Δημόσια Οικονομία έτους 2020-2021» (προσοχή! Δίχως τα « »). Τονίζεται ότι για την επικοινωνία σας με τον διδάσκοντα θα πρέπει να χρησιμοποιήσετε ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ τον λογαριασμό email του πανεπιστημίου. E-mail από λοιπούς παρόχους (yahoo, gmail, hotmail, κλπ.) δεν θα ανοίγονται και δεν θα γίνονται δεκτά.

Δείγμα ενός τέτοιου email δήλωσης εργασίας φαίνεται παρακάτω:
Από: studentX@uop.gr
Προς (To): dimitrop@uop.gr
Θέμα (Subject): TODA: Δήλωση εργασίας στη Δημόσια Οικονομία έτους 2020-2021
Θέμα εργασίας: ………
Παναγιώτης Δημητρόπουλος, AM 10200 studentX@uop.gr
ΠΡΟΣΟΧΗ! Email δήλωσης της εργασίας θα πρέπει να σταλεί το αργότερο μέχρι και την Παρασκευή, 13 Νοεμβρίου 2020 00:00:00 (UTC-10:00). Μετά την ημερομηνία αυτή, δεν θα γίνονται δεκτές δηλώσεις εργασίας. 

Τρόπος και ημερομηνία παράδοσης

**Η υποβολή της εργασίας θα γίνεται μέσω της πλατφόρμας e-class (ενότητα «Εργασίες») όπου οι φοιτητές/τριες θα ανεβάζουν το αρχείο της εργασίας τους (σε μορφή word ή pdf) μέχρι και την καταληκτική ημερομηνία. Εργασίες που θα αποσταλούν μέσω e-mail ή μηνύματος στο e-class ΔΕΝ θα γίνονται δεκτές ακόμα και πριν την λήξη της προθεσμίας υποβολής.
Η καταληκτική ημερομηνία παράδοσης της εργασίας είναι η ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 18 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2020.  
Ερωτήσεις/Απορίες 

Για οποιαδήποτε ερώτηση ή απορία σχετικά με την εργασία μπορείτε να στείλετε email στη διεύθυνση dimitrop@uop.gr. Απορίες μπορούν επίσης (και συστήνεται!) να συζητηθούν κατά τη διάρκεια του μαθήματος.

Βαρύτητα της εργασίας 

Η εργασία είναι υποχρεωτική και συνεισφέρει το πολύ 2 μονάδες (20%) στο τελικό βαθμό του μαθήματος (αναλόγως της ποιότητάς της) με την προϋπόθεση ότι ο φοιτητής – φοιτήτρια έχει επιτύχει την βάση (έχει λάβει τουλάχιστον 5) στις γραπτές εξετάσεις. Σε καμία περίπτωση ο βαθμός της εργασίας δεν βοηθά στην επίτευξη της βάσης αλλά προσθέτει μονάδες εφόσον το γραπτό έχει κριθεί ως επιτυχές στις εξετάσεις. Φοιτητές/φοιτήτριες που δεν θα καταθέσουν την εργασία και επιτύχουν στις γραπτές εξετάσεις ο τελικός βαθμός θα προκύψει αφαιρώντας το 20% της βαρύτητας της εργασίας. 
Καλή επιτυχία!

“May the force be with you”
