ΟΨΕΙΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΤΗΣ ΑΥΤΟΝΟΜΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΤΩΝ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ ΜΜΕ : Από τη «φούσκα» της δεκαετίας του ΄90 στη δίνη της κρίσης 
Από τη μελέτη της πορείας των ελληνικών ΜΜΕ μετά το 1990 (έτος καμπής για το χώρο των ελληνικών Μέσων Ενημέρωσης λόγω της έλευσης της ιδιωτικής τηλεόρασης και παράλληλα χρονική αφετηρία μιας αλματώδους αύξησης της διαφημιστικής δαπάνης η οποία συνεχίστηκε αμείωτη για τα  επόμενα δεκαοκτώ χρόνια) συνάγονται εξαιρετικά ενδιαφέροντα συμπεράσματα για την αγορά των Αθλητικών ΜΜΕ καθώς διαπιστώνεται ότι αυτά  ακολούθησαν μια πορεία διάφορη κι ως επί το πλείστον αντίστροφη της πορείας των αντίστοιχων πολιτικών/ενημερωτικών ΜΜΕ και συγκροτούν ως εκ τούτου μια αυτόνομη μιντιακή αγορά . 

Ειδικότερα: από την ανάλυση α) των επίσημων στοιχείων της ΑΕΜΑΡ BARI για τις ακροαματικότητες των ραδιοφωνικών σταθμών που προκύπτουν από καθημερινή έρευνα με την μέθοδο του «Day-after Recall» β) των επίσημων στοιχείων κυκλοφορίας των πανελλαδικών ημερήσιων αθλητικών εφημερίδων των πρακτορείων Διανομής Τύπου «ΕΥΡΩΠΗ» και  «ΑΡΓΟΣ» καθώς και των σχετικών στοιχείων από τα αρχεία της ΕΣΗΕΑ και της Ένωσης Ιδιοκτητών Ημερησίων Εφημερίδων Αθηνών, γ) των στοιχείων  της Ένωσης Ιδιοκτητών Τηλεοπτικών Σταθμών και της ΕΠΑΕ για τα τηλεοπτικά αθλητικά δικαιώματα,  προκύπτουν τα εξής συνοπτικά συμπεράσματα:  

ΕΝΤΥΠΑ ΑΘΛΗΤΙΚΑ ΜΜΕ: Η  κατακόρυφη πτώση των πωλήσεων αλλά και των αναγνωσιμοτήτων του ημερήσιου πολιτικού Τύπου την περίοδο πριν από την κρίση (1990-2008)  δεν συμπαρέσυρε τον αθλητικό Τύπο, αντιθέτως, οι αθλητικές εφημερίδες εμφανίζονται διαχρονικά ιδιαίτερα ανθεκτικές στις μεταβολές της αγοράς κι αυτό παρά το γεγονός ότι μετά το 2000 δέχονται τον έντονο ανταγωνισμό των πολιτικών εφημερίδων οι οποίες αυξάνουν τις αθλητικές τους σελίδες και εντάσσουν στην ύλη τους πλούσια αθλητικά ένθετα. Εντυπωσιακά για τον αθλητικό Τύπο είναι τα στοιχεία και στο επίπεδο της αναγνωσιμότητας καθώς την περίοδο πριν από την κρίση τα αθλητικά ΜΜΕ καταγράφουν ιδιαίτερα μικρές απώλειες σε σχέση με τον ημερήσιο πολιτικό Τύπο. 

ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΑ ΑΘΛΗΤΙΚΑ ΜΜΕ: Σε αντίστοιχες διαπιστώσεις με την αγορά των έντυπων ΜΜΕ οδηγεί και η μελέτη του ραδιοφώνου κατά την ίδια περίοδο . Ενώ μετά το 2000 η γενική τάση στο ραδιοφωνικό τοπίο είναι η δραματική συρρίκνωση των ενημερωτικών σταθμών επ΄ ωφελεία του μουσικού ραδιοφώνου , οι αθλητικοί ραδιοφωνικοί σταθμοί καταγράφουν ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά ακροαματικότητας. Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι το έτος 2007 στις έξι πρώτες θέσεις του πίνακα ακροαματικότητας της BARI FOCUS εμφανίζονται δύο αθλητικοί ραδιοφωνικοί σταθμοί, ένας ενημερωτικός και τρεις μουσικοί σταθμοί . 
ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ: Η αθλητική τηλεόραση ακολουθεί επίσης πορεία διάφορη από τα ισχύοντα στο γενικό τηλεοπτικό τοπίο. Εδώ, όμως, όχι μόνο δεν έχουμε  προνομιακό πεδίο εξέλιξης του συγκεκριμένου είδους τηλεόρασης αλλά αντιθέτως η συνδρομητική αθλητική τηλεόραση η οποία εμφανίστηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα στα μέσα της δεκαετίας του ΄90 αντιμετώπισε εξ αρχής οξύτατα και δυσεπίλυτα προβλήματα τα οποία πηγάζουν κυρίως από τα “χρυσά” συμβόλαια τα οποία υπέγραψε με τις ΠΑΕ και ΚΑΕ για τα τηλεοπτικά δικαιώματα. 

Η γενική, ωστόσο, εικόνα της αγοράς των αθλητικών ΜΜΕ διαφοροποιείται σημαντικά μετά την κρίση. Τα αθλητικά ΜΜΕ στο σύνολό τους εμφανίζουν καθίζηση με τον αθλητικό Τύπο , μάλιστα, να βρίσκεται σε πωλήσεις ακόμη πιο χαμηλά από τα επίπεδα πωλήσεων του 1990! 

Αναλυτικότερα, κατά την περίοδο 1990-2013 διακρίνουμε τρεις βασικές υποπεριόδους στην πορεία των αθλητικών ΜΜΕ: 

Α΄ υποπερίοδος : 1990-2000. 

Η  συγκεκριμένη δεκαετία μπορεί να χαρακτηριστεί ως η «χρυσή υποπερίοδος» των αθλητικών ΜΜΕ. Ο λόγος είναι ότι κατά τη συγκεκριμένη δεκαετία ο Αθλητικός Τύπος εμφανίζει κατακόρυφη άνοδο σε τίτλους και σε αναγνώστες , στο ραδιοφωνικό χώρο εμφανίζονται οι πρώτοι αμιγώς αθλητικοί σταθμοί οι οποίοι μάλιστα καταγράφουν ταχύτατη άνοδο στο επίπεδο της ακροαματικότητας ενώ, τέλος, διαμορφώνεται ένα αθλητικό τηλεοπτικό τοπίο το οποίο από τη «γέννηση» του συνδέεται με ένα «χορό» δισεκατομμυρίων τότε δραχμών για τα αθλητικά δικαιώματα ο οποίος οδήγησε στην ίδρυση της πρώτης ψηφιακής συνδρομητικής πλατφόρμας. 

Παρακάτω θα αναλύσουμε την πορεία των αθλητικών ΜΜΕ σε σχέση με τα πολιτικά ΜΜΕ κατά την υποπερίοδο 1990-2000:  

Στις αρχές της δεκαετίας του ΄90 οι αθλητικές εφημερίδες εμφανίζουν εντυπωσιακή και πρωτόγνωρη δυναμική. Ενώ το 1990 οι συνολικές πωλήσεις των αθλητικών  εφημερίδων ανήλθαν συνολικά για όλη τη χρονιά στα 28.626.000 φύλλα το 1993 έσπασαν το «φράγμα» των 30.000.000 φύλλων σε ετήσια βάση και μόλις ένα χρόνο μετά, το 1994 οι συνολικές πωλήσεις υπερέβησαν τα 40.000.000 φύλλα. Στο τέλος της δεκαετίας οι πωλήσεις των αθλητικών εφημερίδων προσέγγισαν τα 50 εκατομμύρια φύλλα (2000: 49.806.000 φύλλα). Όπως προκύπτει από τα παραπάνω, στο διάστημα 1990-2000 ο αθλητικός Τύπος σχεδόν διπλασίασε την κυκλοφορία του. Σημειώνεται , μάλιστα, ότι τα στοιχεία αυτά φορούν στις πωλήσεις των ημερήσιων πανελλαδικών αθλητικών εφημερίδων κι όχι των φύλλων της Δευτέρας οι οποίες συνιστούν διαφορετική αγορά ( αντίστοιχη με αυτή των εκδόσεων της  Κυριακής στον Πολιτικό Τύπο) ενώ δεν περιλαμβάνεται στα παραπάνω στοιχεία ο λεγόμενος «Στοιχηματικός Τύπος». 

Κάνοντας την αντιπαραβολή με τον πολιτικό Τύπο της περιόδου εκείνης διαπιστώνουμε πως η πορεία αυτού είναι ακριβώς η αντίστροφη : ενώ το 1990 οι ημερήσιες πολιτικές εφημερίδες , πρωινές και απογευματινές, πωλούν όλες μαζί 247.375.000 φύλλα, το 2000 πωλούν λιγότερα από τα μισά, μόλις 122.376.000 φύλλα. 

Συμπερασματικά, κατά τη δεκαετία 1990-2000 ο αθλητικός Τύπος διπλασιάζει την κυκλοφορία του ενώ ο πολιτικός Τύπος χάνει περίπου το 50% της  κυκλοφορίας του . 

Την ίδια δεκαετία παρουσιάζονται ριζικές ανακατατάξεις στο ραδιοφωνικό τοπίο της χώρας. Από την πρωτόλεια μορφή ιδιωτικού ραδιοφώνου (1987-1989) του οποίου το πρόγραμμα χαρακτηρίζεται από μια άτακτη εναλλαγή ενημερωτικών μηνυμάτων, «παρεϊστικων» σχολίων,  μουσικής  και ο,τι άλλο μπορούσε να καλύψει χρόνο προγράμματος , από τις αρχές της δεκαετίας του ΄90 και μετά το ραδιοφωνικό τοπίο οδηγείται σε μια αποσαφήνιση της «φυσιογνωμίας» κάθε σταθμού : το πρόγραμμα του κάθε σταθμού περιλαμβάνει ενημέρωση και μουσική, ωστόσο ο ίδιος σταθμός είναι κατά βάσιν ενημερωτικός ή μουσικός. Κυρίαρχο είδος την περίοδο εκείνη αποτελεί το ενημερωτικό ραδιόφωνο το οποίο ανταποκρίνεται στο κοινωνικό ζητούμενο της μη ελεγχόμενης ενημέρωσης σε μια χρονική συγκυρία όπου η κοινωνία αρχίζει να διαπνέεται από μια «πραγματιστική» αντίληψη των πολιτικών πραγμάτων με ιδιαίτερη έμφαση στη διαχείριση της καθημερινότητας. Πρώτο το ενημερωτικό ραδιόφωνο λαμβάνει επαγγελματική μορφή , επενδύει σε έμψυχο δυναμικό και τεχνικές υποδομές και αντλεί, στη διάρκεια της δεκαετίας, όλο και μεγαλύτερο κομμάτι του ραδιοφωνικού κοινού.  Η  ταχύτατη εξέλιξη του ενημερωτικού ραδιοφώνου συμπαρασύρει και το μουσικό ραδιόφωνο το οποίο επίσης εξελίσσεται επενδύοντας σε έμψυχο δυναμικό και υποδομές. Το 1993 «γεννιέται» και ο πρώτος αμιγώς αθλητικός ραδιοφωνικός σταθμός, η ΕΡΑ ΣΠΟΡ, η οποία από τη δημιουργία της καταγράφει  εντυπωσιακή πορεία, σύντομα, δε, καταλαμβάνει αξιοσημείωτη θέση στους πίνακες ακροαματικότητας. Το ίδιο συμβαίνει και με τον ΣΠΟΡ FM. Οι νέες τάσεις που αποτυπώνονται στη ραδιοφωνική αγορά καταγράφονται για πρώτη φορά σε έρευνα της εταιρίας ALCO το Νοέμβριο του 1997, η οποία για πρώτη φορά εμφανίζει δύο αθλητικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς σε υψηλές θέσεις στον πίνακα ακροαματικότητας. Στη συγκεκριμένη έρευνα καταγράφεται, επίσης, η ανοδική πορεία του μουσικού ραδιοφώνου καθώς στις έξι πρώτες θέσεις της ακροαματικότητας υπάρχουν τρεις ενημερωτικοί και τρεις μουσικοί σταθμοί ενώ για  πρώτη φορά κάνουν την εμφάνιση τους στις μετρήσεις αθλητικοί ραδιοφωνικοί σταθμοί, η «ΕΡΑ ΣΠΟΡ» στη δωδέκατη θέση (με ακροαματικότητα 4,5% έναντι 2% της ΕΡΑ1 και περίπου 1,5% της ΕΡΑ 2 και της ΕΡΑ 3 ) και ο «Σπορ FM» στη 14η θέση με 4,2% . 

Συμπερασματικά , κατά τη δεκαετία 1990-2000 δημιουργείται και αναδεικνύεται μια νέα αθλητική μηνιτιακή αγορά, αυτή του αθλητικού ραδιοφώνου, το οποίο καταλαμβάνει ταχύτατα υψηλή  θέση στις προτιμήσεις του κοινού. 

Η συγκεκριμένη δεκαετία αποτελεί καμπή και για το τηλεοπτικό αθλητικό θέαμα. Την περίοδο 1991-92 η Ένωση Ποδοσφαιρικών Ανωνύμων Εταιριών (ΕΠΑΕ) για πρώτη φορά απαίτησε και έλαβε χρήματα για τις απευθείας μεταδόσεις και τα τρίλεπτα στιγμιότυπα των αγώνων της Α’ Εθνικής κατηγορίας από τους τηλεοπτικούς σταθμούς. Πρώτη η ΕΡΤ, αντιλαμβανόμενη το μέγεθος του επερχόμενου ανταγωνισμού από τα ιδιωτικά κανάλια, κατέβαλε 450 εκατομμύρια δραχμές για να εξασφαλίσει τις απευθείας μεταδόσεις και τα τρίλεπτα στιγμιότυπα για τα δύο κανάλια της (ΕΤ1, ΕΤ2). Την επόμενη αθλητική περίοδο, 1992-1993, η ιδιωτική τηλεόραση έκανε την αντεπίθεση. Το MEGA μπήκε δυναμικά στο στίβο των τηλεοπτικών δικαιωμάτων, καταβάλλοντας στην ΕΠΑΕ συνολικά 620 εκατομμύρια δραχμές: 300 εκατομμύρια προκειμένου το κανάλι να αποκτήσει το δικαίωμα μετάδοσης των στιγμιότυπων των αγώνων είκοσι λεπτά μετά τη λήξη των παιχνιδιών και άλλα 320 εκατομμύρια για τα δικαιώματα της απευθείας μετάδοσης κάποιων αγώνων τους οποίους όριζε η ΕΠΑΕ.Ο AΝΤ1, σε αυτή τη φάση, δεν μπόρεσε να μπει δυναμικά στο παιχνίδι. Κατέβαλε ένα μικρότερο ποσό, ύψους 170 εκατομμυρίων δραχμών, εξασφαλίζοντας μόνο τη μετάδοση κάποιων στιγμιότυπων το βράδυ. Το ίδιο και η ΕΡΤ, η οποία για τα δύο κανάλια της πλήρωσε 204 εκατομμύρια δραχμές.

Για την ΕΠΑΕ η πλειοδοσία αυτή μεταξύ των καναλιών αποτέλεσε την απαρχή μιας χρυσής εποχής για τα οικονομικά της. Από τα 450 εκατομμύρια δραχμές που έλαβε την περίοδο 1991-92 από την κρατική τηλεόραση, τα συνολικά έσοδά της από κρατικά και ιδιωτικά κανάλια εκτινάχτηκαν την περίοδο 1992-93 στα 994 εκατομμύρια δραχμές, ενώ την περίοδο 1993-94 τα έσοδά της έφτασαν στο εντυπωσιακό ποσό του 1 δισεκατομμυρίου 950 εκατομμυρίων δραχμών! Και αυτό, όταν μόλις τρία χρόνια νωρίτερα ήταν η ΕΠΑΕ εκείνη η οποία αναζητούσε βήμα τηλεοπτικής προβολής και προσέφερε δωρεάν το «προϊόν» της στο μονοπώλιο της κρατικής τηλεόρασης!

Ανάλογη οικονομική άνθηση μέσω των τηλεοπτικών δικαιωμάτων γνώρισε και το μπάσκετ, το οποίο κατέστη ιδιαίτερα δημοφιλές άθλημα μετά την πρωτιά της ελληνικής Εθνικής ομάδας στο Ευρωπαϊκό Κύπελλο, το 1987. Και εδώ τα ιδιωτικά κανάλια πλειοδότησαν για τις τηλεοπτικές μεταδόσεις των ομάδων καλαθοσφαίρισης, με αποτέλεσμα να εκτιναχτούν στα ύψη τα τηλεοπτικά δικαιώματα. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε ότι την περίοδο 1995-1996 το MEGA κατέβαλε 5 δισεκατομμύρια δραχμές για τα τηλεοπτικά δικαιώματα των αγώνων μπάσκετ, ενώ το καλοκαίρι του 1998 η συνδρομητική NΕΤΜΕD πρόσφερε το ποσό των 5,8 δισ. δρχ. για τις μεταδόσεις της Α1 Κατηγορίας, βγάζοντας εκτός συναγωνισμού την τηλεόραση του AΝΤ1, η οποία στο μεταξύ είχε μπει κι αυτή πολύ δυναμικά στο παιχνίδι.

Από την περίοδο 1992-93 έως και το καλοκαίρι του 1998, τα έσοδα από τα τηλεοπτικά δικαιώματα εκτοξεύθηκαν στα εντυπωσιακά ποσά των 18,6 δισ. δρχ. για το ποδόσφαιρο και των 16,7 δισ. δρχ. για το μπάσκετ.

Κι ενώ φαινόταν ότι έχουν ανοίξει χρυσοφόροι τηλεοπτικοί κρουνοί για το ποδόσφαιρο και το μπάσκετ, η κατάσταση σε ό,τι αφορούσε τον αριθμό των εισιτηρίων στα γήπεδα ήταν αντιστρόφως ανάλογη. Από τα 13.986 εισιτήρια που κόβονταν κατά μέσο όρο σε κάθε αγώνα ποδοσφαίρου την περίοδο 1985-1986, μόνο 3.713 εισιτήρια κόβονταν κατά μέσο όρο την περίοδο 1993-1994. Από την περίοδο 1992-93 έως και το καλοκαίρι του 1998, τα έσοδα από τα εισιτήρια ήταν συνολικά 8,9 δισ. δρχ. για το ποδόσφαιρο και 4,5 δισ. δρχ. για το μπάσκετ. Το ίδιο χρονικό διάστημα τα έσοδα από τα τηλεοπτικά δικαιώματα ήταν υπερδιπλάσια για το ποδόσφαιρο (18,6 δισ. δρχ.) και σχεδόν τετραπλάσια για το μπάσκετ (16,7 δισ. δρχ.). 

Το 1994 δημιουργήθηκε στην Ελλάδα η πρώτη συνδρομητική αθλητική πλατφόρμα από την ολλανδικών συμφερόντων NETHOLD/NETMED, η οποία εισήλθε στην αγορά μέσω του συνδρομητικού καναλιού Filmnet και η οποία εκτίναξε στα ύψη το κόστος των τηλεοπτικών δικαιωμάτων: 10 δισεκατομμύρια 350 εκατομμύρια δραχμές κατέβαλε τμηματικά η NETMED στην ΕΠΑΕ για την απευθείας μετάδοση των αγώνων κατά την περίοδο 1996-2001. Η συμφωνία υπεγράφη με τη σύμφωνη γνώμη17 ομάδων που συμμετείχαν στην ΕΠΑΕ. Ο Παναθηναϊκός απείχε από τη συμφωνία, ενώ ο Ολυμπιακός εξέφρασε τις επιφυλάξεις του για ειδικές μεταδόσεις, όπως η μέθοδος pay per view. Στη σύμβαση υπήρχε η πρόβλεψη πως, όταν αυτή θα έληγε, η NETMED θα ήταν προτιμητέα έναντι οποιουδήποτε τρίτου, αν οι όροι θα ήταν ίδιοι. Η σύμβαση προέβλεπε, επίσης, «συνεκμεταλλεύσεις» που αφορούσαν στις εισπράξεις από τα στιγμιότυπα των αγώνων που θα πρόβαλλαν τα άλλα κανάλια, από πωλήσεις στο εξωτερικό και στους περιφερειακούς σταθμούς, ένα κονδύλι το οποίο οι υπεύθυνοι του συνδρομητικού καναλιού υπολόγιζαν σε περίπου 2 δισ. δρχ. Η ΕΠΑΕ είχε, επίσης, στη διάθεσή της τηλεοπτικό διαφημιστικό χρόνο αξίας 4,5 δισ. δρχ. που μπορούσε να πουλήσει σε όποιον ήθελε. Τέλος, για τις ενδεχόμενες διαφορές μεταξύ των μερών προβλεπόταν ο θεσμός της διαιτησίας. Έχοντας ήδη αποκτήσει την ηγεμονία στο χώρο του ποδοσφαίρου, η NETHOLD/NETMED στράφηκε και στο μπάσκετ. Η σύμβαση που υπεγράφη με την ΕΣΑΚΕ (Ένωση Σωματείων Αμειβομένων Καλαθοσφαιριστών Ελλάδας) ήταν ακόμη πιο εντυπωσιακή: 11,6 δισ. δραχμές κατέβαλε το συνδρομητικό κανάλι για την απόκτηση των τηλεοπτικών δικαιωμάτων των αγώνων μπάσκετ κατά την περίοδο 1998-2002.

Συμπερασματικά, στο αθλητικό τηλεοπτικό τοπίο η δεκαετία 1990-2000 θεωρείται , όχι χωρίς λόγο, «η εποχή του Μίδα». Όπως , όμως, θα αναλύσουμε παρακάτω, η «εποχή του Μίδα» για το ελληνικό ποδόσφαιρο και μπάσκετ δεν ήταν τελικά τίποτα περισσότερο από μια «φούσκα» η οποία έσκασε με τον ίδιο εντυπωσιακό τρόπο με τον οποίο δημιουργήθηκε αλλά , αυτή τη φορά, με πολύ εκκωφαντικό θόρυβο.    

Β΄ υποπερίοδος : 2001-2008

Μετά το 2000 το τοπίο μεταβάλλεται ως προς το σύνολο των αθλητικών ΜΜΕ. Σε ο,τι αφορά τον Τύπο, το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό αυτής της υποπεριόδου είναι η κατακόρυφη πλην ανορθολογική αύξηση των αθλητικών εφημερίδων χωρίς ταυτόχρονη αύξηση του αναγνωστικού κοινού. Ειδικότερα, οι 6 τίτλοι που είναι καταχωρημένοι στα αρχεία της Ένωσης Ιδιοκτητών το 2000 έχουν αυξηθεί σε 10 το 2005, χωρίς όμως να έχει αυξηθεί η συνολική κυκλοφορία του ημερήσιου Αθλητικού Τύπου, η οποία μάλιστα, παρουσιάζει μια οριακή υποχώρηση (το 2005 ανέρχεται συνολικά στα 48.048.000 φύλλα έναντι 49.806.000 φύλλων το 2000). Κατά τη διετία 2006-2007 σημειώνεται  μια μαζική κυκλοφορία νέων αθλητικών εφημερίδων οι οποίες ανέρχονται στο τέλος του 2007 στις 17 και συνδέονται σε μεγάλο βαθμό με την ραγδαία αύξηση της διαφημιστικής δαπάνης την περίοδο εκείνη. Η συνολική κυκλοφορία όμως παραμένει στα 50.147.000 φύλλα, οριακά αυξημένη σε σχέση με το 2000. Το 2008 η συνολική κυκλοφορία ημερήσιων αθλητικών εφημερίδων είναι επίσης ελαφρά αυξημένη και φτάνει τα 51.522.000. 

Συμπερασματικά, η περίοδος 2000-2008 χαρακτηρίζεται α) από αυξομειώσεις στις πωλήσεις των εφημερίδων οι οποίες γενικά διέπονται από σταθεροποιητικές τάσεις, β) από τον  τριπλασιασμό των τίτλων των ημερήσιων αθλητικών εφημερίδων που όμως δεν δημιούργησαν νέο αναγνωστικό κοινό αλλά απλώς αναδιένειμαν την υφιστάμενη κυκλοφοριακή πίτα. 

Στο επίπεδο του ραδιοφώνου, η συγκεκριμένη περίοδος χαρακτηρίζεται από την αλματώδη άνοδο του αθλητικού ραδιοφώνου, την υποχώρηση του πολιτικού/ενημερωτικού ραδιοφώνου και την άνοδο του μουσικού ραδιοφώνου. Οι δυο αθλητικοί ραδιοφωνικοί σταθμοί οι οποίοι στην έρευνα της ALCO το 1997 εμφανίζονταν να καταλαμβάνουν την 12η και τη 14η θέση αντίστοιχα,  η ΕΡΑ ΣΠΟΡ με ακροαματικότητα 4,5% και ο ΣΠΟΡ FM με 4,2% έχουν διαγράψει στο μεταξύ μια εντυπωσιακή πορεία φτάνοντας το 2007 να καταλαμβάνουν σταθερά τη δεύτερη και την έκτη θέση στους πίνακες ακροαματικότητας. Ενδεικτικά στη μέτρηση ακροαματικότητας της BARI FOCUS για λογαριασμό της ΑΕΜΑΡ , στο λεκανοπέδιο Αττικής κατά το διάστημα  15/10-11/11/2007, ο SUPER SPORT FM βρίσκεται στη δεύτερη θέση με ακροαματικότητα 9,4% και στην έκτη θέση βρίσκεται η ΕΡΑ ΣΠΟΡ με 8,5%. Ένας τρίτος αθλητικός ραδιοφωνικός σταθμός της Αττικής, ο SPORTIME, βρίσκεται πολύ χαμηλότερα στον πίνακα ακροαματικότητας έχοντας πάντως σημειώσει άνοδο από την προηγούμενη μέτρηση ( στο 1,2% από 0,9% στο διάστημα 17/9-14/10/2007).  

Συμπερασματικά : κατά την περίοδο 2001-2008  ενώ η γενική τάση ευνοεί τους μουσικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς εις βάρος των ενημερωτικών το αθλητικό ραδιόφωνο παρουσιάζει μια εντυπωσιακή ανοδική πορεία. Μάλιστα , εάν στην περίπτωση του αθλητικού Τύπου είχαμε μετά το 2000 αύξηση των τίτλων χωρίς συνακόλουθη αύξηση του αγοραστικού κοινού , στην περίπτωση του αθλητικού ραδιοφώνου έχουμε  υπερδιπλασιασμό σε σχέση με το 1997 της ακροαματικότητας των ήδη υπαρχόντων σταθμών.

Αντίθετα , στο τηλεοπτικό τοπίο η περίοδος των «παχιών αγελάδων» τελειώνει.  Η πλειοδοσία των τηλεοπτικών σταθμών για τα δικαιώματα μεταδόσεων σταμάτησε μετά το 1999 αφού στο μεταξύ αυτά είχαν εκτοξευτεί  σε δυσθεώρητα ύψη και  οι κατευθύνσεις στις οποίες πορευόταν μέχρι τότε το ελληνικό ποδόσφαιρο άρχισαν να δείχνουν αδιέξοδες. Οι εισπράξεις από τα εισιτήρια μειώνονταν διαρκώς (1,6 δισ. δρχ. καθαρές εισπράξεις την περίοδο 1998-99 για την Α’ Εθνική, 195 εκατ. δρχ. για τη Β’ Εθνική, 5,2 εκατ. δρχ. για τον Νότιο Όμιλο της Γ’ Εθνικής και 12,8 εκατ. δρχ. για τον Βόρειο Όμιλο), τα έσοδα από τα τηλεοπτικά δικαιώματα παρέμεναν παγωμένα (μέσος όρος 2,2 δισ. δρχ. ετησίως ), ενώ το ποσό με το οποίο επιχορηγούνταν ετησίως το επαγγελματικό ποδόσφαιρο στο σύνολό του από το ΠΡΟ-ΠΟ, παρέμενε ιδιαίτερα χαμηλό (1,7 δισ. δρχ. το 1998). Εκείνα που αυξάνονταν σταθερά ήταν οι δαπάνες και τα χρέη των ΠΑΕ προς το Δημόσιο.

Παρά το δυσμενές τοπίο μια μεγάλη ανατροπή ήρθε τον Οκτώβριο του 2001 με την έλευση της Alpha Digital, λίγο πριν από τη λήξη της συμφωνίας της NETHOLD/NETMED με την ΕΠΑΕ. Και μπορεί η συμφωνία NETHOLD/NETMED - ΕΠΑΕ να προέβλεπε ότι η NETMED θα ήταν προτιμητέα έναντι τρίτου με τους ίδιους όρους, όμως η Alpha Digital πρόσφερε πολύ μεγαλύτερα συμβόλαια στους προέδρους των ομάδων και δέκα από αυτούς υπέγραψαν με τη νέα εταιρία. Το φιλόδοξο εγχείρημα της Alpha Digital έμελλε να αποτύχει. Η επιθετική πολιτική του καναλιού στον τομέα των τηλεοπτικών δικαιωμάτων είχε ως αποτέλεσμα τα οικονομικά μεγέθη να ξεφύγουν κατά πολύ των δυνατοτήτων της μικρής ελληνικής αγοράς, με τα συνολικά 3 εκατομμύρια τηλεοπτικά νοικοκυριά. Και, βέβαια, οι πλέον αισιόδοξες προβλέψεις για 600.000-700.000 συνδρομητές της ψηφιακής συνδρομητικής τηλεόρασης δεν επαληθεύτηκαν ποτέ. Οι συνδρομητές ήταν πάνω από 300.000 και κάτω από 400.000, αριθμός που δεν ήταν ικανός να στηρίξει οικονομικά όχι δύο, αλλά ούτε μία ψηφιακή πλατφόρμα. Ήδη τα προηγούμενα χρόνια η NETMED, με πάνω από 300.000 συνδρομητές, παρουσίαζε μεγάλες ζημίες. Σε ό,τι αφορά την Alpha Digital, ενώ με την επιθετική πολιτική της αύξησε τα τηλεοπτικά δικαιώματα περίπου κατά έξι φορές προς όφελος των ποδοσφαιρικών εταιριών, η ίδια δεν κατάφερε να αποσπάσει πάνω από 40.000 συνδρομητές την ώρα που τα έξοδά της έτρεχαν με ιλιγγιώδη ταχύτητα. Το αποτέλεσμα ήταν η εταιρία να αναστείλει τη λειτουργία της με σωρευμένες ζημίες άνω των 39 δισ. δραχμών και να τεθεί σε καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης.

Η κατάρρευση της Alpha Digital έφερε τα πάνω κάτω όχι μόνο στην τηλεοπτική αγορά, αλλά και στο χώρο του ποδοσφαίρου. Οι συνέπειες για τις «άστεγες» ομάδες, τις αποκαλούμενες και «ορφανά» του ποδοσφαίρου, ήταν τεράστιες. Τη διετία πριν από την κατάρρευση της Alpha Digital οι συμφωνίες για τις μεταδόσεις των αγώνων του επαγγελματικού ποδοσφαίρου προέβλεπαν αρχικά 5 δισ. δραχμές για τον Ολυμπιακό, 3,5 δισ. για την ΑΕΚ, 2,8 δισ. για τον Παναθηναϊκό, 2 δισ. για τον ΠΑΟΚ, από 1,2 δισ. για τον Ηρακλή και τον Άρη και γύρω στα 800 εκατομμύρια δρχ. για τους υπόλοιπους. Μπορεί, λοιπόν, κανείς να αντιληφθεί το μέγεθος της ζημίας την οποία υπέστησαν οι ομάδες της Α’ Εθνικής κατηγορίας. Το ελληνικό επαγγελματικό ποδόσφαιρο απειλήθηκε με «κραχ». Με εξαίρεση τον Ολυμπιακό και τον Παναθηναϊκό, που είχαν εγγυημένα τηλεοπτικά συμβόλαια με την Alpha Digital, καθώς και τον Ηρακλή, την Ξάνθη, τον Ακράτητο, το Αιγάλεω, τον Ιωνικό και τον ΟΦΗ, που είχαν σύμβαση αδιαπραγμάτευτη με τη NETMED, οι υπόλοιπες ομάδες βρέθηκαν κυριολεκτικά στον αέρα. Τελικά, οι άστεγες ΠΑΕ στεγάστηκαν στην τηλεόραση του Alpha TV, αλλά με μειωμένα έσοδα κατά 58,5%. Το «κραχ» αποσοβήθηκε, ενώ στο χώρο της αθλητικής ψηφιακής συνδρομητικής πλατφόρμας απέμεινε μόνο η NΟVA. 

Η κατάρρευση της Alpha Digital το 2002, σήμανε για το επαγγελματικό ποδόσφαιρο την ώρα της επαναδιαπραγμάτευσης επί το δυσμενέστερο των οικονομικών όρων της συνεργασίας του με τις τηλεοπτικές επιχειρήσεις. Η κατάσταση αυτή μεγιστοποίησε τις εξαρτήσεις του ποδοσφαίρου από την πολιτική εξουσία, η οποία, υπό την πίεση παραγόντων και οπαδών, ανέλαβε τα επόμενα χρόνια να βγάλει τα κάστανα από τη φωτιά, με χαριστικές ρυθμίσεις και άλλες ευνοϊκές παρεμβάσεις. Βεβαίως, η διασύνδεση αθλητισμού και πολιτικής εξουσίας δεν προέκυψε ξαφνικά. Ανέκαθεν ο επαγγελματικός αθλητισμός προσέτρεχε στην πολιτική εξουσία για την επίλυση των προβλημάτων του και απολάμβανε τα προνόμια που του εξασφάλιζαν οι εκάστοτε πολιτικές παρεμβάσεις. Η πολιτική εξουσία, από την άλλη πλευρά, αντλούσε μέσα από το φίλαθλο κοινό μεγάλα κομματικά ακροατήρια, ετερόκλητα στη σύνθεσή τους, αλλά με πολύ συγκεκριμένα χαρακτηριστικά στο σύνολό τους, έτοιμα να επιβραβεύσουν πολιτικά εκείνον που φρόντιζε για τη βιωσιμότητα της ομάδας τους. Μάλιστα, η  συγκεκριμένη σχέση από πολύ νωρίς οδήγησε στη διαμόρφωση ενός διττού επιχειρηματικού μοντέλου το οποίο εξελίχθηκε πολύ τα επόμενα χρόνια : αυτό του επιχειρηματία ο οποίος είναι ταυτόχρονα ιδιοκτήτης ΜΜΕ και κορυφαίος παράγοντας του Αθλητισμού . 

Συμπερασματικά, η συγκεκριμένη υποπερίοδος χαρακτηρίζεται από το σπάσιμο της «φούσκας» των τηλεοπτικών δικαιωμάτων η οποία ανέδειξε τις χρόνιες παθογένειες του ελληνικού ποδοσφαίρου και τον καιροσκοπισμό των διοικήσεων του, οι οποίοι στο μεταξύ , παρασυρόμενοι στον φρενήρη χορό του τηλεοπτικού χρήματος είχαν αφήσει τους φιλάθλους να φύγουν από τα γήπεδα.   

Γ΄ υποπερίοδος : 2009-2013

Η αντίστροφη μέτρηση για τον Αθλητικό Τύπο ξεκινά το 2009 με την εκδήλωση της οικονομικής κρίσης . Ήδη τη χρονιά αυτή καταγράφεται μια μείωση της κυκλοφορίας των αθλητικών εφημερίδων της τάξεως περίπου του 10% (46.425.000 φύλλα) ενώ μετά το 2010 ο αθλητικός Τύπος ακολουθεί πορεία ταχύτατης πτώσης. Ήδη το 2010 η μείωση των πωλήσεων έναντι του 2009 υπερβαίνει το 20% καθώς οι ημερήσιες αθλητικές εφημερίδες πωλούν όλες μαζί 42.880.000 φύλλα. Εξαίρεση στη συνεχή πτώση των κυκλοφοριών αποτελούν οι ημέρες πριν από την έναρξη του Μουντιάλ. Η ταχύτατη πτώση συνεχίζεται και το 2011 με αποτέλεσμα στο τέλος του έτους ο αθλητικός Τύπος να έχει χάσει σχεδόν το 50% της κυκλοφορίας του έναντι του 2009, καθώς η συνολική κυκλοφορία των αθλητικών εφημερίδων ανέρχεται στα 29.610.000 φύλλα, δηλαδή στα επίπεδα του 1992. Στα τέλη του 2011 στα αρχεία της Ένωσης Ιδιοκτητών Ημερησίων Εφημερίδων είναι καταγεγραμμένοι 11 ημερήσιοι πανελλαδικής κυκλοφορίας τίτλοι, ωστόσο τα δύσκολα δεν έχουν εμφανιστεί ακόμη, καθώς τα δυο επόμενα χρόνια της κρίσης, το 2012 και το 2013 , ο αθλητικός τύπος δείχνει να βρίσκεται σε ελεύθερη πτώση. Το 2012 οι αθλητικές εφημερίδες πωλούν μόλις 18.100.000 φύλλα ενώ το 2013 πωλούν ακόμη λιγότερα, μόλις 15.549.000 φύλλα.  

Συμπερασματικά ο ημερήσιος αθλητικός Τύπος στο τέλος του 2011 έχει επιστρέψει ως προς τις πωλήσεις του στα επίπεδα του 1992 , όμως στο τέλος του 2013 βρίσκεται σχεδόν στο ήμισυ των κυκλοφοριών του 1992 ! 

Υποχώρηση των αθλητικών ΜΜΕ σημειώνεται και στο ραδιοφωνικό πεδίο όπου όμως κατέχουν σταθερά θέσεις στην πρώτη δεκάδα της ακροαματικότητας  η NOVA ΣΠΟΡ και η ΕΡΑ ΣΠΟΡ.  Άλλοι αθλητικοί ραδιοφωνικοί σταθμοί, όπως ο SENTRA FM έχουν ικανοποιητικές ακροαματικότητες αλλά εμφανίζουν σοβαρά προβλήματα στη λειτουργία τους.  Στα τέλη του 2013 στην κορυφή της ακροαματικότητας βρίσκεται ενημερωτικός σταθμός (REAL FM με 14,4% ) με μεγάλη απόσταση από το δεύτερο, οποίος είναι μουσικός σταθμός 

( ΜΕΛΩΔΙΑ με 10,9%) και στην τρίτη θέση επίσης ενημερωτικός σταθμός (ΣΚΑΙ με 10,7%). Ο αθλητικός NOVA SPOR FM βρίσκεται στην έβδομη θέση (7,9%) εμφανίζοντας άνοδο σε σχέση με τη μέτρηση του καλοκαιριού (6,7%). Ο SENTRA βρίσκεται εκτός δεκάδας με 2,3% (πηγή: Media-industry) ενώ η ΕΡΑ ΣΠΟΡ δεν υφίσταται ήδη από τον Ιούνιο του 2013 λόγω της διακοπής λειτουργίας της ΕΡΤ.

Στο τηλεοπτικό τοπίο , τέλος , η ψηφιακή μετάβαση στην τηλεόραση φέρνει ραγδαίες αλλαγές στη συνδρομητική τηλεόραση κι όχι μόνο λόγω της ανάδειξης της  ………………………………….
ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ: Όπως προκύπτει από την ανάλυση των παραπάνω στοιχείων που αφορούν στην περίοδο 1990-2013 τα αθλητικά ΜΜΕ συγκροτούν μια  αυτόνομη μιντιακή αγορά με πορεία, τάσεις και προοπτικές διάφορες αυτών των υπολοίπων ΜΜΕ. Η αγορά των αθλητικών ΜΜΕ επηρεάζεται, όπως έχουν αποδείξει σχετικές έρευνες, από παράγοντες αθλητικούς (ελληνικές επιτυχίες κ.α), ψυχολογικούς (ικανοποίηση του κοινού από τον αθλητισμό σε αντιδιαστολή προς την πολιτική), κοινωνιολογικούς (η ανάγκη του φιλάθλου να ανήκει κάπου  αυτοπροσδιορισμού), τεχνικούς (λόγω του ιδιαίτερου ύφους και τρόπου γραφής των περισσοτέρων αθλητικών εφημερίδων θεωρούνται ευανάγνωστες από περισσότερες  κατηγορίες αναγνωστών), ηλικιακούς (το κύριο κοινό των αθλητικών εφημερίδων ανήκει στις ηλικιακές κατηγορίες 13-44 ετών). Για όλους τους παραπάνω λόγους καθόλη την περίοδο 1990-2009 τα αθλητικά ΜΜΕ εμφανίζονται να ακολουθούν ταχύτατη ανοδική πορεία, ανορθολογική στην περίπτωση του αθλητικού Τύπου, όμως σήμερα η αγορά των αθλητικών ΜΜΕ εμφανίζει έντονα σημάδια κορεσμού ενώ η οικονομική κρίση ήρθε να αναδείξει και τις πολλές στρεβλώσεις της. Το συνολικό αναγνωστικό κοινό των αθλητικών εφημερίδων μειώνεται δραματικά, η αγορά σε περίοδο κρίσης «αποβάλλει» τα έντυπα που δεν είναι ικανά να στηριχτούν στις πωλήσεις τους καθώς η διαφημιστική δαπάνη έχει συρρικνωθεί στα επίπεδα των αρχών της δεκαετίας του ΄90, το αθλητικό ραδιόφωνο εμφανίζεται κι αυτό ευάλωτο στις οξύτατες πιέσεις της αγοράς κι ως νέο δυναμικό πεδίο αθλητικής ενημέρωσης προβάλλουν τα new media και τα social media. Το ερώτημα στο οποίο καλούμαστε να απαντήσουμε σήμερα είναι: τι πρέπει και τι μπορεί να γίνει; Παρότι η αγορά των αθλητικών ΜΜΕ είναι μια ιδιαίτερη και αυτόνομη αγορά η λύση στα προβλήματα της μπορεί να αναζητηθεί μόνο εντός της συνολικής αγοράς των Media.Απαιτούνται πολιτικές εξορθολογισμού της αγοράς με τη συμμετοχή των Ενώσεων Τύπου ώστε να διασφαλιστούν οι όροι διαφάνειας στην εφαρμογή των συγκεκριμένων πολιτικών. Θα πρέπει, επίσης, να εκδηλωθούν εκ μέρους της Πολιτείας και των Ενώσεων Τύπου έμπρακτες μορφές ενθάρρυνσης και υποστήριξης των συνεργατικών projects που οργανώνονται και λειτουργούν από τους ίδιους τους εργαζόμενους. Απαιτείται, επίσης, μια γενναία νομοθετική ρύθμιση η οποία θα αποτρέπει τις δόλιες πτωχεύσεις και τέλος απαιτείται, μετά την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών να πρέπει να υπάρξει δανειοδοτική υποστήριξη των ΜΜΕ που μπορούν να παρουσιάσουν business plan βιωσιμότητας.
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