ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ,

ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Μάθημα: Διεθνές Μάρκετινγκ (Ε’ Εξάμηνο)
ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΟΜΑΔΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

Σκοπός της εργασίας είναι η εξοικίωσή σας με την επιστήμη του μάρκετινγκ και ιδιαίτερα στο διεθνή χώρο. Θα παρατηρήσετε ότι κάνοντας την εργασία θα χρησιμοποιήσετε και θα αναφερθείτε σε πολλές από τις έννοιες που θα αναλύσουμε κατά τη διάρκεια του εξαμήνου. Σε κάθε περίπτωση να θυμάστε ότι η πρακτική εφαρμογή της θεωρίας είναι ο ακρογωνιαίος λίθος της γνώσης του μάρκετινγκ. Αν δεν μάθουμε να εφαρμόζουμε τη θεωρία δε μπορούμε να την χρησιμοποιήσουμε. Με γνώμονα αυτήν την παραδοχή θα πρέπει να κάνετε τα εξής στα πλαίσια της ομαδικής εργασίας:

1. Η εργασία θα πρέπει να εκτελεστεί από ομάδες μέχρι 4 ατόμων. Θα ήθελα να μου δώσετε τα ονόματα των ατόμων της κάθε ομάδας το συντομότερο δυνατόν.

Επιλέξτε μια εταιρία ή έναν αθλητικό οργανισμό, κατά προτίμηση μεγάλη, που έχει μπει σε μια ξένη αγορά κατά το παρελθόν. 
Παρακαλώ να μου δώσετε γραπτά δύο προτιμήσεις σας όσον αφορά τις εταιρείες ή τους αθλητικού οργανισμούς της επιλογής σας το συντομότερο δυνατόν γιατί κάθε ομάδα πρέπει να διαλέξει διαφορετική εταιρεία και χώρα εισόδου. Αν δύο ή περισσότερες ομάδες διαλέξουν την ίδια εταιρεία, η πρώτη που θα μου έχει δώσει τις προτιμήσεις της θα παίρνει και την πρώτη εταιρεία επιλογής της. Αφού συμφωνήσουμε για τις επιλογές εταιρείας και χώρας θα πρέπει να κάνετε τα εξής:

· Αναλύστε την εταιρεία που επιλέξατε (πλεονεκτήματα, μειονεκτήματα)

· Περιγράψτε την ή τις ξένες αγορές στόχους της εταιρείας που επιλέξατε χρησιμοποιώντας όλα τα αναγκαία κριτήρια τμηματοποίησης (π.χ. δημογραφικά, ψυχογραφικά κλπ.).

· Αναλύστε το περιβάλλον της αγοράς στόχου (οικονομικό, πολιτιστικό, κοινωνικό, πολιτικό, νομικό, τεχνολογικό) και εντοπίστε τις ευκαιρείες και απειλές για την εταιρεία στη νέα αγορά.

· Σχολιάστε τους λόγους που ώθησαν την εταιρεία να εισέλθει σε αυτή την αγορά αναφερόμενοι στους λόγους ελκυστικότητας της συγκεκριμένης αγοράς σε σχέση με άλλες πιθανές.
· Περιγράψτε τη στρατηγική εισόδου που ακολουθήθηκε και το μίγμα μάρκετινγκ που ακολουθήθηκε κατά την είσοδο αυτή.
· Εντοπίστε τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν στη νέα αγορά.
· Σχολιάστε το τρόπο επίλυσης αυτών των προβλήμάτων αν αυτά επιλύθηκαν ή κάντε προτάσεις για την αποτελεσματική τους επίλυση αν αυτά δεν επιλύθηκαν (αναφερθείτε στα στοιχεία του μίγματος μάρκετινγκ που χρειάζονται διόρθωση για να επιλυθούν τα προβλήματα). 
Οι εργασίες δεν πρέπει να είναι λιγότερο από 15 σελίδες (12 times new roman, 1½ παράγραφος) στις οποίες δεν συμπεριλαμβάνονται φωτογραφίες πίνακες και γραφήματα. Τέλος για να μην υπάρχουν παρεξηγήσεις για τις εργασίες θα ισχύουν τα εξής:
· Όλες οι εργασίες θα πρέπει να παραδοθούν τυπωμένες πριν τις τελικές εξετάσεις του μαθήματος. Μετά από την εξέταση δε θα γίνονται δεκτές. 

· Για την επόμενη εξεταστική δεν διατηρείται ο βαθμός της εργασίας. Ο βαθμός σας θα προκύψει μόνο από την γραπτή εξέταση.
