Θέμα 4. Η εισοδηματική ανισότητα στην Ελλάδα και συγκρίσεις με την Ε.Ε.




Σύντομες Οδηγίες:
Η εισοδηματική ανισότητα αναφέρεται στις διαφορές εισοδήματος μεταξύ των ατόμων. Η εισοδηματική ανισότητα συνήθως μετράτε με τη χρήση διάφορων στατιστικών δεικτών με τον πιο δημοφιλή να είναι αναμφίβολα ο  δείκτης Gini. Ο δείκτης Gini λαμβάνει τιμές από 0 έως 1 (ή από 0 έως 100). Η τιμή 0 αντιστοιχεί στην ακραία περίπτωση που όλοι έχουν το ίδιο εισόδημα και η τιμή 1 (ή αντίστοιχα 100) στη θεωρητική περίπτωση που ένα άτομο κατέχει όλο το εισόδημα ή πλούτο μιας κοινωνίας (βλέπε για παράδειγμα, Παπαθεοδώρου και Μισσός, 2013; Κουτσαμπέλας και Τσακλόγλου, 2010).
Χρησιμοποιώντας στοιχεία της Eurostat που θα βρείτε στο φάκελο να περιγράψετε την τάση της ανισότητας στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια καθώς και να διεξάγεται συγκρίσεις με άλλες ευρωπαϊκές χώρες (ή με τον μέσο όρο της Ε.Ε.). Ποιες πολιτικές συμβάλλουν στον περιορισμό της ανισότητας;


Ενδεικτική Βιβλιογραφία:
Κουτσαμπέλας Χ. και Τσακλόγλου Π. (2010). Αναδιανεμητικές επιδράσεις των εισοδημάτων σε είδος στην Ελλάδα. Ινστιτούτο Εργασίας - ΓΣΕΕ, Αθήνα, Δεκέμβριος 2010. Διαθέσιμο εδώ.
[bookmark: _GoBack]Παπαθεοδώρου Χ. και Μισσός Β. (2013). Ανισότητα, φτώχεια και οικονομική κρίση στην Ελλάδα και την ΕΕ Ινστιτούτο Εργασίας - ΓΣΕΕ, Αθήνα, Νοέμβριος 2013.
