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Βιβλιογραφική Ανασκόπηση και Κριτική Ανάγνωση

Στο πλαίσιο εξέτασης του εν λόγω μαθήματος καλείστε να συντάξετε μια βιβλιογραφική ανασκόπηση για ένα θέμα το οποίο θα αντλήσετε από το βιβλίο Τσακίρη, Δ., (2018) Η θέσμιση της αξιολόγησης των μαθητών και το φαντασιακό στοιχείο, Αθήνα: Μεταίχμιο. 
Καλείστε λοιπόν να επιχειρήσετε την βιβλιογραφική ανασκόπηση ενός συγκεκριμένου θέματος, και ως εκ τούτου να εντοπίσετε ένα ικανό αριθμό κειμένων, με στόχο την κριτική ανάγνωση και σύνθεσή τους.

Συγκεκριμένα καλείστε:

· Να αποφασίσετε ποιο θέμα σας ενδιαφέρει να ερευνήσετε από το προτεινόμενο βιβλίο.
· Να επιλέξετε 4 έως 5 βιβλιογραφικές αναφορές (άρθρα, κεφάλαια σε βιβλία, κ.ά.) οι οποίες θα αναφέρονται σε θεωρητικά κείμενα ή εμπειρικές έρευνες συναφή με ο επιλεγέν θέμα που σας ενδιαφέρει να ερευνήσετε.
· Να μελετήσετε τις παραπάνω βιβλιογραφικές αναφορές και να συντάξετε ένα κείμενο στο οποίο θα παρουσιάζετε με συστηματικό και τεκμηριωμένο τρόπο τα εξής:

1. τον προσδιορισμό θέματος που σας ενδιαφέρει να ερευνήσετε,
2. την τεκμηρίωσή του (γιατί δηλαδή το επιλεγέν θέμα συμβάλλει στη θεραπεία της εκπαιδευτικής αξιολόγησης),
3. μια σύνθεση των εμπειρικών ερευνών που θα εστιάζεται στα ακόλουθα επιμέρους ζητήματα: 

· το θεωρητικό προβληματισμό που θεμελιώνει τα ερευνητικά ερωτήματα ή τις υποθέσεις των ερευνών,

· τα ερευνητικά ερωτήματα ή τις υποθέσεις των ερευνών,

· το είδος των ερευνητικών τεκμηρίων - δεδομένων που χρησιμοποιούν οι συγγραφείς για να υποστηρίξουν την επιχειρηματολογία τους,

· τη μεθοδολογική προσέγγιση που έχει χρησιμοποιηθεί κατά τη διερεύνηση του ερευνητικού αντικειμένου
· τα σημαντικότερα ευρήματα των εμπειρικών ερευνών.
4. μια κριτική αποτίμηση της παραπάνω σύνθεσης, προκειμένου να διατυπώσετε, με τεκμηριωμένο τρόπο, ενδιαφέροντα και νέα ζητήματα που προκύπτουν για περαιτέρω διερεύνηση. 
Διευκρινήσεις :

· Έκταση εργασίας : 2500 λέξεις.

· Είναι απαραίτητο να καταθέσετε μαζί με την εργασία σας, αντίγραφα των βιβλιογραφικών αναφορών που χρησιμοποιήσατε (άρθρα, κεφάλαια σε βιβλία, πρακτικά συνεδρίων κλπ)

· Είναι απαραίτητο να λάβετε υπόψη σας τις Οδηγίες Εκπόνησης Γραπτών Εργασιών. Το σχετικό υλικό έχει αναρτηθεί στη ηλεκτρονική πλατφόρμα του μαθήματος.

· Η υποβολή της Εργασίας θα γίνει στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του μαθήματος. Η καταληκτική ημερομηνία είναι 30/07/2018 23.57.
