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Θεματική Ενότητα: Επιστημονική Έρευνα

Περίληψη: Η έρευνα στοχεύει στην αξιολόγηση της «ικανότητας περιβαλλοντικής δράσης» παιδιών προσχολικής ηλικίας, μετά την εφαρμογή παιδαγωγικού προγράμματος με έμφαση στη Δραματική Τέχνη στην Εκπαίδευση (ΔΤΕ), διάρκειας πέντε μηνών. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει ασκήσεις και τεχνικές της ΔΤΕ όπως, «Μιμητικές ασκήσεις», «Αναπαραστατικά αυτοσχέδια δρώμενα», «Δραματοποίηση», «Παιχνίδι ρόλων», «Μηχανές», «Μεταμορφώσεις», «Ραδιοφωνικός σταθμός», «Θεματικά στιγμιότυπα», «Αγάλματα», «Κίνδυνοι, εμπόδια», «Επίλυση προβλήματος».
Το δείγμα της έρευνας είναι (n=77) παιδιά 4-6 ετών που φοιτούσαν στο νηπιαγωγείο και συγκρότησαν την ομάδα ελέγχου και την πειραματική στην οποία εφαρμόστηκε το πρόγραμμα.
Η συλλογή των δεδομένων έγινε με ατομική ημι-δομημένη συνέντευξη (πριν, μετά) στις ομάδες έρευνας ενώ η στατιστική ανάλυση περιελάμβανε συγκριτική μελέτη των αποτελεσμάτων αυτών (πριν, μετά) και συσχετισμούς με τα δημογραφικά στοιχεία (φύλο, ηλικία, διάστημα φοίτησης στο νηπιαγωγείο) (Χ2, t-test, και ANOVA).
Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι αναπτύχθηκε σημαντικά η «ικανότητα περιβαλλοντικής δράσης» των παιδιών ανεξαρτήτως φύλου και χρονικού διαστήματος φοίτησης στο νηπιαγωγείο με εντονότερη επίδραση στα ηλικιακά μικρότερα παιδιά.

Ανακοίνωση: Στα πλαίσια ευρύτερης έρευνας με στόχο τη μελέτη και αξιολόγηση της επίδρασης παιδαγωγικού προγράμματος με έμφαση στη Δραματική Τέχνη στην Εκπαίδευση (ΔΤΕ) για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση παιδιών προσχολικής ηλικίας (4-6 ετών) που φοιτούν στο νηπιαγωγείο, διερευνήθηκε, μεταξύ άλλων, η επίδραση του προγράμματος στην ανάπτυξη της «ικανότητας περιβαλλοντικής δράσης» των παιδιών. Επιπρόσθετα μελετήθηκε η πιθανή διαφοροποίηση της επίδρασης σε σχέση με το «φύλο» (αγόρι, κορίτσι), την «ηλικία» (έτος γέννησης 1998, έτος γέννησης 1999) και το «χρονικό διάστημα φοίτησης στο νηπιαγωγείο» (1 έτος, 2 έτη) των παιδιών.
Το δείγμα της έρευνας αποτελείται από 77 παιδιά που φοιτούσαν σε δύο νηπιαγωγεία αστικής περιοχής και από τα οποία συγκροτήθηκε η πειραματική ομάδα (38 παιδιά), στην οποία και εφαρμόστηκε το ειδικά σχεδιασμένο πρόγραμμα, διάρκειας 4 μηνών (19 συνεδρίες) και η ομάδα ελέγχου (39 παιδιά) στην οποία δεν εφαρμόστηκε καμμία παρέμβαση.
Η πειραματική διαδικασία της έρευνας πραγματοποιήθηκε σε τρεις φάσεις. Στην πρώτη φάση συγκεντρώθηκαν δεδομένα μέσω ημι-δομημένης συνέντευξης από το σύνολο του δείγματος. Στη δεύτερη φάση εφαρμόστηκε στην πειραματική ομάδα το παιδαγωγικό πρόγραμμα και συγκεντρώθηκαν επιπρόσθετα στοιχεία μέσω παρατήρησης (Ιωσιφίδης, 2003) και συλλογής οπτικοακουστικού υλικού (μαγνητοταινίες, φωτογραφίες, βιντεοταινίες, ζωγραφική) (Χριστοπούλου & Φλογαΐτη, 2000). Στην τρίτη φάση, μετά το πέρας της εφαρμογής του παιδαγωγικού προγράμματος, επαναλήφθηκε η ημι-δομημένη συνέντευξη στο σύνολο του δείγματος.
Η συλλογή των δεδομένων περιελάμβανε τη συγκέντρωση των δημογραφικών στοιχείων και των στοιχείων από την προσωπική κλινική συνέντευξη (Piaget, 1929) με ημι-δομημένα ερωτήματα (διάρκειας 15 λεπτών) (Breakwell, 1995) σχετικά με την «ικανότητα περιβαλλοντικής δράσης» των παιδιών. Αυτά αφορούσαν διαδικασίες τις οποίες συνήθιζαν να εφαρμόζουν ή είχαν εφαρμόσει τα παιδιά σχετικά με τη διερεύνηση αιτιών περιβαλλοντικών προβλημάτων, καθώς και αναφορές σε σχετικές δράσεις στις οποίες είχαν ήδη προβεί. Συγκεκριμένα αναφέρονταν στο χρονικό διάστημα ποτίσματος χλωρίδας, στη διαχείριση υδάτινων πόρων, στη διαχείριση απορριμμάτων και στον εντοπισμό περιβαλλοντικής ρύπανσης, κατηγοριοποίηση αυτής και παρότρυνση προς τρίτους για ενεργό συμμετοχή στην αντιμετώπιση αυτής. Οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν με το συνδυασμό του "Ραδιοφωνικού Σταθμού" και της "Συνέντευξης", τεχνικών της ΔΤΕ (Άλκηστις, 1984).

Το Παιδαγωγικό Πρόγραμμα ήταν ειδικά σχεδιασμένο πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης προσανατολισμένο στην αειφορία, με έμφαση στη χρήση και εφαρμογή ασκήσεων και τεχνικών της ΔΤΕ όπως, «Μιμητικές ασκήσεις», «Αναπαραστατικά αυτοσχέδια δρώμενα», «Δραματοποίηση», «Παιχνίδι ρόλων», «Μηχανές», «Μεταμορφώσεις», «Ραδιοφωνικός σταθμός», «Θεματικά στιγμιότυπα», «Αγάλματα», «Κίνδυνοι και εμπόδια», «Επίλυση προβλήματος», «Μανδύας Ειδικού», «Δάσκαλος σε ρόλο» (Kondoyianni, 2003). Η θεματική ενότητα «νερό» επιλέχτηκε για το παιδαγωγικό πρόγραμμα (Vretta-Kouskoleka, 1991· Παπαδοπούλου, Χρηστίδου, Οικονόμου, 2003· Χρυσαφίδης, 2004) ενώ για την εφαρμογή του ακολουθήθηκε η μεθοδολογία της Θεματικής προσέγγισης (Ντολιοπούλου, 2005β· Δαφέρμου, κ.ά., 2006). Όλες οι συνεδρίες αποσκοπούσαν στην ανάπτυξη της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και ειδικά στην ενίσχυση της «ικανότητας περιβαλλοντικής δράσης» των παιδιών.

Η στατιστική ανάλυση των δεδομένων της έρευνας περιελάμβανε συγκριτική μελέτη της πειραματικής με την ομάδα ελέγχου καθώς και αναλυτική μελέτη των αποτελεσμάτων των δύο ομάδων από την πρώτη και δεύτερη μέτρηση ενώ έγιναν συσχετισμοί αυτών και με τα δημογραφικά στοιχεία του δείγματος. Οι συσχετισμοί μελετήθηκαν με τη χρήση ελέγχων στατιστικής σημαντικότητας (Χ2, t-test, ANOVA) (Παρασκευόπουλος, 1993· Subhash, 1996).

Από τα αποτελέσματα της έρευνας προκύπτει ότι, τα παιδιά της πειραματικής ομάδας (Mean=2,48) παρουσίαζαν σημαντικά χαμηλότερη διαφορά σε σχέση με τα παιδιά της ομάδας ελέγχου (Mean=2,93) κατά την πρώτη μέτρηση (t=-1,922 (df=75) p=0,058<0,05 n=77). Κατά τη δεύτερη μέτρηση τα παιδιά της πειραματικής ομάδας (Mean=4,14) παρουσίασαν σημαντικά υψηλότερο μέσο όρο από τα παιδιά της ομάδας ελέγχου (Mean=2,97) με t=6,457 (df=75), p=0,000<0,05 n=77. (Γράφημα 1). Επιπρόσθετα, η διερεύνηση της επίδρασης του προγράμματος στην ανάπτυξη της «ικανότητας δράσης» των παιδιών της πειραματικής ομάδας σε συσχέτιση με το «φύλο» δεν έδωσε στατιστικά σημαντική διαφορά [1η Μέτρηση: F=0,162 (df=1 36) p=0,690>0,05 n=38 & 2η Μέτρηση: F=0,213 (df=1 36) p=0,647>0,05 n=38]. Η συσχέτιση με την «ηλικία των παιδιών» [α) 1/1998-12/1998, β) 1/1999-12/1999], στην 1η Μέτρηση έδειξε μια στατιστικά σημαντική διαφορά των «παιδιών του 1998» σε σχέση με τα «παιδιά του 1999» [F=4,734 (df=1 36) p=0,036<0,05 n=38] ενώ κατά τη 2η Μέτρηση δεν φαίνεται καμιά στατιστικά σημαντική διαφορά μεταξύ των δύο ηλικιακών ομάδων [F=1,030 (df=1 36) p=0,317>0,05 n=38]. Η συσχέτιση με το «διάστημα φοίτησης των παιδιών στο νηπιαγωγείο» (1 έτος, 2 έτη), στην 1η και στη 2η Μέτρηση δεν έδειξε καμιά σημαντική διαφορά μεταξύ των δύο ομάδων [1η Μέτρηση: F=0,529 (df=1 36) p=0,472 >0,05 n=38 & 2η Μέτρηση:F=2,649 (df=1 36) p=0,112>0,05 n=38].
Από τα αποτελέσματα διαπιστώνεται ότι το Πρόγραμμα συνέβαλε σημαντικά στην ανάδειξη και ενεργοποίηση της ικανότητας δράσης των μικρών παιδιών σε θέματα και ζητήματα περιβάλλοντος (Appleby, 2001). Εκτιμάται ότι η μεθοδολογία αυτού και ειδικά η εφαρμογή Αυτοσχέδιων κινητικών αναπαραστάσεων, Δραματοποίησης, Παιχνιδιού ρόλων, Θεματικών στιγμιότυπων, Καυτής καρέκλας, Μηχανών καθώς και του Εργαστηρίου δημιουργίας μάσκας, φυλλαδίων και αφίσας έδωσαν τη δυνατότητα στα παιδιά, μέσα από αλληλεπιδραστικές βιωματικές διεργασίες για πειραματισμούς κοινωνικής διάστασης και ανακαλύψεις, για ανάπτυξη κριτικής σκέψης και για συναισθηματική εμπλοκή, οι οποίες οδήγησαν σε "δοκιμές" δράσεων σχετικών με τη φροντίδα, προστασία και διαχείριση του περιβάλλοντος (Sixsmith & Tsaliki, 2003). Επίσης, εκτιμάται ότι ενισχύθηκε η αυτοεκτίμηση και η αυτοπεποίθηση των παιδιών σχετικά με την επάρκεια προσωπικών τους ικανοτήτων σε σχέση με τη φροντίδα και προστασία του περιβάλλοντος, οι οποίες πιθανόν ενίσχυαν τη βούλησή τους για συμμετοχή σε νέες δράσεις. Επιπρόσθετα, διαπιστώθηκε ότι τα παιδιά μέσα από τις διεργασίες του Προγράμματος μέσα και έξω από την τάξη είχαν τη δυνατότητα να δοκιμάσουν με προσφιλείς, αναπτυξιακά κατάλληλους "παιγνιώδεις" τρόπους δικές τους πρωτότυπες και ευρηματικές ενέργειες και δράσεις, ατομικές και συλλογικές.

Επίσης, εκτιμάται ότι, μέσα από τις διαδραστικές διεργασίες του Προγράμματος και ειδικά της εφαρμογής της Δ.Τ.Ε., τα παιδιά προκλήθηκαν και συμμετείχαν ενεργά σε δράσεις για πρόληψη και αποφυγή αρνητικών επιπτώσεων προς το περιβάλλον. Παράλληλα, διαπιστώθηκε ενδυνάμωση του ενδιαφέροντος των παιδιών για κατανόηση λειτουργιών των οικοσυστημάτων, μέσα από συμμετοχικές δράσεις που προϋπόθεταν πράξεις και αποφάσεις φιλικές προς το περιβάλλον. Επιπρόσθετη διαπίστωσή μας είναι ότι η εφαρμογή της Δ.Τ.Ε. συνέβαλε στην απόκτηση αλληλεπιδραστικής βιωματικής εμπειρίας μεταξύ των μικρών παιδιών και του κοινωνικού τους περιβάλλοντος (Περδικάρη, 2005). Παρατηρήθηκε ότι τα παιδιά, μέσω των "Δρώμενων", της "ειρηνικής διαδήλωσης" και του "Ραδιοφωνικού Σταθμού" εκδήλωσαν ενδιαφέρον, δραστηριοποιήθηκαν και συνεργάστηκαν για την ενημέρωση, ευαισθητοποίηση και εφαρμογή δράσεων φιλικών προς το περιβάλλον με άλλα μέλη της ευρύτερης κοινότητας. (Choi, 1983· Σκαναβή, 2004).

Η μελέτη της επίδρασης του Προγράμματος στην ανάπτυξη της «ικανότητας περιβαλλοντικής δράσης» των παιδιών σε σχέση με το «φύλο» και το «χρονικό διάστημα φοίτησης στο νηπιαγωγείο» δεν έδειξε καμιά διαφοροποίηση αυτής. Οι δύο πληθυσμιακές ομάδες εμφάνισαν εξ ίσου σημαντική ανάπτυξη της ικανότητας περιβαλλοντικής δράσης τους και εκτιμάται ότι σε αυτό συνέβαλε η μεθοδολογία του Προγράμματος και ειδικά η βιωματικότητά του με τη συμβολή της Δ.Τ.Ε., που συντελεί αποτελεσματικά στην εκπαίδευση όλων των ατόμων (Κοντογιάννη, 2005) καθώς και η ενασχόληση των παιδιών με παρόμοιες δράσεις και δραστηριότητες από μικρή ηλικία (Wilson, 1994a).

Η διερεύνηση της επίδρασης του Προγράμματος σε σχέση με την «ηλικία των παιδιών» (έτος γέννησης 1999, έτος γέννησης 1998) έδειξε ότι τα μεγαλύτερα παιδιά πριν την εφαρμογή του προγράμματος, είχαν αναπτύξει περισσότερο την ικανότητα περιβαλλοντικής δράσης τους σε σύγκριση με τα μικρότερα (Bredekamp & Copple, 1998). Αποτέλεσμα που διαφοροποιήθηκε μετά την εφαρμογή του προγράμματος όπου το επίπεδο ανάπτυξης της ικανότητας περιβαλλοντικής δράσης όλων των παιδιών αναπτύχθηκε σημαντικά, τα δε μικρότερα παιδιά εμφανίστηκαν στο ίδιο επίπεδο ανάπτυξης με τα μεγαλύτερα στοιχείο που υποδηλώνει ότι η επίδραση του προγράμματος ήταν αποτελεσματικότερη στα ηλικιακά μικρότερα παιδιά.

Συμπερασματικά υποστηρίζουμε ότι το Παιδαγωγικό Πρόγραμμα με έμφαση στη Δραματική Τέχνη στην Εκπαίδευση ανέπτυξε σημαντικά και αποτελεσματικά την "ικανότητα περιβαλλοντικής δράσης" των παιδιών προσχολικής ηλικίας ανεξαρτήτως φύλου και χρονικού διαστήματος φοίτησης στο νηπιαγωγείο. Εντονότερη δε κατεγράφη η επίδραση του στα ηλικιακά μικρότερα παιδιά.

Γράφημα 1: Ικανότητα περιβαλλοντικής δράσης
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