Κείμενο από το βιβλίο της Αλκηστις «Μαύρη Αγελάδα - ΄Ασπρη Αγελάδα, 

Δραματική Τέχνη στην Εκπαίδευση και Διαπολιτισμικότητα 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ της ΔΤΕ

Στο χώρο της ΔΤΕ και όπως εξελίχθηκε από τα μέσα του περασμένου αιώνα μέχρι σήμερα έχουν διαμορφωθεί πολλές ασκήσεις και τεχνικές. Σε αυτό έχουν συνεισφέρει το Θέατρο, η Παιδαγωγική, η Ψυχολογία και άλλοι χώροι σε μια ενδιαφέρουσα αλληλεπίδραση. Ο χώρος φυσικά είναι ανοιχτός για τη δημιουργικότητα του εκπαιδευτικού – εμψυχωτή και των μελών της ομάδας. Δεν υπάρχει «συνταγή» για αυτού του είδους τη διαδικασία.  Ο εκπαιδευτικός μπορεί να εμπνευστεί από προγράμματα που έχουν γίνει, αλλά καλείται ο ίδιος να δημιουργήσει τη δική του σύνθεση. Προχωρεί από τα απλά στα σύνθετα. Για παράδειγμα, η δραματοποίηση είναι σύνθετη διαδικασία και φτάνει κανείς εκεί μετά από ασκήσεις και δραστηριότητες κατά τις οποίες επεξεργάζεται με διάφορες τεχνικές ως προς το θέμα, τους ρόλους, το περιβάλλον, το χρόνο (ποιος που, πότε, πώς – γιατί) και ορισμένες σημαντικές σκηνές μεμονωμένα . Πολύ σημαντική θεωρούμε τη σύνθεση ενός προγράμματος και τους στόχους του. Όμως βαρύνουσα σημασία έχει ο παιδαγωγικός τρόπος και οι αρχές που εφαρμόζονται. Αναμφισβήτητοι παράμετροι είναι η ηλικία των παιδιών, τα ενδιαφέροντα, οι ανάγκες, η γενική διάθεση, η διάθεση της στιγμής, το κλίμα της τάξης, οι σχέσεις, τα προβλήματα, η σύνθεση της τάξης, το αναλυτικό πρόγραμμα, ο διαθέσιμος χρόνος.

Ασκήσεις που βοηθάνε στην ανάπτυξη της εκφραστικότητας, δημιουργικότητας και επικοινωνίας των μελών καθώς και στη δημιουργία ατμόσφαιρας καλό είναι να εφαρμόζονται ανεξάρτητα ή να εντάσσονται στο πρόγραμμα  σύμφωνα με την κρίση του εκπαιδευτικού – εμψυχωτή. Αυτές είναι: ασκήσεις γνωριμίας, χαλάρωσης, συγκέντρωσης, αναπνοής, προσοχής, εμπιστοσύνης, κινητικές, σώματος, χεριών, ποδιών, προσώπου, βλέμματος, συντονισμού σώματος, ρυθμού, συνεργασίας, αισθητηριακές,  φαντασίας, δημιουργικότητας κ.ά.

Με μικρές προσαρμογές οι τεχνικές που ακολουθούν μπορεί να χρησιμοποιηθούν από το Νηπιαγωγείο μέχρι ομάδες φοιτητών, μεταναστών, υπερηλίκων, επαγγελματιών, ατόμων με ειδικές ανάγκες κ.ά. Προτείνεται, ειδικά σε διαπολιτισμικά θέματα, μετά από μια διαδικασία να ακολουθεί η συζήτηση (για τις ασκήσεις και τεχνικές:  Άλκηστις, 1989, 1993, Heathcote, Bolton, 1995, Κοντογιάννη, 2001, 2002,  Neelands, 1995, Warren, 1999)  

Ιδεοθύελλα

Στόχος είναι η κατάθεση συνειρμικών λέξεων – προτάσεων πάνω σε ένα θέμα προκειμένου να αποκαλυφθούν οι διαστάσεις του από την ομάδα. 

Κάθε μέλος της ομάδας γράφει μια λέξη ή φράση που έρχεται συνειρμικά στο νου του με το δοσμένο θέμα. Για παράδειγμα, «άλλος», εσύ, ταξιδιώτης, περίεργος, θησαυρός, Τούρκος, φοβάμαι, άλλος εαυτός, πλησιάζω κ.ά. Η άσκηση αυτή είναι εξαιρετική για αρχή της εργασίας, αλλά και για αξιολόγηση. Αν χρησιμοποιηθεί στην αρχή, καθώς αποτελεί μια τράπεζα λέξεων σχετικών με το θέμα, ο εκπαιδευτικός – εμψυχωτής καλό είναι να βρίσκει τρόπους να επανέρχεται και να εργάζεται με αυτή, κατά τη διαδικασία του σχεδίου εργασίας. 

Καθρέφτες

Στόχος είναι η ανάπτυξη παρατηρητικότητας και συγκέντρωσης, η απόκτηση ετοιμότητας και ελέγχου των κινήσεων.

Τα μέλη σε ζευγάρια, ο ένας γίνεται ο καθρέφτης που κάνει (αντιγράφει) συγχρόνως τις κινήσεις, εκφράσεις, στάσεις του καθρεφτιζόμενου. Μπορεί να δίνονται μηνύματα από τον εμψυχωτή, για παράδειγμα, ένας απογοητευμένος άστεγος. Ο καθρέφτης μπορεί να γίνει «ηχητικός», όπου ο «καθρέφτης»  λέει συγχρόνως με τον «καθρεφτιζόμενο» λέξεις , προτάσεις ήχους.

Μηχανές

Στόχος είναι η ανάπτυξη ικανότητας επίλυσης προβλήματος, η επινοητικότητα, η επικοινωνία και συνεργασία της ομάδας.

 Τα μέλη της ομάδας σε συνεργασία μεταξύ τους κατασκευάζουν μια μηχανή δικής τους έμπνευσης η οποία επιλύει ένα πρόβλημα που θέτει η ιστορία ή το θέμα. Για παράδειγμα η μηχανή που συμφιλιώνει τα διαφορετικά, η μηχανή της ελπίδας, η μηχανή που διυλίζει τα στερεότυπα.  

Το γλυπτό της ομάδας

Στόχος είναι η σωματική έκφραση της ομάδας  που καθένας και όλοι μαζί με τη στάση του σώματος και την έκφραση του προσώπου τους αποδίδουν μια λέξη ή μια έννοια ή τον τρόπο με τον οποίο βλέπουν ένα θέμα ή μια συγκεκριμένη πτυχή αυτού ή ακόμα δηλώνουν μια τοποθέτησή τους  

Η ομάδα ή ένα μέλος της γίνεται ο γλύπτης και χρησιμοποιεί άλλα μέλη που προσφέρονται για να διαμορφώσει με τα σώματά τους, τις στάσεις και εκφράσεις τους μια εικόνα από την ιστορία ή μια πλευρά του θέματος. Αυτή η τεχνική μπορεί να χρησιμεύσει και για αξιολόγηση.

Ηχητικό τοπίο  (soundtracking) 

Στόχο είναι η διαμόρφωση της ιστορίας, η επισήμανση λεπτομερειών, η δημιουργία του περιβάλλοντος και η συνεργασία. 

Τα μέλη της ομάδας ή μια υπο-ομάδα δημιουργεί ήχους που ταιριάζουν σε μια σκηνή της ιστορίας ή αποδίδουν την ατμόσφαιρά της. Αυτό μπορεί να είναι μια άσκηση διαδικασίας ή μπορεί να είναι ηχητική επένδυση την ώρα του δρώμενου.  

Άλλη εκδοχή είναι η χρήση της άσκησης ως «ηχητική αφήγηση» μιας ιστορίας.  

Μεταμορφώσεις

Στόχος είναι η κατανόηση της μεταμόρφωσης στη φύση, στον άνθρωπο, στην κοινωνία (μετασχηματισμός) αλλά και στον πολιτισμό.

Τα μέλη της ομάδας παρουσιάζουν μεταμορφώσεις που γίνονται στη φύση ή που μπορεί να σχετίζονται με το θέμα. Για παράδειγμα, νερό- σύννεφο-βροχή, χώμα- πηλός- αγγείο, τούβλα – χτίσιμο-τοίχος, πρόσφυγας- κάτοικος –υπήκοος.

Συνεντεύξεις - βιογραφίες

Στόχος είναι η διαμόρφωση του προσώπου του ήρωα και η έκφραση αντιλήψεων, πεποιθήσεων που δεν εκφράζονται σαφώς στην ιστορία. 

Ένα ή ορισμένα μέλη της ομάδας παίρνουν το ρόλο του δημοσιογράφου ή του υπεύθυνου σε μια υπηρεσία – χώρο, που σχετίζεται με την ιστορία που δημιούργησε  η ομάδα και θέτουν ερωτήσεις σε ένα ή άλλα μέλη της ομάδας που μπαίνουν στο ρόλο του ήρωα. Ένας άλλος τρόπος είναι όλα τα μέλη να γίνουν ζευγάρια. Ο ένας θα είναι ο ήρωας και ο άλλος αυτός που θα του παίρνει συνέντευξη. Μπορεί να παρουσιαστεί ως συνέντευξη στο ραδιόφωνο ή στην τηλεόραση. Αυτή η τεχνική μπορεί να χρησιμεύσει και για αξιολόγηση.

Τηλεφωνικές συνδιαλέξεις

Στόχος είναι η ανάπτυξη του θέματος, η διασύνδεση με προσωπικές εμπειρίες και η επικοινωνία.

 Τα μέλη της ομάδας σε ζευγάρια συζητάνε το θέμα ή αναφέρονται σε προσωπική τους εμπειρία σχετικά με το θέμα .  

Μονόλογος στον τοίχο 

Στόχος είναι η επεξεργασία και το χτίσιμο του ρόλου, η προσωπική θεώρηση του ρόλου και η αυτοπροβολή κάθε μέλους. 

Μετά τη σύνθεση μιας ιστορίας  κάθε μέλος της ομάδας πηγαίνει προς τον τοίχο και μονολογεί με τη σειρά του τις προσωπικές σκέψεις ενός χαρακτήρα που έχει επιλέξει από την ιστορία

«Αlter ego»

Στόχος είναι η διαμόρφωση του ρόλου, η ανάδυση του εσωτερικού κόσμου του ήρωα και πως αισθάνεται σε μια δεδομένη περίσταση. 

Ένα μέλος της ομάδας υποκρίνεται έναν ήρωα και ένα άλλο μέλος παριστάνει  το «άλλο εγώ» του ήρωα, μιλάει για τα τις σκέψεις του, τα συναισθήματά του, τον εσωτερικό του λόγο. Αυτή η τεχνική μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για αξιολόγηση.

Ομαδικός  χαρακτήρας

Στόχος είναι η ανάδυση ενός ρόλου και η απόδοση διαφορετικών στάσεων που μπορεί να έχει ο ίδιος ήρωας.

Ο ήρωας της ιστορίας μας παρουσιάζεται αυτοσχεδιαστικά από πολλούς μαθητές, ο ένας μετά τον άλλον. Π.χ. αν έχουμε ένα δρώμενο από ένα γιατρό και έναν ασθενή, τα μισά παιδιά μπορούν να αυτοσχεδιάσουν και να παρουσιάσουν το γιατρό και τα άλλα μισά τον ασθενή. Με τον τρόπο αυτό μπορούμε να οδηγηθούμε σε διαλόγους μεταξύ γιατρού και ασθενή.

Μονόλογος της ομάδας

Στόχος είναι η ανάδυση πτυχών ενός θέματος ή της ιστορίας και η συνεργασία της ομάδας.

Η ομάδα ολόκληρη συζητά και διαμορφώνει ένα μονόλογο σχετικό με το θέμα ή την ιστορία , τον οποίο παρουσιάζει ένα μέλος της. 
Διάλογος της ομάδας

Στόχος είναι η επεξεργασία ενός θέματος με την ανταλλαγή των ιδεών της ομάδας, η συνεργασία και η εύρεση λύσης. 

Τα μέλη της ομάδας συζητούν και διαμορφώνουν όλα μαζί ένα διάλογο σχετικό με το θέμα , τον οποίο παρουσιάζουν δύο μέλη της ομάδας

Άσπρο – Μαύρο, Αντιφατικές συμβουλές

Στόχος είναι η διαμόρφωση του ρόλου του ήρωα και η εξέλιξη της ιστορίας εκθέτοντας στον ήρωα όλες τις πιθανές λύσεις ώστε εκείνος να αναπτύξει την κριτική του στάση. 

Στον ήρωα, ο οποίος βρίσκεται σε δίλημμα ή πρόκειται να προβεί σε μια πράξη δίνουν αντιφατικές συμβουλές τα άλλα μέλη της ομάδας μέσα από το ρόλο τους ή μόνο ως φωνές. Επίσης μπορεί να κάνουν διάλογο με τον ήρωα. 

Ο δρόμος της συνείδησης

Στόχος είναι η διαμόρφωση του ρόλου του ήρωα και η εξέλιξη της ιστορίας προκαλώντας την κριτική στάση του. 

Σε μια δεδομένη στιγμή, όταν προκύπτει ένα δίλημμα σε έναν ήρωα τα υπόλοιπα μέλη σχηματίζουν ένα μακρύ δρόμο, αντιμέτωποι σε δύο σειρές παράλληλες. Ο ήρωας περνάει ανάμεσα ενώ τα άλλα μέλη τον συμβουλεύουν μέσα από το ρόλο τους τι να κάνει. 

Ραδιοφωνικός σταθμός 

Στόχος είναι η επεξεργασία μιας πτυχής ενός θέματος ή ιστορίας, η επικοινωνία των μελών και η δημιουργικότητα. 

Τα μέλη της ομάδας ετοιμάζουν το σήμα του σταθμού και παρουσιάζουν ραδιοφωνικές εκπομπές, ειδήσεις, ρεπορτάζ, συνεντεύξεις, σχόλια κ.ά. σύμφωνα με το θέμα τους. 

Flashback. Φως στο παρελθόν

Στόχος είναι η διαμόρφωση της ιστορίας και η διευκρίνιση ή επισήμανση των αιτιών που σχετίζονται με ένα γεγονός του παρελθόντος και επηρεάζουν το παρόν. 

Κατά τη διάρκεια ενός δρώμενου σε μια κρίσιμη στιγμή μπορεί να γίνει μια τομή στον παρόντα χρόνο και ο εμψυχωτής να ζητήσει  μια σκηνή από το παρελθόν του ήρωα.. Η ίδια άσκηση μπορεί να γίνει με το μήνυμα «ο ήρωας θυμάται». 

Η κουτσομπόλα

Στόχος είναι η ανάδυση των τάσεων, στάσεων, αντιλήψεων, πεποιθήσεων, στερεοτύπων που αφορούν την ιστορία και τον ήρωα. 

Η συμπεριφορά του ήρωα σχολιάζεται εκ των υστέρων με τη μορφή «κουτσομπολιού» στην αγορά ή σε μια συγκέντρωση ή σε ένα χώρο από τα άλλα μέλη της ομάδας που είναι σε ρόλο π.χ. πολιτών. Αυτή η τεχνική μπορεί να χρησιμεύσει και για αξιολόγηση.

Απαγγελία «εν χορώ»

Στόχος είναι η συνεργασία, ο συντονισμός και η δημιουργικότητα της ομάδας καθώς και η ενασχόληση με το θέμα, η εισαγωγή ή η κριτική σε μια ιστορίας.

Όλη η ομάδα απαγγέλλει ρυθμικά ή προσωδιακά ένα κείμενο που έχει γράψει. Το κείμενο αυτό μπορεί να είναι έμμετρο, μπορεί όμως να είναι και προτάσεις ή φράσεις που έχει γράψει κάθε μέλος της ομάδας και απαγγέλλεται «εν χορώ», δηλαδή από όλη την ομάδα συγχρόνως. Το κείμενο αυτό μπορεί να είναι η περίληψη, ή εισαγωγή ή περιγραφή ή κριτική σε ένα δρώμενο ή θέμα. Μας θυμίζει τα χορικά στο αρχαίο θέατρο. Μπορεί να εμπλουτιστεί με κίνηση, χορό, ή εναλλαγές στην απαγγελία.

Μιμική (παντομίμα)

Στόχος είναι η ανάπτυξη της σωματικής εκφραστικότητας, η έκφραση των συναισθημάτων, των κινήσεων, η συγκέντρωση και σιωπηρή επικοινωνία.

Τα μέλη της ομάδας αποδίδουν μια ιστορία ή αναπαριστούν ένα νόημα, μια έννοια με ένφαση στις κινήσεις, εκφράσεις στάσεις, χειρονομίες, χωρίς εκφωνούμενο λόγο.  

Καυτή Καρέκλα
Στόχος είναι η η διαμόρφωση του ρόλου και η ανάδειξη άγνωστων πτυχών του ήρωα που αφορούν τις αξίες, τις σχέσεις του, τα πιστεύω του, την εμπειρία του.

Ο ήρωας της ιστορίας ή ένα άλλο μέλος στο ρόλο του ήρωα έρχεται στο κέντρο και τα άλλα μέλη του υποβάλλουν ερωτήσεις. Άλλη εκδοχή της «καυτής καρέκλας» είναι ο ερωτών να μπει σε ένα ρόλο σύμφωνα με την ιστορία, όπως ανακριτής, δημοσιογράφος, ιστορικός, μάρτυρας ενός επεισοδίου, φίλος κ.ά. Η τεχνική αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί για αξιολόγηση και είναι μια εξαιρετική τεχνική για αυτό. 

Αυτοσχεδιασμός

Στόχος είναι η αυθόρμητη αντίδραση των μελών σε ένα θέμα, η δημιουργία μιας ιστορίας από όλη την ομάδα, η επίλυση προβλήματος και η δημιουργία ενός συνόλου.

Με μια αφορμή η πάνω σε ένα θέμα η ομάδα παίζει αυθόρμητα μια ιστορία ή τη συζητά και την προετοιμάζει, χωρίς γραπτά κείμενα,  και τέλος την παρουσιάζει .Ο αυτοσχεδιασμός μπορεί να είναι ελεύθερος, χωρίς κανέναν άξονα, μπορεί να είναι σχεδιασμένος ακολουθώντας μια ιστορία, χωρίς κανένα κείμενο, να είναι εν μέρει σχεδιασμένος ή κατευθυνόμενος.  

Τηλεοπτικός σταθμός

Κάθε δρώμενο μπορεί να πάρει τη μορφή τηλεοπτικής εκπομπής, κάτι που ενθουσιάζει μικρούς και μεγάλους καθώς η τηλεόραση αποτελεί ένα μέσον που έχει κατακλύσει τη ζωή τους 

Ειδήσεις-Νέα. Η επεξεργασία ενός θέματος παρουσιάζεται από τις ειδήσεις.

Συνεντεύξεις με τους ήρωες.

Διαφημίσεις και Αντιδιαφημίσεις. 

Τα μισά μέλη της ομάδας ή σε υπο-ομάδες παρουσιάζουν μια διαφήμιση σχετική με το θέμα, παρουσιάζοντας όλα τα θετικά σημεία, ενώ οι υπόλοιποι παρουσιάζουν τις αρνητικές πλευρές του θέματος. Η τεχνική αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για αξιολόγηση. 

Στρογγυλό τραπέζι. Ανάδυση των διαστάσεων του θέματος από διαφορετικές επιστημονικές πλευρές και ειδικότητες. Για παράδειγμα, ο ένας συζητά το θέμα της εργασίας των μεταναστών ως κοινωνιολόγος, ο άλλος ως ψυχολόγος, ως Έλληνας εργαζόμενος, ως οικονομολόγος, ως πρόεδρος των μεταναστών, ως κρατικός εκπρόσωπος και ορισμένοι άλλοι ως αλλοδαποί. Η τεχνική αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για αξιολόγηση. 

Μουσική εκπομπή από αυτοσχέδια μουσική ή μουσικά Cd και πληροφορίες για τις χώρες από τις οποίες προέρχονται τα μουσικά κομμάτια και συνδέονται με το θέμα.  

Αυτοσχέδια όπερα 

Στόχος είναι η ανάπτυξη της δημιουργικότητας, ο συντονισμός και επικοινωνία της ομάδας

Τα μέλη της ομάδας πάνω σε ένα θέμα αποδίδουν τραγουδιστά αυτοσχέδιους διαλόγους και σκηνές από μια ιστορία. 

Η αντιπαράθεση απόψεων (debates)

Στόχος είναι η ανάδυση των διαστάσεων του θέματος, η αιτιολόγηση μιας άποψης ή τοποθέτησης και η ανάπτυξη του εκφραστικού λόγου. 

Η ομάδα μπορεί να χωριστεί σε ζευγάρια ή σε δύο υπο-ομάδες. Στο ζευγάρι ο ένας υποστηρίζει τη μια άποψη του θέματος και ο άλλος υποστηρίζει την άλλη. Το ίδιο γίνεται με τις ομάδες, η μία ομάδα με εκπρόσωπό της υποστηρίζει τη μια άποψη του θέματος και η άλλη με εκπρόσωπό της την άλλη,  αφού προετοιμάσουν και οι δύο πλευρές τα επιχειρήματά τους στα οποία θα στηρίξουν τους λόγους τους. Η διαπολιτισμική προσέγγιση έχει πολλά θέματα να προσφέρει με αντικρουόμενα συμφέρονται, με διαφορετικές οπτικές και θέσεις και η τεχνική αυτή θεωρείται κατάλληλη γιατί εμβαθύνοντας στο θέμα μπορεί να καλλιεργηθεί η ενσυναίσθηση   

Το Δικαστήριο

Προσομείωση δίκης. Στα μέλη της ομάδας δίνεται ένα θέμα που απαιτεί επίλυση και οριστική απόφαση. Τα μέλη παίρνουν ρόλους όπως ακριβώς αυτοί που αναδεικνύονται σε μια δίκη και αναπαριστούν τη δίκη αυτή. Δικαστής, εισαγγελέας, γραμματέας, κατηγορούμενος, κατήγορος, μάρτυρες, δικηγόροι, ακροατές. Η τεχνική προσφέρεται για θέματα ηθικής και βιοηθικής και απαιτεί προετοιμασία των συμμετεχόντων ως προς τα επιχειρήματα, χτίσιμο του ρόλου, δόμηση της ιστορίας. Μπορεί να συνδυαστεί με άλλες τεχνικές όπως η καυτή καρέκλα, οι συνεντεύξεις, ο δρόμος της συνείδησης οι αντιπαραθέσεις, οι ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές εκπομπές, φως στο παρελθόν, δάσκαλος σε ρόλο, μανδύας τους ειδικού, forum theatre κ.ά. Επίσης μπορεί να συνδυαστεί με γραπτό λόγο που σχετίζεται με το δικαστήριο (καταγγελία, υπεράσπιση, απόφαση) ή με τα μέσα επικοινωνίας (άρθρα, ειδησεογραφία).  

Κυκλικό δράμα

Στόχος είναι η ανάδυση του ήρωα, οι στάσεις του και συμπεριφορές του καθώς και η μεθόδευση της επεξεργασίας μιας ιστορίας.  

Τα μέλη της ομάδας χωρίζονται σε υποομάδες. Κάθε ομάδα αναλαμβάνει μια διαφορετική σκηνή με τον  ήρωα της ιστορίας. Ο δάσκαλος σε ρόλο ή ένα μέλος της ομάδας μπορεί να ενώσει τις διάφορες σκηνές. Έτσι θα παρουσιαστούν διάφορες συμπεριφορές και στάσεις του ήρωα. 

Τελετουργικό δρώμενο.

Στόχος είναι η επισήμανση ενός στοιχείου ή έννοιας σημαντικής στο θέμα, η ομαδική συνεργασία και απόδοσή της με ρυθμό, χτυπήματα και εκφραστικές κινήσεις.

Τα μέλη της ομάδας σχεδιάζουν και οργανώνουν την ομαδική τους κινητική έκφραση πάνω σε ένα θέμα που είναι σημαντικό. Για παράδειγμα, ο αγώνας των προσφύγων στη νέα πατρίδα,  ίσα δικαιώματα για άντρες και γυναίκες, εξασφάλιση του νερού, της τροφής, το επικίνδυνο πέρασμα, η αρρώστια, η πείνα κ.ά.   

Παιχνίδι ρόλων

Στόχος είναι η επεξεργασία ρόλων, κατεξοχήν κοινωνικών, ο πειραματισμός με τη γνώση που έχουν για τον κόσμο γύρω τους και την προσωπική τους ζωή  και η ανάπτυξη της δημιουργικότητας, της συνεργασίας, της αλληλεπίδρασης (Ladousse, 1987). 

Τα μέλη της ομάδας σε ζευγάρια ή σε μικρές ομάδες παρουσιάζουν αυτοσχέδια δρώμενα με κοινωνικούς ρόλους προκειμένου να κατανοήσουν μια κατάσταση (επάγγελμα, ιεραρχία, σχέση, στάση, αντιμετώπιση, συμπεριφορά), να ταυτιστούν με άλλους, να ξαναζήσουν κάτι που έζησαν ή να ζήσουν εκ των προτέρων σημαντικές καταστάσεις στο ασφαλές περιβάλλον της τάξης (Johnson, O’Neil, 1984). Οι περισσότερες τεχνικές της ΔΤΕ είναι ένα παιχνίδι ρόλων ή πολλά επάλληλα παιχνίδια. Επίσης σήμερα ο όρος «Παιχνίδι Ρόλων» δεν αφορά μόνο κοινωνικούς ρόλους.  

Ο μανδύας του ειδικού

Στόχος είναι η μελέτη - επεξεργασία ενός θέματος στις διαφορετικές του διαστάσεις, η ανάπτυξη της υπευθυνότητας των μελών της ομάδας.

Κάθε μέλος της ομάδας παίρνει το ρόλο ενός ειδικού για το θέμα. Έτσι μελετάει την ειδικότητά του, παίρνει πληροφορίες σε ότι σχετίζεται με το θέμα και είναι έτοιμος να αντιδράσει στο δρώμενο σαν ειδικός. Μέσα από τους διαφορετικούς ρόλους μπορεί να προσεγγιστεί το θέμα διαθεματικά ή να μελετηθεί από πολυπρισματικά. Για παράδειγμα αν τα παιδιά θέλουν να παίξουν «το ταξίδι στη χώρα του άλλου». Αφού προσδιορίσουν τη χώρα, ο ένας παίρνει την ειδικότητα του ιστορικού, ο άλλος του γεωγράφου, του γλωσσολόγου, του οργανωτή ταξιδιών, του κατοίκου της άλλης χώρας, του τουρίστα και ετοιμάζουν ένα δρώμενο στο οποίο εντάσσουν τις πληροφορίες και ορισμένους από τους ειδικούς. Είναι μια τεχνική της Dorothy Heathcote και προσφέρεται ιδιαίτερα για διαπολιτισμική προσέγγιση. 

Δραματοποίηση σε ομάδες

Στόχος είναι η δόμηση και δημιουργία ενός δρώμενου σε ένα θέμα και η πολύπλευρη ανάπτυξη των μελών της ομάδας. 

Η δραματοποίηση είναι μια σύνθετη διαδικασία δομημένης δράσης που αποδίδει μια ιστορία. Έχει αρχή μέσο και τέλος, επιλεγμένους από τα μέλη ρόλους και διέπεται από εκφωνούμενο λόγο. Μπορεί να δομηθεί με πολλούς τρόπους, να χωριστεί σε σκηνές, να έχει αφηγητή και να εμπεριέχει ορισμένες από τις τεχνικές που αναφέραμε.

Forum Theatre
Στόχος είναι ο μετασχηματισμός ενός ρόλου και η ανάληψη ευθύνης για το ρόλο, την ηθική του  και τη διαμόρφωση του δράματος.

Μια ομάδα παρουσιάζει το δρώμενό της. Επαναλαμβάνει τη δράση από την αρχή και κατά τη διάρκεια της επαναληπτικής παρουσίασης μέλη από άλλη ομάδα που παρακολουθούν μπορεί να διακόψουν τον ήρωα λέγοντας STOP και να συνεχίσουν το ρόλο όπως εκείνοι νομίζουν. Εξαιρετική τεχνική για διαπολιτισμική προσέγγιση, την οποία δημιούργησε και εφάρμοσε ο Augusto Boal.

Playback Theatre. 

Στόχος είναι η εμψύχωση μιας προσωπικής ιστορίας ή εμπειρίας ενός μέλους από τους άλλους, η αποστασιοποίηση και μελέτη ενός προσωπικού θέματος μέσω των άλλων και η προσέγγιση των μελών.  

Η μια ομάδα ή ένα μέλος αφηγείται μια προσωπική ιστορία ή εμπειρία σχετική με το θέμα  και η άλλη ομάδα αναλαμβάνει να τη δραματοποιήσει.  

Δάσκαλος σε ρόλο

Στόχος είναι ο συντονισμός της δράσης, η αποδοτικότητα στην εμψύχωση καθώς και η κατάκτηση καλύτερης επικοινωνίας με τα μέλη.

Ο εκπαιδευτικός – εμψυχωτής παίρνει ένα ρόλο και συμμετέχει στο δρώμενο, το οποίο  μπορεί και να συντονίσει. Προσοχή : O δάσκαλος δεν παίρνει ρόλους εξουσίας ή ανώτερους από αυτούς των άλλων μελών. Επίσης ο εκπαιδευτικός παίρνει ένα ρόλο αν νιώθει άνετα με αυτό. 

Αναφέραμε ορισμένες από τις τεχνικές που χρησιμοποιούνται στη ΔΤΕ και σε μια απλοποιημένη τους μορφή. Υπάρχουν πολλές παραλλαγές αυτών ή άλλες συμπληρωματικές τους. Επίσης υπάρχουν πολλά ευρήματα που βοηθάνε πολύ στην επεξεργασία και θα μπορούσαν να ενταχθούν στη λίστα των τεχνικών Για παράδειγμα η «μηχανή του χρόνου» που δίνει τη δυνατότητα το ίδιο δρώμενο να παρουσιαστεί όπως φαντάζονται  τα μέλη στο παρελθόν, ορισμένα χρόνια πριν ή στο μέλλον, ορισμένα χρόνια μετά. Η απόδοση μιας σκηνής ή ενός ρόλου σε ρελαντί κίνηση. Η απόδοση μιας σκηνής ή ενός ρόλου με ένα κυρίαρχο συναίσθημα, όπως θυμό ή ειρωνεία,. Η αντίστροφη ροή μιας σκηνής , από το τέλος στην αρχή. Το «όνειρο» ενός ήρωα το προηγούμενο βράδυ ή το επόμενο. 

Τέλος υπάρχουν και άλλες πολλές «ασκήσεις – τεχνικές» που προσφέρονται για εφαρμογή. Για παράδειγμα, «στο εργαστήριο του γλύπτη», «δυναμικές εικόνες», «το βιβλίο των κόμικς», «πες τα γεγονότα», «το οικογενειακό άλμπουμ του ήρωα», «η πατάτα που καίει» (Γκόβας, 2003).  





(από το βιβλίο της Αλκηστις, «Μαύρη Αγελάδα - ΄Ασπρη Αγελάδα, 

Δραματική Τέχνη στην Εκπαίδευση και Διαπολιτισμικότητα )
