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ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

Το μάθημα περιλαμβάνει κυρίως την ιστορική επισκόπηση του νεοελληνικού θεάτρου κατά τον 19ο αιώνα, μετά την ίδρυση του ελληνικού κράτους, και κατά τις δύο πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα, καθώς και την ανάλυση και ερμηνεία σημαντικών θεατρικών έργων της συγκεκριμένης εποχής. Η ανάλυση επικεντρώνεται στις περιόδους και στους σταθμούς αυτής της πορείας ανάπτυξης του ελληνικού θεάτρου. Διδακτικός στόχος δεν είναι μόνο η γνωριμία των φοιτητών με τα σημαντικότερα από τα ιστορικά αυτά στοιχεία, η ένταξή τους σε ένα γενικότερο ιστορικό, κοινωνικό και πολιτισμικό πλαίσιο, αλλά και η αξιολόγηση-κριτική εκτίμηση ορισμένων απ’ αυτά, συχνά μέσα από την αντιπαράθεσή τους. Η ανάλυση σημαντικών θεατρικών έργων σχεδόν ενός αιώνα θα επικεντρωθεί στην ένταξή τους σε ένα γενικότερο πλαίσιο και στην αξία τους, ενώ θα γίνει μέσω και της συγκριτικής μεθόδου, έτσι ώστε να εξοικειωθούν οι φοιτητές με τη συγκριτική προσέγγιση έργων διαφορετικών περιόδων και να αντιληφθούν την εξέλιξη της ελληνικής δραματουργίας και των δραματουργικών στοιχείων που την χαρακτηρίζουν.
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΔΙΔΑΣΚΟΜΕΝΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
· Πνευματικές και κοινωνικές συνιστώσες του ελληνικού κράτους και της ελληνικής κοινωνίας του 19ου αιώνα
· Το θέατρο στην Ελλάδα κατά την πρώτη μετεπαναστατική περίοδο (1830-1860). Γενικά χαρακτηριστικά, σημαντικοί σταθμοί και θεατράνθρωποι.

· Ο Βασιλικός του Α. Μάτεση

· Η εξέλιξη των δραματικών ειδών και τα πρότυπά των έργων. Κωμωδία, τραγωδία, δράμα. Μολιέρος και Αριστοφάνης.
· Η Βαβυλωνία του Δ. Κ. Βυζάντιου

· Το κίνημα του ρομαντισμού. Ο οδοιπόρος του Π. Σούτσου. 
· Το ελληνικό θέατρο κατά τη δεκαετία του 1860. Μαρία Δοξαπατρή του Δ. Βερναρδάκη.
· Το ελληνικό θέατρο από το 1870 έως το 1900. Χαρακτηριστικά, σταθμοί, εξελίξεις, θεατράνθρωποι, ρεπερτόριο-έργα. Αραμπής Γ. Σουρή.
· Κωμειδύλλιο, δραματικό ειδύλλιο, επιθεώρηση, αστική κωμωδία. Η τύχη της Μαρούλας του Δ. Κορομηλά. Ο Γενικός Γραμματεύς του Ηλία Καπετανάκη. Λίγο απ’ όλα Μίκιου Λάμπρου και Αι υπαίθριοι Αθήναι των Καπετανάκη- Ν. Λάσκαρη.
· Οι θεατρικές εξελίξεις στην Ελλάδα από τα τέλη του 19ου αιώνα μέχρι το 1920. Η κωμωδία και η νεωτεριστική δραματουργία. Η Τρισεύγενη του Κ. Παλαμά και η Στέλλα Βιολάντη του Γρ. Ξενόπουλου.
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