Γυναίκες Νταντά-γυναίκες σουρεαλίστριες
· οι Νταντά ανήκαν για λίγο στο καταγγελτικό αυτό κίνημα (διαδοχικά και ταυτόχρονα κέντρα: Βερολίνο, Παρίσι, Ζυρίχη, Ν. Υόρκη, Κολονία, Αννόβερο)

· οι Σ’ = παρισινή έδρα «σχεδόν μόνιμη», σκορπίστηκαν προσωρινά στο 2 Π.Π.

· Νταντά: Νέα Υόρκη: Μάν Ρέυ, Ντυσάν, Ζυρίχη: Χούγκο Μπαλ και Τζαρά, Παρίσι: Τζαρά και Μπρετόν, Βερολίνο: Ραούλ Ηαουσμάν και Τζον Χάρτφιλντ, Κολονία: Μαξ Ερνστ. Μόνο το Βερολίνο και η Ζυρίχη αναγνώρισαν το ταλέντο των γυναικών!

Μερετ Οπενχάιμ, Τογιέν, Sophie Tauber
Humour noir des femmes

· το κομμάτι του σουρεαλισμού στο γυναικείο και όχι το κομμάτι της γυναίκας στο σουρεαλισμό!

· Μεγάλη θέση της γυναίκας στον Σ’!!

· Ποιες όμως οι σουρεαλιστικές ΑΞΙΕΣ, και ΤΕΧΝΙΚΕΣ  στα έργα των γυναικών καλλιτεχνών και συγγραφέων? Πολλαπλές απαντήσεις ανάλογα με τα έργα αλλά και μια γενίκευση!!  

·  αμφίσημες & διφορούμενες σχέσεις γυναικών/σουρεαλισμού =

1. αντλούσαν ιδέες και εκφραστικά μέσα απελευθερωτικά=μεγάλο θέλγητρο του Σ’ για άντρες και γυναίκες, 

2. έβρισκαν ρόλους που είχαν ήδη απονεμηθεί=γυναίκα-παιδί, μάγισσα, 

3. μυθολογία του γυναικείου φύλου που κούρασε!!!
Αυτή η αμφισημία εκφράζεται στα έργα τους με τεχνικές όπως η ΠΑΡΩΔΙΑΚΗ ΕΠΙΘΕΤΙΚΌΤΗΤΑ και ο ΜΙΜΗΤΙΣΜΟΣ (αναπαριστώ τόσο πολύ το γυναικείο έτσι ώστε όμως η αναπαράσταση να γίνει κριτική καρικατούρα). Βλ. μιμητισμός από Ιριγκερέ και mascarade από Johan Rivière, το οποίο έκανε γνωστό ο Λακάν (χωρίς παρωδιστικό ή κριτικό στόχο).
· Παρωδία και μιμητισμός=υπερβολή, χαρακτηριστικά του μαύρου χιούμορ (βασικού στοιχείου της σ’ συμπεριφοράς).

· Το μαύρο χιούμορ των γυναικών=το σουρελιστικό κομμάτι στις γυναίκες, παρωδία της παρωδίας, το μαύρο χιούμορ στο τετράγωνο!!!
· Μαύρο Χιούμορ= «η απελπισμένη ειρωνάι είναι αντίθετη με το χιούμορ) για τον Ρεμπώ, «η μίξη γκροτέσκου και τραγικού είναι ευχάριστη στο πνεύμα» για τον Μπωντλαίρ, «l’hupour démenti à la réalité, affirmation grandiose du principe du plaisir» για τον Νταλί, δανειζόμενος φράση από τον Φρόυντ!

· Ο Μπρετόν προσδιορίζει το χιούμορ μέσα από την επιλογή συγγραφέων και κειμένων!!!

· Ανθολογία του Μάυρου Χιούμορ= μόνο 2 γυναίκες!! 

· Είναι αντρική μόνο υπόθεση?? Annie Le Brun= αποφαίνεται στο βιβλίο της πως είναι αντρική και γυναικεία υπόθεση!! Εκρηκτική και επαναστατική δύναμη του χιούμορ, γραπτό της Λε Μπριν 2 χρόνια πριν τον Μάη!!!

· Προσδιορισμός από την Λε Μπριν και από τον Έριξον (αντιθετικός λόγος, νέος λόγος, εναλλακτική αναπαράσταση). Βλ. Φρόυντ και Discours sur le peu de réalité!!
· Μπρετόν= μαύρο χιούμορ =αντρική υπόθεση!!! Βλέπε Anthologie!!!
· Βλ. Ανθολογία και Κάρινκτον/Πράσινος!!
· Ενάντια στην καλή κοινωνία (μητέρα), χωρίς έλεος για την εργατική τάξη…
· Πράσσινος=Ακολουθία μελών!! Η αστική προστατευτική οικογένεια=τόπος ακραίας βίας!!

· 1) Κάρρικτον, Πράσινος=ΑΦΟΜΟΙΩΣΗ του κανονιστικού σουρεαλιστικού μοντέλου=εναντίωση στις αστικές αξίες όπως και οι άντρες!! Να γιατί τις συμπεριέλαβε στην Ανθολογία του ο ΜΠΡΕΤΟΝ!! Υιοθετούν  το σ’ πνεύμα, 

· 2) ΕΧΘΡΙΚΗ ΠΑΡΩΔΙΑ= Κάρινκτον (Pigeon vole), 

· Prassinos (La naissance): παράδειγμα σουρεαλιστικού μαύρου χιούμορ & έκφραση μεγάλης επιθετικότητας ενάντια στον Σ’ (πρακτική που απαιτεί το γυναικείο σώμα για να το καταστρέψει!! Παρωδία πάνω στο μαύρο χιούμορ=μαύρο χιούμορ στο τετράγωνο!!
Α. ΑΦΟΜΟΊΩΣΗ Β. ΠΑΡΩΔΙΑ ΕΧΘΡΙΚΗ = τα 2 άκρα!!

Στη μέση= μιμητισμός!!

* βλ. la mante de Prassinow, Nelly Kaplan
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