ΜΕΤΑΜΦΙΕΣΕΙΣ
ΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑ – ΑΝΔΡΟΠΡΕΠΕΙΑ – ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ ΕΑΥΤΟΥ

ΑΥΤΟ-ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ – ΑΥΤΟΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΑ/ΑΥΤΟΠΟΡΤΡΕΤΟ

ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΑΥΤΟΥ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΑΛΛΟΥ –

ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΤΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ

Το φύλο δεν είναι ένα απλό γεγονός ή μια στατική κατάσταση του σώματος, αλλά μια κοπιώδης διαδικασία που εγκαθιδρύεται μέσα από μια υφολογικά τυποποιημένη επανάληψη πράξεων, μέσα από ένα σύνολο παραστασιακών επιτελέσεων του «φύλου».

Τζούντιθ Μπάτλερ, Σώματα που έχουν σημασία, 1993

· Επιτελεστικός χαρακτήρας της έμφυλης ταυτότητας → διαπίστωση των φεμινιστικών προσεγγίσεων οι οποίες ανέδειξαν το ρόλο που ασκούν οι καθημερινές χειρονομίες, πράξεις, στάσεις του σώματος, η υφολογική τυποποίηση» στην εμπέδωση και εδραίωση του φύλου.

· Άνδρες, γυναίκες ≠ δεδομένες φυσικές κατηγορίες!!

· Βλ. σύνολο ιστορικών, μυθολογικών, φαντασιακών προσλήψεων και αναπαραστάσεων, πλέγμα κοινωνικών διαμεσολαβήσεων, σχέσεων εξουσίας που διαμορφώνουν τις εκάστοτε εννοιολογήσεις γύρω από τα φύλα.

· Τρόποι κατηγοριοποίησης, αναπαράστασης, περιγραφής ανδρών/γυναικών ≠ αθώος!! 
· Διαφορετικοί, άνισοι ρόλοι στο καθεστώ οπτικής παρατήρησης (Laura Mulvey, 1973):

· ΒΑΣΙΚΗ ΣΥΝΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑΣ = ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΣΤΟ ΑΝΤΡΙΚΟ ΒΛΕΜΜΑ !!!

· Σε επίπεδο γλώσσας: θηλυκότητα= 
α) σύνολο γνωρισμάτων, ιδιοτήτων που θεωρούνται ότι χαρακτηρίζουν τη γυναικεία φύση/χαρακτήρα (τρυφερότητα, γλυκύτητα, χάρη). Αντίθετο=αρρενωπότητα.

β) ο ερωτισμός που εκπέμπει πρόσωπο του γυναικείου φύλου, σύνολο στοιχείων που απαρτίζουν την ικανότητα της γυναίκας να προκαλεί ερωτική έλξη.

· Διαδικασία διαχωρισμού των φύλων= καθοριστικό πολιτισμικό δεδομένο, που επικυρώνεται μέσω της λεκτικής επικοινωνίας.
· Αν εγγενή χαρακτηριστικά της γυναικείας φύσης η τρυφερότητα, κομψότητα, χάρη → τότε η αντρική φύση προσδιορίζεται από τη βαρβαρότητα/αδεξιότητα/έλλειψη χάρης???

· Διαδικασία εμφυλοποίησης μέσω της γλώσσας/εκπαιδευτικών μηχανισμών/οικογένειας.

· Η β’ ερμηνεία της θηλυκότητας επιβεβαιώνει την ταύτισή της με τη διαθεσιμότητα στο αντρικό βλέμμα. Οι γυναίκες ενσωματώνουν και επιτελούν επιτυχώς το ρόλο τους στο βαθμό που είναι ικανές να προκαλούν το αντρικό βλέμμα. → η θηλυκότητα συνεπώς ετεροπροσδιορίζεται, προϋποθέτει την άσκηση του επιδοκιμαστικού αντρικού βλέμματος για να επικυρωθεί!!!!    

· ΑΡΡΕΝΩΠΟΤΗΤΑ, ΑΝΔΡΟΠΡΕΠΕΙΑ→ σαφές νοηματικό περιεχόμενο (=κάποιος με έντονα αντρικά χαρακτηριστικά/τρόπους φερσίματα).

· Η ανδροπρέπεια τεκμηριώνεται μεν στην πράξη αλλά σε σχέση με τα καθορισμένα ως αυτοφυή χαρακτηριστικά του αντρικού φύλου!! 

· ΘΗΛΥΚΟΤΗΤΑ → ΕΜΠΕΡΙΈΧΕΙ ΤΗΝ ΕΛΛΕΙΨΗ Ως ΣΥΣΤΑΤΙΚΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ!! Παραμένει ανολοκλήρωτη χωρίς αναφορά στο καθεστώς της οπτικής παρατήρησης, χωρίς την άσκηση του αντρικού βλέμματος!!!

· ΘΗΛΥΠΡΕΠΕΙΑ (παρέκκλιση από τη σαφώς οριοθετημένη ταυτότητα του αντρικού φύλου)/ΑΝΔΡΟΠΡΕΠΕΙΑ (σπανιότερα την οικειοποίηση ανδρικών χαρακτηριστικών από γυναίκες) ????

· ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΙ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ = ΚΟΙΝΩΝΙΚΕς ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ, ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΕΙΣ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΕΣ ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΜΗΣΗ ΤΩΝ ΕΤΕΡΟΦΥΛΟΦΙΛΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ!!!!

ΜΕΤΑΜΦΙΕΣΗ

· έννοια = χρήσιμο μεθοδολογικό εργαλείο για την κατανόηση των διαφορετικών τρόπων με τους οποίους οι άνθρωποι βιώνουν και υλοποιούν τις ταυτότητές τους, αισθάνονται και εκδηλώνουν το φύλο τους, και οι καλλιτέχνες αναπαριστούν αυτήν τη διαδικασία. 
· Ο/Η καλλιτέχνης «ενδύεται» το φύλο του/της.

· εκθέτει, αμφισβητεί, αποδομεί, απορρίπτει ή ενισχύει τις στερεότυπες αντιλήψεις γύρω από το αρσενικό/θηλυκό.

· Επαναπροσδιορίζει τα συμβατικά σχήματα κατανόησης της διαφορετικότητας.

· Μετατρέπει το σώμα σε ανοικτό πεδίο διασταύρωσης/προβολής πολλαπλών εικόνων και μηνυμάτων. 

· ΤΡΟΠΟΙ ΕΠΙΤΕΛΕΣΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΜΦΙΕΣΗΣ ΣΕ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ/ΕΙΚΑΣΤΙΚΟ/ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ = 
Α) Παρενδυσία, οικειοποίηση και προβολή της θηλυπρεπούς συμπεριφοράς από τους άντρες=
 Η πρακτική του να ντύνεται ένας άνδρας με γυναικεία ρούχα. Πολλές φορές συνεπάγεται και την υιοθέτηση γυναικείας συμπεριφοράς. Αν και δεν αποκλείεται να συνδυάζεται με την ομοφυλοφιλία, συνηθέστερα, αποτελεί ένα είδος φετιχισμού.

Δεν πρέπει να συγχέουμε την παρενδυσία με την ομοφυλοφιλία και τον διαφυλετισμό.
1. Η μεταμφίεση ενός άνδρα σε γυναίκα.

Ο Αριστοφάνης έχει χρησιμοποιήσει την παρενδυσία στις Θεσμοφοριάζουσες.
2. (μεταφορικά) Η υιοθέτηση ενός ρόλου (συνήθως αταίριαστου), το μασκάρεμα.

Το κεμαλικό φράκο αποτελεί μια ευρωισλαμική παρενδυσία.
Β) Υπερτονισμός της θηλυκότητας (κατασκευασμένη μάσκα) από την ίδια τη γυναίκα
Γ) Οικειοποίηση ενδυμασίας και υιοθέτηση αντρικής συμπεριφοράς από τις γυναίκες → (μεταμφίεση=ιδιαίτερο προνόμιο  των γυναικών!! Άντρες εγκλωβισμένοι μέσα στην έμφυλη ταυτότητά τους!)  
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