Γυναίκες σουρεαλίστριες
● Στις γυναίκες ο σουρεαλισμός δεν προσφέρει τους ίδιους καλλιτεχνικούς σκοπούς και στόχους με αυτούς που μοιραζόταν η ομάδα.

● οι γυναίκες είναι ιδωμένες ως απλά αντικείμενα των σχεδόν επιστημονικών ερευνών τους και στο γυναικείο σώμα βλέπουν μόνο την πρώτη ύλη ενός έργου τέχνης.

● Η Σουλειμάν επικρίνει τον Μπρετόν ότι στα ραντεβού του με την Νατζά «έπαιζε το γιατρό» με την τρελή γυναίκα, ότι τη γνώρισε σωματικά ως άντρας και ψυχικά ως νευροψυχολόγος παρατηρητής. 

Οι φεμινιστικές κριτικές δε στιγμάτισαν απλά την ανδροκρατική ηθική των σουρεαλιστών αλλά έκαναν και αξιοσημείωτη έρευνα πάνω στη γυναικεία σουρεαλιστική δημιουργία!!!

Ανακάλυψαν έργα άγνωστα, μη τυπικά, ανορθόδοξα. Παρουσίασαν στο κοινό αυτή την επαναστατική, αποκλίνουσα του κλασικού σουρεαλισμού όψη.

Αυτά όλα αμφισβητούνται από τα παλιά μέλη της ομάδας, που λένε ότι οι γυναίκες λειτουργούσαν εν λευκώ, ήταν απόλυτα ελεύθερες, και ότι η ψυχολογική και σωματική ιδιαιτερότητα της γυναίκας ήταν ιδωμένη εντελώς θετικά από το κίνημα. Εκπλήσσονται στην ιδέα ότι υπήρξαν μισογύνηδες!!! Και οι ειδικοί του σουρεαλισμού συντάσσονται με το μέρος τους και βρίσκουν άδικη και μεροληπτική τη φεμινιστική κριτική.
Και οι μεν και οι δε (ειδικοί και φεμινίστριες) βρίσκουν όμως εκπληκτικά τα έργα τους!!!

Ας δούμε την ιστορία του σουρεαλισμού από την πλευρά των γυναικών!

Βασικές συνθήκες που επηρέασαν τη συμπεριφορά των σουρεαλιστών απέναντι στις γυναίκες και η θέση των γυναικών στη ιστορία του κινήματος.

Σουρεαλισμός= αναρχικός, αντικοινωνικός: συνδεδεμένος με την κοινωνία και την ιστορική πραγματικότητα με αρνητικό τρόπο, άρνηση των κοινωνικών αξιών, εξέγερση ενάντια στο κοινωνικό περιβάλλον. 1929-1969= 50 χρόνια!!! 

Ζακλίν Σενιέ: «οι σ’ συλλογίζονται γύρω από την πράξη της γραφής αλλά όχι για τη διαφορά των φύλων ούτε για τη διαφορετική δημιουργικότητα των μεν από τις δε. Περιθωριακά μόνο ο σ’ αγγίζει τη γυναικεία δημιουργία και όλο και περισσότερο».

3 ΓΕΝΙΕΣ ΓΥΝΑΙΚΏΝ – 3 ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΕΣ ΑΠΕΝΑΝΤΙ στις ΓΥΝΑΙΚΕΣ

Α) 1920-1935= κλαμπ αντρών (+γυναίκες φίλες, σύζυγοι, σύντροφοι)

Gala, Simone Kahn, Suzanne Muzard, Youki Foujita
Έλλειψη δημιουργικότητας! Οι φεμινίστριες πιστεύουν ότι επρόκειτο για καταπιεσμένες γυναίκες και άλλες πιστεύουν ότι «η σεξουαλική απελευθέρωση πέρασε μπροστά από την ανάγκη αναγνώρισης της κλίσης τους στο γράψιμο ή στη ζωγραφική». Ανοιχτό θέμα ελλείψει τεκμηρίων…

Διφορούμενη θέση των αντρών ποιητών και ζωγράφων: στα γραπτά τους βλέπουμε θαυμασμό, εξιδανίκευση που εμποδίζει «να δούμε την … κρυμμένη μέσα στο δάσος»
Μυθοποίηση= ποιήματα προς τη γυναίκα του Ελυάρ και του Μπρετόν ή το χωρίο από Τον Χωρικό του Παρισιού του Αραγκόν.

Οι γυναίκες που θαυμάζουν είναι: 

α) η Germaine Berton, οι αδερφές Papin, η Violette Nozières=δολοφόνοι!!

β) Νατζά=τρελή!
α+β=Μελουζίν= η γυναίκα-φίδι του αρχαικού μύθου, το αρχέτυπο της κτηνώδους γυναίκας, που βρίσκεται εκτός κοινωνικού ιστού. 
Ο πρώιμος σουρεαλισμός αντέστρεψε το σύστημα των παραδοσιακών αξιών= οι μητέρες γίνονται αντικείμενο χλεύης όπως και η Παρθένος στον πίνακα του Ερνστ:
http://www.flickr.com/photos/kraftgenie/4587879946/
Οι αμαρτωλές δοξάζονται!!
Αυτό όμως δεν προσδιορίσει τη στάση των σουρεαλιστών απέναντι στη γυναίκα αλλά μάλλον απέναντι στην κοινωνία, βλ. γραμμή μετώπου και κοινωνική κριτική.

Γυναίκα και καλλιτέχνες: βλ. Μαν Ρει, Νταλί, Μπελμέρ= όχι εγκώμιο της γυναίκας ή αντικείμενο θαυμασμού αλλά αυτή και κυρίως το σώμα της αποτελούν την πρώτη ύλη της καλλιτεχνικής δημιουργίας. Ένα αντικείμενο που μπορούν να μετατρέψουν, να παραμορφώσουν να εξερευνήσουν.   

Β) ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΕΛΕΥΣΕΙΣ

1930-1950
Οι γυναίκες-δημιουργοί εμφανίζονται στο κίνημα και η γυναίκα διεισδύει στην σουρεαλιστική ιδεολογία μέσω του έρωτα: Amour fou, Anthologie de l’amour sublime (B. Peret) = αυτόνομο ον και όχι πλέον πρώτη ύλη της καλ. δημιουργίας ή εκπρόσωπος της εξέγερσης. 
Συναισθηματική ζωή των σουρεαλιστών και αλλαγές: Breton-Jacqueline Lamba, Eluard-Nusch, Gala-Dali, Ernst-Leonora Carrington.

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΙ: οι βοηθοί του φωτογράφου Μαν Ρέυ: Lee Miller, Meret Oppenheim (οι πρώτες γυναίκες που το έργο τους εντάσσεται στην σουρεαλιστική δημιουργία). Δεν έφτασαν στον πυρήνα της ομάδας, έμειναν για λίγο στο κίνημα.

Gisele Prassinos.

Leonora Carrington: Αγγλίδα συγγραφέας και ζωγράφος, γράφει αγγλικά και γαλλικά.  Σχέση απόμακρη με τον Σ’. Η νουβέλα μπαίνει στην ανθολογία του μαύρου χιούμορ, συμβάλλει με έργα της στις εκθέσεις των σουρεαλιστών. Από το 1990 αρνείται πως ήταν στο σουρεαλιστικό κίνημα.

Toyen: Τσέχα ζωγράφος.

Claude Cahun: φωτογραφικά αυτοπορτραίτα, συγγραφέας, ποιήτρια, κομμ. Λεσβία. Έργο ποιητικό και φωτογραφικό στην Αγγλία 
Unica Zurn: (ίδια γενιά με την Πράσινος, την Καχούν την Κάρινκτον και την Τογιέν αλλά σχέση με τους Σ’ το 1950), Γερμανίδα, γυναίκα του Μπελμερ, γραπτά σουρεαλιστικά!!

Καμία δεν επέδρασε στον Σ’, όλα είχαν ειπωθεί ήδη το 1930!!!

Γ) Οι θεματοφύλακες του Σ’

1950-
Δεν είναι πλέον σε περιθωριακή θέση όπως οι προκάτοχές τους (ως γυναίκες και ως καλλιτέχνιδες!). Έχουν την αμέριστη συμπάθεια του Σ’, που δεν είναι πια ένα κίνημα πρωτοπορίας αλλά ένας αισθητικός θεσμός με κύρος.

Η γυναίκα βρίσκει προνομιακή θέση μέσα στη σουρεαλιστική ιδεολογία μετά την Arcane 17 του 1944!!!! Βλ. επίσης τη γυναίκα-παιδί στην Αρκάν!!!

ΚΑΙ ΑΛΛΟΙ!!!!!!!

Βλ. όμως και Ρεμπώ (η γυναίκα να αντικαταστήσει τον άντρα και να γίνει ποιήτρια!)

Ρενέ Κρεβέλ: η γυναίκα φέρει μέσα της την υπόσχεση μιας νέας τάξης πραγμάτων, που καταστρέφει το ανδρικό σύστημα. 

ΟΙ γυναίκες μέλη είναι νεότερες κατά 30 χρόνια από τους γέρους Σουρεαλιστές!! Και ΓΑΛΛΙΔΕΣ σε σχέση με τις προηγούμενες γενιές που ήταν περισσότερο ξένες. Και ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ!!!

Βλ. Joyce Mansour : αιγυπτιακής καταγωγής, ερωτικά ποιήματα με μιμητικό και παρωδιακό λόγο. 
Nelly Kaplan : αργεντίνικης καταγωγής, διάσημη κινηματογραφίστρια, στην αρχή έγραψε νουβέλες γεμάτες ερωτικές σκηνές, μαύρο χιούμορ, και με παραμόρφωση του μύθου της μοιραίας γυναίκας.
Annie Le Brun: κριτικός, δοκιμιογράφος, αντιμετωπίζει την κριτική των φεμινιστριών.
Claude Cahun!!!

Τάση για πλησίασμα γυναικών και σουρεαλισμού!!

Σ’ που δεν παίρνει όμως πρωτοποριακή θέση απέναντι στις γυναίκες και το γυναικείο ζήτημα! Καμία γυναίκα δεν γίνεται δημιουργός της σουρεαλιστικής ιδεολογίας!
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