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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ 25/9/2014
1. Ο ΛΟΓΟΣ-ΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΕΚΦΟΡΑΣ ΤΟΥ ΛΟΓΟΥ

Οι ποικίλες δυσκολίες οφείλονται στο δισταγμό του σώματος να τοποθετηθεί χαλαρά σε ένα δημόσιο χώρο.Ετσι, είτε συρρικνώνεται επειδή αρνείται να αυτοσυστηθεί με αποτέλεσμα ο λόγος να εκφέρεται με μια ψευτοαφέλεια-ψευτοπαιδικότητα που λειτουργεί σαν άλλοθι, σα δικαιολογία της ανυπαρξίας του σώματος, είτε 2. το σώμα στέκεται παγωμένο και πέτρινο και επιδεικνύεται, συνθλίβοντας το κείμενο. Αποτέλεσμα εδώ είναι να κάνει ο ηθοποιός τη φωνή του «ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΉ» και αυτό να οδηγεί σε μια εκφορά του κειμένου γεμάτη διδακτισμό. Η τρίτη εκδοχή είναι κάτι ανάμεσα στην ψευτοπαιδικότητα και τον διδακτισμό και συνίσταται σε μια φωνή χωρίς χρωματισμούς, ωραιοποιημένη «η καλή φωνή» που προσπαθεί να εξαφανίσει κάθε σύγκρουση, κάθε αντίφαση και θα μπορούσαμε να ονομάσουμε ραδιοφωνική.
 Το κέιμενο δεν πρέπει να απορροφά όλη την ενέργεια του ηθοποιού από τα πρώτα λεπτά της εμφάνισής του στη σκηνή. Η διαδοχή των φράσεων θα πρέπει να συνδυάζεται και με μια ομαλή ροή ενέργειας από φράση σε φράση.

ΠΡΩΤΟ ΣΤΑΔΙΟ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΕΙΜΕΝΟΥ

Πρίν το πρώτο στάδιο: Η έκθεση, το απαραίτητο ζητούμενο, εξαρτάται αποκλειστικά από τη σχέση με τον εαυτό σου και είναι απαραίτητη για να λειτουργήσουν τα άλλα δύο μέρη της σχέσης:συμπαίκτης, θεατής. Για να είσαι καλά με τον εαυτό σου ως προς το κείμενο πρέπει να το αγαπήσεις, όχι εγκεφαλικά αλλά με τις αισθήσεις σου. Μόνο τότε θα μπορείς να είσαι συγκεντρωμένος σ’ αυτό και άρα καλά με τον εαυτό σου.Ο ηθοποιός πρέπει να αρχίσει να γεύεται κατά μόνας το κείμενο είτε η γεύση είναι γλυκειά είτε όχι.Η γεύση του κειμένου ξεκινά από την αίσθηση που έχει το στόμα κατά την εκφορά των λέξεων χωρίς αυτές να περνούν από τον εγκέφαλο.Πρέπει να φτάσει σε σημείο να γεύεται τη λέξη με το στόμα, τη γλώσσα, τον ουρανίσκο, τις φωνητικές χορδές.Μόνο όταν η γεύση γίνει αισθητή από όλα αυτά τα σημεία του σώματος, μόνο τότε μπορούμε να πούμε ότι το σώμα «δίνει» προς τα έξω το κείμενο και δεν το ξερνάει. Τότε μπορούμε να αρχίσουμε να αμφιβάλλουμε για το κείμενο, αφού πλέον θα το έχουμε πρώτα αγαπήσει.

Μια διαδικασία που με κάνει να σκέφτομαι αν αντιλαμβάνομαι εξαρχής τον ήχο, την υπόσταση, την αίσθηση της γλώσσας μου. 

Τεχνική του πρώτου σταδίου: Εκφορά κάθε λέξης ως ανεξάρτητου αυτόνομου στοιχείου. Μετά από κάε λέξη, μπαίνει πάντα τελεία.  

ΔΕΥΤΕΡΟ ΣΤΑΔΙΟ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΕΙΜΕΝΟΥ

Πρίν το δεύτερο στάδιο : Η προσπάθεια ανάμνησης βοηθά στην αυτοσυγκέντρωση αφού εμποδίζει τον εγκέφαλο να κάνει θεωρητικές σκέψεις πάνω στο κείμενο. Ταυτόχρονα, η δουλειά πάνω στην έννοια του αδιανόητου, η αίσθηση δηλαδή ότι ο λόγος που εκφέρουμε μας είναι δυσεξήγητος «δηλητηριάζει » τη σιγουριά του ηθοποιού για το κείμενο, το βόλεμά του στον προκαθορισμένο ρυθμό της υπάρχουσας στίξης και τους στερεότυπους τονισμούς που υποβάλλει το νόημα. Στον προφορικό λόγο ποτέ δεν γνωρίζουμε που θα βάλουμε τελεία. Αυτό δημιουργεί μία διαρκή εκκρεμότητα. Όταν μιλάμε, δοκιμαζόμαστε στη μητρική μας γλώσσα. Το δεύτεο στάδιο μας βοηθά να μη θεωρούμε δεδομένο ότι κατέχουμε τη μητρική μας γλώσσα. Αυτό είναι ένα πρόσθετο βάσανο αλλά κι ένα πρόσθετο ενδιαφέρον. 

Αυτό που θεωρούμε οικείο να ξαναγίνει «ξένο». Να φύγει το έδαφος κάτω από τα πόδια μας. Να νιώσουμε ότι το κείμενο μας διαφεύγει.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΡΟΒΕΣ ΤΟΥ Λ.ΒΟΓΙΑΤΖΗ. ΑΠΟ ΤΙΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΑΥΤΕΣ ΠΡΟΕΚΥΨΕ Η ΔΟΥΛΕΙΑ ΤΟΥ ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΣΤΑΔΙΟΥ ΠΑΝΩ ΣΤΟ ΛΟΓΟ.

· Μια γραμμή που συνεχώς αναζητάει κι εμείς είμαστε έρμαια αυτής της γραμμής.

· Βασική μέριμνα, βασική δυσκολία: Το κείμενο ενωμένο. Η μία λέξη φέρνει την άλλη. Μόνο τότε η παύση γίνεται σημαντική.

· Όλα πρέπει να οδηγούνται από την παρόρμηση. Διαρκώς ψάχνω, σα να μην ξέρω το κείμενο.

· Η σκέψη όταν γεννιέται είναι γεμάτη αντιθέσεις. Οι μονόλογοι στο θέατρο – στα κλασικά κείμενα – εκφράζουν τις σκέψεις των ρόλων. Είναι λοιπόν γεμάτοι αντιθέσεις που πρέπει να κατανοηθούν απόλυτα για να βγουν.

· Κάθε λέξη, κάθε νόημα που εκφέρουμε μας εκπλήσσει γιατί ακόμη κι αν το έχουμε επεξεργαστεί από πριν, στο λόγο βγαίνει ακατέργαστο. Γι’αυτό, όταν πιεζόμαστε να πούμε κάτι ακριβώς όπως το είχαμε σκεφτεί, προκύπτει συνήθως σαρδάμ.

Τεχνική του δεύτερου σταδίου: Αρχίζουμε και συνδέουμε τις λέξεις με άλλες λέξεις. Οι συνδέσεις πρέπει να είναι παράδοξες. Το ίδιο και οι παύσεις. Στις περισσότερες περιπτώσεις το νόημα αλλοιώνεται. Σε κάποιες άλλες όμως, οι συνδέσεις και οι παύσεις που προκύπτουν μας εκπλήσσουν γιατί δεν υπόκεινται σε ορθολογική οργάνωση. Μετά από κάθε λέξη ή σύμπλεγμα λέξεων βάζουμε κόμμα. Το δεύτερο στάδιο προυποθέτει δύο «διαθέσεις». Αναζήτηση και έκπληξη. Τα στιγμιότυπα που μπορούν να κρατηθούν και να αξιοποιηθούν από το δεύτερο στάδιο γεννούν κενά και ρωγμές που καθιστούν τον εκάστοτε ρόλο περισσότερο σύνθετο.

ΤΡΙΤΟ ΣΤΑΔΙΟ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΚΕΙΜΕΝΟΥ

Κάθε απεύθυνση μέσω ενός κειμένου, είναι μία αφήγηση. Η αφήγηση προυποθέτει μία ισχυρή ανάγκη απεύθυνσης.

Πριν το τρίτο στάδιο: Ζητούμενα εδώ: η όποια φόρτιση να προκύπτει μόνο και μόνο από την αγωνία μετάδοσης του νοήματος. Όχι από την ερμηνεία που έχει προαποφασίσει ο ομιλητής. Επίσης, να καλλιεργηθεί η έννοια της ακοής αυτού που αφηγείται. Στην καθημερινή συνθήκη προφορικότητας ο ομιλών έχει τρεις διαρκείς ανασφάλειες :

· Με ακουν ;

· Με καταλαβαίνουν ;

· Θα με διακόψουν ;

Κατά συνέπεια, την ώρα που μιλά, ταυτοχρόνως είναι έτοιμος να αφουγκραστεί τις αντιδράσεις των ακροατών.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΡΟΒΕΣ ΤΟΥ Λ.ΒΟΓΙΑΤΖΗ. ΑΠΟ ΤΙΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΑΥΤΕΣ ΠΡΟΕΚΥΨΕ Η ΔΟΥΛΕΙΑ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΥ  ΣΤΑΔΙΟΥ ΠΑΝΩ ΣΤΟ ΛΟΓΟ.
· Δεν έχω στο νου μου το κείμενο αλλά μόνο το πραγματικό: αυτό που βλέπει το μάτι μου. Η αιτία των λόγων μου είναι ο άλλος. Αυτός μου δίνει το ερέθισμα. Πρέπει να ανακαλύπτω σε τι αντιδρώ κάθε φορά για να συντηρώ τη σχέση . Η σχέση έχει υλική υπόσταση και πάνω σ’αυτή δουλεύει το θέατρο

· Μια φράση δεν ζωντανεύει αν δεν την ανοίξεις στο τώρα.

· Το μόνο που χρειάζονται τα πιο μεγάλα πράγματα είναι να τα λέμε απλά. Η έμφαση τα χαλάει. Τα πιο μικρά πρέπει να τα λέμε με υψηλότερο ύφος γιατί εκείνο που τα στηρίζει δεν είναι το νόημα αλλά ο τρόπος, η έμφαση και ο τονισμός.

· Πολλές φορές χειρίζεσαι τα λόγια του άλλου ακούγοντας. Τα λόγια του άλλου συχνά έχουν μεγαλύτερη σημασία από τα λόγια που λες εσύ τελικά. Πρέπει να αγωνιστείς για να αντιληφθείς πραγματικά τα λόγια του άλλου.

Τεχνική του τρίτου σταδίου: Ο ηθοποιός απευθύνει το κείμενο στον δέκτη καταβάλλοντας προσπάθεια να του μεταδώσει το πρώτο επίπεδο του νοήματος: την πληροφορία. Η ανάγκη αυτή αντιμετωπίζεται ως επείγουσα.  Επίσης, υποθέτει πιθανές αντιδράσεις του και προσπαθεί να επιβεβαιώνει με ποικίλους τρόπους την κατανόηση του νοήματος, άρα τη διατήρηση της επικοινωνίας. Η όποια φόρτιση του ομιλητή πρέπει να προκύπτει μόνο και μόνο από την αγωνία μετάδοσης του νοήματος. 

