

Παραθέματα και ένταξή τους στο κείμενό σας

Υπάρχουν 2 τρόποι για να συνομιλήσετε με τα κείμενα και να χρησιμοποιήσετε παραδείγματα με φράσεις από αυτά: 

A) πρώτα εισάγετε αυτό που θέλετε να πείτε (έχοντας εμπνευστεί από το κείμενο και εντοπίσει τα παραδείγματά σας) και στη συνέχεια το τεκμηριώνετε με την εισαγωγή των παραδειγμάτων, τα οποία πρέπει να είναι σύντομα και να μην υπερβαίνουν τις 3 αράδες. 

Β) Μπορείτε επίσης να εισάγετε τα παραδείγματά σας μέσα στην πρότασή σας, αρκεί να είναι μικρά και να είναι οργανικά ενταγμένα, ώστε η συνολική πρόταση να βγάζει νόημα! 

Α) Τα ορεινά τοπία και οι αιφνίδιες καιρικές μεταπτώσεις, όπως και ο πλούτος της αισθαντικότητας της φύσης, είναι ιδανικά για την έκφραση των ακραίων και ισχυρών ψυχολογικών μεταπτώσεων του Λεντς. Εάν «την επόμενη μέρα όλα πήγαν καλά»
, η φύση βρισκόνταν σε κατάνυξη, τα βουνά ήταν ήρεμα καθώς «τεράστιες φωτεινές μάζες χύνονταν κάθε λίγο σαν ολόχρυσοι χείμαρροι στις κοιλάδες…»
. Για τον Λεντς «το σύμπαν γέμισε πληγές»
, όταν «ένιωσε βαθιά, ανείπωτη οδύνη»
, όταν «η θλίψη, ο πόνος, οι μελωδίες, τον είχαν συγκλονίσει»
. Ο Μπύχνερ συνδέει άρρηκτα τη φύση και τις αλλαγές που ενυπάρχουν σε αυτή, με τις σκέψεις, τις αγωνίες, την ίδια την ύπαρξη του ήρωα
. Στην αρχή του έργου χρησιμοποιεί την προσωποποίηση· «τα σύννεφα χυμούσαν σαν φρενιασμένα άτια που χλιμίντριζαν και ο ήλιος μπαινόβγαινε χτυπώντας με τη λαμπερή σπάθα του τις χιονισμένες επιφάνειες»
 ενώ αμέσως μετά, ο ήρωας νιώθει πως «το στήθος του σχιζόταν»
. Ακόμη παραπέρα, ο ήρωας τείνει να ενωθεί με την φύση, θέλει «να ρουφήξει την θύελλα, να συλλάβει τα πάντα, (…) εισχωρούσε στο σύμπαν»
.

Το φως και το σκοτάδι επίσης ορίζουν τη διάθεση του ήρωα. Τα βουνά καλύπτονται από ομίχλη, καθώς «σύννεφα έτρεχαν κυνηγώντας το φεγγάρι»
 και «ο ουρανός έμοιαζε με ηλίθιο μπλε μάτι· στη μέση του στεκόταν γελοία η σελήνη, που τον κοίταζε με το βλακώδες ύφος της»
, όταν ο ήρωας αποστρέφεται τον Θεό, το σύμπαν. Τις στιγμές που ο Λεντς απελπισμένος, αισθανόταν πως «στεκόταν στο χείλος της αβύσσου, όπου μια τρελή επιθυμία τον ωθούσε να κοιτάζει επίμονα στο βάθος της»
, τα χρώματα που κυριαρχούν τείνουν προς το βαθύ μπλε, το μωβ· χρώματα που συμβολίζουν τη ψυχική απόδραση, τη μετάβαση σε έναν άλλο τρόπο ύπαρξης
.

Τέλος έρχεται η απουσία φωτός, να κορυφώσει αλλά και να εκφράσει την αγωνία του ήρωα. Ο Μπύχνερ επισημαίνει πως ο Λεντς αισθανόταν «ένα κενό που δε μπορούσε να γεμίσει με τίποτα»
. Στο μεταξύ «το κερί είχε σβήσει  (…) και το σκοτάδι είχε καταπιεί τα πάντα. Ένας ακατονόμαστος τρόμος τον κυρίεψε»
. Το σκοτάδι έχει εδώ την ιδιότητα του απύθμενου βάθους, καθώς ο ήρωας «κολυμπούσε στο κενό»
. Κενό, απουσία φύσης. Νύχτα πάλι, «ο ουρανός και η γη είχαν γίνει ένα. Ένιωθε σαν να τον ακολουθούσε κάτι, κάτι που είναι φοβερό, που δεν το αντέχουν οι άνθρωποι, λες και τον καταδίωκε η τρέλα ανεβασμένη σ’ ένα άλογο»
.  Το σκοτάδι και το κενό συμβολίζουν την ματαιότητα της πνευματικής αναζήτησης του Λεντς, της αναζήτησης του αρχέγονου εαυτού του, που θα του στοιχίσει το είναι του.
Β) Η αναφορά και η περιγραφή του φυσικού περιβάλλοντος δεν έχει μοναδικό σκοπό την οριοθέτηση του χώρου .Κάθε στοιχείο έχει δράση αυτόνομη μέσω των παρομοιώσεων […σαν φρενιασμένα άτια…] και των λεπτομερών περιγραφών. Το χρώμα ,το σχήμα ,η κίνηση προστίθενται ως εργαλεία αυτής της δράσης .Μέσα σ’ αυτό το φυσικό σκηνικό ο Μπύχνερ αποτυπώνει την εναλλαγή των ψυχικών καταστάσεων του Λεντς .Οι συναισθηματικές του μεταβολές παίρνουν μορφή στη φύση .Τα τοπία αποτελούν σύμβολα των σκέψεων και των ψυχικών του εναλλαγών . Η ταραχή του Λεντς παρομοιάζεται με «ομιχλώδες τοπίο», στη διαδρομή προς την πρώτη συνάντηση με τον Oberlin. Όταν νυχτώνει ο φόβος του για την ασθένεια που δεν μπορεί να ελέγξει παίρνει μορφή […τον καταδίωκε η τρέλα ανεβασμένη πάνω σ’ ένα άλογο…]. Σε στιγμές νηφαλιότητας και ψυχικής ηρεμίας, η φύση που περιγράφει ο Μπύχνερ ακολουθεί αυτή την ηρεμία […φυσούσε ένα χλιαρό αεράκι, το τοπίο κολυμπούσε στις μοσχοβολιές…], ενώ το καταλάγιασμα του πόνου του μετατρέπεται σε «ολόγιομο φεγγάρι». Άλλοτε, όταν χάνει εντελώς την αυτοκυριαρχία του, όταν αγωνίζεται με ένταση να την ανακτήσει, η ένταση αυτή μεταδίδεται στη φύση [ …σύννεφα έτρεχαν κυνηγώντας το φεγγάρι… ο άνεμος ούρλιαζε το τιτάνιο τραγούδι του…], δυο δράσεις όμοιες και αντίρροπες, η μια το είδωλο της άλλης. 
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� Η φυσική φιλοσοφία Μπύχνερ, που ταυτίζεται με αυτή πολλών ρομαντικών δημιουργών, συνοψίζεται στα λόγια του Λεντς όταν λέει πως, «η απλούστερη, η αγνότερη φύση, συνδέεται πάντοτε με τα πιο αρχέγονα, τα πιο ουσιώδη στοιχεία· όσο πιο εκλεπτυσμένος είναι ο τρόπος που ο άνθρωπος σκέφτεται και ζει, τόσο περισσότερο αμβλύνεται η σχέση του με τα στοιχεία αυτά (…) να συναισθάνεσαι τα μέταλλα, τα νερά και τα φυτά· να κάνεις δικό σου σαν σε όνειρο κάθε δημιούργημα της φύσης, όπως τα άνθη κάνουν δικό τους τον αέρα καθώς γεμίζει και αδειάζει το φεγγάρι», ό.π.
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