ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΣΥΓΓΡΑΦΗΣ ΓΡΑΠΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
Η διαδικασία εκπόνησης των γραπτών εργασιών
Είναι άσκηση εμπέδωσης της ύλης που έχουμε μελετήσει και των εννοιών που έχουμε κατακτήσει.

· Ξεκινάμε την προσέγγιση του θέματος μιας εργασίας με την ερμηνεία του τίτλου και των εννοιών κλειδιών.             

· Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στην ικανότητα εντοπισμού και ανάλυσης εννοιών.

· Αναφορικά με το σχεδιασμό της εργασίας, επισημαίνω τα εξής:

· Μελετούμε προσεκτικά τα υπό εξέταση κείμενα, σε σχέση πάντα με τα ερωτήματα της εργασίας. 

·  Εντοπίζουμε θέματα και έννοιες που θα αναπτύξουμε. 

· Η ανάγνωση είναι άσκηση κριτικής ανάλυσης του περιεχομένου και της μορφής του κείμενου σε συνάρτηση με την ιστορία των ιδεών και τα πολιτισμικά/ιστορικά συμφραζόμενα. Προσπαθούμε να συγκροτούμε την ανάλυσή μας με άξονα τις υπό εξέταση θεωρητικές έννοιες. Συχνά, είναι χρήσιμο να διατυπώνουμε ερωτήματα κατά την ανάγνωση των κειμένων.

· Επιλέγουμε αποσπάσματα από τα κείμενα που θα σχολιάσουμε αναφορικά με τη θεματική της εργασίας. 

· Επιλέγουμε θέματα για να καταδείξουμε στοιχεία που μας επιτρέπουν να αναλύσουμε τα ερωτήματα της εργασίας, και προσπαθούμε να αρθρώσουμε το δικό μας λόγο και να δώσουμε στο κείμενό μας μια σαφή δυναμική. Αυτό επιτυγχάνεται δουλεύοντας συνδυαστικά και συσχετίζοντας τα διάφορα στοιχεία που εντοπίζουμε στα κείμενα. 

· Σε μια ακαδημαϊκή εργασία, συνομιλούμε με τα κείμενα (τόσο με αυτά που εξετάζουμε, όσο και με τις βιβλιογραφικές μας πηγές) και τα κείμενα με τη σειρά τους συνομιλούν μεταξύ τους. 

· ΔΕΝ παραθέτουμε αποσπάσματα, είτε από τα λογοτεχνικά κείμενα, είτε από τις βιβλιογραφικές πηγές χωρίς ανάλογο σχολιασμό και ανάλυση. Φροντίζουμε να εισάγουμε τα αποσπάσματα κατά τρόπο ώστε να είναι οργανικά ενταγμένα στο κείμενό μας. (δεν είναι απαραίτητο να ξεκινά καινούργια παράγραφος κάθε φορά που σχολιάζουμε κάποιο απόσπασμα)

· Αναφορικά με τις βιβλιογραφικές πηγές: παραθέτουμε αποσπάσματα από τα κριτικά κείμενα που διαβάζουμε είτε α) για να τεκμηριώσουμε τη δική μας ανάγνωση και τα επιχειρήματά μας β) είτε για να σχολιάσουμε κάποια άλλη διάσταση του κειμένου, συμπληρωματικά γ) είτε για να σκιαγραφήσουμε μια «άλλη» ανάγνωση σε αντιδιαστολή με την ανάγνωση που προτείνει η εργασία μας

· Αναφορικά με τις βιβλιογραφικές πηγές, ομολογούμε τα δάνειά μας, τηρώντας τις ανάλογες τυπογραφικές συμβάσεις. 

· Σε περίπτωση παράφρασης, εισάγουμε αριθμημένη υποσημείωση όπου δίνουμε τα πλήρη βιβλιογραφικά στοιχεία του βιβλίου απ’ όπου αντλούμε τις πληροφορίες που χρησιμοποιούμε. 

· Σε περίπτωση που παραθέτουμε κάποιο απόσπασμα αυτολεξεί, χρησιμοποιούμε εισαγωγικά και σε υποσημείωση δίνουμε τα πλήρη βιβλιογραφικά στοιχεία του βιβλίου.
· Αναφορικά με την οργάνωση, το περιεχόμενο και τη δομή της εργασίας:

· Στην εισαγωγή σκιαγραφώ το ιστορικό πλαίσιο ή/και τα πολιτιστικά συμφραζόμενα (ΠΡΟΣΟΧΗ: δεν αναφέρω τα πάντα για την εποχή· η εισαγωγή προετοιμάζει τον αναγνώστη για τη δυναμική της εργασίας και γι’ αυτό παραπέμπει στο θεωρητικό και ιστορικό πλαίσιο που θα εξετάσουμε. Παρουσιάζουμε τη θεματική της εργασίας μας (αυτό δεν σημαίνει πως επαναλαμβάνω αυτολεξεί τα ερωτήματα της εργασίας), και όχι απαραίτητα τα συμπεράσματά μας. Η εισαγωγή χαρτογραφεί το πεδίο της  εργασίας και κατευθύνει τον αναγνώστη. Η εισαγωγή είναι το μέρος της εργασίας που καλό είναι να διαμορφώνεται τελευταίο, αφότου έχουμε επεξεργαστεί το κυρίως αναλυτικό μέρος της εργασίας. Είναι όμως απαραίτητο να έχουμε ένα προσχέδιο για τον πρόλογο, για να αποφύγουμε πλατειασμούς ή γενικολογίες «εκτός θέματος» στο κυρίως μέρος της εργασίας.

· Το κυρίως αναλυτικό μέρος της εργασίας είναι είτε σε συνεχή λόγο, είτε είναι χωρισμένο σε υποενότητες· και στις δυο περιπτώσεις, το κείμενο είναι δομημένο σε παραγράφους. Αποφεύγω μικρές παραγράφους (3 ή 4 σειρές) γιατί δίνουν στο κείμενο αποσπασματικό χαρακτήρα. Η κάθε παράγραφος είναι μια συγκροτημένη ενότητα που εισάγει, αναπτύσσει και τεκμηριώνει ιδέες που συνδεόνται με τη θεματική που έχω επιλέξει να αναλύσω στην εργασία.

· Φροντίζω να έχω μεταβατικές παραγράφους (καμιά φορά είναι προτιμότερο να προχωρούμε απ’ τη μια ενότητα της εργασίας στην άλλη με μια μεταβατική παράγραφο, παρά εισάγοντας τίτλο μιας υποενότητας). Οι μεταβατικές παράγραφοι υπενθυμίζουν στον αναγνώστη το σημείο που έχω φτάσει και εισάγουν «νέα» προβληματική. Τέτοιες μεταβατικές ενότητες μπορεί να συμπεριληφθούν στο τέλος της παραγράφου που ολοκληρώνει κάποιο άξονα της ανάλυσής μας.

· Ιδιαίτερη σημασία δίνουμε στον τρόπο με τον οποίο οικοδομούμε τα επιχειρήματά μας (εδώ εξισορροπούμε το περιγραφικό, το πραγματολογικό και το αναλυτικό/κριτικό μέρος της εργασίας)

· Τέλος, για την αξιολόγηση μιας εργασίας συνολικά, ιδιαίτερη σημασία δίνεται στην ευκρίνεια του λόγου, στο  ύφος, στη χρήση της βιβλιογραφίας και των αναφορών, και στην ικανότητα τεκμηρίωσης των επιχειρημάτων.

· Τα συμπεράσματα της εργασίας, συνοψίζουν την εργασία χωρίς να αναπαράγουν μηχανικά τα κύρια σημεία της εργασίας. Στα συμπεράσματα δίνουμε έμφαση στη δυναμική που αναπτύξαμε και στις απόψεις που εξετάσαμε, και (όχι πάντα υποχρεωτικά) εντάσσουμε τη θεματική μας στο γενικότερο πλαίσιο της εποχής και των ιδεών.

· ΤΕΛΟΣ, κυρίως για τη σωστή χρήση των τυπογραφικών συμβάσεων και των βιβλιογραφικών παραπομπών, σας παραπέμπω α) στις «Γενικές οδηγίες για την εκπόνηση πανεπιστημιακής εργασίας» του ΕΑΠ (θα το βρείτε στα ΈΓΓΡΑΦΑ) και στις σημειώσεις του μαθήματος.
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