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Περίληψη
Παρουσιάζεται ο σχεδιασμός και η υλοποίηση ενός διαθεματικού project το οποίο πραγματοποιήθηκε στο 2ο Λύκειο Ιλίου με μαθητές Β΄ Λυκείου με τίτλο ‘‘Το εύθραυστο εκκρεμμές ή η βαρειά Γη;’’.
 Στην υλοποίησή του αξιοποιήθηκαν τεχνικές  της  Δραματικής τέχνης στην Εκπαίδευση όπως μία δημόσια αντιπαράθεση (debate) με παιχνίδι ρόλων, η οποία αφορούσε στην επιλογή από τη Γαλλική Εθνοσυνέλευση μιας ενιαίας μονάδας μέτρησης του μήκους, κατά την περίοδο της Γαλλικής Επανάστασης, ενώ αναδείχθηκε η σύνδεση της επιστήμης με κοινωνικά και πολιτικά ζητήματα. 

Από την αξιολόγηση του εγχειρήματος διαπιστώθηκε ότι η δραστηριότητα είχε αποτελεσματικότητα τόσο στις γνώσεις των μαθητών στα μαθηματικά και στη φυσική όσο και στην αλλαγή της εικόνας τους για τα μαθηματικά αλλά και του ρόλου τους στην κοινωνία. Επιπλέον μέσα από την εμπλοκή τους στην πραγμάτευση του συγκεκριμένου θέματος θεωρούμε ότι οι μαθητές καλλιέργησαν επικοινωνιακές δεξιότητες και κυρίως την  αίσθηση του υπεύθυνου πολίτη. 

1. Εισαγωγή
Η δυσκολία των μαθητών με τα μαθηματικά, η οποία συχά οδηγεί σε σχολική αποτυχία είναι κοινός τόπος για την ερευνητική κοινότητα. Πέρα από τις δυσκολίες που συνδέονται με τη φύση των μαθηματικών μεγάλο μέρος της ευθύνης καταλογίζεται στη διδασκαλία τους. 

Την τελευταία δεκαετία τα αναλυτικά προγράμματα στην Ελλάδα, με έναν πιο ευέλικτο προσανατολισμό σε σχέση με το παρελθόν, αναφέρονται στη μάθηση όχι ως συσσώρευση γνώσεων αλλά ‘ως δημιουργική καλλιέργεια των τρόπων πολυπρισματικής κατάκτησης της γνώσης μέσα από συμμετοχικές και βιωματικές διαδικασίες’ (Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών για όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, 1997). Στο Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών (ΔΕΠΠΣ) (2003) και τα ΑΠΣ για την υποχρεωτική εκπαίδευση υιοθετήθηκε και η διαθεματική προσέγγιση της γνώσης και επιχειρήθηκε η διασύνδεση των γνωστικών αντικειμένων με στόχο τη συνοχή της διδασκόμενης ύλης και τη δημιουργία ενός πλαισίου που θα διασφάλιζε μεγαλύτερη αυτονομία στον εκπαιδευτικό
.

Ενταγμένο σ αυτόν τον προβληματισμό είναι το διαθεματικό project  που παρουσιάζεται σ’ αυτή την εργασία και στο οποίο οι μαθητές μέσα από ένα σχεδιασμένο δημόσιο διάλογο επιχειρηματολογούν για την επιλογή του κατάλληλου μέτρου, υποδυόμενοι πρόσωπα από τη Γαλλική Εθνοσυνέλευση.
2. Θεωρητικό πλαίσιο 

2.1.Η Διεπιστημονικότητα στη Μαθηματική εκπαίδευση 

 Όπως παρατηρεί ο (Shriraman, 2009), η διεπιστημονικότητα (Interdisciplinarity) όλο και περισσότερο θεωρείται ως ένα απαραίτητο συστατικό στην εκπαίδευση, όσον αφορά στους σύγχρονους επιστημονικούς κλάδους, που βασίζεται τόσο στις αναλυτικές όσο και στις συνθετικές ικανότητες αυτών των κλάδων. Συνήθως η διεπιστημονικότητα συνδέεται με τη δημιουργικότητα. Όπως επισημαίνουν οι  Plucker and Zabelina  (2009: 5) «το ζήτημα της διεπιστημονικότητας υπήρξε μια από τις πιο ενδιαφέρουσες και αμφιλεγόμενες πτυχές της φύσης της δημιουργικότητας»

Ένα μέρος της έρευνας που εστιάζει στη δημιουργικότητα και τη διεπιστημονικότητα στη μαθηματική εκπαίδευση συνδέει τέχνη—σε διάφορες εκφράσεις της-- και  μαθηματικά. 

Η Norma Presmeg (2009: 131) στο άρθρο της ‘η έρευνα στη μαθηματική εκπαίδευση, αγκαλιάζοντας την τέχνη και τις  επιστήμες’ μιλάει για το ρόλο των ερευνητών στην εκπαίδευση με το ενδιαφέρον στραμένο στην βελτίωση της εμπειρίας της μάθησης και της διδασκαλίας των μαθηματικών.  Επισημαίνει την εμπλοκή με τους ανθρώπους σε όλο το φάσμα της συνθετότητάς τους και ισχυρίζεται ότι παρά τους αναπόφευκτες μόδες που επηρεάζουν τους τρόπους έρευνας, ο ανθρωπισμός που χαρακτηρίζει την προσπάθειά του ερευνητή/ εκπαιδευτικού επιβάλει την ανάγκη αξιοποίησης πτυχών των τεχνών και των φυσικών επιστημών στη διερεύνηση θεμάτων της μαθηματικής εκπαίδευσης. 

Η χρήση τεχνικών της Δραματικής τέχνης—η οποία συζητείται στην επόμενη ενότητα-- προτείνεται μεταξύ άλλων ως ένας πλαίσιο που μπορεί να προσφέρει τρόπους σύνδεσης διαφορετικών γνωστικών αντικειμένων αλλά και ως ένας δημιουργικός τρόπος να συζητήσουν και να αναστοχαστούν οι μαθητές πάνω σε ευρύτερα ζητήματα και να καλλιεργήσουν την αίσθηση του υπεύθυνου πολίτη.

2.2 Η Δραματική Τέχνη στην Εκπαίδευση στη διδασκαλία και μάθηση των Μαθηματικών 

Η Δραματική Τέχνη στην Εκπαίδευση (ΔΤΕ) αποτελεί μια αυστηρά δομημένη παιδαγωγική διαδικασία η οποία χρησιμοποιεί ασκήσεις και τεχνικές της δραματικής τέχνης και στην οποία η έμφαση δίνεται στη διαδικασία και όχι στο τελικό προϊόν (Άλκηστις 2000). Η (ΔΤΕ) στοχεύει σε μια μάθηση βιωματική, συνεργατική, ενεργητική (Wagner, 1999; Wooland, 1999; Somers, 2001) και παρέχει, μέσα από τη δημιουργία ενός φανταστικού κόσμου, το πλαίσιο για τη διδασκαλία των διαφόρων αντικειμένων του αναλυτικού προγράμματος (Andersen, 2004). Το πλαίσιο αυτό επιτρέπει στο δάσκαλο να δημιουργήσει περιβάλλοντα που περιέχουν διαδικασίες σκαλωσιάς (scaffolding)  επιτρέποντας τη ‘‘νομιμοποιημένη περιφερειακή συμμετοχή’’ των μαθητών σε ρόλους που είναι αναπτυξιακά κατάλληλοι (Andersen, 2004).

Η έρευνα για τη συμβολή της ΔΤΕ στη διδασκαλία και τη μάθηση των Μαθηματικών έδειξε ότι βελτιώνει την επίδοση των μαθητών  (Saab, 1987; Omniewski, 1999; Fleming et all, 2004; Duatepe, 2004) και επιδρά θετικά στις στάσεις των μαθητών/τριών στα μαθηματικά (Duatepe; 2004) και στην αυτοαντίληψή τους (self-concept) (Fleming et all 2004) 

 ‘Δάσκαλος και μαθητές σε Ρόλο’ θεωρούνται από τους Heathcote και Bolton ως βασικές τεχνικές της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση (Neelands 2008). Πολλές φορές το παιχνίδι ρόλων συνδυάζεται με ‘‘Δημόσια αντιπαράθεση’’. Σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, η χρήση του debate στη διδασκαλία μπορεί να διευκολύνει την απόκτηση γνώσης και την ανάπτυξη κριτικής σκέψης (Huber 2005). Όσον αφορά στη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, το debate μπορεί να βοηθήσει τη διδασκαλία και τη μάθηση όχι γιατί είναι σε θέση τα παιδιά να αμφισβητήσουν επιστημονικές θεωρίες αλλά γιατί μπορούν να εξετάσουν και από τις δύο πλευρές ηθικά διλήμματα που δημιουργούνται από την εξέλιξη των επιστημών (Snider 2006). Ειδικότερα η Δημόσια αντιπαράθεση που συνδυάζεται με παιχνίδι ρόλων (Role-playing debate) και αποτελεί προσομοίωση ιστορικών γεγονότων, δίνοντας έμφαση στη διάσταση των φυσικών επιστημών ως “διαδικασίας” και ως “κοινωνικού θεσμού”, καθιστά τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών πιο αποτελεσματική (Kontogianni, 2005).

3. Το διαθεματικό project
3.1. Πραγματολογικά δεδομένα: τα ιστορικά γεγονότα

Στα τέλη του 18ου αιώνα η πολυμορφία των μέτρων και σταθμών στη Γαλλία, αποτελούσε πηγή  μεγάλων προβλημάτων στις οικονομικές συναλλαγές και πρόσχημα  εκμετάλλευσης των πολιτών από τους φεουδάρχες. Καταχρήσεις, απάτες, αδικίες, αυθαιρεσίες καταλογίζονταν στην ποικιλομορφία των μέτρων των οποίων ο αριθμός έφθανε τις 2000 σε ολόκληρη τη Γαλλική επικράτεια.

 Για το λόγο αυτό η Γαλλική Εθνοσυνέλευση από τον πρώτο χρόνο της ψηφίζει την ομοιομορφία των μέτρων και σταθμών και αναζητά τις νέες μονάδες μέτρησης των διαφόρων μεγεθών ενώ η Γαλλική Ακαδημία Επιστημών αρνείται να πάρει πολιτική θέση σε σχέση με την καθιέρωση της ομοιομορφίας. Η καθιέρωση των νέων μονάδων αποτελεί πολιτική απόφαση. Σχετικά με την επιλογή της μονάδας μέτρησης του μήκους, υπήρχαν δύο διαφορετικές προσεγγίσεις. Η μία πρότεινε τον ορισμό του μέτρου ως το μήκος του εκκρεμούς που έχει περίοδο 2sec σε γεωγραφικό πλάτος 45 μοιρών.  Η άλλη υποστήριζε τον ορισμό της νέας μονάδας μήκους ως τμήμα ενός μεσημβρινού. Το 1790, η Γαλλική Εθνοσυνέλευση ψήφισε υπέρ της πρώτης προσέγγισης και ζήτησε από την Ακαδημία να γνωμοδοτήσει για την κλίμακα υποδιαιρέσεων των μονάδων μέτρησης. Η Ακαδημία ανταποκρίνεται στο αίτημα και προτείνει τη δεκαδική κλίμακα. Είναι η πρώτη φορά που ένα επιστημονικό σωματείο καλείται να γνωμοδοτήσει σε ένα θέμα το οποίο δεν αφορά ένα επιστημονικό θέμα αλλά αποτελεί μια σημαντική πολιτική απόφαση. Τέλος το 1791, μετά από πρόταση επιτροπής της Γαλλικής Ακαδημίας Επιστημών στην οποία συμμετείχαν ο Lagrange  και ο Laplace, ο Condorcet, ο Borda και ο Monge, η Εθνοσυνέλευση αποδέχτηκε το ορισμό  της μονάδας μήκους ως το ένα δεκάκις εκατομμυριοστό του ενός τετάρτου του μεσημβρινού που περνά από το Παρίσι. Στη μονάδα δόθηκε το όνομα “μέτρο” το 1793.  
3.2. Ο αγώνας επιχειρηματολογίας 
Με κύριους στόχους: 

· Τη συζήτηση εννοιών μαθηματικών και φυσικής και έτσι σύνδεση των δυο γνωστικών αντικειμένων

· Την αλλαγή της αντίληψης για τη φύση των μαθηματικών.

· Την άσκηση των μαθητών στην επιχειρηματολογία

· Την καλλιέργεια της αίσθησης του πολίτη,

σχεδιάστηκε ένα διαθεματικό project με θέμα: «Το εύθραυστο εκκρεμές ή η βαριά γη». 

Το project πραγματοποιήθε τη σχολική χρονιά 2007-08 με μαθητές Β΄ τάξης στο 2ο Λύκειο Ιλίου, στην Αθήνα σε μια χαμηλού κονωνικοοικονομικού status περιοχή και αφορούσε στη διοργάνωση αγώνα επιχειρηματολογίας με παιχνίδι ρόλων (role playing debate) με θέμα την επιλογή της ενιαίας μονάδας μέτρησης μήκους. Να σημειωθεί ότι οι μονάδες μέτρησης και ειδικότερα το Διεθνές Σύστημα Μονάδων αποτελούν ενότητα του αναλυτικού προγράμματος του μαθήματος της Φυσικής,  οι δε μονάδες μέτρησης μήκους αναφέρονται και διδάσκονται στο μάθημα των Μαθηματικών σε όλες τις τάξεις  Γυμνασίου και Λυκείου.
Το  debate αυτό, προσομοίωση της αντιπαράθεσης στη Γαλλική Εθνοσυνέλευση κατά τη διάρκεια της Γαλλικής Επανάστασης, διεξήχθη δύο φορές με μαθητές-τριες δύο διαφορετικών τμημάτων. Το ένα τμήμα (22 μαθητές, 11 αγόρια και 11 κορίτσια) είχε προηγούμενη εμπειρία σε δραστηριότητες με χρήση τεχνικών του εκπαιδευτικού δράματος σε αντίθεση με το άλλο τμήμα (23 μαθητές, 9 κορίτσια και 14 αγόρια) του οποίου οι μαθητές δεν είχαν ποτέ παρόμοια εμπειρία. Όλα τα παιδιά είχαν το ρόλο ενός μέλους της Γαλλικής Συντακτικής Συνέλευσης είτε ενός ιστορικού προσώπου είτε ενός απλού μέλους της Συνέλευσης. Τη διεξαγωγή κάθε debate παρακολούθησαν οι μαθητές ενός διαφορετικού τμήματος της ίδιας τάξης.

Για την προετοιμασία
 της δημόσιας αντιπαράθεσης απαιτήθηκαν 7 διδακτικές ώρες στη διάρκεια τριών εβδομάδων. Στο μάθημα της Ιστορίας  πραγματοποιήθηκε  ψηφιακή παρουσίαση (ppt) η οποία βοήθησε τα παιδιά να αντιληφθούν τα προβλήματα που δημιουργούσε η χρήση πολλών διαφορετικών μονάδων μέτρησης για το ίδιο φυσικό μέγεθος. Επίσης προβλήθηκαν αποσπάσματα από  ντοκιμαντέρ με θέμα τη Γαλλική Επανάσταση το οποίο εισήγαγε τα παιδιά στο κλίμα που επικρατούσε πριν και κατά τα δύο πρώτα χρόνια της Γαλλικής Επανάστασης
. Στο μάθημα της Αγγλικής Γλώσσας η καθηγήτρια βοήθησε τα παιδιά στην κατανόηση και μετάφραση κειμένων τα οποία αφορούσαν τη ζωή και το έργο των   ιστορικών προσωπικοτήτων που έπαιξαν ρόλο στην καθιέρωση του μέτρου   και θα υποδύονταν στο debate. Η   σκιαγράφηση  και παρουσίαση των ιστορικών προσώπων έγινε με τη βοήθεια τεχνικών της Δραματικής τέχνης στην εκπαίδευση. Με καυτή καρέκλα, με μαθητές σε ρόλο επιμελητών μουσείου σχετικού με την καθιέρωση του ‘μέτρου’, σε ρόλο ρεπόρτερ που παίρνει συνέντευξη από επιστήμονα, σε ρόλο επιστήμονα που δίνει διάλεξη,  σε ρόλο- Ιστορικού που παρουσιάζει τηλεοπτική εκπομπή με σχετικό θέμα. 

Τα παιδιά,   χωρισμένα σε έξι ομάδες, άντλησαν τα επιχειρήματά τους για τη δημόσια αντιπαράθεση διαβάζοντας αποσπάσματα από το βιβλίο του Denis Guedj “Το μέτρο του κόσμου”. Τρεις ομάδες βρήκαν επιχειρήματα για να υποστηρίξουν τον ορισμό του μέτρου ως το μήκος του εκκρεμούς που χτυπά τα δευτερόλεπτα. Οι τρεις άλλες ομάδες αναζήτησαν επιχειρήματα υπέρ του ορισμού του μέτρου ως τμήματος του μεσημβρινού που διασχίζει το Παρίσι. Κάθε ομάδα επέλεξε έναν τουλάχιστον αντιπρόσωπο ως ομιλητή στο debate. Οι μαθητές για να έχουν τη δυνατότητα να επιχειρηματολογήσουν υπέρ ή κατά της επιλογής του εκκρεμούς έπρεπε να κατανοήσουν βαθειά τους νόμους του. Για το λόγο αυτό στο μάθημα της Φυσικής η καθηγήτρια δίδαξε στα παιδιά το απλό εκκρεμές και τους νόμους του και έδειξε πειραματικά τον ισοχρονισμό και οι δύο συντονίστριες καθηγήτριες ήταν συνεχώς παρούσες για να υποστηρίξουν τις ομάδες  στην εργασίας τους.

Το debate είχε την παρακάτω δομή. Ορισμένοι μαθητές έπαιξαν τους ρόλους των ιστορικών προσωπικοτήτων του Talleyrand, Bailly, Prieur, Condorcet και Borda. Ο Bailli, ως πρόεδρος της Εθνοσυνέλευσης παρουσίασε το θέμα, ο Prieur μίλησε υπέρ της καθιέρωσης νέων μονάδων μέτρησης και ο Borda παρουσίασε την πρόταση της Γαλλικής Ακαδημίας Επιστημών. Ο Talleyrand επιχειρηματολόγησε υπέρ του εκκρεμούς και ο Condorcet  υποστήριξε την επιλογή του μεσημβρινού. Στη συνέχεια οι εκπρόσωποι των ομάδων σε ρόλο πολιτών-μελών της εθνοσυνέλευσης πήραν το λόγο και υποστήριξαν τη μια ή την άλλη πρόταση. Σε όλη τη διάρκεια της Δημόσιας αντιπαράθεσης τα παιδιά συμμετείχαν ενεργά επευφημώντας ή αποδοκιμάζοντας τους ομιλητές. Στο τέλος ψήφισαν όλοι οι μαθητές - μέλη της εθνοσυνέλευσης  και αν και δε γνώριζαν την απόφαση της πραγματική συνέλευσης  υπερψήφισαν την επιλογή του μεσημβρινού. H δραστηριότητα ολοκληρώθηκε με το διάβασμα της ιστορικής απόφασης της Εθνοσυνέλευσης η οποία καθόρισε ως μονάδα μέτρησης: το ένα δεκάκις εκατομμυριοστό του ενός τετάρτου του μεσημβρινού της Γης.  

Η όλη δραστηριότητα, βιντεοσκοπήθηκε. Γνωρίζοντας ότι η χρήση της βιντεοκάμερας  μπορεί να συντελέσει ώστε κάθε παιδί να αποκτήσει αίσθηση υπευθυνότητας και αξίας (Kempe 2005) την ευθύνη της βιντεοσκόπησης αναθέσαμε σε ένα μαθητή. 

Τρία από τα παιδιά που υποδύθηκαν  τα ιστορικά πρόσωπα συμμετείχαν με τον ίδιο ρόλο και τις δύο φορές που πραγματοποιήθηκε το debate, γιατί είχαν εμπειρία από αγώνες επιχειρηματολογίας. Μάλιστα, δύο από τους μαθητές, ένα αγόρι και ένα κορίτσι, συμμετείχαν στην ομάδα επιχειρηματολογίας του σχολείου και είχαν λάβει μέρος σε αγώνες εθνικού επιπέδου. Όμως και αρκετοί άλλοι μαθητές οι οποίοι δεν είχαν καμιά προηγούμενη εμπειρία, θέλησαν και αυτοί να συμμετάσχουν και δεύτερη φορά. Το αξιοσημείωτο αποτέλεσμα ήταν η εμφανής αλλαγή των μαθητών αυτών όταν μιλούσαν τη δεύτερη φορά. Η αυτοπεποίθηση και η σιγουριά αντικατέστησε τη διστακτικότητα και τη δειλία που τους διέκρινε  την πρώτη φορά.
3.3. Αξιολόγηση

Το όλο εγχείρημα αξιολογήθηκε τόσο από την ανάλυση των βιντεοσκοπημένων δημοσίων αντιπαραθέσεων όσο και από τη συμπλήρωση ερωτηματολογίων από τους μαθητές των δύο τμημάτων.

Συζήτηση εννοιών μαθηματικών και φυσικής και σύνδεση των δύο γνωστικών αντικειμένων

Οι μαθητές συζήτησαν για αυθαίρετα και συμβατικά μέτρα, συνδέοντας εδώ το συμβατικό μέτρο μέτρησης μήκους με δικαιοσύνη. Στην επιχειρηματολογία τους φάνηκε να έχουν κατανοήσει την κίνηση του εκκρεμούς καθώς και ποιοι παράγοντες επηρεάζουν και ποιοι όχι την περίοδο του εκκρεμούς. Για παράδειγμα στην επιχειρηματολογία υπέρ της σύνδεσης του μέτρου με το μεσημβρινό αναφέρθηκε η σύνδεση του με το π και την επιτάχυνση βαρύτητας (g) καθώς και το γεγονός ότι είναι αριθμοί που προσδιορίζονται προσεγγιστικά. Από το ερωτηματολόγιο επίσης φάνηκε ότι σχεδόν όλοι οι μαθητές προσδιόρισαν με ακρίβεια τους παράγοντες που συνδέονται με την περίοδο του εκκρεμούς. 

Επίσης συζητήθηκε το γεγονός ότι η γωνία που ορίζεται από το ¼ του μεσημβρινού είναι ορθή γωνία της οποίας υποδιαίρεση είναι η μοίρα—μονάδα μέτρησής της.

Από πολλούς ερευνητές αφέρονται οι συνέπειες από την έλλειψη συνύπαρξης μαθηματικών και φυσικής στα αναλυτικά προγράμματα και κατά συνέπεια στη διδασκαλία (Steinberg et all, 1996; Γεωργόπουλος και Κολέζα, 2007). Στη συγκεκριμένη περίπτωση οι μαθητές είδαν τη σύνδεση μαθηματικών και φυσικής καθώς και τη σχέση τους με το ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο.

Αλλαγή της εικόνας για τη φύση των μαθηματικών

Οι μαθητές σε αντίθεση με ένα συμβατικό μάθημα στο οποίο η έμφαση είναι στην επίλυση τυποποιημένων προβλημάτων συχνά αποπλαισιωμένων, εδώ αντιμετώπισαν ένα πρόβλημα, όχι άμεσα μαθηματικό, αλλά στο οποίο υπεισέρχονταν μαθηματικές έννοιες. Οι κοινωνικές συνθήκες που καθόριζαν το πλαίσιο εμφανίζονται καθοριστικές για τη λήψη αποφάσεων, ενώ αναδεικνύεται η κοινωνική ευθύνη του επιστήμονα, ως κάποιου που έχει ενεργό ρόλο στην κοινωνία.

Άσκηση στην επιχειρηματολογία

Και οι δυο πλευρές χρειάστηκε να ετοιμάσουν ισχυρά επιχειρήματα για να στηρίξουν τη θέση τους υπερ του ενός ή του άλλου μέτρου και ήταν σαφής και η προσωπική τους συμβολή παρότι κυρίως άντλησαν τα επιχειρήματά τους από το βιβλίο ‘Το μέτρο του κόσμου’. 

Καλλιέργεια της αίσθησης του πολίτη

Μέσα από την όλη διαδικασία αναδείχθηκε η αξία του δημοσίου και υπεύθυνου διαλόγου. Οι μαθητές συνέδεσαν το ‘‘μέτρο’’με τα ανθρώπινα δικαιώματα ενώ και από τις δυο ομάδες χρησιμοποιήθηκε ως βασικό επιχείρημα η ανάγκη καθιέρωσης ενός μέτρου που θα ήταν κατανοητό από τον απλό πολίτη.

4. Ορισμένες τελικές επισημάνσεις
Στην παραδοσιακή διδασκαλία απουσιάζει ή έχει μειωμένο ρόλο η βιωματική διάσταση της μάθησης σε αντίθεση με τις σύγχρονες προσεγγίσεις όπως αποτυπώνονται αυτές και στα νέα αναλυτικά προγράμματα όπου θεωρείται θεμελιώδες συστατικό για τη μάθηση. 
Στο παραπάνω project είδαμε τους μαθητές να εμπλέκονται, με βιωματικό τρόπο—μέσω της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση—σε μια πολύ πιο σύνθετη διαδικασία από ότι σε ένα συμβατικό μάθημα και να καλλιεργούν πολλαπλές όψεις του εαυτού τους και της δημιουργικότητάς τους. Πέραν του ότι αντιμετώπισαν διαφορετικά γνωστικά αντικείμενα ενταγμένα στην ίδια δραστηριότητα, είδαν με μια άλλη ματιά τα μαθηματικά. 
Σύμφωνα με τον Ernest (2008), η υιοθέτηση των Μαθηματικών ως μιας πολιτισμικής κατασκευής τόσο από ιστορικές προοπτικές όσο και από προοπτικές που εξετάζουν τη γνώση σε σχέση με το πλαίσιο, μπορεί να ξαναδώσει ανθρώπινο πρόσωπο στα σχολικά μαθηματικά . Θεωρούμε ότι με όλες τις παραπάνω δραστηριότητες ήρθε στο προσκήνιο η όψη αυτή των Μαθηματικών και αναδείχθηκε ο κεντρικός ρόλοs του ιστορικού και κοινωνικού πλαισίου στη φύση των Μαθηματικών.
Θεωρούμε ότι η διδασκαλία εμπλουτισμένη μέσα σε ένα διαθεματικό πλαίσιο--και η οποία παρότι βασισμένη στο αναλυτικό πρόγραμμα το υπερβαίνει—μπορεί να κάνει τους μαθητές δημιουργικούς, να βοηθήσει στη σύνδεση διαφορετικών γνωστικών αντικειμένων καθώς και στη διαμόρφωση πιο σφαιρικής εικόνας για τις καταστάσεις που μας περιβάλλουν και πιο ισχυρής αίσθησης του πολίτη.
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� Ο Τίτλος του project είναι από το βιλίο ‘Το μέτρο του κόσμου’ του Denis Guedj.


� http://www.pi-schools.gr/paideia_dialogos/analitika-programata.pdf





� Για την πραγματοποίηση αυτού του διαθεματικού project υπήρξε συνεργασία με τις συναδέλφους Δ. Κουτλή, καθηγήτρια της Φυσικής και τη φιλόλογο Ν. Αποστολοπούλου- Χρυσανθάκη.


� Τόσο το απλό εκκρεμές όσο και η Γαλλική Επανάσταση είναι στη διδακτέα ύλη αυτής της τάξης στη Φυσική και την Ιστορία αντίστοιχα.
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