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Με στόχο να ενεργοποιήσουμε και να εμπλέξουμε όλους τους μαθητές μιας  τάξης Β΄Λυκείου στο μάθημα της Γεωμετρίας σχεδιάσαμε διδασκαλίες που αφορούσαν στην αξιωματική θεμελίωση Γεωμετριών με χρήση τεχνικών ‘Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση’(ΔΤΕ). [1] Κατά την υλοποίηση αυτών των διδασκαλιών μεταξύ άλλων αναδείχτηκαν συγκεκριμένες αξίες (ρητές ή μη) συνδεδεμένες με τα Μαθηματικά και τη διδασκαλίας τους οι οποίες μελετώνται στην εργασία αυτή σε σχέση με την επίδρασή τους στην ταυτότητα των μαθητών ως ατόμων που μαθαίνουν και κάνουν μαθηματικά.
1. Εισαγωγή
Η Presmeg (2007), πρόσφατα έγραψε ότι η μαθηματική εκπαίδευση βίωσε μια μεγάλη επανάσταση στις αντιλήψεις που θεωρούσαν τα μαθηματικά ανεξάρτητα από την κουλτούρα και τις αξίες, παρατηρώντας ότι είναι ένα πολιτισμικό προιόν και ως εκ τούτου ο ρόλος της κουλτούρας και των αξιών είναι σημαντικές πτυχές της μαθηματικής εκπαίδευσης. Η σημασία των αξιών μπορεί να γίνει κατανοητή από δύο διαφορετικές οπτικές: οι αξίες στα  μαθήματα μαθηματικών ως μέσο για την υλοποίηση ευρύτερων εκπαιδευτικών στόχων, (Atweh και  Seah 2007), οι αξίες μέσα (in) στη μαθηματική εκπαίδευση, όπου η έννοιά τους διερευνάται στο πλαίσιο της βελτιστοποίησης των αποτελεσμάτων της μάθησης των μαθητών, μέσα από αποτίμηση συγκεκριμένων αξιών του δασκάλου/μαθητή (Seah, 2007). Σύμφωνα με αυτήν οι αξίες μπορούν να γίνουν  τα μέσα για τη μάθηση, την κατανόηση, των μαθηματικών, ή την επιτυχία, παρότι υπάρχει σχετικά λίγη γνώση σχετικά με τις αξίες που φέρουν οι εκπαιδευτικοί και την επίγνωση  των ίδιων γι αυτές και την επίδρασή τους στους μαθητές μέσα από τη διδασκαλία (Bishop et al, 2001). 
Στη συγκεκριμένη εργασία συζητώνται τα δεδομένα από έρευνα πεδίου σε μια σχολική τάξη Β Λυκείου στην οποία πραγματοποιήθηκαν διδασκαλίες με τεχνικές ΔΤΕ διαμορφώνοντας έτσι μια διαφορετική πραγματικότητα. Παρότι η διερεύνηση των αξιών (ρητών ή μη) δεν αποτέλεσε ερευνητικό ερώτημα στο σχεδιασμό της έρευνας προέκυψαν σημαντικά ερευνητικά δεδομένα τα οποία μας πληροφορούν για τις αξίες και τη σύνδεσή τους με συγκεκριμένες διδακτικές πρακτικές.
2. Μαθηματικά και οι συνδεδεμένες με αυτά αξίες 
Οι αξίες στη Μαθηματική εκπαίδευση είναι σύμφωνα με τον Bishop (1999), οι συναισθηματικές ιδιότητες, τις οποίες η εκπαίδευση έχει σκοπό να ενθαρρύνει μέσω των σχολικών Μαθηματικών και αποτελούν ένα κρίσιμο συστατικό του συναισθηματικού περιβάλλοντος της σχολικής τάξης. Αντιπροσωπεύουν την εσωτερικοποίηση, γνωστικοποίηση καθώς και την αποπλαισίωση των συναισθηματικών κατασκευών ενός ατόμου στο πλαίσιο της κουλτούρας της κοινότητας που ανήκει το άτομο. Οι αξίες αυτές εφοδιάζουν το άτομο με γνωστικούς και συναισθηματικούς φακούς που διαμορφώνουν και μετατρέπουν τον τρόπο που αντιλαμβάνεται και ερμηνεύει τον κόσμο και καθοδηγεί τις ενέργειές του. 

Ο Bishop (2000) διακρίνει τις πεποιθήσεις από τις αξίες, αποκαλώντας τις αξίες ‘πεποιθήσεις στην πράξη’ και θεωρεί ότι οι πεποιθήσεις είναι βασικά γνωστικής φύσης και εκφράζονται σε συγκεκριμένα πλαίσια, ενώ οι αξίες έχουν συναισθηματικά χαρακτηριστικά και εκφράζονται αποπλαισιωμένες (Bishop, 2012). Η ανάπτυξη, η εξέταση και η θέσπιση ενός συστήματος αξιών ενός ατόμου, φαίνεται ότι δεν έχει μόνο γνωστική και συναισθηματική διάσταση, αλλά και κοινωνικοπολιτισμική (Seah, 2008). Το κοινωνικοπολιτισμικό πλαίσιο του ατόμου, επιδρά στη διαμόρφωση των αξιών και την εσωτερίκευσή τους.  
Οι αξίες που αναγνωρίζονται σε μια τάξη των Μαθηματικών διακρίνονται σύμφωνα με τον Bishop (1999), σε τρία είδη: α) τις γενικές εκπαιδευτικές αξίες (general educational) οι οποίες έχουν σχέση με τους γενικούς εκπαιδευτικούς στόχους  β) τις μαθηματικές αξίες (mathematical) που σχετίζονται με το ίδιο το αντικείμενο των μαθηματικών και γ) τις ειδικές αξίες  της Μαθηματικής εκπαίδευσης (specific mathematics educational) που σχετίζονται με την παιδαγωγική αυτού του αντικειμένου. 
α) Γενικές εκπαιδευτικές αξίες: Περιλαμβάνονται, κυρίως, ηθικές αξίες, όπως σεβασμός, η ειλικρίνεια, η ακεραιότητα κλπ (Bishop et al., 1999). Τελευταία, υπάρχει μια αναγνώριση ότι η ίδια η μαθηματική γνώση που αναπτύσσεται στα σχολεία μπορεί να είναι αποτελεσματική στη δημιουργία αξιών στην κοινωνία και συζητούν για τη συμβολή των μαθηματικών σε αξίες όπως η ισότητα ή η πολιτειότητα (Atweh et al, 2007). 
β) Μαθηματικές αξίες: Οι μαθηματικές αξίες είναι συνδεδεμένες με τη φύση της μαθηματικής γνώσης και προέρχονται από τον τρόπο που οι μαθηματικοί από διάφορες κουλτούρες έχουν αναπτύξει τα Μαθηματικά. Τις συνδεδεμένες με τα ‘Δυτικά Μαθηματικά’, ο Bishop (1988) τις κατηγοριοποιεί σε τρία συμπληρωματικά ζεύγη, σύμφωνα με τρεις συνιστώσες: την ιδεολογική, τη συναισθηματική και την κοινωνιολογική. 
Συνδεδεμένες άμεσα με την ιδεολογική συνιστώσα, είναι οι κυρίαρχες στα Δυτικά Μαθηματικά αξίες όπως ο ορθολογισμός, ο οποίος εμπεριέχει ιδέες όπως της λογικής, της υπόθεσης, του συλλογισμού και ο αντικειμενισμός (objectism), ο οποίος περιέχει ιδέες όπως ο συμβολισμός, η αντικειμενοποίηση (objectification) δηλ. έκφραση του αφηρημένου μέσω των συμβόλων. Εξετάζοντας τις αξίες ως προς τη συναισθηματική συνιστώσα, διακρίνει ένα ζεύγος συμπληρωματικών ιδεών, του ελέγχου και της προόδου, θεωρώντας ότι η ισχύς των Μαθηματικών στην κοινωνία μας, προέρχεται από τα συναισθήματα ασφάλειας και ελέγχου και την πρόοδο που αυτά επιφέρουν. Ως προς την κοινωνιολογική συνιστώσα ο Bishop διακρίνει ως αξίες, την ιδιότητα που έχουν οι μαθηματικές αλήθειες να παραμένουν ‘ανοιχτές’ στην εξέτασή, καθώς και το ‘μυστήριο’—αφηρημένη φύση των Μαθηματικών--που περιβάλλει τις μαθηματικές ιδέες.

γ) Ειδικές αξίες  της Μαθηματικής εκπαίδευσης: Ενώ οι μαθηματικές αξίες αναφέρονται στα ίδια τα μαθηματικά ως ενός επιστημονικού αντικειμένου, οι αξίες της μαθηματικής εκπαίδευσης συνδέονται με την παιδαγωγική αυτού του αντικειμένου και αποτελούν τις αξίες στη μαθηματική εκπαίδευση. Οι πρακτικές διδασκαλίας των δασκάλων των Μαθηματικών καθώς και ο ρόλος των εγχειριδίων ως ‘αοράτων δασκάλων’ απεικονίζουν τις αξίες στη Μαθηματική εκπαίδευση, ενώ διαφορετικές κουλτούρες και διαφορετικά εκπαιδευτικά συστήματα σε αυτές θα δώσουν έμφαση σε διαφορετικούς  τρόπους διδασκαλίας. 

Ως προς τις αξίες στη Μαθηματική εκπαίδευση, οι Seah και Bishop (2000) εστιάζουν σε πέντε συμπληρωματικά ζεύγη αξιών: Τα δύο πρώτα αφορούν στην παιδαγωγική πλευρά της μαθηματικής εκπαίδευσης με πρώτο τη φορμαλιστική άποψη έναντι της ενεργητικής άποψης. Η πρώτη θεωρεί ως κεντρικό ρόλο στη μάθηση των Μαθηματικών την εισαγωγή στον παραγωγικό συλλογισμό ενώ η δεύτερη δίνει βαρύτητα στη διαίσθηση, στην ανακαλυπτική μάθηση και τον επαγωγικό συλλογισμό. Στο δεύτερο δίπολο Εργαλειακή/ Σχεσιακή (instrumental vs relational), συναντάμε αξίες που αφορούν στη διαδικαστική και εννοιολογική γνώση των μαθηματικών. Η πρώτη σχετίζεται με τη μάθηση κανόνων, διαδικασιών και τύπων, ενώ η δεύτερη δίνει έμφαση στις σχέσεις μεταξύ των εννοιών.
Τα επόμενα τρία ζεύγη αφορούν στην  πολιτισμική πλευρά της μαθηματικής εκπαίδευσης και απαντούν αντίστοιχα  στα ερωτήματα όπως, ποια είναι η φύση της μάθησης και διδασκαλίας των μαθηματικών, γιατί διδάσκονται και μαθαίνονται τα Μαθηματικά και ποιος έχει δυνατότητα πρόσβασης σε μαθηματικές δραστηριότητες. Η αξία της Συνάφειας  (Relevance) αναδεικνύει τη σημασία της μαθηματικής γνώσης στην επίλυση προβλημάτων της καθημερινής ζωής, ενώ η αξία της Θεωρητικής γνώσης (Theoretical knowledge) θεωρεί οτι τα μαθηματικά πρέπει να διδάσκονται σε θεωρητική βάση χωρίς να αναφέρονται σε ένα πλαίσιο της καθημερινής ζωής. Οι αξίες της Προσβασιμότητας έναντι του Ειδικού (Accessibility vs spesial) αναφέρονται στο κατά πόσον όλα τα άτομα έχουν προσβασιμότητα στη μαθηματική γνώση, εννοώντας ότι κάθε άτομο μπορεί να συμμετέχει σε μαθηματικές δραστηριότητες, σε αντίθεση με την αξία ότι τα μαθηματικά είναι μόνο για προικισμένα άτομα. Στο τελευταίο δίπολο Αξιολόγηση - Συλλογισμός (Evaluating vs reasoning), η πρώτη αναφέρεται στο πώς χρησιμοποιείται η μαθηματική γνώση για την αξιολόγηση μιας άγνωστης απάντησης, ενώ η δεύτερη αναφέρεται στην ικανότητα των μαθητών να χρησιμοποιούν μαθηματικές γνώσεις, για να επιλύσουν ένα πρόβλημα.

Οι αξίες των μαθητών σε μια τάξη μαθηματικών: Εκτός από τους εκπαιδευτικούς όμως και οι ίδιοι οι μαθητές έχουν αξίες σχετικά με την ίδια την εκπαιδευτική διαδικασία, η γνώση των οποίων μπορεί να ερμηνεύσει ορισμένες από τις πρακτικές στην τάξη των μαθηματικών, αλλά και την εμπλοκή των μαθητών στη διδακτική διαδικασία. Όπως οι εκπαιδευτικοί τονίζουν στη διδασκαλία τους αυτό που θεωρούν ως σημαντικό για τους μαθητές τους, ομοίως οι μαθητές φέρουν στο μάθημα τις δικές τους ατομικές αξίες για το τι αποτελεί π.χ ένα αποτελεσματικό μάθημα στα μαθηματικά βασισμένοι στις δικές τους γνώσεις και εμπειρίες, χωρίς αυτές οι αξίες να είναι πάντα σε συμφωνία με αυτές των εκπαιδευτικών. Οι αξίες αυτές στη μαθηματικά εκπαίδευση θεωρούνται ένα κοινωνικο - πολιτισμικό προϊόν, αντλώντας τη μορφή και τη σημασία τους από τις διαλογικές πρακτικές, τις πρακτικές και τις νόρμες των συμμετεχόντων και την αλληλεπίδραση τους (Seah & Wong, 2012). Έτσι, η τάξη θεωρείται ένας σημαντικός χώρος διαπραγμάτευσης αξιών (Lim, 2012). 
Έρευνες σε μαθητές Δημοτικού έδειξαν ότι οι μαθητές θεωρούν ως σημαντικές αξίες για μια αποτελεσματική διδασκαλία στην τάξη των μαθηματικών την διασκέδαση (fun), την εμπειρία του εκπαιδευτικού, την εργασία στον πίνακα, την εξήγηση από τους μαθητές και τον εκπαιδευτικό και το να είναι κάτι ενδιαφέρον (Seah, 2007), αλλά και ‘τα παραδείγματα’, ‘το μοίρασμα’, ‘τις πολλαπλές αναπαραστάσεις’ ‘την εξήγηση’, και τη ‘διασκέδαση’ (Seah, 2010). Οι Law, Wong και Lee (2012) μελετώντας τις αξίες μαθητών και εκπαιδευτικών Γυμνασίου στο Hong Kong εντόπισαν τρεις κοινές αξίες: αυτή του νοήματος, την αυτονομία και τη θετική στάση, ενώ κοινή έρευνα μεταξύ Αυστραλίας και Σουηδίας σε μαθητές 11-14 ετών έδειξαν ότι οι κοινές τους αξίες για μια αποτελεσματική διδασκαλία είναι η εξήγηση, η ανταλλαγή και ‘η διασκέδαση’ (Seah & Peng, 2012).

Αξιοποιώντας το παραπάνω πλαίσιο για τις αξίες στη διδασκαλία των μαθηματικών, μελετάμε στην επόμενη ενότητα τις αξίες που αναδύθηκαν σε μια σχολική τάξη που διδάσκεται γεωμετρία με τεχνικές ΔΤΕ. 
4. Η έρευνα: σχεδιασμός και υλοποίηση
Η εργασία αυτή έχει βασιστεί σε έρευνα που διεξήχθη στο πλαίσιο Διδακτορικής Διατριβής. Το ερώτημα που συζητάμε εδώ ήταν:  ποιες είναι οι αξίες που διαμορφώνονται σε μία τάξη μαθηματικών κατά τη διδασκαλία με τεχνικές ΔΤΕ της αξιωματικής θεμελίωσης της Ευκλείδειας και των μη Ευκλείδειων γεωμετριών και πώς αυτές επιδρούν στη μάθηση; 
Το πλαίσιο της έρευνας: Η έρευνα  πραγματοποιήθηκε σε τμήμήμμα ﷽﷽﷽﷽﷽κ
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ών Β΄Λυκείου (16 κορίτσια, 10 αγόρια) του Πειραματικού Λυκείου Ιλίου, σε διάρκεια τεσσάρων μηνών (σχολ. έτος 2010-201). Μέθοδος της έρευνας: για τη συλλογή των δεδομένων αξιοποιήσαμε τεχνικές εθνογραφικής έρευνας (παρατήρηση, συνεντεύξεις), ενώ για την παρέμβασή μας στηριχτήκαμε στη λογική του  διδακτικού πειράματος (Χρονάκη, 2008). Το διδακτικό πείραμα αφορούσε στη διδασκαλία με χρήση τεχνικών ΔΤΕ της αξιωματικής θεμελίωσης της Ευκλείδειας, της Υπερβολικής και Ελλειπτικής Γεωμετρίας και την ιστορία του 5ου αιτήματος του Ευκλείδη και πραγματοποιήθηκε σε 25 διδακτικές ώρες. Το διδακτικό πείραμα αναπτύχθηκε σε τρεις άξονες –τις Μαθηματικές έννοιες, το ιστορικό και πολιτισμικό πλαίσιο στο οποίο αυτές γεννήθηκαν και αναπτύχθηκαν και τα πρόσωπα που συμμετείχαν στη γέννεσή τους—και  πραγματοποιήθηκε με κύριους στόχους: α) Να κατανοήσουν οι μαθητές πώς θεμελιώνονται τα παραπάνω τρία μοντέλα Γεωμετριών, β) Να αντιληφθούν το ρόλο του αξιώματος και να επαναπροσδιορίσουν την Ευκλείδεια Γεωμετρία, γ) να αλλάξουν τις στερεοτυπικές εικόνες για τα μαθηματικά και τη διδασκαλία τους. Το διδακτικό πείραμα περιελάμβανε τις παρακάτω ενότητες. 1η: Τα στοιχεία του Ευκλείδη και η αξιωματική θεμελίωση της Γεωμετρίας. Σχέση της αξιωματικής θεμελίωσης του Ευκλείδη με τη Λογική του Αριστοτέλη και μελέτη από το πρωτότυπο, των ορισμών, των κοινών εννοιών και των αξιωμάτων του Ευκλείδη. Ανακεφαλαιωτική παρουσίαση της αξιωματικής θεμελίωσης του Ευκλείδη, με την τεχνική ‘λμπερτ.﷽﷽﷽αθηγητκωμετρίαςσυζή Δάκαι τα

























































































Δάσκαλος σε ρόλο’. Δραστηριότητες των μαθητών με τεχνικές Δράματος όπως : παιχνίδι ρόλων, ρεπορτάζ και Alter-ego. 2η: Ο Ευκλείδης και το ιστορικό, πολιτισμικό και πολιτικό πλαίσιο της εποχής του. Δραματοποιημένη αφήγηση από τους μαθητές του κεφαλαίου ‘Η έπαρση του Ευκλείδη’ από το βιβλίο ‘‘ Η ράβδος του Ευκλείδη’’ του Jean-Pierre Luminet. 3η: ‘Η ιστορία στη σκιά’. Η αμφισβήτηση του 5ου αιτήματος ως τον 18ο αι. Γνωριμία των μαθητών με την ιστορία αμφισβήτησης του 5ου αιτήματος του Ευκλείδη από τους διαδόχους του και παρουσίαση από τους μαθητές με τεχνικές ‘‘θεάτρου σκιών’’ των αποτυχημένων προσπαθειών απόδειξής του από τους  Άραβες μαθηματικούς. 4η: Οι θεμελιωτές των μη-Ευκλείδειων Γεωμετριών, János Bolyai, Lobatscevski και Riemann. Μετά από μελέτη των βιογραφιών τους: παρουσίαση του Lobatsefski, με την τεχνική ‘Περίγραμμα  'ησιμοποιούμε την τεχνική 
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ρόλου στον τοίχο’, του Riemann με την τεχνική ‘‘ένα πορτραίτο ζωντανεύει’’. Γνωριμία με τον János Bolyai μέσα από δραματοποιημένη ανάγνωση της αλληλογραφίας του πατέρα του με τον ίδιο και με τον Gauss και μέσα από τις τεχνικές της ΔΤΕ ‘Διάδρομος της συνείδησης’ και ‘Αντικρουόμενες συμβουλές’. 5η: ‘ Αυτός ο κόσμος ο μικρός ο μέγας’. Η Υπερβολική Γεωμετρία και το μοντέλο Poincaré για την υπερβολική Γεωμετρία. Αξιωματική θεμελίωση, βασικές έννοιες και προτάσεις της Υπερβολικής Γεωμετρίας μέσω του μοντέλου Poincaré.‘‘Ραδιοφωνικές εκπομπές’’ για τη ‘Δισκοχώρα’. 6η: Η Σφαιρική Γεωμετρία. Βασικές έννοιες στη σφαίρα και αξιωματική θεμελίωση της Ελλειπτικής Γεωμετρίας. Δραστηριότητα με παιχνίδι ρόλων. 7η: Αναστοχασμός. 8η: Ταινία: ‘Η ζωή μας με τον Ευκλείδη’.
Αποτελέσματα: Αξίες στην τάξη των μαθηματικών κατά το διδακτικό πείραμα
Γενικές εκπαιδευτικές αξίες: Αξίες όπως η συνεργασία, η συλλογικότητα και η αλληλεγγύη ανάμεσα στα μέλη μιας ομάδας, αξίες απαραίτητες σε έναν υπεύθυνο πολίτη σε μία δημοκρατική κοινωνία, προβλήθηκαν και καλλιεργήθηκαν κατά την  εργασία των μαθητών σε ομάδες για τη δημιουργία δρώμενων, με τους ίδιους τους μαθητές να αντιλαμβάνονται ότι το πλαίσιο αυτό της διδασκαλίας πρόβαλε τις παραπάνω αξίες. («Στο πρότζεκτ έπρεπε να βοηθήσω τους συμμαθητές μου, να κάνω κάποια εργασία»). Η δημιουργικότητα ήταν μια επίσης κοινωνική αξία η οποία καλλιεργήθηκε μέσα από τη διδασκαλία των μαθηματικών με τεχνικές ΔΤΕ («Ενώ στο πρότζεκτ έπρεπε να προσπαθήσω να είμαι δημιουργικός.»)
 Μαθηματικές αξίες: Θεωρούμε ότι στο διδακτικό μας πείραμα αναδείχθηκε η αξία του Ορθολογισμού (Rationalism). Δόθηκε έμφαση στην ίδια τη δομή της Γεωμετρίας ως αξιωματικού συστήματος. Οι μαθητές έπρεπε όχι μόνον να γνωρίσουν τα αξιώματα στην Ευκλείδεια Γεωμετρία αλλά έπρεπε να επιχειρηματολογήσουν για την αναγκαιότητα και τη σημασία του κάθε αξιώματος ξεχωριστά. Με τη σύνδεση του 5ου αιτήματος με βασικά θεωρήματα της Ευκλείδειας Γεωμετρίας έγινε κατανοητό στους μαθητές ότι αυτά αποτελούν συνέπειες του αιτήματος αυτού και ότι δεν ισχύουν με την αντικατάσταση του, γεγονός που διαπίστωσαν στις μη Ευκλείδειες γεωμετρίες. Η αξία του αντικειμενισμού (Objectism), συμπληρωματική του ορθολογισμού, αναδείχθηκε με τις αναπαραστάσεις των μη Ευκλείδειων Γεωμετριών μέσω των μοντέλων τους. Η αφηρημένη έννοια της ευθείας στις μη Ευκλείδεις Γεωμετρίες έλαβε μέσα από τις αναπαραστάσεις της στα διάφορα μοντέλα, συγκεκριμένη μορφή. Οι αξίες του ελέγχου και της προόδου αναδείχθηκαν στο διδακτικό πείραμα, με αναφορές αντίστοιχα στην αξιοποίηση των μη Ευκλείδειων Γεωμετριών για την ερμηνεία του σύμπαντος και την αθροιστική ανάπτυξη της γνώσης μέσα από την μακριά πορεία απόδειξης του 5ου αιτήματος.
Η αξιοποίηση στη διδασκαλία των τεχνικών ΔΤΕ υποστήριζε την ανοιχτότητα των μαθηματικών διότι οι μαθητές έπρεπε να παρουσιάσουν τα δρώμενά τους σε όλη την τάξη και να υπερασπιστούν τις απαντήσεις τους δημόσια. Όσον αφορά στο μυστήριο των Μαθηματικών προβλήθηκε, μέσα από τις ιστορίες για την  ανακάλυψη των μη Ευκλείδειων Γεωμετριών, ενώ η μαθηματική φαντασία των μαθητών κεντρίστηκε μέσα από την μαθηματική λογοτεχνία (Flatterland, τους πίνακες του Escher).
 Ειδικές αξίες  της Μαθηματικής εκπαίδευσης: Ως προς την παιδαγωγική πλευρά της μαθηματικής εκπαίδευσης οι αξίες που αναδείχθηκαν ήταν αυτή της ενεργητικής (activist) και σχεσιακής (relational) διδασκαλίας των Μαθηματικών. Αν και η διδασκαλία μας είχε ως θέμα τον παραγωγικό τρόπο σκέψης, ως αξία αναδείχθηκε η ενεργός μάθηση. Οι μαθητές στις ομάδες με τη βοήθεια των φύλλων εργασίας τη χρήση κατάλληλης βιβλιογραφίας και των εποπτικών μέσων μάθησης έπρεπε να ανακαλύψουν  τη γνώση και να εικάσουν πολλές προτάσεις στις μη Ευκλείδειες Γεωμετρίες (π.χ. άθροισμα γωνιών τριγώνου, η μη ύπαρξη ορθογωνίων). Αναδείχτηκε, επίσης, ως αξία η εννοιολογική κατανόηση των μαθηματικών η οποία δίνει έμφαση στην κατανόηση των εννοιών και στις σχέσεις μεταξύ τους. Η διαρκής σύγκριση ανάμεσα στα αξιώματα και στις έννοιες των τριών Γεωμετριών καθώς και η σχέση μεταξύ  του 5ου αιτήματος και των βασικών θεωρημάτων που απορρέουν από αυτό τόνισαν ως αξία την εννοιολογική γνώση. Επίσης αναδείχθηκαν και οι δύο αξίες της συνάφειας και της θεωρητικής γνώσης. Η αμφισβήτιση του 5ου αιτήματος και η ανακάλυψη των μη Ευκλείδειων Γεωμετριών ήταν ένα καθαρά θεωρητικό πρόβλημα που απασχόλησε το μαθηματικό κόσμο για αιώνες. Το ερώτημα όμως που θέσαμε στην αρχή του διδακτικού πειράματος σχετικά με το ποια Γεωμετρία ερμηνεύει καλύτερα τον κόσμο έδειξε ότι όλη αυτή η θεωρητική γνώση αξιοποιείται στην επίλυση προβλημάτων που αφορούν τον υλικό μας κόσμο. Τέλος, αναδείχθηκε η αξία του συλλογισμού (reasoning), η ικανότητα δηλ. να χρησιμοποιεί κανείς τη μαθηματική γνώση και τη λογική, ενώ αναδείχθηκε η αξία της προσβασιμότητας με τη συμμετοχή όλων των μαθητών, θεωρώντας ότι όλοι μπορούν να συμμετέχουν σε μαθηματικές δραστηριότητες και ότι αυτές δεν είναι μόνο για προικισμένα άτομα. 

Οι αξίες των μαθητών: Όπως είδαμε στη βιβλιογραφία, οι αξίες που φέρουν οι μαθητές σε μια τάξη μαθηματικών συνδέονται με την ίδια τη μάθησή τους. Οι διάφορες αυτές αξίες άλλες φορές βρίσκονται σε συμφωνία με τις αξίες του μαθησιακού πλαισίου και των παιδαγωγικών έργων και άλλες φορές όχι, επηρεάζοντας με αυτόν τον τρόπο την εμπλοκή των μαθητών στη μαθησιακή διαδικασία. Στις διηγήσεις τους οι μαθητές σχετικά με το project, πρόβαλαν τις αξίες που βρέθηκαν σε συμφωνία με τις αξίες του νέου γι’ αυτούς μαθησιακού πλαισίου, της διδασκαλίας δηλαδή με τεχνικές ΔΤΕ, η συμφωνία δε με τις αξίες του πλαισίου έπαιξε ρόλο στην κινητοποίηση και εμπλοκή των μαθητών με τα έργα που τους δόθηκαν. Στις αφηγήσεις των μαθητών αναγνωρίσαμε ως αξίες τη δημιουργικότητα, τη συνεργατικότητα και κυρίως την ψυχαγωγία /διασκέδαση.
α) Η ψυχαγωγία/διασκέδαση ως αξία: Βασική αξία αναδείχθηκε η ψυχαγωγία, μέσα από το νέο μαθησιακό περιβάλλον. 
-(Βιργιάννα) Ήταν ένας συνδυασμός μαθήματος και ψυχαγωγίας, …εκτός από το ότι συνεργαζόμαστε, μπορείς να μάθεις πράγματα χωρίς να το καταλαβαίνεις. Δηλ. έπαιρνες γνώσεις με τρόπο, σαν ψυχαγωγία ήτανε. Ιδανικός τρόπος να περάσεις καλά και να πάρεις γνώσεις.
Η ευεξία (well-being) που έννοιωθαν οι μαθητές στο διδακτικό πείραμα, τους βοήθησε να εμπλακούν στη μαθησιακή διαδικασία, σε αντίθεση με το περιβάλλον του τυπικού μαθήματος που συνήθως τους προκαλούσε ανία. 
-(Τζίνα) Ήταν πάρα πολύ ωραία, ήταν κάτι ξεχωριστό…στην ώρα των Μαθηματικών που κάναμε αυτά τα σκετσάκια, ήταν πάρα πολύ ωραία, γιατί περνούσε πιο καλά η ώρα και μαθαίνεις κάποια πράγματα, περισσότερα πράγματα, γιατί άμα είναι βαρετό το μάθημα και ο καθηγητής, δε μαθαίνεις τόσα πράγματα. 
Στην ευεξία των μαθητών συντελούσε το ότι το πλαίσιο διδασκαλίας με τεχνικές ΔΤΕ έδινε ευκαιρία στους μαθητές για χιούμορ, αστεία και γέλιο. 

-(Βίκυ) Αλλά έτσι όπως τα κάναμε εμείς εδώ πέρα με θέατρο και με τη συνεργασία, που συνεργαζόμασταν πολλά παιδιά μαζί και μας έβγαλε γέλιο..., και πέρναγε η ώρα πάρα πολύ γρήγορα, δηλ. εγώ κοίταζα το ρολόι και έλεγα καλά πέρασε η ώρα... ήθελα κι’ άλλο.
Η ευεξία και η διασκέδαση πολλές φορές οφείλεται στο χαρακτήρα παιχνιδιού των τεχνικών ΔΤΕ. («Και ειδικά όταν είναι σκετς, είναι πιο δημιουργικό και γενικότερα είναι σαν παιχνίδι, μέσα απ’ το παιχνίδι το παιδί γενικότερα ο μαθητής κάνει περισσότερα πράγματα. »)
β) Η συνεργασία ως αξία: Αρκετοί μαθητές θεωρούν τη συνεργασία μεταξύ των μαθητών ως αξία, («Και πιστεύω φυσικά και στη συνεργασία. Δύο παιδιά που συνεργάζονται μαζί στο ίδιο θρανίο μπορούν να φέρουν καλύτερα αποτελέσματα και φυσικά να γίνει πιο ενδιαφέρον το μάθημα») και θεωρούν ότι το πλαίσιο αυτό διδασκαλίας τους έδωσε την ευκαιρία να συνεργαστούν («...συνεργαστήκαμε και βοηθηθήκαμε ο ένας με τον άλλον. Ξέρουμε ότι βρεθήκαμε ο ένας με τον άλλον, συζητήσαμε περισσότερα πράγματα ήρθαμε, σε επαφή.. »). Στο διδακτικό πείραμα διαπιστώθηκε ότι η αξία αυτή είχε θετική επίπτωση στη μάθηση («ήταν ωραίο που συνεργαζόμαστε παιδιά από όλες τις κατευθύνσεις και ο καθένας έβαζε αυτό που ήξερε και έτσι όλοι μαζί βγάζαμε ένα αποτέλεσμα. »)
γ) Η δημιουργικότητα ως αξία: Η διδασκαλία με τεχνικές ΔΤΕ αναγνωρίζει και καλλιεργεί ως αξία τη δημιουργικότητα, την οποία ορισμένοι μαθητές αποτιμούν ως αξία, αποτελώντας έτσι κίνητρο για να εμπλακούν ενεργά με τις δραστηριότητες του διδακτικού πειράματος («Και ήταν πολύ ενδιαφέρον γιατί έπρεπε από κείμενα να δημιουργήσουμε, οπότε η δημιουργικότητα μου αρέσει πολύ…») 
δ) Ενδιαφέρον θέμα: Οι μαθητές αποτιμούν ως αξία την ανάπτυξη ενός νέου και ενδιαφέροντος θέματος που διαφέρει από την τετριμένη ύλη: «Ναι πιστεύω ότι έτσι πρέπει να γίνεται και ο καθηγητής να μη στέκεται μόνο στην ύλη του βιβλίου, αλλά ... να δώσει περισσότερες πληροφορίες για κάποια θέματα», «Ήταν κάτι πολύ διαφορετικό, ... και χρειαστήκαμε μέχρι τη Β Λυκείου για να μπορέσουμε να κάνουμε κάτι τέτοιο, μια δραστηριότητα που να σχετίζεται με κάτι διαφορετικό από την ύλη του σχολείου».
Τελικές επισημάνσεις
Τόσο τα μαθηματικά, αυτά καθεαυτά, όσο και η διδασκαλία τους συνδέονται με το αντίστοιχο πλαίσιο και τις αξίες. Στο πλαίσιο της συγκεκριμένης τάξης, στην οποία οι μαθητές διδάχτηκαν αξιωματική θεμελίωση της Ευκλείδειας, Υπερβολικής και Ελλειπτικής Γεωμετρίας με χρήση τεχνικών ΔΤΕ διαμορφώθηκε μια διαφορετική κουλτούρα και αντίστοιχες αξίες. Από την ανάλυση των απαντήσεων που πήραμε από τους μαθητές κατά την καταγραφή της εμπειρίας τους φάνηκε να αναδείχθηκαν σημαντικές αξίες,  συνδεδεμένες με τις συγκεκριμένες διδακτικές επιλογές. Όπως επισημαίνει ο Bishop (2007), είναι σημαντικό για το δάσκαλο να έχει επίγνωση ότι οι αξίες είναι σύμφυτες με την εκπαιδευτική διαδικασία σε όλα τα επίπεδα: το μακροεπίπεδο (συστημικό, θεσμικό), το μεσο-επίπεδο (σχεδιασμός και διαχείριση των προγραμμάτων σπουδών), το μικρο-επίπεδο (αλληλεπιδράσεις στην τάξη) παίζοντας ένα σημαντικό ρόλο στην διαμόρφωση μιας αίσθησης προσωπικής και κοινωνικής ταυτότητας για το μαθητή. Η συνειδητοποίηση του δασκάλου για τις αξίες που εμπλέκονται στη διδασκαλία των μαθηματικών, μπορεί να συμβάλει στη διαμόρφωση μιας διδασκαλίας που θα είναι αποτελεσματική, αλλά παράλληλα και μια ευχάριστη διαδικασία επιτυχάνοντας την ευεξία (wellbeing) που σήμερα προβάλλεται ως σημαντικός εκπαιδευτικός στόχος. 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙς

1.Η ΔΤΕ αποτελεί μια αυστηρά δομημένη παιδαγωγική διαδικασία, η οποία χρησιμοποιεί τεχνικές της Δραματικής Τέχνης και μας παρέχει, μέσα από τη δημιουργία ενός φανταστικού κόσμου, το πλαίσιο για τη διδασκαλία μιας έννοιας, μιας ιδέας ή ενός γεγονότος, τη λύση προβλήματος καθώς και τη δυνατότητα καλλιέργειας προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων.
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