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    Τι  είναι  το  “Φύλο”.

  Η έννοια του φύλου αναφέρεται στις βιολογικές και κοινωνικές διαφορές που παρατηρούνται μεταξύ ανδρών και γυναικών. Το βιολογικό φύλο [sex] ενός ατόμου είναι γενετικά καθορισμένο, ενώ το κοινωνικό φύλο [gender] είναι πολιτισμικά και κοινωνικά κατασκευασμένο. Υπάρχουν επομένως δύο βιολογικά φύλα (το αρσενικό και το θηλυκό) και δύο κοινωνικά φύλα (το ανδρικό και το γυναικείο). Στην ελληνική γλώσσα αυτή η διάκριση είναι εμφανής στους προσδιορισμούς που χρησιμοποιούνται για το βιολογικό φύλο (αρσενικό και θηλυκό) και το κοινωνικό φύλο (ανδρικό και γυναικείο). Οταν αναφερόμαστε στην ταυτότητα του κοινωνικού φύλου [gender identity] εννοούμε την αυτοαντίληψη που διαμορφώνει ένα άτομο σχετικά με το γυναικείο ή ανδρικό ρόλο [gender role] που επιλέγει να ασκεί και ο οποίος μπορεί να είναι διαφορετικός από το βιολογικό φύλο. Ενώ το βιολογικό / κοινωνικό φύλο στην καθημερινή γλώσσα χρησιμοποίειται εναλλακτικά, στις κοινωνικές επιστήμες το κοινωνικό φύλο αναφέρεται ειδικά στις κοινωνικές διαφορές γνωστές ως ανδρικοί ή γυναικείοι κοινωνικοί ρόλοι. Ιστορικά το κίνημα του φεμινισμού [feminism] καθιέρωσε την αντίληψη ότι πολλοί ρόλοι που αναφέρονται στο φύλο είναι κοινωνικά προσδιορισμένοι και δεν μπορούν να καθοριστούν με καθαρά βιολογικά κριτήρια. Στα πλαίσια των ερευνών σχετικά με το φύλο [gender studies] ο όρος “φύλο” αναφέρεται ειδικά στις πολιτισμικές και όχι στις βιολογικές διαφορές. Αυτό ισχύει από την δεκαετία του 1950 κ.ε. σε ποικίλους επιστημονικούς κλάδους όπως η κοινωνιολογία , η κοινωνική ανθρωπολογία και η ψυχανάλυση με τις θεωρίες του Jacques Lacan, την έρευνα των Γάλλων ψυχαναλυτών όπως η Julia Kristeva, ο Luce Irigaray και ο Bracha L. Ettinger, και των Αμερικανών φεμινιστών όπως η Judith Butler. Ειδικά αυτή η τελευταία, σημαντική εκπρόσωπος του σύγχρονου αμερικανικού φεμινισμού, θεωρεί τους ρόλους που αναφέρονται στο φύλο ως μια κοινωνική πρακτική η οποία συχνά αποκαλείται “επιτελεστική” [performative]. Σημειώνεται πως η χρήση του όρου “φύλο” στην κοινή γλώσσα αναφέρεται κυρίως στην διάκριση μεταξύ αρσενικού και θηλυκού. Αντίθετα, στις κοινωνικές επιστήμες ο όρος “φύλο” εκφράζει μια κοινωνική, πολιτισμική ή ψυχολογική κατάσταση, διαφορετική από εκείνη του βιολογικού φύλου. Η διαφορά μεταξύ του κοινού και του επιστημονικού λόγου μπορεί να συσχετιστεί με την διαφορά μεταξύ της κοινής αντίληψης για το φύλο ως φυσικό χαρακτηριστικό και της επιστημονικής αντίληψης για το φύλο ως πολιτισμικό χαρακτηριστικό.

     Τι  είναι  το “Κοινωνικό Φύλο”.
 Κοινωνικό φύλο είναι οι κοινωνικές διαφορές των δυο φύλων, σε αντίθεση με τις βιολογικέςδιαφορές. Είναι το πώς βλέπεις κοινωνικά τον εαυτό σου: άντρα, γυναίκα ή στοιχεία και των δύο.  Στα ελληνικά με τον όρο “κοινωνικό φύλο” ή ενίοτε “γένος” αποδίδουμε το gender, σε αντίθεση με το βιολογικό φύλο (sex). Αν και η ετυμολογία της λέξης gender ανάγεται στο λατινικό genus και στο ελληνικό «γένος» που υποδηλώνει κάτι γενικό, η μετάφραση «γένος» για το gender δεν είναι δόκιμη.  
 Στο κοινωνικό φύλο περιλαμβάνονται όλες οι κοινωνικές συμπεριφορές και τα κοινωνικά χαρακτηριστικά (στάση σώματος, τρόπος ομιλίας, τρόπος σκέψης, περπατήματος, χρήση γλώσσας, ντύσιμο, κομμώσεις) που θεωρούνται αποκλειστικά ή κυρίαρχα για το κάθε φύλο. Πολλοί πιστεύουν ότι αυτές οι συμπεριφορές και τα χαρακτηριστικά πηγάζουν «φυσικά» από το βιολογικό φύλο (sex, χρωμοσώματα). Ωστόσο αυτό δεν ισχύει. Διαμορφώνονται και επιβάλλονται από την κοινωνία. Οι άντρες και οι γυναίκες γίνονται, δεν γεννιούνται. Το τι “είναι” αντρική ή γυναικεία συμπεριφορά διαμορφώνεται από την εκάστοτε κοινωνία  γι’αυτό και εντάσσεται στο gender . Οι κανόνες του κοινωνικού φύλου είναι αυστηρότατοι και μεγάλη μερίδα της κοινωνίας πιστεύει ότι δεν επιτρέπεται να καταπατηθούν. Αυτό, ωστόσο, δεν σημαίνει ότι είναι αμετάβλητοι. Ανάλογα με την κοινωνία και την εποχή, το ροζ μπορεί να είναι «αντρικό χρώμα» αντί για “γυναικείο” ,  όπως στην Αμερική του 1920. Οι γυναίκες μπορεί να δικαιούνται να φοράνε παντελόνι, οι άντρες να δικαιούνται (ή και να υποχρεούνται) να μακιγιάρονται και να φοράνε πουδραρισμένες περούκες (Αναγέννηση), και λοιπά.
 Όλοι οι άνθρωποι έχουμε μια ταυτότητα φύλου (gender identity, επίσης έμφυλη ταυτότητα). Η έμφυλη ταυτότητα διαμορφώνεται από πάρα πολύ μικρή ηλικία. Σχεδόν από τη γέννησή μας οι γονείς και όλοι γύρω μας καταβάλλουν τεράστιες και συνεχείς προσπάθειες να μας εντάξουν στο ένα ή στο άλλο φύλο, με επιβραβεύσεις ή και τιμωρίες, όταν η συμπεριφορά μας λοξοδρομεί προς το άλλο φύλο. Όταν βλέπουμε ένα βρέφος, το πρώτο πράγμα που ρωτάμε είναι εάν είναι αγόρι ή κορίτσι. Αυτή η πληροφορία παίζει τεράστιο ρόλο στο πώς θα του συμπεριφερθούμε, όπως έχουν δείξει διάφορα πειράματα.Η πιο βασική, πιο θεμελιώδης πεποίθηση των ανθρώπων για τον εαυτό τους είναι το κοινωνικό φύλο τους. Το κοινωνικό φύλο μας συνήθως συμφωνεί με το φύλο στο οποίο μας καταχώρησαν όταν γεννηθήκαμε. Μπορεί ένας άντρας να έχει αντρικό βιολογικό φύλο και να είναι ετεροφυλόφιλος, ωστόσο στοιχεία της κοινωνικής συμπεριφοράς ή της έκφρασής τους να ανήκουν περισσότερο στο γυναικείο κοινωνικό φύλο.Οι περισσότεροι/ες από εμάς εκφράζονται ως άντρες ή γυναίκες, που είναι τα υποτιθέμενα δυο επιτρεπτά κοινωνικά φύλα. Τα φύλα δηλαδή στα οποία μας κατέταξαν κατά τη γέννηση, βάση του «βιολογικού φύλου» μας (τα κλασικά ΧΧ ή ΧΥ χρωμοσώματα). Μέχρι πρότινος η κυρίαρχη άποψη ήταν ότι το βιολογικό σου φύλο καθόριζε και το κοινωνικό σου φύλο και ότι υπήρχαν μόνο δυο φύλα και μόνο δυο κοινωνικά φύλα.

  Υπάρχουν διάφορες κατηγορίες ανθρώπων για τις οποίες ο διαχωρισμός του βιολογικού φύλου σε άρρεν/θήλυ δεν είναι τόσο ξεκάθαρος, όπως στα τρανσέξουαλ άτομα και στα διαφυλικά (intersexed) άτομα. Αυτό αποδεικνύει ότι δεν υπάρχουν μόνο τα δυο καθορισμένα βιολογικά φύλα. Τα δε τρανστζέντερ άτομα αποδεικνύουν πως όχι μόνο το κοινωνικό φύλο δεν ακολουθεί απαραίτητα το βιολογικό φύλο, αλλά και ότι υπάρχουν πάνω από δυο κοινωνικά φύλα.

       Η έννοια – σημασία της “Ταυτότητας” - του “Εαυτού” .
   Το ζήτημα  της ταυτότητας, της ετερότητας και των συγκρούσεων αφενός εμπίπτει σε μια ρητορική αντιπαράθεση επιχειρημάτων, γνωμών και στάσεων για το ποιος - ποια είναι τι ως “είναι”, αφετέρου αφορά από-ρυθμιστικές διαδικασίες στους κοινωνικούς σχηματισμούς, μεταβάσεις από τον πόλεμο στη ειρήνη, ιστορικές μνήμες και εκσυγχρονιστικές ή εθνικιστικές διαδικασίες παραγωγής υποκειμενικότητας. Η αφήγηση του εαυτού καθίσταται κομβική για την πρόσληψη οδυνηρών καταστάσεων και την διαπολιτισμική ένταξη σε χώρες υποδοχής.
  Στις ιστορικές και πολιτικές μετασχηματιστικές διαδικασίες των κοινωνιών, ειδικότερα στις περιπτώσεις εκσυγχρονισμού, τα υποκείμενα είναι αυτά που αναλαμβάνουν την διαχείριση των νοημάτων και των ερμηνειών. Τα υποκείμενα, το αποτέλεσμα της μετατροπής της εγκεφαλικότητας και της παιδικής ηλικίας σε υποκειμενικότητα με την κατάκτηση της κρίσης [judgment] διασχίζονται από την γλώσσα, διαλέγονται,  αναφέρονται σε πραγματικότητες εξωτερικές ως προς αυτά και δυνατότητες εσωτερικές ως προς αυτά και τέλος, μετασχηματίζουν τις σχέσεις υποκειμένου- αντικειμένου. Η σχέση υποκειμένου - αντικειμένου είναι η πραγματικότητα. Τα υποκείμενα, χωρίς να είναι a priori υποκείμενα, παρά μόνο για λόγους συνταγματικούς, λόγους απόδοσης ευθύνης ή ανθρωπίνων δικαιωμάτων, γίνονται δυνητικά υποκείμενα, έχουν παιδική ηλικία, πασχίζουν να υπερβούν την έλλειψή τους και συσχετίζονται με “λόγους” που τα αφηγούνται. Είναι αυτά που κινούνται μεταξύ του αιτήματος για μια δική τους ζωή,
 μια παραλλαγή του αιτήματος της Virginia Woolf  για ένα δικό τους δωμάτιο, αίτημα που επηρέασε το φεμινιστικό κίνημα της “γυναικείας γραφής” και μιας σύγχρονης ανεστιότητας, ενός κόσμου χωρίς σπίτι.
 Παραλλαγές της αυτοαντίληψης των υποκειμένων είναι το εγώ, το πρόσωπο, το άτομο,  ο εαυτός, ο άλλος, η ταυτότητα και η ετερότητα, χωρίς αυτές οι έννοιες να είναι σημασιολογικά ισοδύναμες και αντιμεταθετές. Στην βάση αυτών των εννοιών οργανώθηκαν και οργανώνονται συλλογικές αναπαραστάσεις, επιστημολογικές διαμάχες, εμπόλεμες καταστάσεις, ανθρώπινα δικαιώματα, πολιτικές φιλίας και έχθρας, η παράδοση και η νεωτερικότητα στις δυτικές κοινωνίες. Όλες αυτές οι αναπαραστάσεις είναι το πολλαπλό της κάθε ενικότητας, η ενδεχόμενη κοινότητα του ανήκειν, η κοινότητα που έρχεται, η ομαδική ένταξη του εαυτού. Η συνθήκη παραγωγής νοημάτων, η δημόσια ζωή του νου, η αποβλεπτικότητα της συνείδησης στα πράγματα και η διαρκής σχέση του υποκειμένου με τον κόσμο που προηγείται, τον βιόκοσμο, τον κάθε φορά δυνητικό/ πραγματικό κόσμο, το σώμα και τα πράγματα, εντάσσεται μεθοδολογικά σ’ αυτό που αποκαλούμε “φαινομενολογία του εαυτού”.
  
Ένα άλλο ζήτημα είναι αυτό της σχέσης του επιστημολογικού εγώ που γνωρίζει τον κόσμο με την γραφή. Ξέρουμε πως μέσα στην κρίση της νεωτερικότητας και του διαφωτισμού το μέλλον της μπορεί να είναι ένας λειτουργικός, συναισθηματικός, τεχνολογικός ή ένας οργανικός αναλφαβητισμός. Το να συμμετέχει ένα παιδί στην δημοσιότητα ενός βιβλίου είναι μια πράξη αναστοχαστικότητας για το μέλλον και το νόημα της γραφής, είναι μια πράξη εξωτερικότητας, αναφοράς σε κάτι έξω απ’ αυτό, έτσι ώστε να γυρεύει να βρει σχέσεις του μέσα - έξω. Δεν ξέρουμε όμως ούτε αν θα συνεχίσει κάτι τέτοιο, ούτε αν θα αφηγείται τον εαυτό του μέσα στα συμφραζόμενα της ιστορίας, της πολιτικής και των διαπροσωπικών σχέσεων. Η αφήγηση του εαυτού είναι μια κατασκευή της βιογραφίας του. Επίσης είναι κάτι που διαφεύγει της συνείδησής του, όπως έγινε με τον Οιδίποδα, ο οποίος θεωρείται η μητέρα όλων των ιστοριών. Στο παρελθόν οι βιογραφίες αφορούσαν σημαίνουσες προσωπικότητες, πράγμα που έδειχνε και τα όρια του αριθμού των υποκειμενικοτήτων της νεωτερικότητας. Τώρα, στο μεταμοντέρνο παράδειγμα, η αφήγηση μπορεί να είναι προφορική ιστορία του αφηγούμενου, ψυχαναλυτική διαδικασία ή φαινομενολογική χρονική συνείδηση η οποία γίνεται ιστορική συνείδηση. Ο αριθμός των υποκειμενικοτήτων στη μετά-νεωτερικότητα πολλαπλασιάζεται και το ίδιο το υποκείμενο θεωρείται έμφυλο. Το φαινομενολογικό ή ερμηνευτικό πρόγραμμα «για όλο και περισσότερες υποκειμενικότητες» αντιμετωπίζεται κριτικά ως μια μορφή  παραγωγής με συνιστώσες και τεχνικές υποκειμενικοποίησης.
Ο Σουρεαλισμός  και  η σχέση του με τον άνδρα  και  τη  γυναίκα.
   Ο Σουρεαλισμός αποτέλεσε ένα καλλιτεχνικό και, δευτερευόντως, πολιτικό κίνημα που ιδρύθηκε με το πρώτο σουρεαλιστικό μανιφέστο στα 1924. Το κίνημα επιβίωσε μέχρι και τις αρχές της δεκαετίας του 70’ λίγο μετά το θάνατο της ηγετικής του μορφής, του Γάλλου μαρξιστή ποιητή Andre Breton. Ο σουρεαλισμός είχε κυρίως παρουσία στη Γαλλία και, κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, στις ΗΠΑ. Μια πλειάδα γνωστών σήμερα ποιητών και ζωγράφων είχαν πλαισιώσει αυτή την κίνηση από το 1920 μέχρι το 1970 (μεταξύ αυτών οι ποιητές Ελιάρ, Αραγκόν, Ντεσνός, Πρεβέρ, Σαρ, Περέ και οι ζωγράφοι Νταλί, Ντε Κίρικο, Μιρό, Μαγκρίτ, Ματά, Ντισάμπ, Πικαμπία, Τανγκί κλπ και οι κινηματογραφιστές Μπουνιουέλ, Μαν Ρέϊ ). Η συμβολή του στην Τέχνη είναι τεράστιας σημασίας και οι πολιτικές του συγγένειες αρχικά με το λενινισμό και, έπειτα, με τον αναρχισμό και τον ουτοπισμό ήταν αλληλένδετες σε ένα βαθμό με τις καλλιτεχνικές του επιδιώξεις. Πρόκειται για την πρώτη πρωτοπορία, μετά τους Φουτουριστές, που έκανε μια σοβαρή απόπειρα να συνδυάσει τα δύο ως τότε ανεξάρτητα πεδία, της Τέχνης και της στρατευμένης πολιτικής στάσης.
   Η σουρεαλιστική τέχνη και ποίηση απευθύνεται σε άνδρες. Οι γυναίκες είναι μόνο τα μέσα που προξενούν αυτά τα έργα. Η γυναίκα γίνεται αντιληπτή από τους άντρες σουρεαλιστές μόνο με τους όρους του τι μπορεί να κάνει για αυτούς.    
  Είναι η μούσα τους – που επίσης συμβαίνει να γνωρίζει δακτυλογράφηση  όπως στη φωτογραφία του Man Ray με τον τίτλo “walking dream” Seance. Η γυναίκα σε αυτή την τελευταία φωτογραφία (για την ακρίβεια η Simon Breton) γίνεται το μέσο, τα χέρια μέσω των οποίων τα όνειρα των σουρεαλιστών διατηρούνται στο χαρτί. Εκείνη είναι, για να το πούμε έτσι, ένα μαγνητόφωνο. Εκείνη φυσικά δεν έχει τα δικά της όνειρα, άλλα έμπιστα κωδικοποιεί τα αρσενικά όνειρα. Οι γυναίκες είναι για τους άντρες σουρεαλιστές, όπως και στη μακραίωνη παράδοση της πατριαρχίας, υπηρέτριες, βοηθοί με τη μορφή της παιδικής μούσας, της παρθένας, της γυναίκας-παιδιού, του αγγέλου, του ουράνιου πλάσματος το οποίο αποτελεί τη λύτρωσή τους ή το ερωτικό τους αντικείμενο, το μοντέλο, η κούκλα ή μπορεί να είναι και η απειλή του ευνουχισμού με τις μορφές των προσευχόμενων, πανταχού παρόντων, μαντισσών (mantis) και άλλων καταβρωχθιστικών θηλυκών ζώων [1][2]. Η σχέση του Breton με τη γυναίκα-παιδί Nadja [2][3] είναι χαρακτηριστική: η ψυχική καταπόνηση της Nadja χρησιμοποιείται από τον Breton ως ένας δρόμος προς το ασυνείδητο. Εκείνη είναι διορατική,έχει την ικανότητα να απαντήσει τις ερωτήσεις του, να του πει ποιος είναι. Οι γυναίκες, σύμφωνα με τις μισογύνικες ιστορίες των Freud και Lacan, βρίσκονται πιο κοντά στο ασυνείδητο από τους άντρες, επειδή δεν έχουν εισαχθεί ολοκληρωτικά στη συμβολική τάξη. Ο Lacan που πρωτοδημοσίευσε τα κείμενά του στο σουρεαλιστικό περιοδικό Minotaure, δείχνει στο Σεμινάριό του: «Βιβλίο XX» ότι το γυναικείο υποκείμενο ούτε απορροφάται από μια πλήρη αποξένωση απ’ την πραγματικότητα, το οργανικό όλον, ούτε απολαμβάνει μια πλήρη σχέση με το συμβολικό όπως συμβαίνει με το αρσενικό υποκείμενο[3][4].
Οι σουρεαλιστές είδαν τα αιτήματα των Γαλλίδων γυναικών για την κοινωνική χειραφέτηση το 1924 απλώς ως μπουρζουάδικα. Προτίμησαν να γιορτάσουν τη γυναικεία υστερία ως μια από τις πιο παθιασμένες συμπεριφορές (Attitudes passionelles), όπως ήταν και ο τρελός έρως (L’ amour fou)[4][5], στο τελευταίο τεύχος της La Revolution Surrealiste. Όταν ο επιχειρούμενος γάμος τους με το γαλλικό κομμουνιστικό κόμμα απέτυχε, υποστήριξαν ότι η ερωτική επιθυμία θα αποτελούσε το μέσο για την αλλαγή της ανθρώπινης συνείδησης.
Στο βιβλίο της «Γυναίκες Καλλιτέχνιδες και το Σουρεαλιστικό Κίνημα» η Chadwick έχει δείξει ότι μόνο αφού άφησαν το σουρεαλιστικό κύκλο μπόρεσαν οι γυναίκες να ξεφύγουν από το ρόλο της εξυπηρετικής μούσας ώστε να γίνουν καλλιτέχνιδες από μόνες τους. Η Lee Miller, η οποία πρώτα γύρεψε μια αισθητική πραγματικότητα παρά μια προσωπική ταυτότητα μέσα στο σουρεαλισμό, έπαιξε, υποκρίθηκε το αρσενικό υποκείμενο του πόθου και το σώμα της αποτέλεσε τον καμβά του Man Ray για το παιχνίδι των σκιωδών γραμμών. Η επιμονή αργότερα της Miller στην προσωπική της ελευθερία την οδήγησε στο να αρνηθεί να τοποθετηθεί ως ερωτικό αντικείμενο για το αρσενικό βλέμμα και έτσι ήρθε σε ρήξη με τον Man Ray στα 1932: έγινε μόνη της μια επιτυχημένη φωτογράφος. Η Jacqueline Lamba, την οποία παντρεύτηκε ο Breton το 1934 και που ήταν η ίδια μια καλλιτέχνιδα, διέθετε λίγο χρόνο για το δικό της έργο όταν ήταν με τον Breton. Η Chadwick γράφει: “Οι γυναίκες που ήταν πιο κοντά στους σουρεαλιστές – μεταξύ τους η Gala Dali, η Nusch Elyard, η Dora Maar και η Jacqueline Lamba – ήταν αξιαγάπητες περισσότερο για την ποιότητα της φαντασίας τους παρά για τις καλλιτεχνικές τους επιδιώξεις”[8][9]. Τους επιτρεπόταν, δε, να συμμετέχουν μαζί με τους άντρες σουρεαλιστές στα “εξαίσια πτώματα [9]10], το παιχνίδι σαλονιού της ομάδας.

     Ο  “Φεμινισμός”.
  Ο “Φεμινισμός” είναι μια συλλογή κοινωνικών θεωριών, πολιτικών κινήσεων και ηθικών φιλοσοφιών, σε μεγάλο βαθμό παρακινούμενη από ή αναφερόμενη σε εμπειρίες γυναικών, ιδιαίτερα σε σχέση με την κοινωνική, πολιτική και οικονομική τους κατάσταση. Ως κοινωνικό κίνημα, ο φεμινισμός εστιάζεται κατά πολύ στον περιορισμό ή εξάλειψη της φυλετικής ανισότητας και στην προώθηση των δικαιωμάτων, των συμφερόντων και των ζητημάτων των γυναικών στην κοινωνία. Εντός ακαδημαϊκών χώρων, κάποιες φεμινίστριες εστιάζονται στην τεκμηρίωση της ανισότητας φύλου και των αλλαγών στην κοινωνική θέση και εκπροσώπηση των γυναικών. Άλλες ισχυρίζονται πως το “κοινωνικό” και το “βιολογικό φύλο”(gender & sex), είναι κοινωνικές κατασκευές, ερευνούν την κατασκευή του φύλου και της σεξουαλικότητας, και αναπτύσσουν εναλλακτικά μοντέλα μελέτης των κοινωνικών σχέσεων. Ο Φεμινιστικός πολιτικός ακτιβισμός συνήθως κάνει εκστρατείες σε θέματα όπως το δικαίωμα αυτοδιάθεσης του σώματος της γυναίκας και της αναπαραγωγικής της ικανότητας, η ενδο-οικογενειακή βία, οι άδειες και τα επιδόματα μητρότητας, διεκδίκηση ίσων μισθών για την ίδια εργασία , η σεξουαλική παρενόχληση, οι διακρίσεις και η σεξουαλική βία. Τα θέματα που εξερευνώνται στον φεμινισμό περιλαμβάνουν την πατριαρχία  τα στερεότυπα (διακρίσεων λόγω φύλου και παραδοσιακών ρόλων των φύλων), την αντικειμενοποίηση, την προβολή της γυναίκας ως σεξουαλικό αντικείμενο και την καταπίεση.
  O “Φεμινισμός  ως  φιλοσοφία”.
   Ο Φεμινισμός ως φιλοσοφία και κίνημα με την σύγχρονη έννοια μπορεί να χρονολογηθεί από τον Διαφωτισμό με στοχαστές όπως οι Λαίδη Mary Wortley Montagu και Μαρκήσιος de Condorcet, υπέρμαχοι της γυναικείας εκπαίδευσης. Η πρώτη επιστημονική κοινότητα για γυναίκες ιδρύθηκε στο Μίντελμπουργκ, μια πόλη στα νότια της Ολλανδικής Δημοκρατίας, το 1785. Την ίδια περίοδο έγιναν επίσης δημοφιλείς εφημερίδες για γυναίκες που εστίαζαν σε θέματα όπως η επιστήμη. Η “Υπεράσπιση των Δικαιωμάτων της Γυναίκας” (A Vindiacation of the Rights of Woman) της Mary Wollstonecraft  του 1792, είναι ένα από τα πρώτα έργα που μπορούν αναμφίβολα να αποκληθούν φεμινιστικά.
  Ο φεμινισμός έγινε ένα οργανωμένο κίνημα τον 19ο αιώνα καθώς όλο και περισσότεροι άνθρωποι άρχισαν να πιστεύουν πως οι γυναίκες υφίστανται άδικη μεταχείριση. Το φεμινιστικό κίνημα ριζώθηκε στο προοδευτικό κίνημα και ιδιαίτερα στο μεταρρυθμιστικό κίνημα του 19ου αιώνα. Το οργανωμένο κίνημα χρονολογείται από το πρώτο συνέδριο για τα δικαιώματα των γυναικών στο Seneka Falls, στη Νέα Υόρκη το 1848.
Το 1869 ο Τζον Στίουαρτ Μίλλ εξέδωσε το “Η Υποταγή των Γυναικών” (The Subjection of Women) για να δείξει πως “η νόμιμη κατωτερότητα του ενός φύλου από το άλλο είναι λάθος...και... ένα από τα κύρια εμπόδια στην βελτίωση και την πρόοδο της ανθρωπότητας.”
  Πολλές χώρες άρχισαν να παραχωρούν δικαίωμα ψήφου στις γυναίκες στα πρώτα χρόνια του 20ου αιώνα, ιδιαίτερα στα τελευταία χρόνια του Α' Παγκοσμίου Πολέμου και τα πρώτα χρόνια μετά τον πόλεμο. Οι λόγοι γι’ αυτό ποικίλουν, αλλά συμπεριελάμβαναν μια επιθυμία για αναγνώριση των συνεισφορών των γυναικών στον πόλεμο και τη δουλειά τους στη βιομηχανία και παντού στην έλλειψη ανδρών, ενώ επηρεάστηκαν και από την ρητορική και των δύο πλευρών εκείνη την εποχή για να δικαιολογήσουν τις πολεμικές τους προσπάθειες. Για παράδειγμα, από τη στιγμή που ο Γούντρου Ουίλσον στα Δεκατέσσερα Σημεία του αναγνώριζε τον αυτο-προσδιορισμό ως ζωτικό συστατικό της κοινωνίας, ήταν δύσκολο να παραβλεφθεί από τους άντρες η υποκρισία της άρνησης στον μισό πληθυσμό των μοντέρνων εθνών να ψηφίσουν.
σημ. 1. Στον περισσότερο από τον μισό πληθυσμό αμέσως μετά τον πόλεμο και την λειψανδρία που δημιούργησε. Σε καιρούς ειρήνης, οι ενήλικες γυναίκες σε παραγωγικές ηλικίες είναι γενικά περίπου 52-53%, βλέπε διεθνείς στατιστικές.

  Οι απαρχές του κινήματος του φεμινισμού, τοποθετούνται γύρω από τη Γαλλική Επανάσταση. Αρχικά, είχε την μορφή ενός τετραδίου παραπόνων (1789), το οποίο αργότερα εξελίχθηκε στην λεγόμενη “Διακήρυξη Δικαιωμάτων των Γυναικών” (1791). Έτσι, σιγά σιγά ο αγώνας οργανώνεται. Από εκεί το ενδιαφέρον μεταφέρεται στην Αγγλία, 70 χρόνια αργότερα, με τον αγώνα για την διεκδίκηση ψήφου. Βασική αρχή δεν ήταν άλλη από την ισότητα των 2 φύλων. Κάπου στον εικοστό αιώνα εμφανίζονται και οι σουφραζέτες, οι οποίες ξεκίνησαν την δράση τους με εισβολές σε βουλευτικές συνεδριάσεις και συνέχισαν με εμπρησμούς δημοσίων κτηρίων.

  Την ίδια περίπου περίοδο στις Η.Π.Α. (1848) έχουμε την πρώτη Διακήρυξη Συναισθημάτων με αιτήματα που αφορούσαν το δικαίωμα ψήφου και τη διεκδίκηση δικαιωμάτων γενικότερα σε σχέση με προβλήματα που αντιμετώπιζαν οι γυναίκες της εποχής είτε στο σπίτι είτε στον χώρο εργασίας τους. 40 χρόνια μετά έχουμε το πρώτο Φεμινιστικό Συνέδριο. Ημέρα ορόσημο για το φεμινιστικό κίνημα, έγινε η 8 Μαρτίου 1857, όπου 20.000 εργάτριες κλωστοϋφαντουργίας διεκδίκησαν την μείωση του ωραρίου εργασίας, μέσω μαζικής απεργίας σε μια περίοδο, που ο συνδικαλισμός απαγορευόταν.

           Συνοψίζοντας – Συμπέρασμα.
· Το  βιολογικό  φύλο  καθορίζεται από τα χρωμοσώματα, το κοινωνικό  φύλο καθορίζεται από τους κοινωνικούς  παράγοντες.

· Το βιολογικό  φύλο χρησιμοποιείται  για να περιγράψει τις  κατηγορίες  “άνδρας” - “γυναίκα” ,το κοινωνικό  φύλο  για να περιγράψει τις κατηγορίες  “αρρενωπότητας”  και “θηλυκότητας”.

·  Η “αρρενωπότητα” και η “θηλυκότητα” συνυπάρχουν  σε κάθε άτομο.

· Υπάρχουν 4 κοινωνικοί  τύποι  φύλου: αρρενωπός, θηλυκός, ανδρόγινος και αδιαφοροποίητος.

· Σύμφωνα με έρευνες ο Μ.Ο  των ανδρών  και  των  γυναικών είναι ανδρόγυνοι τύποι, γιατί η αρρενωπότητα και η θηλυκότητα παρουσιάζουν υψηλό ποσοστό.

· Η θηλυκότητα των ανδρών είναι μεγαλύτερη από την αρρενωπότητα τους, ενώ η αρρενωπότητα των γυναικών είναι σχεδόν ίση με αυτή των ανδρών.

· Η  Batler με το έργο της  “Η διαταραχή του φύλου” υποστηρίζει οτι  οι έμφυλες ταυτότητες δεν είναι πάγιες, οικουμενικά θεμελιωμένες ιδιότητες και οτι όλες οι γυναίκες πρέπει να έρθουν σε αντιπαλότητα με την ανδρική κυριαρχία. Εναντιώνεται  στον κοινό τύπο του φεμινισμού δηλαδή εναντιώνεται στο φύλο ως “φύση”. Για την ίδια, άλλο το κοινωνικό φύλο και άλλο το βιολογικό φύλο. Με τις σπουδές του φύλου καθώς  και  την φεμινιστική ανθρωπολογία μετατοπιζόμαστε από τη γυναίκα στο φύλο γενικότερα.

· Ο μεταδομισμός και η αμφίφυλη θεωρία ( οι έμφυλες δηλαδή ταυτότητες ) δεν είναι αυθεντικές  και αμετάκλητες ιδιότητες, αλλά είναι ενδεχόμενικές επιτελέσεις που καταργούνται δηλαδή αλλάζουν με αποτέλεσμα το υποκείμενο να εγκαθιδρύεται αλλά να μην καθορίζεται πλήρως.

· Το σώμα και το φύλο δεν  συνδέονται  κατά ανάγκη με σχέση φυσικής και πάγιας συνέχειας μεταξύ βιολογικής προδιαγραφής  και κοινωνικού καθορισμού. Δηλάδη, το βιολογικό φύλο δεν είναι δεδομένο οτι  κάποιος  γεννιέται γυναίκα δεν  σημαίνει  πως είναι και γυναίκα. Επομένως, σώμα και  φύλο δεν συνδέονται  με συνέχειες  βιολογικών προδιαγραφών.

· Το φύλο είναι κατηγορία  πολιτική  που σηματοδοτεί  ένα πεδίο  ανατρεπτικότητας.

           Claude  Cahun. 

            Βιογραφικό και  Σύντομη παρουσίαση της.
  Η Claude Cahun γεννήθηκε ως Lucy Schwob το 1894, κόρη μιας εύπορης εβραϊκής οικογένειας διανοουμένων και εκδοτών. Το 1918 υιοθέτησε το επώνυμο του θείου της Léon Cahun, οριενταλιστή και μυθιστοριογράφου. Μετονομάστηκε σε Claude Cahun. Ένα όνομα το οποίο μπορεί να είναι και αρσενικό και θηλυκό ή και τα δύο. Οι γονείς της  χώρισαν και ο πατέρας της ξαναπαντρεύτηκε την Madame Malherbe. Είχε σαφώς πιο στενή και ουσιαστική σχέση με τους άντρες  της οικογένειάς της και στην εντυπωσιακή αυτοπροσωπογραφία της, ένα πολύ πρώϊμο έργο της, φαίνεται η ομοιότητα με τον πατέρα της.
 Η σχέση με την μητέρα της  ήταν συγκρουσιακή. Ο πατέρας της ήταν καθηγητής στην ιατρική σχολή. Μέχρι το 1916 η δουλειά της Claude είχε καθιερωθεί και αντανακλούσε τη δυναμική της fine art σκηνής σε συνδυασμό με το ενδιαφέρον που υπήρχε εκείνη την εποχή για τους μη δυτικούς πολιτισμούς. Έκανε εικονογραφήσεις για βιβλία και περιοδικά και η δουλειά της είχε παρουσιαστεί σε σημαντικούς χώρους όπως το Φθινοπωρινό σαλόνι.  Claude και Marcel έζησαν στο Παρίσι, στις αρχές της δεκαετίας του 1920 και συνδέθηκαν στενά με τους δημοσιογραφικούς και καλλιτεχνικούς κύκλους της εποχής.
 Το 1929 η Claude δημοσιεύει άρθρα για την αμφιλεγόμενη θεωρία του Havelock Ellis, η οποία προβλέπει τη δυνατότητα ενός τρίτου φύλου, ενώνοντας αρσενικά και γυναικεία χαρακτηριστικά. Συνδέεται με το Théâtre Esoterique με επικεφαλής τον Pierre-Albert Birot και είναι εμφανής η επιρροή της υποκριτικής τέχνης στο έργο της. Αν και η ίδια περιγράφεται ως σουρεαλίστρια, διαχωρίζεται από την ανδροκρατούμενη υπό τον André Breton ομάδα τους. Άλλωστε στους σουρεαλιστές σπανίως συμμετείχαν γυναίκες και καμία δεν ήταν επίσημα μέλος τους. Ο ρόλος των γυναικών ήταν αυτός της μούσας ή της femme fatale. Λέγεται ότι ο Μπρετόν απέφευγε την Claude και αντιπαθούσε την αντισυμβατική συμπεριφορά της, πράγμα φυσικό, αφού το γυναικείο σώμα χρησίμευε κυρίως ως αισθητικό αντικείμενο. Ωστόσο, η Claude είχε ήδη δημοσιεύσει άρθρα και κάνει αυτοπροσωπογραφίες από την πρώτη στιγμή της εμφάνισης του υπερρεαλιστικού κινήματος, το 1924. Παρόλες τις αντιρρήσεις της, ο Μπρετόν την αναγνώρισε για το ταλέντο και την ατομικότητά της. Το 1930 , η Claude της δημοσιεύει το αυτοβιογραφικό έργο Aveux non Avenus (Disavowed Confessions) ένα βιβλίο ποιημάτων, φιλοσοφικών και πνευματικών διαλόγων και συλλογισμών. Το βιβλίο περιείχε και μια σειρά φωτομοντάζ που έγιναν σε συνεργασία με την Suzanne ως Marcel Moore. Το 1932 οι ετεροθαλείς αδελφές και σύντροφοι προσχώρησαν στην Ένωση des Artistes et Ecrivains Revolutionnaires,η οποία ήταν υπό την αιγίδα του Κομμουνιστικού Κόμματος , αλλά το Μάιο του 1934 η Claude δημοσίευσε ένα σύντομο δοκίμιο με τίτλο Les Paris sont Ouverts. Ήταν μια επίθεση κατά της προπαγάνδας της πολιτιστικής πολιτικής του Κομμουνιστικού Κόμματος. Το 1935 ίδρυσαν την Contre Attaque, μια ομάδα των σουρεαλιστών και φίλων διαμαρτυρόμενων για την άνοδο του Χίτλερ και την εξάπλωση του φασισμού στη Γαλλία. Δούλεψαν για την αντιναζιστική προπαγάνδα συνελήφθησαν και φυλακίστηκαν. Η ευαίσθητη υγεία της Claude επιβαρύνθηκε στη διάρκεια του πολέμου, έτσι αργότερα, σε πολλές δουλειές της βλέπουμε ξεκάθαρα το θέμα του θανάτου. Η Claude Cahun πέθανε το 1954. Το πιστοποιητικό θανάτου έγραφε «στεφανιαία και πνευμονική εμβολή». Η Suzanne αυτοκτόνησε το 1972. Πολλοί συγγραφείς και ερευνητές ασχολήθηκαν με το χαρακτήρα αυτών των δύο γυναικών, που παρουσιάζουν ενδιαφέρον για τις τολμηρές ιδέες και τις απόψεις τους. Κυρίως για την απέχθειά τους στις λογικές απαντήσεις, και την αγάπη τους σε αντιφατικές δηλώσεις που θέτουν περισσότερα ερωτήματα από ό, τι δίνουν απαντήσεις. Το έργο της Claude Cahun έμεινε σχεδόν άγνωστο μέχρι τη δεκαετία του 80. Σε όλη τη ζωή της, η Cahun χρησιμοποίησε τη δική της εικόνα για να διαλύσει τα κλισέ γύρω από τις ιδέες της ταυτότητας. Εφηύρε εκ νέου τον εαυτό της μέσω της φωτογραφίας, ποζάροντας για το φακό με μια έντονη αίσθηση του role-play, υποστηρίζοντας με καινοτόμο τρόπο την υπεροχή της φαντασίας και της μεταμόρφωσης. Υπήρξε μια εξαιρετικά ελευθεριακή προσωπικότητα που αψήφησε τις σεξουαλικές, κοινωνικές και ηθικές συμβάσεις, προτείνοντας μια νεωτερικότητα που υπήρξε σημαντική επιρροή για πολλούς σύγχρονους καλλιτέχνες. Η persona που δημιούργησε παρουσίασε τις παραλλαγές πάνω στο φύλο: θηλυκό, αρσενικό, ανδρόγυνο. Η σεξουαλική του αμφισημία συνειδητά καλλιέργησε και έθεσε υπό αμφισβήτηση καθιερωμένες νόρμες και συμβάσεις. Το 1928 , εκπροσώπησε ακόμη τον εαυτό της με το κεφάλι της ξυρισμένο , φορώντας χαλαρά ένα αντρικό σακάκι. Το πορτρέτο της με την Suzanne Malherbe ( Marcel Moore ) το 1921 θα μπορούσε να διαβαστεί ως μια αλληγορία της σχέσης τους, μια σχέση με βαθιά εγγύτητα και κατανόηση μεταξύ δύο ισχυρών προσωπικοτήτων. 
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    Αξιολογώντας  το  έργο  της  Claude  Cahun.
  Δεν  υπάρχει αμφιβολία οτι η ταυτότητα της  Cahun παραμένει ένα αίνιγμα από μόνη της. Η ίδια όπως γίνεται κατανοητό, προτιμά να βρίσκεται διαρκώς σε μια “συλλογή” μεταβαλλόμενων  ταυτοτήτων, ρέει μέσα από τη μια στην άλλη, δεν ακολουθεί μια σταθερή - γραμική ταυτότητα. Απέρριψε όλες τις συμβάσεις του πολιτισμού και της εποχής της ιδίως εκείνων  που αφορούν την σεξουαλικότητα και την απόδοση της, ενώ μάχεται κοινωνικά πρότυπα και τάσεις  με τον εκκεντρικό τρόπο ζωής της. Αρνήθηκε να περιοριστεί από τις ετικέτες όπως θηλυκό, λεσβία, συγγραφέας, φωτογράφος ακόμη και καλλιτέχνης. Το ψευδόνυμο που επέλεξε για τον εαυτό της αφενός δίχνει την προέλευση της αφετέρου όμως δηλώνει την προσπάθεια απόσπασης από τα στενά της οικογένειας και την ενεργοποίηση του μηχανισμού της αυτο-συντήρησης και της αυτο-δημιουργίας.

Art Cahun – Πρόκειται για μια αντανάκλαση της αυτο-αντίληψης της. Επέλεξε να δείξει τον εαυτό της  με  πολλούς τρόπους : θηλυκή και αισθησιακή, αρσενική με ξυρισμένο κεφάλι, κουλουριασμένη σε ένα ντουλάπι, αθώα – παιδί, ανδρόγυνο, διακωμωδώντας με αυτό τον τρόπο και στηλιτεύοντας τα στερεότυπα που χαρακτηρίζουν αυτούς τους όρους.
Η δουλειά της, είναι βαθιά προσωπική και απελευθερωτική, “γλιστρά” από το ένα φύλο στο άλλο δημιουργώντας προσωπικότητες με σουρεαλιστικά φωτογραφικά κολάζ. Η πολυπλοκότητα της τέχνης της , τη θέτει σε ένα – ας πούμε μη – είδος – είναι δημιουργίες πολιτικά και κοινωνικά μη παραδοσιακές. Απορρίπτει επίσης, όλες τις ετικέτες αρνούμενη να προσαρμόσει το έργο της σε ένα μονάχα είδος, σε μια μονάχα “ομάδα ανθρώπων” , καλουπώνοντας τις ιδέες και το πνεύμα της.

Ενδιαφέρεται να δείξει και να αναδείξει την αυθεντικότητα, την αλήθεια, τις ουδέτερες σκιές, τους ανθρώπινους χαρακτήρες που βρίσκονται στο περιθώριο.

Οι φωτογραφίες της Cahun καταγράφουν μια εξαιρετική ζωή. Η καταγραφή αυτή από μια προφιτική καλλιτέχνιδα της οποίας κύριο μέλημα – κατά βάθος – ήταν ο μετασχηματισμός και η υπέρβαση του εαυτού της. Δημιουργεί τον “εαυτό” της και ξεχωρίζει – αφήνει συνάμα απ' έξω – τον  “εαυτό” της.
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Πορτρέτο το οποίο δεν αποκαλύπτει καθαρά την ταυτότητα της. Παρουσιάζει  με έναν “μανδύα” τον άνθρωπο και τον προβληματισμό του. Το βλέμμα θα μπορούσε να είναι impicative διαφορετικών συναισθημάτων, πιθανόν οργή, ίσως πάλι να υπαινίσσεται μια υποβλητική χαρά, ένας σεξουαλικός τόνος με μια ευδιάκριτα θηλυκή χαρά.

Claude Cahun / self – portrait silver εκτύπωσης ζελατίνη σε χαρτί (1928).
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Αντίθετα εδώ μας παρουσιάζεται  μια εντελώς διαφορετική  Cahun. Είναι αδύνατο να πούμε αμέσως το φύλο του υποκειμένου “είναι μια γυναίκα ντυμένη άντρας ο οποίος είναι ντυμένος γυναίκα”. Φαίνεται οτι πρόκειται για έναν στερεοτυπικά ομοφυλόφιλο Γάλλο άντρα του 1920 με πλεγμένα μαλλιά, υπερβολικό ρουζ και λευκή πούδρα, καθώς και έντονα μάτια. Αμφισβητεί την ιδέα – θα λέγαμε εδώ – της σεξουαλικότητας και του φύλου θέτοντας ένα “αρσενικό” να παρουσιάσει  μια “ομοφυλοφιλική θηλυκότητα”.

Claude Cahun  / self – portrait silver εκτύπωσης  ζελατίνη σε χαρτί (1929).
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