ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΩΝ ΠΜΣ ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΘΕΑΤΡΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ
ΒΑΣΩ ΜΠΑΡΜΠΟΥΣΗ

Η Βάσω Μπαρμπούση είναι Καθηγήτρια Ιστορίας, Θεωρίας και Διδακτικής του σύγχρονου χορού στην Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών, Τμήμα Θεατρικών Σπουδών, Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου. Είναι απόφοιτη της Σχολής Χορού Ραλλούς Μάνου, πτυχιούχος Τ.Ε.Φ.Α.Α. του Πανεπιστημίου Αθηνών, με μεταπτυχιακό δίπλωμα (Master of Arts, Dance and Ph. Ed.) στο Teachers College του Columbia University (Νέα Υόρκη) και διδακτορικό δίπλωμα στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. Έχει δημοσιεύσει δύο μονογραφίες και περί τις δέκα άλλες δημοσιεύσεις, εννέα χορογραφίες (4 με το Εθνικό Θέατρο) και άλλες δώδεκα με την σύγχρονη ομάδα χορού Ωκυρόη. Δίδαξε, στο παρελθόν, ως Επίκουρη Καθηγήτρια στο Παιδαγωγικό Τμήμα Προσχολικής Εκπαίδευσης, του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, με γνωστικό αντικείμενο «Ορχηστική». 
Ενδεικτικές Δημοσιεύσεις 
(2004). Ο χορός στον 20ό αιώνα. Σταθμοί και πρόσωπα. Αθήνα: Καστανιώτης. (2002). «Αγωγή στην κίνηση μέσα από προγράμματα βιωματικής μάθησης», στο Ε. Κούρτη (επιμέλεια). Η έρευνα στην προσχολική εκπαίδευση (σσ.293-301). Αθήνα: Τυποθήτω Γ. Δαρδανός.
(2014). Η Τέχνη του χορού στην Ελλάδα τον 20ό αιώνα: Σχολή Πράτσικα: Ιδεολογία-Πράξη-Αισθητική. Αθήνα: Gutenberg. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΛΕΟΝΤΑΡΗΣ

Απόφοιτος του Τμήματος φιλολογίας του Α.Π.Θ. και διδάκτωρ Συγκριτικής Γραμματολογίας στο Πανεπιστήμιο PARIS X -NANTERRE. Εργάζεται στο Τμήμα Θεατρικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου στη βαθμίδα του Aναπληρωτή  καθηγητή, όπου διδάσκει Υποκριτική και Σκηνοθεσία. Άρθρα του και επιστημονικές εργασίες έχουν δημοσιευθεί σε επιστημονικά περιοδικά και συλλογικούς τόμους. Έχει συμμετάσχει με εισηγήσεις σε διεθνή επιστημονικά συνέδρια. Από τον Ιανουάριο του 2016 μέχρι τον Μάρτιο του 2017 διετέλεσε Πρόεδρος του Ελληνικού Κέντρου Κινηματογράφου

Ως σκηνοθέτης στον κινηματογράφο εργάστηκε από το 1987 μέχρι το 2003. Οι ταινίες του έχουν αποσπάσει τρεις φορές το Α' Κρατικό Βραβείο του ΥΠ.ΠΟ. Μετά το 2004 στρέφεται στην θεατρική σκηνοθεσία. Ιδρυτικό μέλος του ΘΙΑΣΟΥ ΚΑΝΙΓΚΟΥΝΤΑ (2005 -2014). Έχει συνεργαστεί με το Εθνικό Θέατρο, το Θέατρο Τέχνης, τη Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών, το Θέατρο του Νότου, τo Θέατρο της Οδού Κυκλάδων, το ΚΘΒΕ, το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ Κοζάνης, το Φεστιβάλ Φιλίππων-Θάσου και την Πειραματική Σκηνή της Τέχνης ενώ με σκηνοθεσίες του έχει συμμετάσχει στο φεστιβάλ AVIGNON OFF (2008, 2018), το Φεστιβάλ Αθηνών – Επιδαύρου, στο Théâtre de la Ville στο Παρίσι (Festival Chantiers d’Europe), στη Χαϊδελβέργη (Heidelberger Stuckemarkt Festival) και στη Νέα Υόρκη, Θέατρο Wild Project (Between the Seas Festival) Έχει σκηνοθετήσει έργα των  Χόφμανσταλ, Βιριπάεφ, Σέξπιρ, Καπετανάκη, Πομμερά, Μπουλγκάκοφ, Βέλτσου, Τσίρκα κ.α. 

Έχει πραγματοποιήσει, μετά από πρόσκληση, θεατρικά εργαστήρια στο Ευρωπαικό Πολιτιστικό Κέντρο Δελφών (Δελφικές εορτές και αρχαίο δράμα, Ιούλιος 2017), το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος (2014, 2017), τη Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών του ιδρύματος Ωνάση (2010, 2013), το project Αργος-Μυκήνες Διεθνής Τόπος (2017), Θεατρικό Οργανισμό Κύπρου (2016-17), Στέγη Χορού Λεμεσού (2018).

ΑΝΝΑ ΤΣΙΧΛΗ

Η Άννα Τσίχλη είναι κάτοχος πτυχίου του Τμήματος Θεατρικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αθηνών και μεταπτυχιακού τίτλου στις Παραστασιακές Σπουδές του The Central School of Speech and Drama (Υποτροφία Στάη). Εκπόνησε διδακτορική διατριβή στο Πάντειο Πανεπιστήμιο (Υποτροφία Έρευνας Ηράκλειτος). 
Έχει σκηνοθετήσει θεατρικές παραστάσεις, performances, video art και happenings, ενώ έχει εργαστεί και ως σύμβουλος δραματουργίας στο θέατρο. Έργα της έχουν παρουσιαστεί στην Ελλάδα και το εξωτερικό (Αγγλία, Ελβετία, Ινδία, Ταϋλάνδη).
Έχει συμμετάσχει σε φεστιβάλ, συνέδρια και ευρωπαϊκά ερευνητικά και εργαστηριακά προγράμματα, σε επιτροπές αξιολόγησης στην Ελλάδα και το εξωτερικό και διαθέτει δημοσιεύσεις σε επιστημονικά περιοδικά, συλλογικούς τόμους, πρακτικά συνεδρίων. 
Είναι μέλος του PSi (Performance Studies International), του Ελληνικού Κέντρου του Διεθνούς Ινστιτούτου Θεάτρου, ιδρυτικό μέλος του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Θεατρολόγων και του Ελληνόφωνου Θεατρικού Συλλόγου Ζυρίχης (PROVA.ZH), ενώ έχει μόνιμη συνεργασία ως δραματολόγος με την ομάδα Κινητήρας Χοροθέαμα, την Ομάδα 7 και την Εταιρεία Θεάτρου Όψεις. 
Δίδαξε στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα του The Central School of Speech and Drama, σε δραματικές σχολές στην Αθήνα, σε κέντρα θεραπείας και απεξάρτησης, σε σχολεία και σε θεατρικά εργαστήρια στην Ελλάδα, στην Κύπρο, στην Δανία, στην Ελβετία και στην Αγγλία. Έχει εκλεγεί σε θέση ΕΕΔΙΠ στο Τμήμα Θεατρικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου με γνωστικό αντικείμενο «Σκηνοθεσία και Θεατρική Πρακτική». 
ΤΟΝΙΑ ΒΑΣΙΛΑΚΟΥ

Η Τόνια Βασιλάκου αποφοίτησε από την Ecole Internationale de Mimodrame de Marcel Marceau στο Παρίσι (2005), όπου διδάχτηκε Υποκριτική, Τεχνική σύγχρονης μιμικής μεθόδου Decroux, Τεχνική μιμοδραματικής μεθόδου Marceau, κλασικό χορό και σκηνοθεσία. 

Είναι πτυχιούχος του Τμήματος Γαλλικής Γλώσσας και Φιλολογίας Φιλοσοφικής Σχολής Αθηνών (2002), κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου θεατρολογίας (DEA Théâtre et Arts du Spectacle) του Πανεπιστημίου Paris Χ – Nanterre (2005), με υποτροφία του Ιδρύματος Κριεζή και διδακτορικού τίτλου με θέμα «Ο τραγικός μίμος στις σκηνοθεσίες του Jean-Louis Barrault (Ζαν-Λουί Μπαρώ)» από το Τμήμα Lettres, Langues et Spectacles του Πανεπιστημίου Paris Ouest Nanterre La Défense (πρώην Paris X) με βαθμό «Άριστα». 

Έχει παρακολουθήσει σεμινάρια και μαθήματα υποκριτικής, μιμικής και σωματικού θεάτρου με τους : Άρη Ρέτσο, Θεόδωρο Τερζόπουλο και Σάββα Στρούμπο (Μέθοδος Τερζόπουλου), Λυδία Κονιόρδου (Κέντρο Αρχαίου Δράματος «Δεσμοί), Ariane Mnouchkine στο Théâtre du Soleil, Francesca Lattuada και Νικαίτη Κοντούρη (1η Θερινή Ακαδημία Εθνικού Θεάτρου), Peta Lilly (Μέθοδος Gaulier), Ασπασία Κράλλη (Θέατρο Σιωπής στο Από-Μηχανής Θέατρο), Τότα Σακελλαρίου (Στούντιο Σφαίρα), Luis Torreao (Ecole Hippocampe), Jorge Gayon (ATοM Studio), Thomas Leabhart (Decroux method), Théâtre du Mouvement (μονοετές εργαστήριο σωματικού θεάτρου με τους Claire Heggen και Yves Marc). 

Παρακολούθησε ακόμα μαθήματα και σεμινάρια κλασικού χορού (Yves Casati), σύγχρονου χορού (Nathalie Pubelier, Malena Bear, Felix Ruckert) και contact dance στο Studio CanalDanse και με την Jessica Henou. 

Διδάσκει στο Τμήμα Θεατρικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου από το 2008 τα μαθήματα Μιμική Τέχνη Ι και Μιμική Τέχνη ΙΙ, Σωματικό Θέατρο Ι, Σωματικό Θέατρο ΙΙ, Εισαγωγή στο Σωματικό Θέατρο και τη Μιμική Τέχνη. 

Πραγματοποίησε σεμινάρια μιμικής και σωματικού θεάτρου στο Στούντιο Κινητήρας (2009) σε συνδιδασκαλία με τον Ντιμίτρι Ρεκατσέβσκι (Dimitri Rekatchevski), στην Circus Dayz (2010), στον Πανελλήνιο Επιστημονικό Σύλλογο Θεατρολόγων (2011), στο ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ Σερρών και στα πλαίσια Ευρωπαϊκών προγραμμάτων (CULTURE, LLP- GRUNDVIG MULTILATERAL) στην Ελλάδα και το εξωτερικό (Βουδαπέστη). 

Η ίδια έχει συμμετάσχει σε παραστάσεις και performances ως ηθοποιός και χορογράφος από το 2003 έως τώρα, με ιδιαίτερη δράση σε φεστιβάλ στην Γαλλία και στην Ελλάδα. 

Είναι ιδρυτικό μέλος της ομάδας Illustrations Confuses με την οποία έχει συν- σκηνοθετήσει τις παραστάσεις «Ο Άνθρωπος είμαι Εγώ» για την Ανοιχτή Πλατφόρμα του Εθνικού Θεάτρου, «Oι Περιπατητές της Βροχής» (Les Marcheurs de la Pluie) - 3o Διεθνές Φεστιβάλ Θεάτρου Δρόμου Αθήνας - Ίδρυμα Μιχάλη Κακογιάννη, «Κλαίουσες» (Pleureuses) - Festival Mimos, 1ο Διεθνές Φεστιβάλ Θεάτρου Δρόμου Αθήνας, 1ο Athens Fringe Festival, Νuit de Musées, το Festival de Trop, « Cosmos » - Festival International de Théâtre de Rue et des Arts d’Aurillac. 

Ως χορογράφος και κινησιολόγος έχει εργαστεί με τους Pasquale Calone, Ρουμπίνη Μοσχοχωρίτη, Αγγελική Καρυστινού, Malena Bear, Βάνα Πεφάνη. 

ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ ΧΑΝΟΣ

 Γεννήθηκε στη Μακρυρράχη Πηλίου Απόφοιτος της Δραματικής Σχολής Πειραικού Συνδέσμου (1989) Μουσικές σπουδές στο Δημοτικό Ωδείο Πειραιά Μόνιμο στέλεχος του Εργαστηρίου Φωνητικής Τέχνης του Σπύρου Σακκά Παρακολούθησε το Εργαστήριο Αρχαίου Δράματος του Λευτέρη Βογιατζή (1989-1993) Δίδαξε υποκριτική στη Δραματική Σχολή του ΚΘΒΕ ( 2009-2017 ) Διετέλεσε Αντιπρόεδρος του ΣΕΗ και Μέλος του Δ.Σ του Εθνικού Θεάτρου. Συνεργάστηκε : -στην Αντιγόνη του Σοφοκλή και στο Κατσουρμπο του Χορτατση με τη Νέα Σκηνή του Λ.Βογιατζη -με τη Σαβίνα Γιαννάτου και τη Νατάσσα Ζούκα στα Παραμύθια του Κόσμου -με τη Λυρική Σκηνή, στη Προφορική Προδοσία του Μαουριτσιο Κάγκελ σκην .Σπ.Σακκά-με το Μέγαρο Μουσικής, Ταγκό των Σκουπιδιών του Δημ. Μαραγκοπουλου, Όπερα των Σκιών του Νικ. Μαμαγκακη και Βαφτιστικος του Θ. Σακελαρίδη σε σκην. Βασίλη Παπαβασιλειου -με το Λύκειο Ελληνίδων ΑΘηνων στο Ηρώδειο στις παραστάσεις Μισεμος και Θάλασσα - με το Εθνικο Θεατρο Λυσιστρατη σκην Δ Χρονοπουλος ,Βιρα τις Αγκυρες σκην Σ .Φασουλής ,Κασετινα σκην Β. Αρδιτης ,Βαβυλωνια σκην Θ. Γκονης και Τ. Ρατζος ,Πατρίδες σκην Παπαθανασιου και Ρεππας,Η Γειτονιά των Αγγέλων σκην Κ. Τσιανος -με το θέατρο Τζενη Καρέζη στις Ευθυμες Κυράδες του Ουινδσωρ σε σκην Λ. Τριβιζά - με το Θέατρο του Νότου Μια μέρα τον Οκτώβρη σκην Ν. Μαστοράκη , Τουρκαρε σκην Γ. Χουβαρδας (αυτές οι παραστάσεις παίχτηκαν και στο ΚΘΒΕ ), και Έγκλημα και Τιμωρία σκην Ν. Μιλιβογιεβιτς-Με το ΔΗΠΕΘΕ Κομοτηνής στο Φιορο του Λεβαντε σκην Β. Κυριτση -με το ΔΗΠΕΘΕ Καλαμάτας στη Μικρή Πλατεία του Γκολντονι σε σκην Γ. Διαμαντόπουλου -με το ΔΗΠΕΘΕ Αγρινίου στο Κουρέα της Σεβίλλης του Μπωμαρσε σκην Ν. Μαστοράκη -με το Θέατρο Κιβωτός στο Ο Έβρος Απέναντι σκην Ν.Μαστορακης -με το θίασο Ευμολπις στο Πλούτο του Αριστοφάνη στην Επίδαυρο σκην Ν. Μαστοράκης -με το ΔΗΠΕΘΕ Πάτρας στην Όπερα της Πεντάρας του Μπρέχτ σκην Θ. Μουμουλιδης -στο Θέατρο Πόρτα Όλος Ο Σαιξπηρ Σε Μια Ώρα σκην Κ . Αρβανιτακης -στο Φεστιβάλ Αθηνών Περιμένοντας το Γκοντο του Μπεκετ σκην Τσεζαρις Γκραουζινις -στο Θέατρο ΗΒΗ Ψέμα στο Ψέμα σκην Π. Φιλιπιδης -στο θέατρο ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΚΗΣ Το κοροιδάκι της Δεσποινιδος σκην Π. Ζουλιας με το ΚΘΒΕ " Αγαμοι Θύτες στο Δημόσιο " σκην Ι. Μιχαηλιδης , " Η κωμωδία του αυτόχειρα " σκην. Γιάννης Ρήγας , " Ο αγαπητικός της βοσκοπούλας " σκην. Σταμάτης Φασουλής , " Ψύλλοι στα αυτιά " σκην. Γιάννης Αναστασάκης , " Δηλητήριο " σκην. Γιάννης Μόσχος , στο Μικρό Γκλόρια " Καινούργια σελίδα " σκην. Γιάννης Μόσχος . Στο κινηματογράφο συμμετείχε στο ταινίες Ιαγουαρος,Θα το Μετανιώσεις ,Ώρες κοινής ησυχίας σε σκην Κατερίνας Ευαγγελάκου -Εφήμερη Πόλη του Γ. Ζαφειρη -Σώσε με του Σ. Τζιτζη-Beautiful People και Delivery του Ν. Παναγιωτοπουλου -URANYA του Κ. Καπακα -Μια φορά και ένα μωρο του Ν. Ζαπατινα -Όχθες του Π. Καρκανεβατου - ΝΟΤΙΑΣ και 1968 του Τάσου Μπουλμετη . Έχει λάβει μέρος και σε τηλεοπτικές σειρές όπως Τελευταίο Αντίο, Χωρικά Ύδατα ,Εν Ιορδανη ,Είσαι το ταίρι μου , Μαμά και γιος ,Αταίριαστοι,Εντιμότατοι Κερατάδες ,Βέτα Κουίν κλπ. Σκηνοθέτησε τις παραστάσεις : " Απόψε αυτοσχεδιάζουμε " στο Θέατρο Ανετον , " Ενα μάτσο βιόλες " στο Θέατρο 104 , " Ταξιδεύοντας με τον Πάοκ " στο ΚΘΒΕ , " Δον Κιχώτης " στο Θέατρο Απο Μηχανής με την ομάδα ΘΕΣΗ .
ΚΟΡΙΝΑ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ
Σκηνοθέτις θεάτρου και δραματουργός. Απόφοιτος του Τμήματος Θεάτρου της Σχολής Καλών Τεχνών του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και κάτοχος Μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών του Τμήματος Θεάτρου της Σχολής Καλών Τεχνών του ΑΠΘ στον τομέα της Παιδαγωγικής του Θεάτρου. Από το 2006, έτος αποφοίτησής της από το Πανεπιστήμιο, σκηνοθετεί δικές της παραγωγές, ενώ εργάζεται, παράλληλα,και σε άλλα πόστα της θεατρικής παραγωγής, έχοντας διατελέσει δραματουργός, βοηθός σκηνοθέτη και φωτίστρια σε διάφορες παραστάσεις. Έχει συνεργαστεί με θεατρικούς οργανισμούς όπως το Φεστιβάλ Αθηνών, το Κ.Θ.Β.Ε., την Πειραματική Σκηνή του Εθνικού Θεάτρου, το Εθνικό Θέατρο, το θίασο “ΚΑΝΙΓΚΟΥΝΤΑ”, την Πειραματική Σκηνή της «Τέχνης», το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ Σερρών, κα, ενώ έχει συμμετάσχει με παραστάσεις σε διάφορα φεστιβάλ, όπως το International Ibsen Conference (Skien), το Monsters of Reality (Oslo), το Διεθνές Φεστιβάλ Δημητρίων, το ΚΟΘ Underground,κα. Το 2012 ίδρυσε, μαζί με τον Χάρη Πεχλιβανίδη, την καλλιτεχνική κολλεκτίβα influx – οι παραστάσεις της έχουν αποσπάσει δύο φορές το διεθνές βραβείο “Ibsen Scholarship” (2013, 2015) του Ιδρύματος Ίψεν του Υπουργείου Πολιτισμού της Νορβηγίας και έχουν παιχτεί στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Τα τελευταία χρόνια το καλλιτεχνικό και ερευνητικό ενδιαφέρον της στρέφεται γύρω από το θέατρο-ντοκουμεντο.

ΗΡΩ ΣΙΑΦΛΙΑΚΗ
Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη.Απόφοιτος της Σχολής Κινηματογραφικών Σπουδών της Ε. Χατζίκου συνέχισε σπουδές στη Γαλλία. Maîtrise Paris VIII St. Denis - Études Cinématographiques 1994 [Η ποιητική εικόνα. Αντρέι Ταρκόφσκι.] Μεταπτυχειακό D.E.A. Paris I Sorbonne - Arts Plastiques et sciences de l’art, 1998 [Από το Εκτός Πεδίου  στο Εξω]. Διδακτορικό Paris VIII, St. Denis – Arts, Philosophie et Esthétique, 2013 [Εικόνες σε αντίσταση. Για το Ανοιχτό στον Rainer Maria RILKE και στον κινηματογράφο. J.-L. Godard, A. Sokourov, B. Tarr.] Εχει εργαστεί στην επιτροπή σενάριων ντοκιμαντέρ στο CNC και στην επιτροπή εισαγωγικών εξετάσεων της FÉMIS. 

Φιλμογραφία

1990

ΕΠΙΝΟΗΣΗ, μυθοπλασίας, 16mm, 20'

    1996/97
ΣΙΝΑΣΟΣ - ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΜΝΗΜΗΣ



συν-σκηνοθεσία με τον Τίμωνα Κουλμάση




ντοκιμαντέρ, 16μμ, έγχρωμο, 61’

2002

CONTRA-TEMPO, μυθοπλασίας, 35mm, 30'

2003

ΔΡΟΜΟΙ ΤΟΥ ΡΕΜΠΕΤΙΚΟΥ



συν-σκηνοθεσία με τον Τίμωνα Κουλμάση




ντοκιμαντέρ, 16μμ, έγχρωμο, 64'

2005

ΕΞΟΡΙΕΣ ντοκιμαντέρ, έγχρωμο, 58'




ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΗΝ GENEVIÈVE ντοκιμαντέρ, 15'




ΠΕΡΝΩΝΤΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΖΕΝΙΝ ντοκιμαντέρ, 10'
2006

ΜΑΡΘΑ



συν-σκηνοθεσία με τον Τίμωνα Κουλμάση

 


ντοκιμαντέρ, έγχρωμο,26'

2007

ΜΙΧΑΛΗΣ



συν-σκηνοθεσία με τον Τίμωνα Κουλμάση

 


ντοκιμαντέρ, έγχρωμο,26'

2009

ΝΙΚΟΣ ΠΑΠΑΤΑΚΗΣ




(πορτραίτο του σκηνοθέτη Νίκου Παπατάκη)



συν-σκηνοθεσία με τον Τίμωνα Κουλμάση 




ντοκιμαντέρ, έγχρωμο,45'

2006-2009
ΕΙΣΟΔΟΙ –Δοκιμές




variations, μικρού μήκους ταινίες :




Fragments de l'inséparable (18') - Nuits (16') - La question (7')




ντοκιμαντέρ, video, έγχρωμο και ασπρόμαυρο 

2013

GENEVIÈVE CLANCY, ΣΤΙΓΜΕΣ ΤΗΣ ΖΩΗΣ



ντοκιμαντέρ, έγχρωμο,76'

2015               ΘΥΜΑΜΑΙ ΤΟ ΑΥΡΙΟ, ντοκιμαντέρ, 9’

2018               ΖΩΝΕΣ ΚΑΙ ΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 




ντοκιμαντέρ, έγχρωμο και α/μ, 108’.        
ΣΟΦΙΑ ΒΓΕΝΟΠΟΥΛΟΥ
Τον Μάιο του 2017 ανέλαβε Υπεύθυνη του Μικρού Εθνικού, της ανανεωμένης νεανικής σκηνής του Εθνικού θεάτρου. Εργάζεται στην Αθήνα από το 2001 ως σκηνοθέτης και παιδοψυχίατρος, μετά από μια δεκαετία στις ΗΠΑ όπου σπούδασε θέατρο και παιδοψυχιατρική. Ήταν συν-ιδρύτρια της  θεατρικής ομάδας GRASSHOPPER το 2005, και καλλιτεχνική διευθύντρια της Grasshopper youth που πρωτοπόρησε στην Ελλάδα στο εφηβικό θέατρο από το 2010. Στόχος της και σημαντικότερη επαγγελματική της φιλοδοξία, παραμένει η δημιουργία ενός δικτύου καλλιτεχνών και εκπαιδευτικών που στηρίζουν και προωθούν το ποιοτικό, δυναμικό, σύγχρονο θέατρο για νέους ανθρώπους. 

Απόφοιτος της Ιατρικής σχολής Πάτρας και μέλος του ερασιτεχνικού θεατρικού εργαστηρίου του ΔΗΠΕΘΕ Πάτρας (1984-1990)
Σπούδασε Υποκριτική στη Σχολή Stella Adler Conservatory (Νέα Υόρκη, 1991-92)

Master of Arts στην Δραματοθεραπεία (New York University, 1993-95). 
 Έκανε την ειδικότητά της στην Παιδοψυχιατρική στο Mount Sinai Medical Center στην Νέα Υόρκη (1995-97). 

Σπούδασε Σκηνοθεσία και Δραματουργία στο Πανεπιστήμιο Towson State (Βαλτιμόρη 1999-2000)  
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Παράλληλα με τις σπουδές της, από το 1995 έως το 2000  εργάστηκε στον οργανισμό Creative Alternatives of New York ως  εμψυχώτρια και ηθοποιός, οργανώνοντας Θεατρικά Εργαστήρια με στόχο την εκπαίδευση, την αισθητική παιδεία, την κοινωνική αποκατάσταση και ένταξη, και την ενδυνάμωση ευάλωτων κοινωνικών ομάδων:

-σε Ξενώνες του Ερυθρού Σταυρού για άστεγες μητέρες και τα παιδιά τους

- στην Ψυχιατρική Μονάδα του νοσοκομείου Mount Sinai Medical Center, 

-στο Ίδρυμα για παιδιά με συναισθηματικές διαταραχές Ittleson Home, 

-στο εναλλακτικό Θεραπευτικό Σχολείο για Εφήβους με συναισθηματικές διαταραχές στο St Luke's Hospital 

-στο Εθνικό Κέντρο Αντιμετώπισης Μετατραυματικής Διαταραχής στο Yale University.

Από το 1993-1999 εργάστηκε σε πολλές παραστάσεις ως βοηθός σκηνοθέτη και συνεργάτης στην δραματουργική επεξεργασία. Έκανε την πρώτη της σκηνοθεσία στο Blackbox theatre του Towson University, με το δικό της έργο «Stolen goods» (1999)

Επιστρέφοντας στην Ελλάδα το 2001, συνέχισε να εργάζεται ως παιδοψυχίατρος ιδιωτικά αλλά και ως επιστημονική συνεργάτης στην Παιδοψυχιατρική Πανεπιστημιακή Κλινική του Νοσοκομείου Παίδων Αγία Σοφία. Ως συνεργάτης της ΕΨΥΠΕ (Εταιρεία Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Παιδιού και του Έφηβου), συντόνισε μεγάλο αριθμό σεμιναρίων σε εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης  με αντικείμενο την επιμόρφωση και την ευαισθητοποίηση σε θέματα ψυχικής υγείας παιδιών και εφήβων.

Εργάστηκε ως βοηθός σκηνοθέτη του Μιχαήλ Μαρμαρινού από το 2002 έως το 2004.

Το 2006 σκηνοθέτησε την πρώτη της παράσταση στην Ελλάδα,  «Ολοένα και λιγότερες περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης» του Martin Crimp (2006, θέατρο ΕΜΠΡΟΣ). 

Το 2009 εστίασε στο εφηβικό θέατρο και παράλληλα εκπαιδευτικά προγράμματα για σχολικές ομάδες. Έχει σκηνοθετήσει τις παραστάσεις: 

-CHATROOM στο θέατρο ΧΩΡΑ (2009-10), 

-DNA του Dennis Kelly στο Θέατρο του Νέου Κόσμου το 2010-11, 

-ΣΤΗΝ ΟΘΟΝΗ ΦΩΣ του Βαγγέλη Χατζηγιαννίδη στην Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών το 2011-12,

-ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΥΔΑΤΑ του Γιάννη Τσίρου» στην Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών το 2012-13

-TΟ ΤΡΕΝΟ του Λένου Χρηστίδη στην Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών το 2013-14, 

-ΑΘΗΝΑ-ΓΡΑΜΜΗ 1 των Βερολινέζων GRIPS, Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών 2017

και άλλες 18 παραστάσεις για το εφηβικό κοινό, δουλεύοντας με εφηβικούς θιάσους και πληθώρα εφηβικών ομάδων, στο διάστημα 2011-2017.

Το 2011 και στα πλαίσια της παράστασης DNA εμπνεύστηκε την ιδέα ενός φεστιβάλ εφηβικού θεάτρου με νεοσύστατες θεατρικές ομάδες εφήβων και παράλληλο στόχο την δημιουργία σύγχρονου δραματολόγιου για νέους. Το Φεστιβάλ Εφηβικού Θεάτρου υιοθετήθηκε την επόμενη χρονιά από την Στέγη του Ιδρύματος Ωνάση, και συνδιοργανώθηκε απο την ομάδα της grasshopper youth και την Στέγη μέχρι το 2017. Έγινε θεσμός στα πλαίσια του οποίου περισσότεροι από 600 έφηβοι σε 5 χρόνια ήρθαν σε επαφή με την θεατρική πράξη μέσα από πολύμηνα θεατρικά εργαστήρια. Στην προσπάθεια να δημιουργήσει γέφυρες ανάμεσα στην καλλιτεχνική και την εφηβική κοινότητα, συντόνισε  την ανάθεση συγγραφής εφηβικών έργων σε καταξιωμένους Έλληνες συγγραφείς (αλλά και νέα ταλέντα) δημιουργώντας, για πρώτη φορά, έναν ουσιαστικό όγκο σύγχρονων ελληνικών κειμένων για εφήβους. 

Το 2013 συνέλαβε την ιδέα και έγραψε το σενάριο για μια ταινία μικρού μήκους  με τίτλο «Όσο μπορείς», εμπνευσμένη από το ομώνυμο ποίημα του Κ. Καβάφη, που γυρίστηκε με τους έφηβους του 1ου Διαπολιτισμικού  Σχολείου της Αθήνας, σε σκηνοθεσία του Γρηγόρη Ρέντη και παραγωγή της Στέγης Γραμμάτων και Τεχνών.

Είναι μέλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής για το πρόγραμμα της Βουλής των εφήβων του Ιδρύματος της Βουλής από το 2014.

Προώθησε πάντα με την ομάδα της Grasshopper Youth, εκπαιδευτικά προγράμματα σε σχολεία, υποβαθμισμένες περιοχές, ιδρύματα και χώρους ιδιαίτερου εκπαιδευτικού πλαισίου, και επιδίωξε συνεργασίες με θεσμούς και ιδρύματα όπως ο Συνήγορος του Παιδιού και το Ίδρυμα της Βουλής των Εφήβων.
ΝΙΚΟΛΕΤΑ ΞΕΝΑΡΙΟΥ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

2002 – 2003: Ακαδημία Χορού του Ρότερνταμ (RDA) – Bachelor of Dance
1998 - 2001: Κρατική Σχολή Ορχηστικής Τέχνης (αριστούχος απόφοιτος και υπότροφος Ιδρύματος Πράτσικα)
1990 - 1998: Σχολή Χορού Ρ. Καφαντάρη, Πρότυπη Σχολή Χορού Δήμου Καλαμαριάς
ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ – WORKSHOPS 
-”movement research workshop”/ Ria Higler (Κινητήρας 2017) -Εργαστήρι Vasistas/ Αργυρώ Χιώτη (Ενεργοποίηση Εμπρός Φθινόπωρο 2012) -“Sound Bodies- Moving Voices”/ Alessio Castellacci (ΠΟΛΙΣ Αύγουστος 2010) - “Stand up Performdance”/ Λία Χαράκη, Guy Cools (16o Διεθνές Φεστιβάλ Χορού Καλαμάτας) -Yuko Kaseki (Μουσικό Χωριό Αγ. Λαυρέντιος 2008) -Mary O’ Donnell (Dance Cultural Centre Αθήνα 2007) -Αντώνης Φωνιαδάκης (Dance Cultural Centre Αθήνα 2007) -Yutaka Takei (Διεθνής Μήνας Χορού Θεσσαλονίκη 2005) -“Morphodidius”/ Nicolas Delamotte Legrand (Πρότυπη Σχολή Χορού Δήμου Καλαμαριάς 2005) -“Hans Hof Enseble”/Andrea Boll (Dansateliers Rotterdam, Φεβρουάριος 2005) -“Ultima Vez” / Juha Pekka – Marsalo ( Διεθνής Μήνας Χορού Θεσσαλονίκη 2004) -“Rosas” / Anne Teresa de Keersmaeker (International Theatre School Festival, Amsterdam 2003) -Σεμινάριο Διεθνούς Διαγωνισμού Μπαλέτου Βάρνας (Βουλγαρία 1995, 1996, 1998)
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ  ΚΙΝΗΣΗΣ  _ ΧΟΡΟΓΡΑΦΙΑ_ 
Εθνικό Θέατρο & Θέατρο Τέχνης- “Ακυβέρνητες Πολιτείες, Αριάγνη” 

 σκηνοθεσία: Γιάννης Λεοντάρης  Θέατρο Τέχνης- Φρυνίχου, Νοέμβριος 2017- Ιανουάριος 2018 
“Επικήδειος Λόγος” “ σύλληψη, σκηνοθεσία: Νατάσα Παπανδρέου 

Baumstrasse, Νοέμβριος 2015 Νοέμβριος 2015
ομάδα θεάτρου δήλος- “Τα Μάγια της Πεταλούδας-μιούζικαλ”  σκηνοθεσία & χορογραφία σε πρωτότυπη μουσική Χρίστου Θεοδώρου 

 Σύγχρονο Θέατρο, Νοέμβριος 2014-Ιανουάριος 2015 

 “Ζητείται Άνθρωπος” σκηνοθεσία: Γιώργος Δάμπασης  σύλληψη, ερμηνεία: Έλια Βεργανελάκη βιομηχανικός χώρος, Αθήνα 2015 
Θεατρική Εταιρεία ΠΟΛΙΣ- «Αγαπημένε μου συγγραφέα... Αγαπητή πρωταγωνίστρια» σκηνοθεσία: Ελένη Γεωργοπούλου Θέατρο Απόλλων (Ερμούπολη Σύρου),26- 29 Μαϊου 2010, Κέντρο Λόγου & Τέχνης 104, Ιανουάριος 2011
Θεατρική Εταιρεία ΠΟΛΙΣ- «Ο Υμπύ και η Επιτροπή Αλήθειας» της Jane Taylor σκηνοθεσία: Ελένη Γεωργοπούλου κίνηση: Νικολέτα Ξεναρίου Θέατρο Απόλλων (Ερμούπολη Σύρου), 22-26 Απριλίου 2009
Θεατρική Εταιρεία ΠΟΛΙΣ- «Κοραή 4 Προσβάσιμος Χώρος» σκηνοθεσία: Ελένη Γεωργοπούλου κίνηση: Νικολέτα Ξεναρίου Χώρος Ιστορικής Μνήμης Κοραή 4 Μάιος & Οκτώβριος- Νοέμβριος 2008
Θεατρική Εταιρεία Miscellanea - «Οιδίπους 2+2» σκηνοθεσία: Δημήτρης Βέργαδος Ανοιχτό Θέατρο, Μάιος 2007 19th Cairo International Festival for Experimental Theatre, Σεπτέμβριος 2007: MAN.In.FEST International Festival for Experimental Theatre,Οκτώβριος 2008:
Χοροθέατρο Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος- «Τρίπτυχο Mozart» “Be Be Bomb” χορογραφία: Νικολέτα Ξεναρίου & Σοφία Μαυραγάνη Ε.Μ.Σ, Σεπτέμβριος 2006
Θεατροδρόμιο Κοζάνης- «Νίκος Γκάτσος» σκηνοθεσία: Γιώτης Βασιλειάδης χορογραφία: Νικολέτα Ξεναρίου & Τατιάνα Μύρκου Μάρτιος-Απρίλιος 2006
ΠΑΝΔΑΙΜΟΝΙΟ 7-«Μαζί με τ’ άπλυτα» σκηνοθεσία: Γιάννης Ρήγας Μύλος, Ιανουάριος 2006
Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος– «Ειρήνη» βοηθός χορογράφου σκηνοθεσία: Γιάννης Ιορδανίδης χορογραφία: Ισίδωρος Σιδέρης Φεστιβάλ Αθηνών και Επιδαύρου, Φεστιβάλ Φιλίππων, Απρίλιος-Ιούλιος 2005
ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ 
Από τον Απρίλιο του 2007: κίνηση, Σχολή Θεάτρου ΔΗΛΟΣ
Ιούνιος 2017: “παραμύθι δίχως λόγια” εργαστήριο για παιδιά σε συνεργασία με την Μυρτώ Τίκωφ, Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών
2016-2017: κίνηση για παιδιά προσχολικής ηλικίας, Το μικρό στούντιο της Αίγινας
2013-2017: “εργαστήρι κίνησης & αυτοσχεδιασμού”, 77
Μάιος 2016: “εντατικό εργαστήριο αυτοσχεδιασμού”, studio Aniline Dancetheatre
Ιανουάριος-Απρίλιος 2015 : κίνηση, Φυλακές Ανηλίκων Αυλώνα
Ιούνιος 2007: «Εκτός Λειτουργίας», σεμινάριο κίνησης-αυτοσχεδιασμού, Κρατήρας
Οκτώβριος 2007- Ιούνιος 2008: σύγχρονος χορός, Σχολή Χορού Πάνου Μεταξόπουλου
Νοέμβριος 2006: κίνηση, αυτοσχεδιασμός, Θεατροδρόμιο Κοζάνης
Οκτώβριος 2006: σύγχρονος χορός, αυτοσχεδιασμός», Ανώτερη Επαγγελματική Σχολή Χορού
Ρούλας και Μάχης Καφαντάρη
Μάρτιος 2006: «Εκτός Λειτουργίας», σεμινάριο κίνησης-αυτοσχεδιασμού, Εργαστήρι VIS
MOTRIX-Θες/νίκη
2005-2006: κίνηση, θεατρικό εργαστήρι ΠΑΝΔΑΙΜΟΝΙΟ 7-Θεσ/νίκη
Μάρτιος – Μάιος 2004: αυτοσχεδιασμός, Πανεπιστήμιο Πατρών (Πρόγραμμα Ελεύθερες Δράσεις)
Νοέμβριος 2003: Νοέμβριος 2003: «Αυτοσχεδιασμός – Σύνθεση», Πρότυπη Σχολή Χορού Δήμου Καλαμαριάς «Αυτοσχεδιασμός – Σύνθεση»
Dimitri REKATCHEVSKI (Ντιμίτρι Ρεκατσέβσκι)

Ο Dimitri Rekatchevski (Ντιμίτρι Ρεκατσέβσκι) είναι ηθοποιός και σκηνοθέτης. Γεννήθηκε το 1972 στη Ρωσία, όπου και αρχίζει την καλλιτεχνική του πορεία, προτού εγκατασταθεί μόνιμα στο Παρίσι, όπου ζει και εργάζεται τα τελευταία δεκαοκτώ χρόνια.

Αποφοίτησε από το 5ετές Τμήμα Σκηνοθεσίας και Υποκριτικής (2000) της Κρατικής Ακαδημίας της Τέχνης του Khabarovsk με άριστα και έπαινο. Συνεχίζει έπειτα την ειδίκευσή του στο σωματικό θέατρο και την μιμική τέχνη αποφοιτώντας από τη Διεθνή Σχολή Μιμοδράματος (École Internationale de Mimodrame) του Marcel Marceau στο Παρίσι. Ταυτόχρονα αποκτά μεταπτυχιακό τίτλο στις Παραστατικές τέχνες (Master II Arts du Spectacle) από το Πανεπιστήμιο Paris 8 St-Denis. Η μελέτη του στρέφεται γύρω από το μεταμορφωμένο σώμα. 

Σκηνοθετεί το IAM4MIME (Interactive Mapping For Mime) που βραβεύεται με το Prix Spécial Arte-tv.com στον Διεθνή Διαγωνισμό 3D3 και με το βραβείο SACD Multimedia (Société des Auteurs et Compositeurs Dramatiques, Γαλλία 2010).

Παράλληλα, συμμετέχει ως ηθοποιός σε πολλές θεατρικές παραστάσεις στη Γαλλία, Πολωνία, Ισπανία, Ρουμανία κυρίως με τους επιχορηγούμενους θιάσους Teatro de Silenciο, Cie Athra, Le Sablier, στην Cie Scène Infernale. 

Τα τελευταία χρόνια (2013 έως τώρα) εργάζεται ως ηθοποιός με τον θίασο Teatro del Silencio του Mauricio Celedon στις παραστάσεις Oh !Secours! και Doctor Dapertutto - παράσταση στηριγμένη στην ζωή του Βζ. Μέγιερχολντ. Εκπαιδεύεται μέσω ενός εντατικού εργαστηρίου στην Βιομηχανική, υπό την καθοδήγηση του Alexei Lewinskyi (Αλεξέι Λεβίνσκι, απόφοιτο του GITIS, δάσκαλο στο Κέντρο Μέγιερχολντ) και από τον οποίον διδάσκεται τις βασικές αρχές και études (μελέτες) της μεθόδου. Οι παραστάσεις περιοδεύουν σε πολλές χώρες ως επίσημη συμμετοχή στο πλαίσιο των φεστιβάλ Aurillac, Châlons-sur-Saône, Villeurbanne (Γαλλία), Valladolid (Ισπανία), Santiago A mil (Χιλή), Deventer (Ολλανδία). 

Τέλος, ο D. Rekatchevski βρίσκεται στην τελευταία πορεία προς την υποστήριξη της διδακτορικής του διατριβής που εκπονεί στο Πανεπιστήμιο Paris 8 Saint-Denis. 

ΣΤΕΛΛΑ ΡΑΠΤΗ

Σπούδασε υποκριτική στη Δραματική Σχολή Αθηνών του Γ. Θεοδοσιάδη και δραματολογία στο Τμήμα Θεάτρου της Σχολής Καλών Τεχνών του Α.Π.Θ. Σπούδασε επίσης μουσική στο Μουσικό Κολλέγιο Θεσσαλονίκης (Πτυχίο Αντίστιξης, Μονοετής κύκλος Μουσικοπαιδαγωγικής Εκπαίδευσης, σπουδές πιάνου και μονωδίας).  Συμμετείχε στην Α’ περίοδο λειτουργίας του Θεατρικού Εργαστηρίου του Κ.Θ.Β.Ε. (μετεκπαίδευση στην υποκριτική για επαγγελματίες ηθοποιούς, 2007 – 2008).

Συνεργάστηκε ως ηθοποιός, σκηνοθέτης και δραματολόγος με το Εθνικό Θέατρο, την Πειραματική σκηνή του Εθνικού Θεάτρου, το Φεστιβάλ Αθηνών, το Δημοτικό Θέατρο Πειραιά, το Κ.Θ.Β.Ε., τη Documenta 14, το Staatstheater Kassel, το Απλό θέατρο, το Θέατρο του Νέου Κόσμου, την ODC Ensemble, το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ Ιωαννίνων κ.ά. σε παραστάσεις των Αντώνη Αντύπα, Ελένης Γεωργοπούλου, Σαράντου Ζερβουλάκου, Κώστα Καζάκου, Νίκου Κούνδουρου, Ηλία Κουνέλα, Έκτορα Λυγίζου, Ibrahim Mahama, Σοφία Μαυραγάνη, Στέλλας Μιχαηλίδου, Γιώργου Μπινιάρη, Έλλης Παπακωνσταντίνου, Γιάννη Παρασκευόπουλου, Νίκου Σακαλίδη, Σωτήρη Χατζάκη.

Συνεργάστηκε επίσης, εντός και εκτός θεάτρου, με τους μουσικούς: Κώστα Βόμβολο, Σαββίνα Γιαννάτου, Ελένη Καραΐνδρου, Μιχάλη Κλαπάκη, Σταύρο Ξαρχάκο, Δημήτρη Παπαδημητρίου, Διονύση Τσακνή, Γιώργο Χριστιανάκη.

 Στον κινηματογράφο, συνεργάστηκε με την Eri Geroulis στην ταινία μικρού μήκους “Pocketknife” και με τον Robert Budina στην μεγάλου μήκους ταινία “Agon”.


Το 2010 ίδρυσε με την αρωγή του Σωτήρη Χατζάκη το «Θέατρο κατ’ Οίκων» του Κ.Θ.Β.Ε., μια δράση κοινωνικού και καλλιτεχνικού χαρακτήρα πραγματοποιώντας παραστάσεις σε σπίτια ανθρώπων που υφίστανται κοινωνικό αποκλεισμό. Το 2013 ίδρυσε το «Θέατρο κατ’ Οίκων του Εθνικού Θεάτρου», και παλι με την αρωγή του Σωτήρη Χατζάκη, που λειτούργησε έως και το 2015. Σε αυτήν την πενταετία, το Θέατρο κατ’ Οίκων πραγματοποίησε περί τις 500 παραστάσεις σε σπίτια, φυλακές, κλειστές και ανοιχτές κοινότητες απεξάρτησης, και άλλες δομές που υποστηρίζουν τις κοινωνικά αποκλεισμένες ομάδες. Το 2014 συνίδρυσε με την Ιωάννα Βαλσαμίδου και σε σύμπραξη με το ΚΕΘΕΑ ΑΛΦΑ το «Χώρο Δράσης» του Εθνικού Θεάτρου, μία δομή που πραγματοποιούσε εργαστήρια αυτοέκφρασης και εμψύχωσης μέσω του θεάτρου για ευαίσθητες ομάδες του πληθυσμού (αστέγους, Α.Μ.Ε.Α. άτομα με νοητική υστέρηση, πρόσφυγες, τοξικοεξαρτημένους, μέλη ομάδων απεξάρτησης από το αλκοόλ και τα τυχερά παιχνίδια, κ.α.). 
