ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Καλούνται οι φοιτητές στις γραπτές εξετάσεις στο μάθημα «Σύγχρονες τάσεις και νομικά θέματα στις τηλεπικοινωνίες». Οι τελικές εξετάσεις θα διεξαχθούν τη Δευτέρα 6 Φεβρουαρίου 2006 15.00-18.00. Η εξεταστέα ύλη είναι από το εγχειρίδιο Α. Μανιάτης, Δίκαιο Τηλεπικοινωνιών, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα Αθήνα – Κομοτηνή 2005. (Εξεταστέα ύλη: σσ. 19-25, 30-32 και 45-149 χωρίς τις παραπομπές - υποσημειώσεις). Χρήσιμη είναι η μελέτη του κειμένου «Γραπτά Συμπεράσματα Σεμιναρίου. Δίκαιο Τηλεπικοινωνιών», που υπάρχει στο E-class, καθώς και των σημειώσεων για το Επιτραπέζιο Παιχνίδι στο αρχείο AST (Ακαδημία Σεμιναρίου Τελειοφοίτων) του E-class. 

  Οι ερωτήσεις στις τελικές ή και στις επαναληπτικές εξετάσεις ενδέχεται να είναι με τη μορφή επιτραπέζιου παιχνιδιού, ως ακολούθως:

Καλώς ήλθατε στο Επιτραπέζιο Παιχνίδι Γνώσεων

ΧΑΛΑΣΜΕΝΟ ΤΗΛΕΦΩΝΟ!

ΙΣΤΟΡΙΚΟ

Η δις Μπουκουβαλίδη τηλεφωνεί στο Δικηγόρο παρ’  Αρείω Πάγω κ. Λυσία για να του ζητήσει νομικές συμβουλές. Όμως, λόγω τεχνικών προβλημάτων δεν τις ακούει καλά. Μόνο μία από αυτές έχει ακουστεί σωστά ενώ οι υπόλοιπες έξι έχουν παραληφθεί με προβληματικό τρόπο. Συγκεκριμένα, ακούει τις εξής συμβουλές:

1) Για το γεγονός ότι η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων επέβαλε στην τηλεπικοινωνιακή επιχείρηση την οποία διευθύνετε μία κύρωση από αυτές που προβλέπει ο Ν. 703/1977 (για τον ανταγωνισμό επιχειρήσεων) δεν παρανόμησε διότι μπορούσε να το κάνει. 

2)

3)

4)

5)

6)

7)

ΟΔΗΓΙΕΣ

Εξηγήστε αναλυτικά για οποιεσδήποτε 5 από τις 6 προβληματικές  συμβουλές:

Α) για ποιον ακριβώς λόγο δεν είναι νομικά βάσιμη η συμβουλή και 

Β) ποια είναι η σωστή διατύπωση της συμβουλής για το σχετικό ζήτημα και για ποιο λόγο η διατύπωση αυτή είναι νομικά βάσιμη. 

Θα πρέπει τα ζητήματα, τα οποία είναι βαθμολογικά ισότιμα, να  απαντηθούν με πλήρη και σαφή αιτιολογία και με τη χρήση των καταλληλότερων τεχνικών όρων της νομικής επιστήμης (π.χ. όχι «δυνατότητα» αλλά «δικαίωμα», όχι «διορία» αλλά «προθεσμία»).

Θα πρέπει να εντοπιστεί η βάσιμη συμβουλή και απλώς να σημειωθεί  για αυτήν η  ένδειξη «Μουντζούρης» αντί άλλης απαντήσεως. Σε κάθε άλλη περίπτωση,  χωρεί αρνητική αξιολόγηση με αφαίρεση 2 μονάδων από τη συνολική επίδοση που σημειώνεται με τις άλλες απαντήσεις. 

Καλή επιτυχία!

