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Η κυβέρνηση φοβάται μην πέσει σε νέα … κενά αέρος

     Οι Βρυξέλες πιέζουν να επιστραφούν στο Δημόσιο οι επιδοτήσεις του υγιούς τμήματος της παλαιάς και νέας Ο.Α. 

     Η επομένη «καυτή πατάτα» στα χέρια της κυβέρνησης, είναι η ιδιωτικοποίηση των Ολυμπιακών Αερογραμμών, που ενδέχεται να προκαλέσει «έμφραγμα» από την πρόσφατη αλλαγή του σχεδίου της ευρωπαϊκής ένωσης σε σχέση με τον κρατικό αερομεταφορέα της Ελλάδας. 

     Η Ε.Ε. πιέζει για να επιστραφούν στο ελληνικό Δημόσιο τουλάχιστον οι επιδοτήσεις του υγιούς τμήματος της παλαιάς και ενιαίας Ολυμπιακής που αντιπροσωπεύουν σήμερα οι «Ολυμπιακές Αερογραμμές». Σε μια τέτοια εξέλιξη το ποσό που θα κληθεί να αποδώσει η Ο.Α. αν και εφόσον βέβαια το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο συμφωνήσει τον προσεχή Ιούνιο με την εισήγηση του εισαγγελέα – στο ελληνικό Δημόσιο θα υποχρεωθεί να το πληρώσει ο νέος ιδιοκτήτης των Ολυμπιακών Αερογραμμών. Πρόκειται για εξέλιξη που αναντίρρητα θα αλλάξει τα δεδομένα του διαγωνισμού, ο οποίος ήδη βρίσκεται στο τελικό στάδιο, αφού η τιμή εκκίνησης της διαδικασίας θα ανέβει σημαντικά, εκτός και αν η πολιτεία – αν το δεχθεί η Ε.Ε. – δεσμευθεί προς τον ανάδοχο ότι θα αναλάβει την αποπληρωμή τυχόν οικονομικών επιβαρύνσεων που θα προκύψουν. Υπενθυμίζεται ότι ο εισαγγελέας είχε εισηγηθεί, πριν από λίγους μήνες, την επιβολή του σχετικού ψηλού προστίμου προς την Ο.Α. για τις παράνομες επιδοτήσεις του ελληνικού Δημοσίου προς την κρατική εταιρεία ενώ με παρέμβαση του υπουργού μεταφορών κ. Μιχάλη Λιάπη προς τον αρμόδιο επίτροπο Μεταφορών, αντιπρόεδρο της Κομισιόν κ. Jacques Barrot, η τελική απόφαση από την Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου όδευσε για τις αρχές του καλοκαιριού. Η παρεμβολή της ελληνικής κυβέρνησης συνίστατο στην ανάγκη τελεσφόρησης της διαγωνιστικής διαδικασίας πριν την ετυμηγορία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. 

     Βέβαια η Ε.Ε. ήταν πάντα δύσπιστη σχετικά με το πότε κόπηκε ο ομφάλιος λώρος Ο.Α. – ελληνικού Δημοσίου, δεδομένου ότι οι καταγγελίες περί αθέμιτου ανταγωνισμού της Aegean Airlines προς την Επιτροπή δεν ήσαν λίγες. 

     Όπως αναφέρουν άλλες πηγές η παραπάνω αναφερόμενη σπουδή της Κομισιόν μπορεί να μην είναι τυχαία, αφού οι Βρυξέλλες θεωρούν ότι ακόμη και σήμερα συνεχίζεται η επιδότηση του ελληνικού Δημοσίου προς την Ο.Α. είτε με έμμεσο ή άμεσο τρόπο. Προς τούτο η Ε.Ε. απέστειλε ελεγκτές στην Αθήνα πριν από μερικές μέρες, οι οποίοι λέγεται ότι επικεντρώνουν το ενδιαφέρον τους στο αν οι Ολυμπιακές Αερογραμμές αποδίδουν τις υποχρεώσεις τους προς τα ασφαλιστικά ταμεία. Υπογραμμίζεται ότι το Δ.Σ. της εταιρείας συνεδρίασε την 1η Απριλίου με κύριο θέμα του την πληρωμή των εισφορών προς τα ταμεία. 

Νέος γύρος 

     Στις 13 Απριλίου έχει τοποθετηθεί από την πολιτεία η καταληκτική ημερομηνία ούτως ώστε να καταθέσουν οι ενδιαφερόμενοι της short list τη δεσμευτική τους προσφορά για την Olympic Airlines. Με την λήξη της συγκεκριμένης υποβολής προσφορών αναμένεται να ανοιχτούν οι φάκελοι, προκειμένου να επιλεγεί εκείνος που θα θελήσει να γίνει ένας νέος … Ωνάσης, υπό εντελώς διαφορετικές συνθήκες, για τον πολύπαθο – πλέον – Εθνικό μας Αερομεταφορέα. Την ίδια μέρα, η ΟΣΠΑ έδωσε συνέντευξη Τύπου όπου διατύπωσε τις θέσεις της για τις τελευταίες εξελίξεις, αλλά και γενικότερα για το μέλλον της εταιρείας, ενώ, σύμφωνα με πληροφορίες, αναμένεται και να εξαγγείλει κινητοποιήσεις. 

     Κάποιες πληροφορίες πάντως μιλούν για παράταση –της τελευταίας στιγμής – η οποία μπορεί να φτάσει μέχρι και τον ερχόμενο Οκτώβριο. 

     Ένα είναι σίγουρο. Ότι οι Ολυμπιακές Αερογραμμές είναι από τις κρατικές εταιρείες που χαρακτηρίζονται πλέον … ανεπιθύμητες για την πολιτεία, αφού βαρύνονται με πολλά χρέη από την αλόγιστη διαχείριση που γινόταν για πολλά χρόνια. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα η ειλημμένη πολιτική απόφαση είναι η εταιρεία να πωληθεί «πάση θυσία», ακόμα και με όρους, που σε προηγούμενους διαγωνισμούς δεν θα εξετάζονταν καν. Χαρακτηριστικές και οι δηλώσεις κυβερνητικών στελεχών που υποστηρίζουν ότι η εταιρεία ή θα πωληθεί τώρα ή θα «βάλει λουκέτο». Αφενός γιατί το Δημόσιο δεν αντέχει τα οικονομικά βάρη της και αφετέρου γιατί – σε περίπτωση ενός ακόμη ναυαγίου – το πολιτικό κόστος για την κυβέρνηση θα είναι τεράστιο. 

Οι υποψήφιοι αγοραστές 

     Ο Υπουργός εργασίας κ. Παναγιωτόπουλος σε συνέντευξή του, τόνισε ότι ανάμεσα στους υποψήφιους βρίσκεται ελληνική ιδιωτική αεροπορική εταιρεία, ενώ ορισμένοι από τους υπόλοιπους τέσσερις είναι έλληνες επιχειρηματίες. 

      Ανάμεσα στους υποψήφιους βρίσκεται ελληνική ιδιωτική αεροπορική εταιρεία, ενώ ορισμένοι από τους υπόλοιπους τέσσερις είναι έλληνες επιχειρηματίες.

     Το νέο αφεντικό των ολυμπιακών αερογραμμών θα επιλεγεί μεταξύ των: 

· Η sure Estate (Ολλανδικό χρηματοοικονομικός οίκος)

Πρόκειται για fund που ειδικεύεται στην ανάληψη προβληματικών εταιρειών τις οποίες ανασυγκροτεί και μεταπωλεί, ορισμένοι μάλιστα εκτιμούν ότι η εν λόγω πρόταση, όπως και εκείνη των Γερμανών, θα μπορούσαν – υπό προϋποθέσεις – να είναι οι καλύτερες για την Ο.Α.. 

· Τα τελευταία 25 χρόνια, ο κ. Gary Klesch, ιδρυτής και πρόεδρος της Klesch & Company, έχει εντρυφήσει – όπως υποστηρίζει το site της εταιρείας – στις εταιρικές επενδύσεις στην Ευρώπη. Ειδικότερα, έχει επενδύσει σε περισσότερες από 60 εταιρείες σε οκτώ χώρες. Οι επενδύσεις της εταιρείας, που έχει έδρα το Λονδίνο, ανέρχονται σε 3,5 εκατομμύρια ευρώ. Ειδικεύεται – και αυτή – στις επενδύσεις σε προβληματικές εταιρείες οι οποίες έχουν ανάγκη για ανασυγκρότηση. 

· Όσον αφορά την Olympic Investors, επικεφαλής της επιχειρηματικής ομάδας της οποίας φέρεται να είναι ο εξ΄ Ουάσινγκτον δικηγόρος κ. Αλεξάκης, αξιοσημείωτη είναι η συμμετοχή σε αυτήν του πρώην διευθύνοντος συμβούλου της Ο.Α. κ. Ιορδάνη Καρατζά. 

· Στην Επιτροπή Ανταγωνισμού προσέφυγε η ένωση χειριστών πολιτικής αεροπορίας (ΕΧΠΑ) για την συμμετοχή της Aegean Airlines. «Αγκάθι» για την επιλογή της Aegean αποτελεί το γεγονός ότι αν πάρει την Ολυμπιακή οι αερομεταφορές θα είναι κατά το μεγαλύτερο μέρος τους μονοπώλιο, ενώ στα θετικά της είναι η άριστη γνώση της ελληνικής πραγματικότητας στον χώρο των αερομεταφορών. 

· Intro, το γερμανικό επενδυτικό σχήμα που εξειδικεύεται στην αεροπορική αγορά και ελέγχει σε ποσοστό 80% της αεροπορικής εταιρείας Deutsche BA (DBA). Η τελευταία θεωρείται από τα «φαβορί», καθώς έχει να επιδείξει την επιτυχημένη εξυγίανση της DBA ενώ στο business plan της αναφέρεται ότι θέλει να δημιουργήσει στη χώρα μας κόμβο του δικτύου της (hub) για τα Βαλκάνια και την Ασία. Η Intro, δραστηριοποιείται ήδη στην Ελλάδα, καθώς η DBA συγχωνεύθηκε με την άλλη γερμανική αεροπορική εταιρεία χαμηλού κόστους (Germania) και πετά στην Ελλάδα εδώ και ένα χρόνο. Από την 1η Απριλίου, μάλιστα, τα αεροσκάφη της Germania Express πετούν στην Αθήνα με τα «χρώματα» της DBA. 

Business Plan 

    Το επιχειρηματικό σχέδιο της Ο.Α. για την περίοδο 2005 – 2007, ουσιαστικά πραγματοποιεί ένα προϋπολογισμό εσόδων – εξόδων, στηριζόμενο στην υπάρχουσα κατάσταση της εταιρείας, ενώ τα αποτελέσματα που καταγράφει δεν αποτελούν προϊόν έρευνας αγοράς. 

Στο επιχειρηματικό σχέδιο παρουσιάζονται 3 πιθανά σενάρια όμως, μόνο στο ένα εξ΄ αυτών προτείνεται η συρρίκνωση του προσωπικού. Ο στόλος της εταιρείας θα αποτελείται κυρίως από αεροσκάφη τύπου 737-400 και ελικοφόρα. Στην εισηγητική έκθεση προς το Διοικητικό Συμβούλιο της επιχείρησης η διοίκηση της Ολυμπιακής κάνει μια σύγκριση με το παλαιότερο σχέδιο μεγάλης εταιρείας, συμβούλων, που αποτέλεσε την αρχική βάση για τη σύνταξη του ισολογισμού μετασχηματισμού των Ο.Α.Ε., ο οποίος συντάχθηκε από την εταιρεία ορκωτών ελεγκτών Deliotte & Touch. 

Όπως υπογραμμίζεται, το εν λόγω επιχειρησιακό σχέδιο διαπιστώθηκε ότι δεν υλοποιήθηκε έως το Μάρτιο του 2004 από την απελθούσα διοίκηση των Ολυμπιακών Αερογραμμών στα εξής σημεία: α) στον αριθμό και τη σύνθεση τύπων του στόλου αεροσκαφών, β) στη δομή και τον αριθμό του προσωπικού, γ) στην κατάρτιση των συμβάσεων μεταξύ των δυο εταιρειών Ο.Α. και Ο.Α.Ε. και δ) στη μείωση του λειτουργικού κόστους των Ο.Α.Ε. 

Σύμφωνα με το Επιχειρησιακό Σχέδιο 2005-2007, από την εφαρμογή της πολιτικής των καθαρών ναύλων στην αγορά αναμένεται να βελτιωθεί η μέση απόδοση των εσόδων εσωτερικού και εξωτερικού κατά 1,5% το 2005. Ειδικότερα, αύξηση εσόδων προβλέπεται από την άνοδο της επιβατικής κίνησης εσωτερικού, η οποία προβλέπεται για το 2005 και το 2006 στο 2% και για το 2007 στο 3,1%. Στο εξωτερικό για το 2005 αναμένεται άνοδος ύψους 5%, το 2006 4,5% και 3,9% το 2007. Επίσης προβλέπονται αυξήσεις ναύλων κατά 4% ετησίως, σχεδόν αντίστοιχες του ετήσιου πληθωρισμού. Η εφαρμογή του e-ticketing προβλέπεται ότι το 2006 θα επιφέρει αύξηση του συνολικού κύκλου εργασιών κατά 1%. Από την εντατικοποίηση της επικοινωνιακής πολιτικής της εταιρείας αναμένεται αύξηση 0,5% για το 2006 και 0,5% για το 2007. 

Σύμφωνα με το πλάνο, τα άμεσα μέτρα τα οποία προβλέπει η εταιρεία για τη μείωση των σημαντικότερων ομάδων εξόδων, είναι μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

· Η ολική επανεξέταση των καναλιών πρακτόρευσης στο εσωτερικό, και κυρίως στο εξωτερικό, με προβλεπόμενη μείωση δαπανών για το 2005 της τάξης του 15% σε σχέση με τις αντίστοιχες του 2004. 

· Η επαναδιαπραγμάτευση των συμβάσεων CRS’s. 

· Η άμεση βελτίωση λειτουργίας των συστημάτων CRS’s της εταιρείας, με προβλεπόμενη μείωση των δαπανών κατά 1 εκατομμύριο ευρώ. 

· Η αναλυτική καταγραφή και αξιολόγηση των υφιστάμενων συμβάσεων προμηθευτών στο εσωτερικό και εξωτερικό, με αποτέλεσμα την κατά περίπτωση επαναδιαπραγμάτευση και βελτίωσή τους. 

· Η εισαγωγή και υλοποίηση νέων διαδικασιών διαχείρισης καυσίμων αεροσκαφών, με προβλεπόμενη βελτίωση της τάξης του 5%. 

    Γαλάνη Κωνσταντίνα 

   Μπούμπαλη Ουρανία 

Πηγές
Συνέντευξη Υπουργού εργασίας κ. Παναγιωτόπουλου, 25 Φεβρουαρίου 2005. 

Εφημερίδα: Κυριακάτικη, 10 Απριλίου 2005, σελ. 15. 

Εφημερίδα: Ο κόσμος του Επενδυτή, 2-3 Απριλίου 2005, σελ. 15. 

www.Olympic.airlines.gr.
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Σε άφεση αμαρτιών από την Ε.Ε. ελπίζει η κυβέρνηση για τις Ο.Α.














